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Предисловие 

в 1968 году на экраны страны вышел телевизион­
ный фильм «Щит И меч», который снял режис­

сер-фронтовик Владимир Басов. Первая советская 

лента про разведчиков военных лет, в которой па­

фоса, штампов и окарикатуривания противника 

бьmо минимум, зато бьmи острый сюжет, отличные 

актерские работы, сильные характеры, безуеловное 

уважение к силе и уму врага, а еще психологическая 

достоверность и реалистичность в показе повсе­

дневной работы советских разведчиков. 

На этой кинокартине выросло не одно поколе­

ние советских людей, для которых понятия Родина 

и Отечество бьmи не просто словами. А показанный 

в фильме образ чекиста совершенно не совпадал с 

тем, что пыталась навязать официальная советская 

пропаганда, и тем, что существует сеЙчас. 

Справедливости ради отметим, что съемочная 

группа «Щита И меча», а не «Семнадцати мгновений 

весны» впервые выехала за границу для съемок 

большинства эпизодов кинокартины. Да и идея 

одеть массовку в немецкие мундиры принадлежала 

Владимиру Басову. 

Прошло пять лет, и на телевизионном экране 

появился Штирлиц. Персонаж, словно сошедший с 

одного из отечественных агитационных плакатов 

того времени, мгновенно завоевавший популяр­

ность в советском обществе. Каждый нашел что-то 
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свое. Для женщин он сгал воплощением идеального 

мужа (всегда трезвый, хранящий верность супруге, 

способный на решительные поступки и т.п.). для ин­

теллигенции - пример того, как можно эффектив­

но сопротивляться тоталитарному режиму. Для ос­

тальных граждан СССР - возможность побывать, 

пусть и «виртуально», В Германии и Швейцарии. 

Даже руководители Лубянки остались довольны 

«Семнадцатью мгновениями весны». Ведь фильм 

якобы сняли с санкции самого председателя КГБ 

Юрия Андропова. В конце шестидесятых годов про­

шлого века он позвонил Юлиану Семенову и сказал, 

что настало время рассказать о работе наших раз­

ведчиков в нацистской Германии 1. Так гласит одна 

из легенд, связанных с этой картиной. А вот то, что 

на сьемочной площадке трудилась группа «товари­

щей в погонах», - дейсгвительно так Вот только их 

участие не помогло избежать многочисленных 

ошибок 

Другая легенда - картину использовали для обу­

чения молодых сотрудников КГБ2. Непонятно, прав­

да, чему могли научиться будущие Штирлицы. Разве 

только романтике будущей профессии. Так тогда 

молодые люди из-за нее и шли работать на Лубянку. 

И главную роль в их выборе сыграла не эта картина, 

а «Щит И меч». 

Народ и руководство страны проявили порази­

тельное единодушие в оценке картины. По стране 

начали циркулировать многочисленные анекдоты 

I Балmaева Г. Вячеслав Тихонов получил к юбилею подарок от 
.России·) / / Выпуск телевизионной передачи .Вести недели·) (ка­
нал РТР) от 2 февраля 2003 года. Электронная запись 
http://www.vesti7.ru/archive/news?id= 182 3. 

2 Рыжова С. 17 мгновений памяти /1 Симбирский курьер. 
NQ 108-109. 2003. 26 июля. 
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про Штирлица (бьmо два фильма, персонажи кото­

рых перешли в народный фольклор: «Чапаев» (Петь­

кa,-МIкa и Василий Иванович) и «Гусарская баллада» 

(поручик Ржевский). А в 1976 году творческий кол­
лектив фильма бьm удостоен Государственной пре­

мии РСФСР имени братьев Васильевых. 

Недовольны «Семнадцатью мгновениями весны» 

остались лишь немногочисленные специалисты 

(историки и ветераны спецслужб) по нацистской 

Германии, но свое мнение они предпочитали не вы­

сказывать вслух. Первые не хотели вступать в кон­

фликт с властями, а вторые - из-за режима секрет­

ности. 

Прошло много лет, а миф о фильме «Семнадцать 

мгновений весны» как документально-художествен­

ном рассказе о работе советской внешней разведки 

в годы Великой Отечественной войны продолжает 

жить. Отечественные <·рыцари IUlаща и кинжала» со­

вершили множество подвигов на фронтах «тайной 

войны». (подробности большинства из них остаются 

секретными и в наши дни), но их работа очень силь­

но отличалась от той, что продемонстрирована в 

кинокартине. Да и с позиции исторической досто­

верности фильм сложно назвать документальным. 



Часть первая 

СЕМНАДЦАТЬ МГНОВЕНИЙ 
ссКИНОЛЯПОВ~~ 

Съемочные группы (режиссеры, сценаристы, ху­

дожники по костюмам и др.) художественных кино­

картин в отличие от создателей документальных 

фильмов имеют право на ошибку. В большинстве 

случаев внимательный зритель прощает такие <,ки­

ноляпы». 

Ошибки в многосерийном телефильме 
«Семнадцать мгновений весны» 

Вот уже неделю в маленьком ка­
бачке •• Elefant" на окраине Берлина 
Штирлиц ждал прибытия связного. 
На исходе вечера в воскресенье в 
кабачок вошел усталый и изможден­
ный человек в стоптанных сапогах, 
длинной кавалерийской шинели до 
пят, в буденновке и с рацией за пле­
чами. Шестым чувством разведчика, 
выработанным годами, Штирлиц по­
нял: это и есть связной. 

Несмотря на то что в съемках картины участво­

вали высокопоставленные консультанты, в т.ч. и 

<'в погонах», а картина, как и книга, позициониро­

валась как документальная, съемочной группе избе­

жать множества ошибок не удалось. Ниже мы рас­

скажем о самых заметных <,киноляпах». 

При этом не будем обсуждать саму идею, зало­

женную в основу сюжета фильма, и особенности 
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==:;M~W<== 
продемонстрированных в картине взаимоотноше­

ний между отдельными руководителями Третьего 

рейха. Например, начальник IV управления (геста­
по) РСХА (Главное управление имперской безопас­

ности - руководящий орган политической развед­

ки и полиции безопасности) Генрих Мюллер (актер 

Леонид Броневой) не стал бы арестовывать личного 

шофера (актер Юрий Соковнин ) второго человека в 
Третьем рейхе Мартина Бормана (актер Юрий Виз­

бор) и одного из высших офицеров СС Карла Воль­

фа (актер Василий Лановой) (подчинялся руко­

водителю СС Герману Гиммлеру (актер Николай 

Прокопович), а тем более заставлять сотрудника 

VI управления (политическая разведка) РСХА Штир­
лица (актер Вячеслав Тихонов) писать беседу с Мар­

тином Борманом на диктофон. Причина - разные 

«весовые,) категории начальника гестапо и «тени,) 

фюрера. Последний - единственный, кто с 1944 
года определял, кого допустить, а кого нет на ауди­

'енцию к Адольфу Гитлеру. 

Конфликт между Генрихом Гиммлером и Мар­

тином Борманом, по утверждению начальника 

УI управления РСХА Вальтера Шелленберга (актер 

Олег Табаков), начался еще летом 1942 года. При­
чина - борьба за место главного фаворита фюре­

ра. Руководитель УI управления РСХА так описал их 

конкурентную борьбу: 

<противостояние грозных и .могучих противни­

ков вызывало в .моем воображении сле~щую кар­

тину: если действия Бор.мана .мож1iо сравнить с 

поведением дикого кабана на картофельном поле, 

то Гuм.м.лер представлялся .мне аистом на грядке с 

салатом - настолько остороЖ1iО вел себя рейхс­

фюрер и, казалось, вовсе не хотел устранить сво­

его недоброжелателя». 
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==}"M~~,== 
По утверждению историка и ветерана внешней 

разведки Виталия Чернявского, Генрих Гиммлер 

постоянно совершал тактические промахи и даже 

ошибки, чем ловко пользовался Мартин Борман. 

С другой стороны, сам Генрих Гиммлер старался 

вести себя с противником предельно корректно. 

Вальтер Шелленберг в этой связи вспоминал: 

«Однажды мы говорили с рейхсфюрерам, ее, к;ак; 

нам действовать, чтобы ограничить роль началь­

ник;а партийной к;анцелярии. И Гuм.м.лер заметил: 

фюрер настольк;о nривык; к; этам,у человек;у и его 

системе работы, что очень сложно ослабить его 

влияние»l. 

Так ч:го продемонстрированные в фильме ин­

триги далеки от того, что на самом деле происхо­

дило в Берлине в последний год Второй мировой 

войны. 

О других исторических «ляпах'> будет подробно 

рассказано во второй части книги, а сейчас отме­

тим наиболее заметные «киноляпы'>. 

1-я серия 

АВТОМОБИЛЬНАЯ ОШИБКА 

В повести, да и в сценарии фильма, полковник 

се разъезжает на автомобиле «Horch,> (предполо­
жительно 853-й модификации)2. А это супердоро­

гая модель, которой пользовалось ограниченное 

количество представителей политической, воен­

ной и промышленной элиты. И лишь они имели 

1 Чернявск:uй В. Гиммлер против Гитлера. - М., 2004, 
С. 122-124. 

2 Мотор! Съемка! / / Автопилот. 2005. м> 14 (133). 

10 



право на номерной знак с тремя буквами и тремя 

цифрами. А все остальные немецкие автомобили­

сты довольствовались двумя или одной буквами. 

Однако Штирлиц в фильме приравнен ко всей этой 

элите и ездит на машине с трехбуквенным номер­

ным знаком. А вездесушая германская полиция, по­

левая жандармерия хлопают ушами и отдают 

честы l . 

Если рассматривать происходящее с позиции 

разведки, то ситуация совершенно абсурдная. Ма­

шина слишком заметная, и отследить ее перемеще­

ние по Берлину для правоохранительных органов 

не составит труда. 

Справедливости ради стоит отметить,_ЧТО сни­

мали все же не «Хорьх», а «Мерседес-Бенц-230». 

Просто указанной в романе модели съемочная 

группа не нашла, да и военные консультанты сказа­

ли, что подойдет и «Мерседес» - тоже престижная 

модель. 

Даже если допустить, что Штирлиц сумел нако­

пить денег и приобрести такой автомобиль, то сво­

бодно ездить на нем в феврале 1945 года он бы не 
смог. Почти весь личный автотранспорт был «мо­

билизован» на нужды Вермахта. По Берлину можно 

было перемещаться лишь на такси (при этом ис­

пользование машин было ограничено, например 

на них можно было съездить на вокзал) или слу­

жебном автомобиле с водителем. Так что советский 

разведчик не мог, как показано в фильме, регуляр­

но кататься по Берлину, ездить в Швейцарию на 

своей машине. 

I Штейбенрг М. КТО вы, штандартенфюрер Штирлиц? / / http:// 
www.russian-bazaar.com/cgi-bin/rb.cgi/f=mste&auth= 1 &n=29&y= 
2003&id=mste.2003.7.10.22.22.27. 29.istina.15.37 &back=l. 
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МАСКАРАД 

Охранявшие вход в здание РСХА эсэсовцы и 

Вальтер Шелленберг - в черных мундирах се в 

начале 1945 года в Третьем рейхе такого просто не 
могло быты l . Дело в том, что еще до войны в СС 

была введена новая униформа - серого цвета. 

С началом боевых действий эсэсовцы, имевшие 

только звание офицеров войск сс, стали носить 

соответствующую униформу с соответствующими 

знаками различия. Лишь в одной серии (в эпизоде 

с переноской чемодана) Штирлиц одет как полага­

ется - в униформу полковника войск се Черная 

униформа сохранил ась лишь за функционерами 

территориальных органов се К тому же сотрудни­

ки центрального аппарата РСХА вообще предпочи­

тали носить гражданскую одежду, а не щеголять в 

мундирах. 

С гражданскими костюмами похожая пробле­

ма - они бьmи сшиты с учетом моды семидесятых 

годов прошлого века. 

С одеждой связано еще три забавных эпизода. 

В первом случае историческую ошибку удалось 

предотвратить, а во втором - нет. А из третьей за­

труднительной ситуации удалось выйти благодаря 

костюмерам с «Мосфильма». 

Первоначально роли эсэсовцев в черных мунди­
рах должны бьmи играть родственники и знакомые 

второго режиссера картины З. Гензера. Когда один 

из консультантов с Лубянки увидел в немецких мун­

дирах лиц неарийской национальности, то срочно 

попросил заменить исполнителей. В фильме снима-

I 3алесскuй К РСХА - М., 2004. С. 378. 
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лись курсанты военных учи­

лищ родом из Прибалтики. 

Леониду Броневому, ко­

торый играл роль Генриха 

Мюллера, достался мундир 

на два размера меньше, чем 

нужно. Особенно сильно 

жал воротничок Артисту 

приходилось все время дер­

гать головой. «Блистатель­

ный жест!» закричала 

Татьяна Лиознова, увидев 

трясущего головой Броне­

вого. Так и остался папаша 

Мюллер в фильме с соответ- к 1945 году Гер-ман Геринг 
ствующим жестом 1. из стройного офицера пре­

вратился в тучного воена-

Роль рейхсмаршала Гер- чальника 

мана Геринга играл немец-

кий актер. Съемки должны 

были проходить В Москве в одном из павильонов 

киностудии «Мосфильм». Исполнитель вовремя 

приехал на съемку, но без маршальского мундира. 

А ведь с немецкой киностудией «Дефо» было зара­

нее обговорено, что они готовят все мундиры для 

«Геринга»! Почему так произошло - не ясно до сих 

пор. Герман Геринг отличался огромными габари­

тами, ну и актера подобрали соответствующего. 

И пришлось костюмерам с «Мосфильма» за одну 

ночь из двух мундиров соорудить один «герингов­

скиЙ»2. 

I Ильче1t1со С. Семнадцать мгновений эпохи / / Невское время. 
2003.8 июля. 

2 ДобровальсtCuЙА. Смокинг на веревочке / / «МК- Московский 
Комсомолец·). 2005. 15 aBrycтa. 
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ДОСЬЕ 

В системе документооБОРОl'а Третьего рейха та­

кого вида личных дел, как изобразил в своей книге 

Юлиан Семенов, а потом и в фильме, не существова­

ло. Как и выражений типа «характер нордическиЙ.), 

«беспощаден к врагам рейха·) и т. п. К тому же все до­

кументы печатались готическим, а не латинским 

шрифтом. 

ВЕЧНО МОЛОДОЙ 

Первоначально на роль фюрера планировали 

пригласить ... Леонида Куравлева. В итоге он стал 
Айсманом, а Адольфа Гитлера сыграл актер из ГДР 

Фриц Диц, известный тем, что эту роль он играл во 

всех фильмах о Второй мировой войне, которые 

снимались в социалистических странах. 

Это не спасло от одной ошибки. Фюрер показан в 

фильме слишком бодрым и здоровым. Согласно 

многочисленным воспоминаниям современников, к 

началу 1945 года он бьUI тяжело больным челове­
ком. Историки до сих пор спорят, что стало причи­

ной резкого ухудшения состояния здоровья Адоль­

фа Гитлера 1. 

Здоровье фюрера начало резко ухудшаться зи­

мой 1943 года. Он принимает 120-150 таблеток в 
день и ... катастрофически стареет. Все в его окруже­
нии замечали, что у него «становился все более хри­

плым голос, нарушилось равновесие (на прогулках 

фюрер заваливается набок), дрожали руки и ноги, 

ухудшИJiось зрение, отекли голени·)2. 

I Черmоnруд С В. Охота на фюрера. - м., 2004. С. 141-158. 
2 Смертоносный .Вервольф-jjhttр:jjwww.vv.соm.uаjmаiп.рhр? 

artID=7502&topic=36 
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Одна из фотографий Адольфа 
Гитлера, по которой проводи­

лась идентификация его трупа 

Действительно, проблемы со здоровьем у руково­

дителя Третьего рейха в середине Второй мировой 

войны бьmи очень серьезными. Вот что, например, 

написал в своих мемуарах генерал-полковник Гейнц 

Гудериан: 

«Когда я увидел Гитлера после катастрофы под 

Сталинградам (я не встречался с ним 14.месяцев), 

я заметил, что он сильно uз.менился. Левая рука 

тряслась, сам он сгорбился, zлаза навыкате смот­

рели застывшим, потухшим взzлядам; щеки бblJlИ 
покрыты краснbl.МИ пятнами. Он стал еще более 

раздражительнbl.М, терял в гневе равновесие, не 

отдавал себе НИКа1сого отчета в там, что он гово­

рил и какие решения принимал. Окружавшие его 

люди nривЫ1сли к выходкам Гитлера, со стороны 

же признаки его все большего заболевания стано­
вились все более очевидньrnи» 1. 

1 гудериан Г. Воспоминание солдата. - Смоленск, 1999. С. 612. 
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==с::·М_·л== 
С весны 1943 года документы для него начали пе­

чатать на специальных «фюрерских» машинках с 

увеличенными втрое буквами, а по маршрутам его 

прогулок через каждые 20-30 метров расставили 
скамеечки для отдыха. 

«В августе он часто жалуется на головные боли, 

в сентябре заболевает желтухой, .мучается зуба­

.ми. В середине сентября с ним случился сердечный 

припадок, а в октябре nонадобилась операция на 

голосовых связках, - пишет немецкий истори" 

Альберт ЦQЛJlер. - Он лежит часами в глубокой 

апатии, занятый одной .мыслью - шоколад и nи­

рожные. Его страсть к сладкаму приняла болезнен­

ный харак:тер: он съедает до трех тарелок nирож­

ныхвдень». 

А с весны 1944 года фюрер живет за счет табле­
ток, содержащих стрихнин, уколов глюкозы, вита­

минов, гормональных препаратов и кислородных 

вливаний 1. Снова обратимся к воспоминаниям 

Гейнца Гудериана: 

<,После nох:ушения, совершенного на него 20 июля 
1944 г., у ГИmтlера подергивалась не только левая 
рука, но и вся левая половина туловища. Когда он 

сидел, то ле~ рух:у придерживал правой, правую 

ногу 1СЛал на левую, чтобы сделать .менее замет­

ным их нервное подергивание. Его походка стала 

вялой, сутулой, движения - очень .медленными. Ко­

гда он садился, требовал, чтобы ему nодстав.ляли 

стул. .. »2 

I Смертоносный <.Вервольф,) jj http://www.vv.com.uajmain.php? 
artID= 7 502&topic= 36 

2 Гудерианг. Воспоминание солдата. - Смоленск, 1999. С. 614. 
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Действительно, к 1944 году его руки дрожали, при 
ходьбе он тянул ногу, а мундир, за которым фюрер 

еще недавно так тщательно следил, бьm весь в пят­

нах. Как утверждает министр военной ПРОМЫIШIен­

ности Третьего рейха Альберт Шпеер, он даже не 

мог донести еду до рта, так дрожали его руки. Гене­

рал пехоты Дитрих фон Хольтиц, назначенный ко­

мандующим немецкими войсками в районе Большо­

го Парижа после покушения 20 июля 1944 года, сви­
детельствовал: 

«Меня потряс его вид, но более всего - голос. 

гитлер не говорил - он почти шenтал»/. 

К апрелю 1945 года состояние Адольфа-Гитлера 
ухудшилось еще больше. Профессор Эрнст-Гюнтер 

Шенк, впервые осматривавший его 30 апреля 1945 
года, бьm потрясен: 

41, конечно, знал, что это Адольф Гитлер. Но 
личность, упакованная во влажную, испачканную 

едой одеж~, была другим человеком. В 56 лет фю­
рер был частично nаралuзованный, фuзичес1CU раз­

рушенный чело'век; со сморщенным лицом, похожим 
на серо-желтую.маску»2. 

Генерал артилл~рии Гельмут Вейдлинг, коман­

дующий танковым корпусом XLI, а затем, по совмес­
тительству, комендант Берлина, после окончания 

Второй мировой войны вспоминал: 

I Те.мuрова И. Во время Второй мировой войны Адольф Гитлер 
ежедневно принимал 28 таблеток / / http://facts.kiev.ua/Jan2002/ 
2901jlO.htm 

2 Тема: известные люди. Адольф Гитлер / / http://www.sexclinic.ru/ 
newslist/archivejl90602.html. 
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<Я увидел Гитлера 24 апреля ... До этого меня вы­
зывали к H~Y год назад. Вид фюрера поразил меня. 

Он стал развалиной: голова у него бессильно свиса­

ла, руки дрожали, он что-то невнятно бормо­

тал ... » 

И таких свидетельств имеются десятки ... В Берли­
не распространился слух, что фюрер сошел с ума 1. 

Вальтер Шелленберг и Генрих Мюллер работали 

в разных зданиях. 

ФЕВРАЛЬСКИЕ <·БЕЛЫЕ НОЧИ,) В БЕРЛИНЕ 

Просмотр трофейной кинохроники в разрушен­

ном за неделю до этого здании РСХА Генрихом 

Гиммлером и Вальтером Шелленберroм. Перед на­

чалом сеанса хозяин кабинета предлагает опустить 

светомаскировку и открывает шторы. На часах око­

ло 20 часов вечера. Середина февраля. Яркий сол­
нечный свет брызжет из окна. 

БЕСЕДА ШТИРЛИЦА С НАЧАЛЬНИКОМ 
ТЮРЬМЫ 

Начнем с того, что УI управление РСХА никогда 

не занималось борьбой с инакомыслием на терри­

тории Германии. Так что обращение сотрудника IV 
управления (тайная полиция) за помощью к своему 

коллеге из внешней разведки выглядит, мягко гово­

ря, странно. 

А дальше все еще интереснее. Штирлиц сначала 

выясняет у начальника тюрьмы, как обращались с 

1 Самоделова С. Пациент А. г. 11 Газета (·МК - Здоровье- от 
1 марта 2004 года. 
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узником - пастором Шлагом (актер Ростислав 

Плятт), а потом вообще забирает его, сославшись на 

письменный приказ Вальтера Шелленберга. Стран­

но все это, ведь VI управление РОСА не имело права 
производить аресты и проводить следственные дей­

ствия на территории Германии. 

Еще один интересный эпизод. Советский развед­

чик спрашивает начальника тюрьмы насчет физика 

Рунге (актер Григорий Лямпе): применяли ли к нему 

метод устрашения? Но при чем здесь начальник 

тюрьмы? Метод устрашения - элемент следствен­

ной тактики, то есть исключительная прерогатива 

следователя. Начальнику тюрьмы соваться в следст­

вие не положено. По просьбе следователя о!"! может, 

конечно, тоже немного попугать, но это занятие во­

все не такое тяжелое, чтобы просить кого-то о помо­

щи. Да и немцы ведь люди, склонные к порядку. Ну 

спросил бы Штирлиц хотя бы, к примеру, так: «Не 

знаете ли вы случаем ... ?>. И, скорее всего, не услышал 
бы ничего в ответ, так как собеседник бьm приучен 

хранить служебные тайны и не обсуждать их с по­

сторонними. 

ВЕСТОЧКА от. .. 
Когда советский разведчик приезжает домой, то 

приходящая горничная вручает ему порцию кор­

респонденции, в том числе несколько писем. Вряд 

ли он отсутствовал больше чем один день, а писем 

уже несколько. Вопрос в том, от кого они. Малове­

роятно, что это письма от немецких фронтовых 

друзей, которые решили написать ему с передо­

вой. Если верить фильму, то он одинок и испыты­

вает потребность в общении. Это проявляется не 
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только в шахматных партиях с фрау Заурих (ак­

триса Эмилия Мильтон), но и в сцене с бездомной 

собакой. 

ЧЕМ ШТИРЛИЦ ЗАНИМАЛСЯ В КРАКОВЕ? 

Официальная цель его командировки в этот го­

род - поиск пропавшей <·Фау-2.). Хотя руководитель 

РСХА Эрнст Кальтенбруннер (актер Михаил Жар­

ковский) подозревал его в срыве операции <·Возмез­

дие·), целью которой было уничтожение Кракова. В 

фильме есть очень интересный эпизод, когда <.шеф 

восточного управления гестапо·) обергруппенфю­

рер СС, генерал войск СС и генерал полиции Фрид­

рих Крюгер (его в фильме сыграл актер Евгений 

Кузнецов) долго объясняет Эрнсту Кальтенбрунне­

ру, почему он посвятил сотрудника другого управле­

ния в подробности операции, а потом просит не на­

казывать коллегу. Сам же для искупления вины готов 

отправиться на фронт. О том, что на самом деле 

происходило в Кракове и какую роль во всей этой 

истории мог сыграть Штирлиц, мы подробно рас­

скажем во второй части книги. 

В этом эпизоде есть и еще две исторические 

ошибки. 

Во-первых, в структуре гестапо не было <,восточ­

ного управления·). Вопросами оккупированных тер­

риторий занималась управленческая группа D. А за 
генерал-губернаторство отвечал отдел D 111. 

Во-вторых, Фридрих Крюгер находился в Поль­

ше до ноября 1943 года (занимал пост статс-секре-

1 Залесс1CUй К А Кто был кто в Третьем рейхе: Биографический 
энциклопедический словарь, - м., 2003. С. 855. 
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таря по вопросам безопасности в правительстве ге­

нерал-губернаторства) и деЙствитe.nьно мог участ­

вовать в руководстве процессом поиска пропавшей 

~Фау-2.), затем до апреля 1944 года занимался трени­
ровкой частей 7-й добровольческой горной диви­

зии СС <<Принц Евгений·) (дислоцировалась в Юго­

славии). А с 20 мая 1944 года командовал 6-й горно­
стрелковой дивизией «Норд.) (дислоцировалась в 

Финляндии, воевала в Норвегии и Дании). С 26 авгу­
ста 1944 года - командир V горнострелкового кор­
пуса се В феврале 1945 года назначен высшим ру­
ководителем СС и полиции в Вене 1. 

МОСКОВСКОЕ РАДИО 

Эпизод, когда Штирлиц принимает шифрограм­

му из Центра, даже спустя полвека после выхода 

фильма продолжает оставаться предметом дискус­

сий. Основная полемика развернулась вокруг ответа 

на вопрос могло или нет передавать «Московское 

радио·) новости для некой геологической партии, 

которые можно бьmо услышать в Берлине? 

Есть два варианта ответа на этот вопрос. И все они 

не в пользу создателей «Семнадцати мгновений 

весны·). 

Первый: да, могло, если дело происходило в годы 

«холодной войны·). Хотя процедура в деталях отли­

чалась от той, что продемонстрирована в фильме. 

Женский голос монотонно зачитывал группы цифр. 

Агент, сидя у радиоприемника, их записывал. А по­

том расшифровывал. 

I ЗалесС1CUЙ К А Кто был кто в Третьем рейхе: Биографический 
энциклопедический словарь. - М., 2003. С. 387-389. 

21 



Второй: нет, не могло, так как советская развед­

ка в годы Великой Отечественной войны исполь­

зовала не голосовой, а тоновый режим передачи 

сообщений (с помощью азбуки Морзе). 

По утверждению генерал-майора в отставке 

Ивана Петрова: 

<Для ведения радиосвязи в военной разведке на 

расстояние до 2500 1С.М во время войны nрименя­
лись радиостанция <.Тензор» и передатчик 

<<Джек». «Te1-lЗОР» - JllaJlогабаритная, nереносная, 

трехблочная радиостанция с питанием от сети 

nеременного тока, весом 7 кг и мощностью пере­
датчика 45 Вт. Передатчик <<Джек» имел мощ­
ность до 50 Вт, состоял из двух блоков общим ве­
сам порядка 1 О кг, питание от сети nеременного 
тока». 

Обе радиостанции работали с использованием 

телеграфного ключа, при меняя азбуку Морзе l . 

Допустим, что для чекиста сделали исключение. 

Непонятно, правда, зачем нужно было заставлять 

советского разведчика слушать «Московское ра­

дио»? Если следовать логике сюжета, то чтобы он 

получил новое задание и начал действовать. При 

этом мало кто задумывается, что регулярное про­

слушивание «Московского радио» ставило Штир­

лица на грань провала. Ведь гестапо могло устано­

вить в его доме аппаратуру для аудиоконтроля за 

всем происходящим в помещении. Ведь в начале 

фильма Штирлиц попал под подозрение гестапо. 

I Петров И. Средства радиосвязи военной разведки / / Сб. 
<·Звезда. вызывает .Центр •. Радисты ВОВ. - М., 2005. С. 10. 
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КРУГОМ ОДНИ ШПИОНЫ 

Голос за кадром: «Советские· танl\И достигли. гра­

ниц Германии». Но в кадре в это время отнюдь не 

танки, а самоходные артиллерийские установки 

(САУ): тоже с пушками и на гусеничном ходу, но это 

все же не танки. 

2-я серия 

НАЦИСТСКИЕ <·МИТРОФАНУШКИ·) 

Голос Ефима Копеляна за кадром читает личное 

дело Йозефа Геббельса: «Образование среднее·). На­
верно, главный пропагандист Третьего рейха был 

талантливым гимназистом, если сумел в 1922 году 
защитить диссертацию «Вильгельм фон Шютц как 

драматург. К вопросу об истории драмы романтиче­

ской школы» И получить степень доктора филосо­

фии Гейдельбергского университета. А до этого, с 

1917 по 1921 год, сыну бухгалтера пришлось про­
слушать курсы лекций во Фрейбургском, Боннском, 

. (b.~.'.'.'.':.,·_:O,)· ., " '. ". ';' 
-­_ .. -

D,.'(d!' 1\,i~,p.(' " 

Sa\ltf4tk rlr.~, 
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W'\'~·'·"rlil. '" 
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Проездной билет депутата Рейхстага 

Йозефа Геббельса. 1938 год 

23 



Вюрцбургском, Кельнском и Мюнхенском универ­

ситетах l . 

В список тех, чьего изгнания из Германии он до­

бился, следует добавить малоизвестный факт. В 1924 
году он требовал исключить из НСДАП самого ... 
Адольфа Гитлера. Хотя через год, после личного зна­

комства с фюрером, кардинально изменил свою 

точку зрения. 

Тот же голос за кадром вкрадчиво сообщает, что 

Адольф Гитлер якобы назначил Йозефа Геббельса 
гауляйтером Берлина в 1944 году - за доблесть, 

проявленную при подавлении мятежа. По всей види­

мости, авторы сценария имели в виду неудачное по­

кушение на фюрера 20 июля 1944 года (взрыв бом­
бы в ставке Адольфа Гитлера) и последовавшую за 

этим робкую попытку государственного переворо­

та, которая действительно была нейтрализована во 

многом благодаря решительным действиям Йозефа 
Геббельса. Вот только создатели сериала ошиблись 

всего лишь на восемнадцать лет. Руководителем са­

мого важного «гау» Германии - Берлина - он был 

назначен 26 октября 1926 года и оставался на этом 
посту до самой смерти (l мая 1945 года). А 25 июля 
1944 года он действительно был назначен на важ­
ный пост - имперский уполномоченный по тоталь­

ной воЙне2 . 

Понизить образовательный уровень авторы 

фильма умудрились и другим руководителям 

Третьего рейха. Например, у Германа Геринга тоже 

«среднее образование». Наверно, Военная академия 

I Залесс1CUй К А. Кто был кто в Третьем рейхе: Биографический 
:;шциклопедический словарь. - М., 2003. С. 171. 

2 Там же. С. 171-173. 
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Одна из последних прижизненных фотогра­
фий Йозефа Геббельса, по которой прово­

дилась идентификация его трупа 

в Карлсруэ и военное училище в Берлине Лихтер­

фельде считались недостаточно серьезными учеб­

ными заведениями. Даже несмотря на то, что после 

их окончания Герман Геринг получил погоны лей­

тенанта. Также мало кто знает, что там он учился на 

«отлично» И окончил учебное заведение с наивыс­

шей возможной суммой выпускных оценок За это 

достижение в учебе его лично поздравил сам кай­

зер Вильгельм!. А в 1922 году он поступил в Мюн­
хенский университет, но не смог закончить его по 

причине активной политической деятельности. Да 

и IQ (интеллектуальный коэффициент - степень 

способности мыслить абстрактно, рассуждать) был 

1 Гоmmендорф Е. Герман Геринг - (·ЖелезныЙ рыцарь и про­
клятие свастики •. - Ростов-на-Дону, 2000. С. 14. 
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у него 1391. Много это или мало? Достаточно ска­
зать, что показатель среднестатистического чело­

века колеблется в районе 100. 
Да и другие эпизоды его биографии звучат не со­

всем верно. Например, фраза о том, что он «считал­

cя» летчиком-асом и героем Первой мировой вой­

ны. А на самом деле он был. В летных частях Герман 

Геринг с октября 1914 года. За время боев лично 
сбил 22 самолета противника. Командовал 1-й эс­
кадрильей «Рихтгофен» - наиболее известного 

авиаподразделения германской армии. 

Фраза « .. 'после«пивного путча» он бежал в Ита­
лию и вернулся в Германию после амнистии» тоже 

не совсем верна. На самом деле он получил два пуле­

вых ранения верхней части правого бедра, в рану 

попала грязь, началось осложнение. В очень тяже­

лом состоянии жена вывезла его на лечение за гра­

ницу. Он пытался вернуться на родину до официаль­

ной амнистии 1927 года, но Адольф Гитлер запре­
тил ему это, заявив, что он «должен сберечь себя для 

национал -социализма»2 . 

«МЮЛЛЕР - ГЕСТАПО» 

Киношный Генрих Мюллер непохож на реально­

го прототипа. Об этом мы уже подробно рассказали 

выше. Утверждать, что в этом вина сьемочной груп­

пы, мы бы не стали. Очевидно, у ассистентов режис­

сера не было фотографий и описания внешности 

I Фuш.ман Дж. Семь узников Шпандау. - Смоленск, 2001. 
С. 126. 

2 ЗалесC1CUй К А Кто был кто в Третьем рейхе: Биографический 
энциклопедический словарь. - М., 2003. С. 187 -188. 
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этОГО человек;э., но здесь уж должны постараться 

именитые консультанты фиш>ма. 

КУРАТОР ПРОЕКТА 
(·ОРУЖИЕ ВОЗМЕЗДИЯ.> 

Непонятно, почему сотрудник Штирлиц - со­

трудник политической разведки - курирует проект 

по созданию «Фау-2.>. Хотя этим и объясняется, по­

чему советского разведчика отправили искать поте­

рянный за полгода до этого экземпляр сверхсекрет­

ного оружия. 

Другой важный нюанс. Учитывая сложные отно­

шения Генриха Мюллера и Вальтера Шеллs:нберга, 

удивительно, что шеф гестапо не пытается восполь­

зоваться шансом, чтобы сделать гадость коллеге. 

В этом эпизоде есть еще одна историческая не­

точность. Эрнст Кальтенбруннер, когда речь захо­

дит о Праге, говорит, что Генриху Мюллеру там по­

может Фридрих Крюгер (в предыдущей серии его 

назначили заместителем начальника пражского гес­

тапо). Проблема в том, что реального Фридриха 

Крюгера назначили в феврале 1945 года высшим ру­
ководителем СС и полиции в Вене!. 

<<ПЕРЕВЕДИ ЧАСЫ НАЗАд·> 

Штирлиц закончил работу на конспиративной 

вилле в 20.00, а l1а улице еще светло. По крайней 
мере, из окна комнаты, расположенной на втором 

этаже, можно увидеть крыши соседних домов. 

I Залесскuй К А. Кто был' кто в Третьем рейхе: Биографический 
энциклопедический словарь. - М., 2003. с 389. 
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ЧУДО ШПИОНСКОЙ ТЕХНИКИ 

в фильме Штирлиц неоднократно пользуется 

портативным магнитофоном, который упорно име­

нует диктофоном. Даже если не замечать эту ошибку 

в терминологии, то все равно исторический «ляп-> 

присутствует. В годы Второй мировой войны суще­

ствовала звукозаписывающая техника, но она бьmа 

очень громоздкой. Поэтому ее сложно было спря­

тать в карман или закамуфлировать под обычную 

папку. 

З-я серия 

«связь БЕЗ БРАКА» 

Семейная пара советских «нелегалов->, которая 

'смогла поселиться в Берлине после начала Второй 

мировой войны и периодически выходить на связь с 

центром? Если придерживаться исторической дос­

товерности, то такого не могло быть. 

Во-первых, к началу Великой Отечественной 

войны все советские нелегальные резидентуры, дей­

ствовавшие на территории Германии, оказались без 

радиосвязи. Мы не будем подробно останавливаться 

на причинах, из-за чего это произошло. УкажеМ' 

лишь, что агентура внешней разведки (за исключе­

нием Вилли Лемана) была снабжена маломощной 

радиоаппаратурой (ее сигнал устойчиво принимал­

ся лишь в Бресте, а не в Москве или Куйбышеве, куда 

был эвакуирован радиоцентр НКВД осенью 1941 
года). Попытка Москвы установить с ними устойчи­

вую радиосвязь в 1942 году (прислать радистов с не­
обходимой аппаратурой) стала одной из причин 

28 



«провала» этих агентурных сетей. Сумела уцелеть 

лишь группа Яна Черняка !fЗ военной разведки. 

А Вилли Леман и группа Арвида Харнака «<Корси­

канца») - Харро Шульце-Бойзена «<Старшины»)! 

бьuIИ ликвидированы немцами к осени 1942 года. 
Маловероятно, что Штирлиц перед началом Вели­

кой Отечественной войны располагал прямым ка­

налом радиосвязи с Москвой. А может быть, радист­

ка Кэт с мужем сумели проникнуть в Берлин и посе­

литься там после июня 1941 года? 
Теоретически да, а в реальной жизни - нет. Мо­

сква действительно посылала «нелегалов» С радио­

станциями в Берлин, но по национальности эти 

люди были немцами, которые много лет FlРОЖИЛИ 

на территории Германии. Объяснялось это про­

сто - разведчику не нужно бьmо давать страновед­

ческую и языковую подготовку. А учитывая то, что 

кандидаты до этого успели повоевать в Испании или 

несколько лет провести на фронтах «тайной вой­

ны», то И времени на специальную подготовку тре­

бовалось немного. Так что радистка Кэт Кин (актри­

са Екатерина Градова) не могла быть девушкой Ка­

тей Козловой из Рязани. Опять же, Штирлиц не мог 

знать ее настоящее имя и место рождения - кон­

спирация. 

Во-вторых, сомнительно, что радиостанция со­

ветского разведчика могла безнаказанно работать 

до 1945 года в окрестностях Берлина. У немцев ве­
ликолепно действовала система радиоконтрразвед-

I Очерки истории российской внешней разведки: В 6 т. - Т. 3.: 
1933-1941 годы. - М., 1997. С. 414-432; Очерки истории россий­
ской внешней разведки: В 6 т. - Т. 4.: 1941-1945 годы. - М.> 1999. 
С. 129-139. 
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ки, И передатчик <-засекли» бы довольно быстро. 

В фильме, правда, звучит фраза о том, что Штирлиц 

<-охотился» на Кэт в течение восьми месяцев. Значит 

ли это, что радиоточка начала действовать в середи­

не 1944 года? 
В-третьих, у советского разведчика был еще один 

канал связи с Москвой - профессор Карл Плейш­

нер, который внезапно умер. Действительно, суще­

ствовала так называемая группа Зефкова-Якоба-Бе­

стелейна, одним из руководителей которой бьm Ан­

тон Зефков. Бывший рабочий-металлист, друг 

лидера немецких коммунистов Эрнста Тельмана ру­

ководил разветвленной разведывательной сетью из 

более чем 30 групп, действовавших в Гамбурге и дру­
гих городах Германии. Сеть успешно функциониро­

вала до 1944 года, когда бьmи арестованы руководи­
тели групп и около 100 участников. Но и после этого 
уцелевшие подпольщики продолжали передавать 

информацию в Центр. Группа Зефкова бьmа создана 

на основе кадров подпольной Коммунистической 

партии Германии и использовалась советской воен­

ной разведкой для поддержания радиосвязи со сво­

ей агентурой как в самой Германии, так и на терри­

тории Голландии, Бельгии и Франции - оккупиро­

ванных немцами 1. 

НАЦИСТСКИЕ <-МИТРОФАНУШКИ~-2 

Еще одного руководителя Третьего рейха созда­

тели фильма <-обвинили» в низком образовательном 

уровне. Наверно, факт окончания Генрихом Гимм-

I Энциклопедия военной разведки России. - М., 2004. 
С. 242-243. 
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Генрих Гиммлер с братьями 

лером в августе 1922 года сеЛЬСКОХОЗЯЙС'R3енного 
факультета Мюнхенского политехнического инсти­

тута (где он изучал химию и удобрение, а также 

новые разнообразные растения и сельскохозяйст­

венные культуры нового поколения) и диплом эко­

номиста-аграрника 1 не могли служить достаточным 

основанием для утверждения о том, что у рейхсфю­

рера СС высшее образование. 

РУССКИЙ АГЕНТ В ГЕСТАПО 

Айсман написал рапорт на имя Генриха Мюллера 

о том, что он отказывается проводить анализ опера­

ций Штирлица на русском языке! Ну, а шеф гестапо 

сначала хотел сжечь этот лист (судорожно ища за­

жигалку), а когда прочел, то решил положить в одну 

из своих многочисленных папок 

1 Залесскuй К А. Кто был кто в Третьем рейхе: Биографический 
энциююпедический словарь. -- М., 2003. С. 203; МэнВ3Л.Л Р, Фран­
кельг. Генрих Гиммлер. - Ростон-на-Дону, 2000. С. 25. 
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На самом деле в фильме все документы, кроме вы­

писок из <'личных дел», написаны на русском языке. 

Почему не соблюден принцип единообразия - не­

понятно. Другая пикантная подробность - текст 

шифровки Плейшнера, который получили в Берли­

не от агентов в Берне, бьm тоже на русском языке. 

Хотя это мелочи по сравнению с тем, что твори­

лось В Швейцарии. Оба агента Штирлица - пастор 

Шлаг и профессор Плейшнер - писали свои сооб­

щения (закамуфлированные под обычные телеграм­

мы) по-русски на советских бланках (,Международ­

ная телеграмма·}! 

ЛЮБИТЕЛЬ РЫБОК 

В фильме несколько раз демонстрируется сенти­

ментальная сцена, когда Генрих Мюллер кормит ак­

вариумных рыбок в своем кабинете. Хорошая ре­

жиссерская находка. Вот только никто из сослужив­

цев шефа гестапо почему-то не вспоминал об этой 

привычке. 

ЛЮБОВЬ НА РАССТОЯНИИ 

Сцена встречи советского разведчика со своей 

супругой в кафе стала классикой - с позиции кине­

матографа. А вот у профессионалов она вызывает 

недоумение. НачнеМ с того, что (,нелегала'} редко по­

сьmают в длительную зарубежную командировку без 

(,боевой подруги·>. Дело не только в стремлении ог­

радить его от случайных связей: вдруг партнерша по 

постели окажется агентом местной контрразведки и 

сумеет ('расколоть·> его своими женскими чарами, но 

и в практическом аспекте. Разведчик может рассчи-
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тывать на психологическую подцержку своей жены, 

да и вдвоем проще выжить, чем в одиночку. Если по 

какой-либо причине советский «рьщарь плаща и 
кинжала·) все же оказывался в одиночестве, то он 

крайне редко вел жизнь монаха. Просто когда моло­

дой и здоровый мужик не проявляет интереса к про­

тивоположному полу, то это выглядит странно. Так 

что Штирлиц, ведущий аскетический образ жизни, 

выглядел довольно необычно. В начале книги мы 

уже писали о том, что к тридцати годам офицер СД 

должен бьm жениться. 

Сама сцена в кафе с позиции конспирации тоже 

выглядит странной. Маr.ювероятно, что жену Штир­

лица (актриса Элеонора Шашкова) перед встречей 

одели в платье, сшитое в Германии, а не на фабрике 

*Красная швея·) в Москве. Поэтому в своеЙ.одежде 

она вьщелялась из общей массы посетителей кафе. 

Взгляды, которыми обмени вались супруги, тоже бы­

ли очень красноречивы и эмоциональны. В 1935 
году контрразведывательный режим в Германии 

бьm не столь жесток, как во время Второй мировой 

войны, поэтому такие ухищрения бьmи просто не 

нужны. 

Мало кто знает, что Элеонора Шашкова встреча­

лась с «супругом·) В одежде, сшитой спустя много лет 

после окончания Второй мировой войны. Художник 

по костюмам в съемочной группе фильма Мариам 

Быховская в интервью журналисту Александру Доб­

ровольскому призналась, что «подготовить специ­

альный наряд мы не успели, и она играла в одном из 

собственных костюмов .... ) 1 

I ДобровалЪC1CUйА Смокинг на веревочке / / <\М К - Московский 
Комсомолец·). 2005. 15 августа. 
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4 серия 

АЛИБИ )J)IЯ ... 

Вальтер Шелленберг распространяется о том, 

сможет ли «козел отпущения» генерал-фельдмаршал 

Альберт Кессельринг, командующий в Италии не­

мецкими войсками, обеспечить себе алиби в случае 

провала секретной миссии генерала Карла Вольфа в 

Швейцарии. Слово «алиби» он употребляет в смысле 

«непричастность». Между тем в русском языке этим 

словом называется невозможносгь совершения пре­

ступления некоторым лицом, обусловленная нахож­

дением этого лица в другом месте в момент, когда 

преступление совершалось. К случаю с Кессельрин­

гом это слово не имеет отношения (конечно, если 

никто не заподозрит, что по ночам военачальник 

летает из Италии в Берн) 1. 

ВСТРЕЧА «ДРУЗЕЙ» 

Когда Генрих Мюллер, идя по коридору, встре­

тил Вальтера Шелленберга и Макса Штирлица, то 

очень удивился. Начнем с того, что IV управление 
(гестапо) и VI управление (политическая разведка) 
располагались в разных зданиях, расстояние между 

которыми превышало десять километров. 

Центральный аппарат гестапо располагался в 

пятиэтажном здании, в котором когда-то находи­

лась Школа приклаДIlЫХ и декоративных искусств 

на Принц-Альбрехтштрассе, 8. В подвале этого зда­
ния находилась печально знаменитая внутренняя 

I Бl'РЬЯIC А. Нелюбимые авторы / /http://no-love.narod.ru/ 
Rml060.htm. 

34 



Здание штаб-квартиры гестапо на Принц-Альб­
рехтштрассе, 8. Разрушено во время войны еще 
до того, как по его коридорам ходил Штирлиц 

тюрьма гестапо. Там находились 36 узких, как пе­
нал, одиночных и одна общая камера. Вопреки рас­

пространенному представлению (вспомним, как 

Штирлиц, находясь в одной из камер, пытался при­

думать, как отпечатки его пальцев оказались на че­

модане русской радистки), в них допросов не про­

водили - это было просто невозможно из-за раз­

меров. Допрашивали в кабинетах следователей на 

верхних этажах. Тюрьма продолжала функциони­
ровать до апреля 1945 года, хотя само здание было 
частично разрушено в январе 1945 года. Так что не 
могли советского разведчика вести из кабинета Ген­

риха Мюллера в подвал. Тем более что шеф гестапо 

до февраля 1945 года сидел в соседнем здании - в 

бывшем отеле <.Принц Альбрехт,} на Принц-Альб­

рехтштрассе, 9. А после того как <'дОМ се,} был раз­
рушен· в результате авианалета в январе 1945 года, 
Генрих Мюллер перебрался в респектабельное зда-
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«Дом се» - здание бывшего отеля «Принц 
Альбрехт» на Принц-Альбрехтштрассе, 9 

ние на Курфюрстенштрассе, 11 5 -116, в районе 
Тиргартен 1 . 

А кабинет Вальтера llJелленберга находился в 

здании, расположенном по адресу Беркаерштрас­

се, 32 (угол с Гогенцоллерндамм), в районе Бер­

лин-llJмаргендорф. Там также находилось несколь­

ко отделов и рефератов VI управления РСХА2. Ранее 
в этом здании находился Дом престарелых еврей­

ской общины Берлина'. 

Так что «страшно далеки·> были кабинеты Вальте­

ра llJелленберга, Генриха Мюллера и Генриха Гимм-

I Гладков Т. Тайны спецслужб III рейха. - М., 2004. С. 67 -68. 
2 3алесск;uй К РОСА - М., 2004. С. 209. 

3 Гладков Т. Тайны спецслужб III рейха. - М., 2004. С. 96. 
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лера друг от друга. Можно допустить, что у сотруд­

ников РОСА была странная привыч,;<а гулять в рабо­

чее время по коридорам·. чужих управлений и 

заглядывать без приглашения в гости друг к другу. 

Хотя почему-то никто из руководителей и сотруд­

ников центрального аппарата спецслужб Третьего 

рейха не указал на этот занимательный факт в своих 

мемуарах. 

5-я серия 

ПИШИТЕ, ВАМ ЗАЧТЕТСЯ 

Когда Карл Вольф отправляет из Берна послание 

своему начальнику - Генриху Гиммлеру, то очень 

опасается, что оно может попасть в чужие рУки. Если 
допустить маниакальную подозрительность всех в 

Третьем рейхе и стремление быть в курсе всей слу­

жебной переписки руководителя СС с верховным 

руководителем СС и полиции Италии, то почему это 

письмо нельзя было зашифровать? Тот же <·книж­

ный шифр» мог вполне подойти для этой цели 1. 

VIР-ПАЦИЕНТКА ИЗ МОСКВЫ 

По необъяснимой причине (дело происходит в 

капиталистической Германии, а не в социалистиче­

ском Советском Союзе) радистка Кэт оказывается в 

одной из самых дорогих клиник Третьего рейха. 

Клиника <.Шарите» (правильно <.Харите») - это 

комплекс из нескольких больниц, поликлиник и 

научно-исследовательских центров. Стоимость ле-

I Бурья/С А. Нелюбимые авторы / /http://no-love.narod.ru/ 
Rml060.htm. 
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чения в сугки составляла 18 марок и выше. Ее долж­
ны были доставить в ближайшую окружную боль­

ницу, расположенную по адресу Ахенбахштрассе, 4. 
Для пребывания в указанном выше элитном меди­

цинском заведении она, мягко говоря, была непла­

тежеспособна. Годовое пособие ее погибшего мужа 

было не больше 2,4 тысяч марок (200 марок ежеме­
сячно). Какой-то доход, но не очень большой, при­

носила его фирма. При этом расходы на продукты 

питания (а она ждала ребенка), налоги и т. п. были 

большими. 

ПИСЬМО МАРТИНУ БОРМАНУ 

Советский разведчик обладал феноменальными 

возможностями. Например, он сумел незаметно по­

пасть в кабинет Мартина Бормана и положить на 

стол секретное письмо. Просто другого способа 

Редкий случай - улыбка на лице 
Мартина Бормана во время беседы 

с немецкими офицерами 
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==i,'MII~!'== 
доставить его адресату не существует. Дело в том, 

что секретная корреспондеl!ЦИЯ регистрируется в 

специальном журнале при сдаче ее в экспедицию. 

А для этого нужно указать не только полный адрес 

получателя, но и отправителя. На конверте этого не 

бьmо указано. Так что пришлось Штирлицу самому 

выступать в роли почтальона. И, скорее всего, Мар­

тин Борман это послание, которое было доставле­

но ему с нарушением канонов секретного делопро­

изводства, отправил бы в мусор не читая. 

б-я серия 

КТО В ДОМЕ ХОЗЯИН 

Из <'Семнадцати мгновений весны·) можно узнать 
множество новых подробностей работы УI управле­

ния РСХА. Например, один из сотрудников этого 

ведомства в течение восьми месяцев охотился за 

русским радистом. А руководитель гестапо (ведом-. 

ство, которое непосредственно занималось такими 

мероприятиями) спокойно наблюдает за происхо­

дящим И позволяет ему совершать безнаказанные 

пакости. 

Когда Штирлиц втирается в доверие к сотруднику 

IV управления РСХА штурмбаннфюреру СС Рольфу 
(его в фильме сыграл актер Алексей Сафонов), выве­

дывает у него месТонахождение русской радистки 

Кати Козловой и спешит арестовать ее (напомним, 

что ведомство Вальтера Шелленберга не имело пра­

ва проводить аресты на территории Германии) пре­

жде гестапо, фактически он делает подлость шефу 

гестапо Генриху Мюллеру и еще большую подлость 

Рольфу. Но Генрих Мюллер в дальнейшем все равно 

уважает подлеца Штирлица (который грубо наруша-
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ет закон) и не пользуется случаем размазать его по 

стенке, когда тот «залетает,) С отпечатками пальцев 

на чемодане с рацией. Неимоверной снисходитель­

ности человек, наверное, был этот самый Генрих 

Мюллер (жаль только, что большинство современ­

ников не отметили этого качества его характера). 

Ведь из показанных в течение всего фильма кор­

ректных и даже где-то теплых отношений между 

работниками Главного управления имперской безо­

пасности вовсе не следует, что гадить друг другу 

было у них настолько распространенным делом, 

что пострадавшие даже не обращали на это внима­

ния!. 

КОМУ ЗВОНИЛ ШТИРЛИЦ 

Первый вопрос, когда видим оставленный без 

присмотра узел спецсвязи, - куда исчез дежурный? 

Вдруг кто-нибудь из руководства решит позвонить? 

Почему часовые остались на своих постах, а свя­

зист - нет? 

Второй вопрос - если Штирлицу необходимо 
бьmо сохранить в тайне свой визит, то почему он 

хватался голыми руками (а не через носовой пла­

ток) за ручку двери и трубку телефона? 

Третий вопрос - как с городского телефона 

можно бьuIO позвонить на аппарат спецсвязи? 

Четвертый вопрос - Штирлиц разговаривал с 

Альбертом Борманом - адъютантом Адольфа Гит­

лера по партии или с Мартином Борманом? Собе­

седник ведь назвал лишь фамилИIР. 

1 Бурьяк: А Нелюбимые а8ТОРЫ / /http://no-love.narod.ru/ 
Rm 1 060.h tl'n. 
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КИНО ДlIЯ РАДИСТКИ КЭТ 

На разыгрываемом допросе Штирлиц призывает 

русскую радистку не верить фильмам о немцах, сни­

маемым в Алма-Ате. В этих фильмах немцы якобы 

выставляются дураками, а на самом деле они не та­

кие. Интересно, они оба могли их видеть? Допустим, 

Катя Козлова появилась в Германии после 1941 года. 
Хотя в это верится с трудом. Маловероятно, что и 

сам советский разведчик мог созерцать эти кино­

ленты. Вот только Кэт живет в Третьем рейхе уже не­

сколько лет и получила прекрасное представление о 

немцах - ведь она с ними общается каждый день! 

Но глупая болтовня Штирлица почему-то квалифи­

цируется Генрихом Мюллером как безукоризненная 

работа. 

7-я серия 

ЯВКА В МУЗЕЕ 

Порой Штирлиц любил назначать встречи своим 

агентам в труднодоступных местах. Например, в Му­

зее природоведения. Поясним, что речь идет о так 

называемом Университетском музее, который <·при­

надлежал,) четырем институгам: Петрографическо­

M~ Геолого-палеонтологическому, Зоологическому 

и Благородных металлов и самоцветов. Доступ в 

него бьm строго ограничен, как в любое научное уч­

реждение. Допустим, что Штирлиц мог попасть туда, 

используя в качестве пропуска свое служебное удо­

стоверение. 

Агентам Клаусу (актер Лев Дуров) и <·Ильзе~ при­

шлось бы воспользоваться помощью своих курато-
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ров из УI и IV управлений РОСА, хотя такое малове­
роятно - ведь это ('расшифровка». 

А вот как быть с группой мелких школьников, ко­

торых спешно ('сняли» С уроков И отправили в му­

зей? Ведь действие происходит в Третьем рейхе, а 

там с дисциплиной очень строго. 

ГДЕ ЭТА УЛИЦА 

Название Цветочной улицы написано по-немец­

ки с грубой ошибкой. В фильме Вlumenstrabe (вме­

сто (,и» использовано й), а должно быть ВlumепstrаJЗе. 

Хотя если быть совсем точным, то швейцарский не­

мецкий отличается тем еще, что в нем отсутствует 

('эс-цет» и слово ('улица» пишется через (,SS». 

8-я серия 

НРАВЫ СОВЕТСКИХ РАЗВЕДЧИКОВ 

Встреча Холтоффа (актер Константин Желдин) и 

Штирлица, которая закончилась нанесением легких 

телесных повреждений (удар коньячной бутьmкой) 

одним собутьmьником другому. Этот поступок уди­

вил даже Генриха Мюллера. Реальный советский 

разведчик не стал бы действовать столь радикальны­

ми методами. 

Хотя самое интересное бьmо потом. Пострадав­

ший никак не отреагировал на произошедшее. 

Словно в РСХА было принято колотить друг друга 

бутьmками в качестве наказания за пораженческие 

настроения. 
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<.пАПАША,> МЮЛЛЕР - КРИПТОАНАЛИТИК 

А ведь шеф гестапо бьщ очень одаренным челове­

ком. Странно, что эту черту его характера никто не 
отметил. Вот лишь один при мер его «феноменаль­

ных'> способностей. Возьмет, бывало, Генрих Мюл­

лер с утра (после бессонной ночи) две советские 

шифротелеграммы (а это колонки пятизначных 

цифр) и тут же определит, что оба текста бьmи за­

шифрованы с помощью одной шифросистемы и, 

значит, профессор Плейшнер и радистка Кэт рабо­

тали на одного советского резидента. Понятно, что 

многолетняя работа полицейским научила его мно­

гому, но искусству криптоанализа? 

ГОЛОС ИЗ БУДУЩЕГО 

В эпизоде, когда Штирли.ц на машине везет пас­

тора Шлага к немецко-швейцарской границе, по ра­

дио звучит голос Эдит Пиаф. Священник поругивает 

певицу, при этом старый ворчун даже не подозрева­

ет, что знаменитая песня «Я не жалею ни о чем,> бу­

дет написана через пятнадцать лет после его пере­

хода через Альпы. 

9-я серия 

ШТИРЛИЦ ИДЕТ ПО КОРИДОРАМ 

Есть в фильме эпизод, который своей двусмыс­

ленностью веселит многих «рыцарей плаща и кин­

жала,>, да и обычных внимательных зрителей он не 

оставляет равнодушными. 
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... Штирлиц заходит в здание РОСА. На входе по­
казывает пропуск. Часовой, посмотрев пропуск, де­

лает «смирно», а после ухода Штирлица звонит по 

телефону. Штирлиц поднимается на второй этаж. 

Здесь происходит то же самое. Штирлиц идет по 

коридору и перед поворотом та же история с про­

пуском и телефоном. Штирлиц идет дальше. Сле­

дующий кадр - Мюллер сидит возле приемника, 

к нему входит офицер СС и докладывает: 

- Штирлиц идет по коридору. 

- Что? - спрашивает Мюллер. 

- Штирлиц идет по коридору, - отвечает офи-

цер. 

- Куда? - спрашивает Мюллер. Офицер пожи­

мает плечами, мол, не знаю. Голос диктора за ка­

дром: 

- Штирлиц шел к Мюллеру ... 
Поясним, что «КОРИДОР'> на жаргоне разведчи­

ков означает не только элемент интерьера здания, 

но и некий путь, который расчищен для прохода. 

Например, коридор (окно) на границе. 

АТОМНЫЕ ИНТРИГИ 

СОВЕТСКОЙ РАЗВЕДКИ 

В фильме подробно рассказывается о том, как 

чекист своими хитроумными действиями затор­

мозил нацистский атомный проект. О реальной 

истории неудачной попытки создания немецкой 

атомной бомбы мы расскажем подробно ниже. 

А сейчас лишь скажем, что никакими чекистами в 

ней и не пахло. Вот военные разведчики (из ГРу), 

возможно, и отличились. 
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10-я серия 

БОЙНЯ, УСТРОЕННАЯ ЕФРЕЙТОРОМ -
СПАСИТЕЛЕМ КЭТ У ПРИЮТА 

С режиссерской и операторской точки зрения, 

все снято великолепно. А вот с позиции здравого 

смысла - нет. Можно назвать две нестыковки. 

Первая, когда контуженый ефрейтор (актер Олег 

Федоров) завел Кэт с детьми в подвал полуразру­

шенного дома, а сам пошел ждать автобус. Он явно 

не знал одной из особенностей немецкого общест­

венного транспорта - он ходит по расписанию. 

Может быть, в годы войны это не всегда удавалось, 

но зачем тогда на автобусной остановке I!.ыстрои­

лась очередь? Военнослужащему было достаточно 
подойти к этим людям и спросить, когда будет ав­
тобус. 

Вместо этого он терпеливо высматривал его 

из-за угла. Интересно, а что он собирался делать, ко­

гда автобус подъедет? Бежать сразу за Кэт, так они не 

успеют. Попросить водителя подождать· минут пять, 

пока он сбегает за женой и детьми, но такое стран­

ное поведение могло лишь насторожить водителя. 

Ответа на этот вопрос мы не узнаем: беднягу при­

стрелили. 

Вторая нестыковка - это стрельба около авто­

бусной остановки. 

Смысл поступка ефрейтора объясним только с 

позиции авторов - Штирлицу было бы крайне 

сложно переправить через границу случайного сви­

детеля. Да и Центр активно противился бы этой 

идее. Им-то контуженый немецкий солдат точно 

бьm не нужен. А бросать на произвол судьбы в Бер-
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лине - это верный провал. Выход один - бедняга 

должен умереть. Заодно и постреляли. Шпионский 

фильм все-таки! 

Однако если следовать обычной логике, то еф­

рейтор, заметив полицейские автомобили, должен 

был спрятаться в подвале. Даже если бы произошло 

чудо и он перестрелял всех полицейских, то через 

несколько минут район бьm бы оцеплен и искали бы 

радистку не несколько человек, а как минимум рота. 

А что еще остается делать, когда контуженый фрон­

товик устраивает стрельбу в центре столицы Третье­

го рейха? Это в начале девяностых годов прошлого 

века стрельба в центре Москвы никого не удивляла, а 

в 1945 году это воспринималось как ЧП. Не важно, 
где оно произошло - в СССР или Германии. 

11-я серия 

НЕ СПЯЩИЕ В БЕРЛИНЕ 

В 5 часов утра у Штирлица встреча с Мартином 
Борманом. Вряд ли они беседовали больше часа -
если, конечно, не ударились в откровения или в вос­

поминания. Конечно, последний может часами по­

носить Гиммлера, Кальтенбруннера, Риббентропа и 

особенно Геббельса и радуется каждому новому слу­

шателю, но разумнее пр~дположить, что в 6 утра 
Штирлиц уже находился в своем особнячке и бесе­
довал с Генрихом Мюллером. Сколько может длить­

ся это душевное общение двух скрытных людей, 

разбавленное двух- или трехкратным прослушива­

нием магнитофонной записи беседы Штирлица с 

Борманом? Часа два, не больше. Значит, Кэт позво-
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нила в 8 часов угра, если не раньше. А до этого она 
еще ryляла по безлюдному Берлин~ и пыталась по­

пасть в закрытое метро. На календаре начало марта, 

а в городе уже светло l . 

ТАКСИСТ МАРТИН БОРМАН 

В одной из бесед с Генрихом Мюллером Штир­

лиц мимоходом упоминает, что Мартин Борман на 

своем автомобиле довез его до дому. Сам по себе 

этот факт выглядит странно. Второе лицо госу­

дарства помогает добраться до дому скромному 

офицеру се Что он, девушка, которую нужно про­

водить, чтобы на нее не напали хулиганы? Хотя 

проблема не в этом, а в элементарных треб"оваНmlХ 

конспирации. Ну не мог так поступить р€альный 

разведчик. 

НЕУЛОВИМАЯ КЭТ 

Советская радистка полдня катается по городу 

без денег и документов, ее разыскивают все поли­

цейские Берлина, даже фотографии сделали, но она 

так и не попадается сотрудникам правоохранитель­

ных органов. 

КУДА ЗВОНИЛА КЭТ 

Радистка звонит в Бабельсберг по телефону 

42-75-41, хотя номера этого района начинаются с 
цифры <,8·>. 

I Бурья/С А. Нелюбимые авторы //http://no-love.narod.ru/ 
Rm 1 060.l1tm. 
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== ;:::·MIIIIIht,,== 
ДВОРЕЦКИЙ-СЕКРЕТАРЬ 

Ранним утром, когда Штирлиц приезжает к Валь­

теру Шелленбергу, чтобы получить разрешение на 

оформление фальшивых документов для себя и Кэт, 

в особняке дежурит очень предупредительный дво­

рецкий. Еще до того как хозяин попросил у него 

ручку, он держит ее наготове, как и папку. 

ПАСПОРТ ДJIЯ КЭТ 

Штирлиц оформляет заграничный паспорт для 

Кэт. Все хорошо, но непонятно, откуда он берет ее 

фотографию ранним утром, если ее документы по­

гибли при бомбежке или хранятся в гестапо. Вари­

анты: 

1) делает в (,срочном фото», которое ра?отает 
круглосуточно; 

2) печатает собственноручно в подвале своего 
особнячка, где у него оборудована фотолаборато­

рия (нужно же где-то ему делать фотокопии со слу­

жебных документов); 

3) вытаскивает из тайника заготовленную зара­
нее фотографию; 

4) рисует. 
Другой вопрос - как ему удалось (·заказать» не 

один, а два паспорта? Интересно, как на это среаги­

ровал бы Вальтер Шелленберг, когда бы узнал, что в 

служебную командировку его сотрудник укатил с да­

мой. 

ЖЕНАТЫЙ ШТИРЛИЦ 

Когда советский разведчик вместе с радисткой 

пересекает немецко-швейцарскую границу, то повы-
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mенное внимание к этой паре со стороны погранич­

ников объясняется просто. Обр~альное кольцо у 

«мужа» надето на правой руке, хотя немцы носят его 

на левой. 

12-я серия 

«ТЮРЕМНАЯ МАШИНА С БРОНИРОВАННЫМИ 
ДВЕРЦАМИ» 

Так создатели фильма назвали УАЗик (создан 

спустя несколько десятилетий после окончания Ве­

ликой Отечественной войны), на котором гестапов­

цы приехали арестовывать Карла Вольфа, который 

прилетел на советском самолете «Ли-2» (так в филь­

ме) из Швейцарии. Можно допустить, что эту маши­

ну он выбрал из соображений конспирации, но про­

блема в том, что шансов пролететь и не быть сбитой 

ПВО Третьего рейха у нее минимальна. Можно 

предположить, что в Германии началась неразбери­

ха, но не до такой же степеЩ1, что самолеты против­

ника могли спокойно летать над ее территорией. 

Сама идея попытки ареста Карла Вольфа тоже вы­

глядит абсурдной. Эрнст Кальтенбруннер не мог 

взять под стражу руководителя личного штаба сво­

его начальника - Генриха Гиммлера, не получив 

санкции последнего. Да и Вальтер Шелленберг, ко­

торый освободил генерала, не мог сделать этого, т. К 

ОН подчинялся Эрнсту Кальтенбруннеру. 

ВЕСТОЧКА ДОМОЙ 

За долгие годы работы в разведке чекист так и не 

узнал: написав текст левой рукой на французском 

языке, невозможно скрыть свое авторство. Да и 
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смысла в этом особого не бьmо. Ведь курьер повезет 

письмо через освобожденную Францию, и шансы на 

то, что его захватят агенты спецслужб Третьего рей­

ха, минимальны. 

ПОБЕДА ТАК БЛИЗКА 

Когда Штирлиц после выполнения задания воз­

вращается в Берлин, то решает OTДoxнyrь, располо­

жившись на лужайке. Мимо него про носится совет­

ский «жиryль» И «ЗИЛ -130» с прицепом. Наверно, ко­
мандировка затянулась, и он вернулся уже в ГДР. 

МЫ рассказали лишь о самых заметных «киноля­

пах». Такие недочеты сценаристов: консультантов и 
съемочной группы свойственны большинству худо­

жественных фильмов. Внимательный зритель благо­

склонно воспринимает такие ошибки и, возможно, 

даже получает удовольствие от того, что он оказался 

внимательнее и умнее создателей кинокартины. 

Другое дело, если в самом сценарии было допу­

щено множество грубых исторических ошибок на 

уровне сюжета, не говоря уже о деталях. При этом 

советской официальной пропагандой фильм пози­

ционировался как документальный. И благородная 

задача - создать героический собирательный образ 

советского разведчика (пусть это будет красивая ки­

носказка) -- превратилась в попытку написать фак­

тически вымышленную, но при этом официально 

заявляемую как документальная, историю тайного 

противоборства Москвы и Берлина в последние два 

года Второй мировой войны. 



Часть вторая 
-' .. 

ШТИРЛИЦ БЕЗ ГРИМА 

Г и т л е р: Кто это все время бегает 

по рейхсканцелярии и мешает всем 

работать? 
Б о р м а н: Советский разведчик 

Штирлиц Неуловимый! 

Гитлер: Почему Неуловимый? 

Борман: Да он никому не нужен, 

мой фюрер. 

Проnог 

в этом анекдоте - истинная роль советского раз­

ведчика Штирлица в тайных операциях советских 

спецслужб на заключительном этапе Великой Оте­

чественной войны. При условии, что повесть «Сем­

надцать мгновений весны» и созданный на ее осно­

ве одноименный фильм позиционировались авто­

ром как документальные. Это значит, что все 

показанные в них события и детали взяты из реаль­

ной жизни, а не выдуманы писателем. 

Какие подвиги якобы совершил чекист Максим 

Максимович Исаев, сражаясь на фронте «тайной 

войны» на территории Третьего рейха? И кто бьmи 

те люди, что выполнили за литературного персона­

жа настоящую работу? 

Так, Штирлиц (его в фильме сыграл Вячеслав Ти­

хонов) якобы участвовал в операции по предотвра­

щению уничтожения Кракова и вывозу на самолете 
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в Москву фрагментов немецкой ракеты «Фау-2». По 

подозрению в причастности к этой операции он 

попал под подозрение шефа гестапо Генриха Мюл­

лера (актер Леонид Броневой). На самом деле в опе­

рации по спасению этого города участвовали две 

советские разведывательно-диверсионные группы. 

Одна - армейской фронтовой разведки. Другая -
Четвертого управления (диверсии в тылу против­

ника) НКВД - НКГБ, которым руководил Павел Су­

доплатов. Пославшие их за линию фронта 

ведомства не могли не знать о существовании 

советского разведчика-«нелегала», служившего в 

УI управлении РСХА в Берлине. Ведь Максим Исаев 

работал на Первое управление (внешняя разведка) 

НКВД - НКГБ, которым руководил Павел Фитин. 

Окажись чекист в Кракове, он бы просто не смог ус­

тановить контакт с советскими диверсантами и его 

миссия была бы бесполезна и опасна. Вдруг бы 

его - штандартенфюрера СС - уничтожили мест­

ные подпольщики? 

Справедливости ради отметим, что Юлиан Семе­

нов все же довольно точно отразил деятельность ар­

мейской разведгруппы в своей книге «Майор Вихрь» 

и в одноименном фильме. Про деятельность дивер­

сантов с Лубянки, которые сделали не меньше, он 

так и не написал. Мы восполним этот пробел и рас­

скажем о деятельности сотрудников Павла Судопла­

това. 

Что же касается «Фау-2», то эта история для Мак­

сима Исаева неприятна. Дело в том, что фрагменты 

одной такой ракеты действительно удалось пере­

править за линию фронта. Только попали они не в 

Москву, а в Лондон. А операцию провели бойцы 

польской Армии Крайовой, которая была настроена 
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== i>M~IPh~"== 

Руководитель Первого управле­
ния (внешняя разведка) НКВД­
НКГБ СССР Павел Фитин. Этот 
человек руководил работой 

Штирлица 

Руководитель Четвертого управ­
ления (диверсии в тылу врага) 

НКВД-НКГБ СССР Павел Судо­
платов. Его сотрудники спасли 

Краков от уничтожения 

антисоветски и с которой потом Красная Армия 

долго воевала. Несмотря на то что Британия и СССР 

бьmи союзниками, достичь высокого уровня парт­

нерства в сфере совместных разведывательно-ди­

версионных акций не удалось. С 1944 года начались 
конфликты, связанные с тем, что Лондон стал нару­

шать договоренности 1941 года. ~ начале 1945 года 
сотрудничество было прекращено1 . 

Мы расскажем о том, как поляки смогли найти и 

вывезти экземпляр <·Фау-2», а еще о том, что Уинстон 

Черчилль попросил Иосифа Сталина помочь в сбо­

ре информации по этой ракете. 

I Очерки истории российской внешней разведки: В 6 т. - Т. 4.: 
1941-1945 годы. - м., 1999. С. 393, 396-397; Мах;х;еюu У Секрет­
ная история УСа: Управление специальных операций в 
1940-1945 ГГ. - М., 2004. С. 482-483. 

53 



Справедливости ради стоит отметить, что отдель­

ные элементы «Фау-2.) все же оказались в распоря­

жении сотрудников советской внешней разведки, ко­

торые действовали в Швеции. Вот только Штирлиц К 

этому был точно непричастен, т. к. в это время он 

находился в Польше. 

Табличка с надписями 
на немецком языке 

в июне 1944 года в Германии испытывали аппа­
ратуру дистанционного управления для большой 

зенитной ракеты «вассерфалм, которую смонтиро­

вали на «Фау-2.). Старт 13 июня ничем не отличался 
от предыдущих запусков. Пока ракета набирала 

скорость, следивший за ней инженер на глазок под­

правлял направление ее полета, но когда она не­

ожиданно ушла вбок, потерял с ней контакт. По­

пытка вернуть ее на прежней курс окончилась не­

удачей - ракета улетела в IОжную Швецию. Она 

взорвалась на территории нейтральной страны, на 

высоте нескольких тысяч метров. В результате на 

землю вблизи Мальме упало множество листов 

обшивки и фрагментов аппаратуры. Этот инцидент 

привел к международному дипломатическому 
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скандалу!. Пока Берлин и Стокгольм выясняли отно­

шения между собой, Mocквa.~ Лондон сделали все, 

чтобы получить то, что осталqсь от «Фау-2». 

Британцы собрали около двух тонн фрагментов 

ракеты, среди которых были и компоненты с таб­

личками, ясно доказывающими их немецкое проис­

хождение. Хотя самым ценным бьmо не это, а почти 

неповрежденная камера сгорания и турбонасос, ко­

торый скрывал в себе ответ на вопрос о размере ра­

кеты. Другой ценной находкой стали четыре газо­

выхруля2• 

«Улов» СССР был значительно скромнее. Много 

лет спустя сотрудница легальной резидентуры в 

Швеции Зоя Рыбкина-Воскресенская (,,-Ирина») 

вспоминала, что трофеи в Стокгольм доставили «по­

мощники военного атташе и члены нашей' развед­

группы, действующей на севере Швеции». Осколки 

Газовые рули 

I Дорнбергер В. .ФАУ-2: сверхоружие Третьего рейха, 
1930-1945'>. - М., 2004. С. :В4-336. 

2 ИрвuнгД Оружие возмездия. Баллистические ракеты Третье­
го рейха - британская и немецкая точка зрения. - М., 2005. 
С. 160-161. 
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Камера сгорания 

корпуса они принесли в кабинет посла Александры 

Коллонтай, где и продемонстрировали сотрудникам 

резидентуры. А военный атташе Семен Старостин 

«,Кент,») сообщил присутствующим, что, по его све­

дениям, это <' ... новое оружие, ракета дальнего дейст­
вия <,Фау-2.)1. 

Одна из интриг в <'Семнадцати мгновениях вес­

ны·) разворачивается вокруг физика Рунге (актер 

Григорий Лямпе), который благодаря доносам своих 

коллег по работе попал в концлагерь. А Штирлиц 

всячески препятствовал установлению правды и 

реабилитации ученого. Тем самым советский раз­

ведчик своими действиями сорвал процесс созда­

ния немецкой атомной бомбы. С точки зрения офи­

циальной советской пропаганды звучит великолеп­

но. Вот только отечественные ученые-ядерщики 

утверждают: 

I Тайны Зои Воскресенской: З. воскресенская. Теперь я MOry 

сказать правду. э. Шарапов. Две жизни. - м., 1998. С. 112-114. 
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<' •• • ок:ончателыю nланы. 

по созданию атомного 

оружия в третьем рейхе ' 

были nохоронены в ноябре 

1944 года, к:огда после .мас­
сированной бомбардировкu 

союзной авиации (в рейде 

nринuмали участие 140 
<<летающих к:реnостей») 

nроизводство тяжелой 

воды на заводе близ Рьюк:а­

на уже Heвo~o~o было 

воссmaновить»i. 

А их западные коллеги 

считают, что это произо­

шло еще раньше. И виной 

Зоя РыБКl4На 
(Воскресенская) 

этому не только авиаудары, но и ошибки самих не­

мецких ученых, а также (,кадровая политика,> руко­

водства Третьего рейха - многие специалисты по­

кинули Германию в начале тридцатых годов. 

По мнению отечественных и зарубежных исто­

риков, существовало множество других факторов, 

которые помешали реализации германского 

«атомного проекта,>. И интриги между тремя науч­

ными группами занимали не главное место. Уче­

ные испытывали трудности с отдельными материа­

лами, которые были им жизненно необходимы для 
проведения опытов. Например, тяжелая вода. Един­

ственный завод по ее производству находился в 

Норвегии. Британские, а не советские диверсанты с 

помощью местных подпольщиков регулярно орга-

I Васильев В., Рощуnк:uн В. Охота за тяжелой водой / / Незави­
симое военное обозрение. 2005. 28 лнв. 
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низовывлии там диверсии. Добавьте к этому налеты 

авиации. 

Таким образом, роль советского разведчика в 

этой операции была бы минимальна. Скорее, наобо­

рот, его повышенная активность вызвала бы подоз­

рение со стороны гестапо со всеми вытекающими 

отсюда последствиями. Дело в том, что VI управле­
ние (зарубежная политическая разведка СД) РОСА, 

где служил Штирлиц, не занималось контрразведы­

вательным обслуживанием «атомного проекта». 

Теперь относительно переговоров О сепаратном 

мире. Если внимательно смотреть фильм, то можно 

заметить один важный эпизод. центр запрещает че­

кисту заниматься выяснением того, кто из руково­

дства Третьего рейха ведет переговоры с Западом. И 

дело не в смертельной опасности для разведчика 

(звучит цинично, но в годы Великой Отечественной 

войны о жизни отдельных людей в Москве, как и 

Берлине или Лондоне, думали мало), а в том, что 

Кремль и так был прекрасно осведомлен об этих пе­

реговорах. 

Одна из первых попыток сепаратных перегово­

ров между Германией и Англией с США бьmа пред­

принята немецким послом в Турции Францем фон 

Папеном в июне 1941 года. В Анкаре он встретился 
со своим британским коллегой Хью Нэтчбулл-Хью­

гессеном, где обсудил возможность создания союза 

Германии, США и Англии против большевистской 

России. Англичанин поддержал эту идею, а следом 

за ним и его британский коллега - дж МакмэрреЙ. 

Франц фон Папен доложил в Берлин о достигнутых 

успехах, но министр иностранных дел Риббентроп 

ответил не сразу, ожидая успехов на Восточном 
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попытка германского посла в Турции 
Франца фон Папена начать сепарат­
ные переговоры с Западом спровоци­
ровала начало охоты на него совет­

ских разведчиков. В Москве приняли 
решение «ликвидировать» немецкого 

дипломата 

фронте. А в конце июля 1941 года всем трем' послам 
бьuIO приказано «не обсуждать.> с иностранными ди­

пломатами вопрос «о мирных предложениях Герма­

нии·>. Просто руководители Англии и США были 

против сепаратных переговоров, а руководитель 

германского МИДа испугался, т. к шаги Франца фон 

Папена попали в турецкую прессуl. 

Франц фон Папен продолжил свою деятельность 

в сфере зондирования возможности проведения пе­

реговоров с Англией и США о сепаратном мире. 

Дело в том, что в случае устранения от власти Адоль­

фа Гитлера он мог занять один из ключевых постов 

в Третьем рейхе. 

В начале 1942 года советской разведкой была по­
лучена информация о том, что близкий к этому ди-

1 Батурuн Ю. М. Досье разведчика: Опыт реконструкции судь­
бы. - М., 2005. С. 390-391. 
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пломату немецкий офицер, от имени оппозицион­

ной группы (.Германия без Гитлера, но с военным 

правительством», предложил англичанам следую­

щие условия мира: 

- Британская империя сохраняется в неприкос­

новенности. 

- Германия выводит войска из Чехословакии 

и Польши, оставив в их районе коридор, соединяю­

щий ее территорию с Данцигом, и в районе Като­

виц. 

- Государства Восточной Европы восстанавлива­

ются в довоенных границах. 

- Прибалтийские государства объявляются са­

мостоятельными. 

- На этих условиях достигается договоренность 

иссссрl. 

В Москве проблему нейтрализации инициатора 

сепаратных переговоров попытались решить спе­

цифично. Франца фон Папена попытались ... убить. 
Поручили выполнение этого задания сотрудникам 

Четвертого (диверсионного) управления НКВд, ко­

торым руководил Павел Судоплатов. Основная зада­

ча этого подразделения - разработка и проведение 

разведывательно-диверсионных операций против 

гитлеровской Германии и ее сателлитов2 • В силу 

ряда причин немецкий дипломат не пострадал при 

покушении'. Вот так Москва иногда решала задачи 

по срыву сепаратных переговоров. 

1 КалnmcuдuА и., Прохоровд. П. КГБ: Спецоперации советской 
разведки. - М., 2000. С. 286. 

2 чертапруд с.в. НКВД-НКГБ в годы Великой Отечественной 
войны. - М., 2005. С. 27-28. 

3 Батурu1t Ю. М. Досье разведчика: Опыт реконструкции судь­
бы. - М., 2005. С. 394-398. 
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Однако инцидент не повлиял на решимость 

Франца фон Папена продо~яsи.Ть K~HTaкты с Запа­

дом. В этой ситуации резидеl;Iтуре нквд в Турции 

приходилось лишь докладывать в Центр о содержа­

нии бесед немецкого дипломата и его британских 

коллег l . Хотя тревожные сигналы о попытках сепа­

ратных переговоров поступали не только из Тур­

ции. 

По утверждению автора юшги (·Госбезопасность 

от Александра 1 до Путина,) Олега Хлобустова, оче­
редная попытка установления сепаратных контак­

тов нацистскими эмиссарами с представителями 

западных держав была зафиксирована советской 

разведкой еще в июне 1942 года. Переговоеы с по­
сольством США в Берне (Швейцария) велись летом 

того же года. По сообщению посла <,вишиСтской') 

Франции в Берне: 

« ... крупные английские и американские банки 

отправили в швейцарию своих представителей, 

которые уже имели нескQЛЬКО секретных встреч с 

представителями германских банков. На этих 

встречах обсуждались вопросы послевоенного фи­

нансирования Германии и ЭКОНQМического устрой­

ства Евроnы»2. 

Знало ли об этом руководство СССР? Ответ одно­

значный - знало. В качестве примера - выдержки 

из подготовленного летом 1944 года для Государст­
венного Комитета Обороны СССР доклада развед­

службы НКГБ: 

1 Батурuн Ю. М. Досье разведчика: Опыт реконструкции судь­
бы. - М., 2005. С. 418-426. 

2 Хлобустов О. Госбезопасность от Александра 1 до Пугина. -
М., 2005. С. 230. 
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« ... с самого начала мировой войны, в особенно­

сти в ходе совemС1Со-германск;ой войны, усWlUЯ гер­

манс1СОЙ дИWlQматии были направлены на недоnу­

щения и срыв блока антифашистс1СИХ государств, 

на ЛИ1Свидацию угрозы войны на два фронта. Для 

достижения этих целей германс1Сая дипломатия 

действовала в дl:DlХ направлениях: 

а) распространение nровО1Сационных слухов о 

якобы ведущихся мирных переговорах с одной из 

стран антифашистс1СОго БЛО1Са, чтобы посеять 

раздоры и недоверие в лагере СОЮЗНИ1Сов; 

б) действительные nоnыт1СИ :юндирования воз­

можности за'КЛючения сепаратного мира с Англией 

исСП1А ... 
Все nоnыт1СИ фашистс1СОЙ ГеРJlЩНИИ догово­

риться с Англией и СПIA за счет СССР успеха до сих 

пор не имели ... 
группы крупных nромышлеННИ1Сов и баН1Сиров и 

выражающие их интересы nалитичеС1CUе группы в 

Англии и СПlA опасаются «советизации» германии 

и стремятся 1с сохранению в германии реа1СЦИОН­

ного режима. Несомненно, что по мере приближе­

ния разгрома гитлеровс1СОЙ Германии мирные по­

пытки ее nравящей верхуш1СИ, а та1СЖе торго­

во-nромышленных, военных и церковных 1Сругов 

~дyт а1Стуализироваться» 1. 

Большую часть информации О попытках зонда­

жа возможности сепаратных переговоров Москва 

получала от источников, находящихся в Англии, 

США и нейтральных странах Западной Европы (на­

пример, Швеции и Швейцарии), где находились 

I Цит. ПО: Хлобустов О. Госбезопасность от Александра 1 до Пу­
тина. - М., 2005. С. 230-231. 
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американские и британские дипломаты и чиновни­

ки различных государственных орг;шизациЙ. Дело 
в том, что советская aгeHТYP~ на протяжении всей 
Второй мировой войны активно действовала в Ва­

шингтоне и Лондоне. Например, еженедельную 

разведывательную сводку управления стратегиче­

ских служб (предшественника ЦРУ) США читало не 

только американское руководство, но и их совет­

ские коллеги. 

Вот что, в частности, говорилось в документе от 

21 июля 1944 года: 

<' ••• Нацистские руководители намерены продал­

жить войну до конца в надежде, что упорное со­

противление ослабит англо-америкаНСКУ1fiJ решц­

.мость воевать и что конфликт .меж~ заnqднbl.МИ 

державами и СССР будет развиваться в направле­

нии, дающем во3.Jltожность германии .маневриро­

вать и добиться за1СЛючения компромиссного 

мира. 

Проnаганда, рассчитанная на иностранцев, 

в основном проводит идею компромиссного мира, 

в то время как внутренняя nроnаганда готовит 

население к дальнейшим военным сражениям. пред­

ставляя бальшевU3.Jlt как угрозу всему человечеству, 

немецкая nроnаганда nрuзывает западные страны 

nрекратить <,абсурдную» войну» 1. 

Таким образом, Москва бьmа прекрасна осведом­

лена обо всех попытках сепаратных переговоров 

Берлина с Лондоном и Вашингтоном еще до того, 

как начал заниматься этим вопросом Штирлиц. 

I Цит. ПО: Хлобусmов О. Госбезопасность от Александра 1 до Пу­
тина. - М., 2005. С. 232-233. 
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Переговоры, показанные в фильме, уже мало мог­

ли повлиять на ход Второй мировой войны. Ведь на 

них обсуждались всего лишь условия капитуляции 

частей Вермахта на территории Италии и заключе­

ния перемирия на этом участке фронта. Так что это 

миф, что один человек в Берлине смог предотвра­

тить заключение сепаратного мира между Берли­

ном и Вашингтоном, а также раскол в стане стран 

антигитлеровской коалиции. 

Сепаратные переговоры в годы Второй мировой 

войны пытались вести не только США, Великобри -
тания и Германия, но и СССР и Япония (последняя в 

качестве посредника). В Третьем рейхе этим зани­

мались не только Вальтер Шелленберг с Генрихом 

Гиммлером, но и «нацист NQ 3,) Рудольф Гесс, ми­
нистр иностранных дел Иоахим фон Риббентроп и 

другие политические деятели страны. Да и попытки 

зондажа возможностей переговоров начались еще в 

1941 году, а не в феврале 1945 года, как это показано 
в фильме. 

Большие мифы повлекли за собой множество 

миниатюрных легенд. Классический пример - ог­

ромное число персонажей в черной эсэсовской 

форме, которые постоянно присутствуют в фильме 

«Семнадцать мгновений весны,). С точки зрения ки­

нематографа - это великолепно. А вот с позиции 

достоверности - нелепо. В январе 1945 года чер­
ную униформу носили только функционеры тер­

риториальных подразделений СО. Подробно об 

этом мы уже писали выше. 

Другой пример. Здание, по коридорам которого в 

фильме бродят и регулярно встречаются Вальтер 

Шелленберг, Генрих Мюллер и Макс Штирлиц. 

J Залесс1CUй К РСХА. - М., 2004. С. 378. 
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о том, что такого в жизни не могло быть, мы писали 

выше. . 
Понятно удивление в одьюй из сцен фильма 

Вальтера Шелленберга и Макса Штирлица, когда 

они случайно встретили Генриха Мюллера. Предпо­

ложим, что шеф гестапо решил навестить своих хо­

роших знакомых. Так проблема в том, что здание 

РСХА бьmо разрушено в результате авианалета в ян­

варе 1945 года. А советский разведчик со своими 
начальником спокойно ходил по его коридорам 

15 февраля 1945 года. 
Допустим, что таких деталей авторы могли не 

знать. Но ошибок в биографиях руководителей 

Третьего рейха избежать было не так уж TPY~HO. Ме­

жду тем почти всех их «лишили>} дипломов О выс­

шем образовании, а одного и научной степени кан­

дидата наук в области философии. Понятно, что 

враги. Но зачем же так мелко зловредничать. Если 

требовалось создать их негативный образ, то поче­

му же не сообщить, что Герман Геринг был наркома­

HoM. К наркотикам он пристрастился после тяжело­

го ранения, полученного в ноябре 1921 года во вре­
мя «пивного путча>}. А Генрих Гиммлер, по канонам 

советской морали, был грешен. Фактически имел 

две семьи. 

Тем не менее, несмотря на все возможные при­

дирки, «Семнадцать мгновений весны>} - талантли~ 

вая попытка рассказать о тех страницах тайной ис­

тории Третьего рейха, о которых в СССР предпочи­

тали вспоминать крайне редко. Например, о 

немецком атомном проекте или сепаратных перего­

ворах. 

Наша книга о том, что осталось за кадром «Семна­

дцати мгновений весны>} или бьmо показано в иска­

женном виде. 
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==i:MW'== 
Информация к размышлению - 1. 
ШТИРЛИЦ - ЖИВЕЕ ВСЕХ ЖИВЫХ 

Шtирлиц проснулся в тюремной камере. Он совер­
шенно не помнил, как сюда попал, какое сегодня чис­

ло и какая в городе власть. После долгих размышле­
ний он наконец решил, что если войдет гестаповец, 
надо будет сказать: "Хайль Гитлер, я - штандартен­
фюрер ее Штирлиц», а если войдет советский сол­
дат, представиться: "Я - полковник Исаев» ... В этот 
момент входит милиционер и говорит укоризненно: 

"Ну и нажрались вы вчера, товарищ Тихонов». 

Герой многочисленных анекдотов и нескольких 

пародийных романов имеет подробную биогра­

фию, созданную Юлианом Семеновым в нескольких 

«серьезных» повестях и романах. Мы кратко расска­

жем о жизни легендарного чекиста и об агенте со­

ветской разведки Вилли Лемане, которого многие 

почему-то считают прототипом Штирлица. 

Первая серия 

ВЕРСИЯ ЮЛИАНА СЕМЕНОВА 

Мюллер вызывает Штирлица: 
- Штирлиц, где вы были в 1938 

году? 
- С вами, шеф, в Испании. 
- А в 1928 году? 
- С вами на КВЖД. 
- А в 1918-м? 
- Василий Иванович? 
- Точно, Петька! 

о жизни Максимова-Штирлица известно значи­

тельно больше, чем это принято считать. Существу­

ет устойчивое мнение о том, что книга «Семнадцать 

мгновений весны» - самосто"ятельное произведе­
ние. На самом деле оно входит в литературный цикл 
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«политические хроники» (тринадцать повестей и 

романов, а также один расск~з), гд~ подробно опи­

сана вся чекистская карьера этого человека. 

Как звать тебя? 

(.Настоящее» имя, данное Юлианом Семеновым 

этому человеку при рождении, - Всеволод Влади­

мирович Владимиров. За полвека участия в сраже­

ниях на фронтах (,тайной войны» он позабьm его и 

привык откликаться на многочисленные псевдони­

мы: Максим Максимович Исаев, Макс Отто фон 

Штирлиц, доктор Бользен, доктор Брунн. 

Полвека на «нелегальной» работе по воле авто­

ра - это рекорд. Никто из реальных советс-ких р~з­

ведчиков не мог бы похвастаться таким дол~им сро­

ком работы (,в поле». Да, есть долгожители, прорабо­

тавшие в органах госбезопасности десятки лет, но 

часть времени они провели в центральном аппарате 

Лубянки. 

Феликс Дзержинский. Ему Штирлиц назвал 
свой основной псевдоним - Максим Макси­

мович Исаев 
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А Штирлиц С 1918 года - на службе в органах 

госбезопасности. Первое серьезное задание - про­

никновение в штаб Колчака. 

В 1921 году - поездка в Ригу, где Владимиров пе­

ревербовывал русских эмигрантов и занимался раз­

ведывательно-диверсионной деятельностью. С тех 

пор русских в Прибалтике не любят. 

Тогда же он назвал лично Феликсу Дзержинскому 

свой основной псевдоним - Максим Максимович 

Исаев, с которым жил и работал сначала во Владиво­

стоке (1922), Шанхае, Японии, Маньчжурии, а затем 
в Париже (с 1924 по 1927 год): Понятно, что там он 
трудился с «нелегальных·) позиций - чужая биогра­

фия и постоянный риск провала. 

В 1928 году председатель ОГПУ Вячеслав Мен­
жинский дает Владимирову-Исаеву задание: под 

именем Oтro фон Штирлиц проникнуть В руковод­

ство НСдАП. Приказ он выполнил лишь отчасти -
сделал головокружительную карьеру в политиче­

ской разведке Третьего рейха 1. 

В 1937 году Штирлиц организует похищение 
журналиста Яна Пальмы, арестованного немецкой 

разведкой. Пальма сотрудничал с русскими, переда­

Baя им информацию о деятельности немецких воен­

ных во франкистской Испании. 

В 1943 году чекист побывал под Сталинградом, 
демонстрировал исключительное мужество под со­

ветскими обстрелами. 

В 1944 году Штирлиц срывает минирование 
Кракова немецкими войсками при отходе и помо­

гает выкрасть у немцев экземпляр сверхсекретной 

I А8'Ченк;о В. Семнадцать мгновений Владивостока / / Владиво­
сток 2004.6 февр. NQ 1504. 
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ракеты <·Фау-2,>. В Москве. 

о его подвигах так и не 

узнали. Краков спасли две· 
разведывательно-диверси-

0HHыe группы: одна - вой­

сковой разведки, другая -
Четвертого управления 

НКВД - НКГБ (диверсии в 

тылу противника) без уча­

cTия агентов советской 

внешней разведки. А <·Фау-2,> 

по <·ошибке,> доставили в 

Лощон, а не в Москву. 

В 1945 году советский 

разведчик организует срыв 

сепаратных переговоров 

нацистов с американцами. 

Председатель огпу Вяче­

слав Менжинскm1. ИМI»tНО 
ОН «приказал» Штирлицу 

вступить В НСДдП . 

Его заслуги в Центре остались незамеченными, так 

как в середине февраля 1945 года эти переговоры 
носили формальный характер. 

Во время штурма Берлина, при попытке перейти 

к своим, был ранен сержантом разведроты в грудь и 

живот. Полумифическая тайная организация <·Одес­

са,> «<Organization der Entlassene SS Angehorige'» пе­

реправляет Штирлица сначала в Испанию, а затем в 

Аргентину, где он заново устанавливает связь с Цен­

тром и помогает выявить законспирировавшихся 

фашистских преступников. 

В 1952 году Штирлиц возвращается в Россию, где 
попадает в застенки Лубянки. От гибели его спасает 

Только смерть Иосифа Сталина. 

До 1967 года Исаев занимается военной исто­
рией. 
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В 1967 году ему в последний раз приходится по­
служить Родине в качестве чекиста: он на общест­

венных началах разоблачает неонацистов в Запад­

ной Германии. 

Звания и награды 

Ратный труд Всеволода Владимирова одинаково 

высоко оценивали друзья и враги. Периодически 

ему присваивали очередное звание, которое ему по­

лагалось по выслуге лет. Да и награждать не забыва­

ли. Так, в марте 1945 года, во время встречи со связ­
ником в Швейцарии, советский разведчик узнал, что 

руководство Лубянки вышло с предложением при­

своить ему звание Героя Советского Союза. Услышав 

эту новость, Штирлиц не проявил особой радости 

по этому поводу. Просто согласно существующей 

практике о награде <,нелегалу') или агенту сообщали 

лишь после официального награждения. На руки 

знаки отличия выдавались лишь при выходе на пен­

сию. А до этого они хранились в специальной «ор­

денской комнате·). 

Воинские звания Штирлица: 

ротмистр <,колчаковской,) пресс-группы (1919); 
штурмбаннфюрер СС (1934); 
оберштурмбаннфюрер СС (1939); 
штандартенфюрер СС (1943); 
полковник госбезопасности. 

Награды: 

Орден Красного Знамени и золотое оружие 

(1922), медаль <·ХХ лет РККА·) (1938), Орден Ленина 
и медаль <,Золотая Звезда·) Героя Советского Союза 

(1945), медаль <·За победу над Германией.) (тогда же), 
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«Железный крест» второго. и первого класса, наград­

HOi:l знак легиона «Koндop~ _(1938), медаль «20 лет 
победы над Германией». . 

о чем не знали в Третьем рейхе 

А враги не знали истинного места рождения и се­

мейного положения Всеволода Владимирова. На­

пример, о том, что родился он в Санкт-Петербурге. 

А его родители познакомились в Минусинске, где 

отец отбывал ссылку и влюбился в чалдонку (жи­

тельницу Сибири). Вот что мог бы написать о них 

будущий легендарный разведчик 

Отец - Владимир Александрович ВЛ:lAИМИр'.ОВ, 

1870 г. р., друг Юлия Осиповича Мартова,. Георгия 
Валентиновича Плеханова, близко знал Владимира 

Ильича Ленина. По убеждениям - отзовист. С 1911 г. 

эмигрант. Организовывал в Женеве доклад Вацлава 

Полонекого «Русский нигилизм». После февраля 

1917 года вернулся в Россию, повешен в Сибири 
бандитами. 

Мать - о ней ничего не помнит. 

А вот с собственной семьей у Штирлица все слож­

нее. 

Жена - невысокая бледная блондинка Александ­

ра Гаврилина, журналистка. Владимиров познако­

мился с Сашенькой во Владивостоке в 1922 году при 
выполнении своего третьего спецзадания - и в по­

следний раз увиделся в 1935 ГОДУ, в Берлине, где им 
устроили тайное бессловесное свидание в кафе. По­

гибла в застенках Лубянки в 1951 году. 
Сын - Исаев (кличка «майор Вихр'М), родился В 

1923 ГОДУ, погиб в 1944 году, спасая Краков от мини-
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рования. Его он впервые увидел в 1944 году. По дру­
гой версии Юлиана Семенова - парень сумел вы­

жить и умер в застенках Лубянки. 

Все годы нахождения в спецкомандировках че­

кист хранил верность своей супруге. Когда горнич­

ная Габи предложила ему себя (в феврале 1945 года), 
Максим Исаев откупился от нее банкой тушенки, ко­

торая в осажденном Берлине высоко ценилась. Ви­

димо, это связано с тем, что во время занятия сексом 

он, как Кэт во время родов, мог кричать по-русски. И 

явно не «Мама!». Еще более странно - холостяцкое 

положение штандартенфюрера се Поскольку со­

гласно официальному приказу офицер сс, а тем бо­

лее сд, должен был к тридцати годам непременно 

жениться. В виде исключения он мог бы быть вдов­

цом. Хотя в фильме о немецкой семье чекиста ниче­

го не говорится. 

Вообще Всеволод Владимиров был довольно 

равнодушен к плотским утехам. Когда во Владиво­

стоке друзья ему предложили «пойти К проститут­

кам», он ответил: «Я лучше кофе попью». Странное 

пристрастие чекиста к кофе, по всей вероятности, 

компенсирует ему недостаток женской любви. Та­

кие чудеса физиологии известны только советским 

чекистам. 

Правда, в 1947 году советский разведчик оскоро­
мился. Он влюбился в красавицу Клаудиу, которую 

ласково называл «ящеркой» И немедленно завербо­

вал, но враги советской власти ее убили. За это 

Штирлиц устроил им экзекуцию. Хотя мучить этих 

людей ему все равно было очень тяжело. «Я же не 

CMOry жить, если тебя убью», - говорит он злодею 

Росарио. Поневоле вспомнишь слова Генриха Мюл­

лера: «С таким нежным сердцем, как у вас, с такой 
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любовью и тоской нельзя. ИДТИ в разведку» (роман 

~Приказано выжить»). Штирлиц до.казал ему спустя 
пять лет, что очень даже Mo~61. 

Дополнительная информация 
к размышлению 

Автомобили: «Хорьх» (в 1941-1945-м), «Запоро­
жец» (получен за выслугу лет от председателя КГБ 

Владимира Семичастного). 

Вредные привычки: курение. Предпочитал медо­

вые американские сигареты «Lucky Strike», а когда их 
не было - папиросы «Беломор». 

Особые приметы: шрамы на груди и животе по­

сле ранения (своими, русскими) в 1945 году. Одина­
ково хорошо владеет левой и правой рукой - как на 
письме, так и в драке. Постоянно хочет спа-Гь2 . 

Прекрасно владеет отдельными навыками про­

фессионально-розыскной деятельности. Например, 

мастерски про водит допросы (поэтому К нему часто 

присылали на стажировку офицеров из гестапо). В 

частности, хитро меняет темп беседы. Не любит фи­

зического воздействия, брезгливо морщится, когда к 

нему приходится прибегать, и по возможности от­

дает предпочтение методам психического надлома 

и интеллектуального террора. С пастором Штирлиц 

спорит о гуманизме, с Плейшнером - о науке, с 

Пальма - о бабах (о чем еще можно спорить с жур­

налистом). 

Чекист прекрасно умеет избавлять своих потен­

циальных агентов от «химеры совести·>, оправдывая 

I Бы1овд,' воронов В., ЛУК:bJl1tова И. Штирлиц и сейчас живее 
всех живых / / http://www.shtirlits.uni.cc/ 

2 Биография Штирлица / / httр://www.аgепturа.ru/Forшn/аrсhi­
ve2001/2446html. 
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все интересами дела - в которое, кстати, он не пе­

рестает верить даже попав в застенки НКВд, где с 

ним обращаются не лучше, чем в гестапо. Что поде­

лаешь, идейный революционер. 

Он убивает агента единственный раз, предпочи­

тая выкручивать мочки ушей (это ему прекрасно уда­

ется в «Экспансии-3»). Научился он этому у старшего 

кузена, который в детстве неоднократно драл его за 

уши и больше ни в каком качестве в литературном 

цикле «Политические хроники» не упомянут, но, ви­

димо, не пропал - такие люди нужны всегда. 

Разведчик читает Эрнста Хемингуэя, Бориса Пас­

тернака, Эриха Ремарка, Льва Толстого, Антона Че­

хова и газету «Фолькише беобахтер». 

Он отлично стреляет (особенно по неподвиж­

ным мишеням вроде провокатора Клауса), мастер­

ски бьет бутьmкой (чаще всего своих коллег по ра­

боте) и быстро бегает!. 

Шпионская ссЖЗЛ» 
(жизнь замечательных людей) 

Подробности личной и профессиональной жиз­

ни Штирлица можно прочесть в литераlУРНОМ цик­

ле «Политические хроники» (13 повестей и рома­
нов, 1 рассказ): 

• «БрWUlианты для диктатуры nралетариа­
та» - 1921 год. Начало эпопеи. Молодой разведчик 
Всеволод Владимиров, еще не Штирлиц и даже не 

Исаев, работает в Прибалтике, возвращая похищен­

ные драгоценности в Россию. 

• «Параль не нужен» - период с 1921 по 1922 год. 

1 Бы1СОВд., воронов В., Лукьянова И. Штирлиц и сейчас живее 
всех живых / / http://www.shtirlits.uni.cc/ 
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исаев на Дальнем Восгоке.в тьmy врагов советской 

власгИ. 

• «Нежность» (рассказ) .~. 1928 год. Здесь Исаев 
становится Штирлицем и через Китай уходит на За­

пад. 

• «Испанский вариант» - 1938 год, штурмбанн­
фюрер Штирлиц в Испании. 

• <<Альтернатива» - 1940 год, оберштурмбанн­
фюрер Штирлиц в Югославии накануне ее захвата 

нацистами. 

• «Третья карта» - 1941 год, накануне войны с 
СССР. 

• «Майор Вихрь» - 1944 год, участвует в спасении 
Кракова от взрыва. _ 

• «Семнадцать .мгновений весны» - февраль' -
март 1945 года. Повесть, сгавшая основой одноимен­
ного фильма. 

• «Приказано выжить» - апрель 1945 года. Про­
должение. Штирлиц возвращается в Берлин, где его 

Здание на Лубянской площади в Москве, где распола· 
галось ВЧК-ОГПУ-НКВД. Отсюда Москва руководила 

работой своего самого успешного агента 
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совсем не ждет Мюллер, почти уверенный уже, что 

Штирлиц работает на Москву. В конце он-таки аре­

стовывает Штирлица. В неразберихе уличных боев в 

Штирлица стреляет русский солдат, немцы эвакуи­

руют его из Берлина. 

• «Эк;сnансuя-J, 2, 3» - с 1945 по 1947 год (каждая 
часть по году). Чудом выживший и выхоженный ни­

чего не подозревающими эсэсовцами-подпольщи­

ками Штирлиц отправляется в Южную Америку на 

поиски Мюллера. Ему помогает американский 

агент. 

• «Omчаянuе» - последний роман Юлиана Семе­

нова про Максима Исаева, написанный в 1990 году. 
Конец сороковых - начало пятидесятых годов про­

шлого века. Советский разведчик возвращается в 

СССР. Там этого «врага народа·) ждет «теrmыЙ·) прием 

в застенках Лубянки ... Его жену расстреливают ... Толь­
ко смерть Иосифа Сталина спасает самого чекиста от 

такой же участи. 

• «Бомба для nредседаmе.ля» - 1967 год. Ветеран 
<-тайной войны·) возвращается в Берлин, чтобы дове­

сти до конца свое дело и вывести Айсмана на чистую 

водуl. 

По субъективному мнению многих читателей, 

последние романы (типа <<Экспансии.)) написаны 

слишком сухо. Дn:я тех, кто не смог по той или иной 

причине прочесть их, существует пять фильмов, где 

подробно изображены похождения чекиста в тылу 

врага. Сценарии всех кинолент написал Юлиан Се­

менов. 

I Юлиан Семенович Семенов / / http://spymania.narod.rujbooks/ 
semenov /index.htm; Штирлиц / / http;f/www.igorkalil1in.com/stirlitz/ 
iпdеХЛI.h tml 
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• «Параль не нужен» - 2 серии, 1967 год. 
Дальний Восток, 1921 год. Именн.о здесь сконцен­

трировались остатки беЛОЙ'а~мии для продолжения 
борьбы с Советами. С помощью Японии они совер­

Ulили контрреволюционный переворот, вынудив­

Ulий большевистские организации уйти в подполье. 

В трудных условиях благодаря хорошей организа­

ции и тактике под руководством военного министра 

Дальневосточной республики и главнокомандую­

щего народно-революционной армией Василия 

Блюхера и Павла Постышева Дальний Восток был 

освобожден от врагов 1. 

• <Майор ВИХрЬ» - 2 серии, 1968 год. 
В 1944 году гитлеровское командование_приняло 

план уничтожения памятников культуры Восточной 

Европы. Узнав об этом, советское командов'ание на­

правляет в Краков группу разведчиков, возглавляе­

мую майором Вихрем ... 2 

• «БРWLЛианты для диктатуры nралетариа­
та» - 1975 год. 

1921 год. Уже существует организация, занимаю­
щаяся хищением драгоценностей - ГОХРАН. Но че­

кистам стало известно, что из России кто-то пере­

правляет в Лондон и Париж золото, серебро и брил­

лианты. Где прячется валютное подполье? По каким 

каналам осуществляется связь с заграницей? Ясно, 

что начать поиски надо с Ревеля - перевалочной 

базы валютчиков и белоэмигрантов ... 3 

1 Пароль не нужен: Художесгвенный фИЛЬМ / /http://www. 
nashekino.ru/data/fiIms/3833.html. 

2 <,Майор Вихрм: Художесгвениый фИЛЬМ / / http://www. 
nashekino.ru/data/fiIms/2830.html .. 

3 Бриллианты для диктатуры пролетариата: Художесгвенный 
фИЛЬМ / / http://www.nashekino.ru/data/fiIms/498.html. 
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• «Жизнь И смерть Фердинанда Люс@ - 2 серии, 
1976. 

Западногерманский концерн ведет секретные пе­

реговоры о производстве атомной бомбы с заинте­

ресованным государством. Сын главы концерна, 

осознав чудовищность и масштабы отцовской дея­

тельности, прерывает переговоры и возвращается 

домой с намерением предать гласности деятель­

ность отца 1. В основе сценария - роман «Бомба для 

председателя·>. 

• <,ИспансICИЙ вариант,> - 2 серии, 1980 год. 
Конец тридцатых годов. В небе над Испанией 

уже летают черные (,Мессершмитты,>. Латышский 

журналист-антифашист, работающий на совет­

скую разведку, с целью получить технические дан­

ные «Мессершмитта.) внедряется в высшие круги 

германской разведки. Убедившись в сверхсекрет­

ности документации, разведчик решается на угон 

самолета ... 2 

Специалисты свидетельствуют 

Юлиан Семенов бьm хорошим писателем, но не 

сотрудником разведки или и('Ториком. Поэтому нет 

ничего удивительного в том, что во многих его 

произведениях специалисты находят отдельные 

ошибки. 

I Жизнь И смерть Фердинанда Люса: Художественный фильм 
/ / http://www.nashekino.ru/data/fiIms/1756.html. 

2 Испанский вариант: Художестненный фильм / / http://www. 
nashekino.ru/data/fiIms/2154.html. 

78 



МНЕНИЕ СОТРУДНИКА,ОТДFЛА КАДРОВ 

Согласно книге «Семна-: -
дцать мгновений весны·)· 

й одноименному фильму, 

советский разведчик в по­

следний год Второй миро­

ВОЙ войны работал в 

VI управлении РОСА -
Службе безопасности СД / 
заграница, к сожалению, 

Юлиан Семенов не назвал 

номер отдела или рефера­

та, поэтому попробуем са­

ми определить место рабо­

ты чекиста. 

Вот структура централь­

ного аппарата VI управле­
нияРОСА. 

Руководитель VI"'Управл~ния 
(политическая разведка) РСХА 
Вальтер Шелленберг так и 
не узнал, что среди его 

подчиненных и доверенных 

лиц трудился советский раз-
ведчик 

Группа VI А. Общая организация разведыватель­
нойслужбы 

Реферат v7 Аl Уполномоченный по вопросам 
связи 

Реферат v7 А2 Уполномоченный по обеспече­
нию безопасности зарубежных установлений 

Реферат v7 АЗ Уполномоченный 1 по абшниту СД 
«Запад.) 

Реферат v7 А4 Уполномоченный II по абшнюу 
СД «Север.) 

Реферат v7 А5 Уполномоченный III по абшниту 
СД «Восток·) 
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Реферат W А6 Уполномоченный IV по абшниту 
СД<·Юг·) 

Реферат W А7 Уполномоченный V по абшниту 
СД <·Центр,) 

Группа VI В. Зона действия - Западная Европа 

Реферат W Вl Франция 
Реферат W В2 Испания и Портуталия 
Реферат W В3 Северная Африка 

Группа VI с. Группа вела подрывную работу 
главным образом против СССР. 

В группу входили 13 рефератов: первые три рабо­
тали против СССР, а остальные против Ближнего, 

Среднего и Дальнего Востока. 

В группу входил особый реферат VlZ, руководив­
ший созданным в марте 1942 года разведыватель­
но-диверсионным органом <.предприятие <·Цеппе­

лин·). 

Группа VI О. Зона деятельности - англо-амери-

канская сфера влияния 

Реферат W D 1 США 
Реферат W D2 Великобритания 
Реферат W D3 Скандинавия 
Реферат W D4 Южная Америка 

Группа VI Е. Зона деятельности - Восточная Ев­

ропа 

Группа VI F. Техническое и вспомогательное 
обслуживание загранслужбы сд. 

Группа обслуживала УI управление по обеспече­

нию радиосвязи с агентурой через основной радио­

центр СД при так называемом Хавельинституте, 

снабжала агентуру взрывчаткой и техническими 

средствами, оружием, средствами для тайнописи, 
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и:зготовляла необходимые документы, бланки, печа­

ти: и: штампы. 

Группа VI S. Диверсионная и повстанческая дея­
тельность. 

Группа также именовал ась особым подразделени­

ем (Zonderabteilung). Она бьmа создана во время 
войны для подготовки и заброски в тыл стран -
противников Германии агентуры с особо важными 

заданиями по диверсиям и террору. Отделу непо­

средственно подчинялось Истребительное соедине­

ние войск се 

Отдельный реферат VI G. Использовал в разве­
дывательных целях заграничные связи гер_манских 

" промышленников и коммерсантов. 

Отдельный реферат VI. В целях заграничной 
разведки реферат координировал использование 

культурных связей с заграницей и поездок герман­

ских деятелей культуры. 

После реорганизации Абвера в состав соответст­

вующих групп УI управления вошли группы 1 У, IТ, 
lТЛБ, lJ, 11 отдела Абвер-l и группа ЗF отдела 

Абвер-3 1 . 

Как мы видим, в структуре ведомства Вальтера 

Шелленберга нет подразделений, которые бы зани­

мались внутренней контрразведкой. А ведь операции 

в Кракове, а также ведение дела физика-атомщика 

Рунге относятся к этой сфере. Более того, v1 управле­
ние не занималось арестами и ведением следствия -
это функция гестапо как государственной полиции, 

1 3а.лесCl(UЙ К А. Кто бblЛ кто В ТРС1ъем рейхе: Биографический 
Энциклопедический словарь. - М., 2003. С. 890; чуев С. Г. Спец­
службbl Третьего рейха. Книга П. - СПб. М., 2003. С. 17 -19. 
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наделенной в отличие от Сд-организаций власгными 

функциями. Поэтому непонятно, где работал Штир­

лиц. Формально он должен бьm работать у Генриха 

Мюллера. А вот в этом случае он не мог бы отправ­

лять своих агентов за границу, да и интрига с разо­

блачением сепаратных переговоров не получилась. 

МНЕНИЕ ИСТОРИКА 

Даже беглый анализ его биографии вызывает 

множество мыслей и вопросов. Первая мысль, когда 

знакомишься с полувековым чекистским стажем: так 

долго советские разведчики не жили. Обычно их ра­

зоблачали: свои (как «врага народа») или чужие (как 

«агента Кремля» или иностранной спецслужбы). 

Cl\opee всего реальный Всеволод Владимиров в 1937 
году бьm бы вызван в Москву, как произошло это со 
многими его коллегами-«нелегалами». А дальше его 

бы расстреляли или включили бы в кадры централь­

ного аппарата внешней разведки. А когда началась 

Великая Отечественная война, то он работал бы в 

Четвертом управлении НКВД-НКГБ под руковод­

сгвом Павла Судоплатова. Именно там в первые ме­

сяцы войны оказалось большинство специалистов 

по Германии. 

Вторая мысль - немецкая фамилия советского 

разведчика. Проживший более 20 лет в Берлине 
эмигрант из СССР Владимир Костин заинтересовал­

cя редкой фамилией «Штирлиц». Долго искал он од­

нофамильцев, но так никого и не нашел. 

По правилам немецкой орфографии эта фами­

лия должна писаться как Stierlitz или Stierlietz. Веро­
ятнее всего первый вариант, с чем согласились его 

знакомые филологи. Первая часть Stier переводится 
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как «бык», «ВОЛ», «телец». Впрочем, в разговорном 

языке это слово имеет ещеliесколы<o других значе­

ний, и не всегда ласковы~.· Вторая часть: суф­
фикс -litz - довольно редкий в немецком языке и 

ничего, в общем-то, не означает. Можно бьmо пред­

положить, что Юлиан Семенов придумал ее на осно­

ве населенного пункта, но такого названия нет на 

карте'. Маловероятно, что на Лубянке, разрабатывая 

«легенду» для «нелегала», могли допустить такую оп­

лошность, снабдив его странной фамилией. 

МНЕНИЕ ОФИЦЕРА КГБ 

Один из отставных генералов КГБ Олег Калугин 

обратил внимание на такой факт: (.почему Исаев 

провалился бы довольно быстро? Уж больн.о задум-

«Дом смерти» берлинской тюрьмы Плетцен­
зее, которую использовало гестапо. Штирли­
ца должны были допрашивать в одной из ка-

мер этой тюрьмы, а не в подвале гестапо 

I Костuн В. Штирлица не всгречали.j / АиФ Европа. 2003. :Ю сент. 
NQ 1 (37-40). 
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чив, слишком сосредоточен на своем поведении. 

Явно не хватает динамичности, подвижности, рас­

кованности, чтобы выглядеть естественно. Подоб­

ное поведение вызвало бы настороженность и по­

дозрение, прежде всего у такого хитрого лиса, как 

Мюллер ... » 1 Самого <,эксперта» многие ветераны 

внешней разведки небеспочвенно обвиняют в со­

трудничестве с американской разведкой. Так что он 

знает, что говорит. 

МНЕНИЕ <·НЕЛЕГАЛА» ГРУ 

В начале восьмидесятых годов прошлого века 

Главное разведупранление Генштаба Советской ар-

Советский военный развед­
чик Ян Черняк. Подробности 
его жизни еще много лет бу­

дут храниться под грифом 
«секретно» 

мии (ГРУ ГШ) провело 

учебный сбор командова­

ния бригад и отдельных 

войсковых частей Спецна­

за. Занятия в основном 

проходили в здании Воен­

но-дипломатической ака­

демии, что неподалеку от 

станции метро <,Октябрь­

ское поле» в Москве. 

В один из дней слушате­

лям объявили, что курс 

агентурной разведки будет 

вести очень опытный и за­

служенный <'нелегал», к ко­

торому следует обращаться 

по имени-отчеству Ян Пет­

рович. И в аудиторию 

I Резаков Ф. Наше любимое кино. Интриги за кадром. - м., 
2004. 
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вошел пожилой человек cp~ДHeгo роста, непримет­

ный внешне, неопределенноq, 1;:10, безусловно, евро­
пейской национальности. Лр-русски он говорил 
безупречно, с некоторым, однако, акцентом. После 

первой же лекции у слушателей не осталось сомне­

ний: этот человек - один из самых опытных и про­

фессиональных резидентов военной разведки. 

Лет через тринадцать после того сбора указом 

Бориса Ельцина Яну Черняку, руководителю развед­

группы ГРУ, действовавшей на территории Запад­

ной Европы на протяжении одиннадцати лет, вклю­

чая Вторую мировую войну, было присвоено звание 

Героя России. В состав его группы входило более 

тридцати человек, вт. ч. И немцев. Многие из них за­

нимали ответственные посты в силовых веДомствах 

рейха и в его военной промышленности. Об их дея­

тельности и сегодня почти ничего не известно. Дос­

товерно только, что Ян Черняк отправил в Центр 

Помещение в «Доме смерти», где производи­
лись казни. На заднем плане - крючья ДЛЯ 

петель и гильотина (справа). Если бы Штир­
лиц был разоблачен как советский развед­
чик, то, скорее всего, его казнили бы в этом 

помещении 
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огромное количество ценнейшей информации во­

енно-политического и оперативно-стратегического 

характера. И что вообще уникально - ни один из 

членов его разведгруппы никогда не был раскрыт 

противником. 

На последнем его занятии один из офицеров 

задал вопрос, который в равной степени интересо­

вал тогда Са может, и сегодня) не только участников 

сбора. 

- Ян Петрович, - спросил он, - скажите, пожа­

луйста, мог ли советский полковник Максим Исаев 

служить в Главном управлении имперской безопас­

ности Германии под видом штандартенфюрера СС 

Штирлица, сотрудника внешней разведки? 

Чуть заметная улыбка раздвинула щеточку седых 

усов ветерана «тайной войны'>. И он ответил: 

- Конечно же это было абсолютно невозможно. 
Того, кто решился использовать такую «леген­

ду'>-прикрытие, и близко не подпустили бы к зданию 

на Принц-Альбрехтштрассе, где находилось РСХА. 

Он носил знаки различия штандартенфюрера СС -
полковника, по армейской шкале. А офицеров сс, 

тем более такого ранга, бьuю не так уж много, и спе­

циально учрежденная служба проверяла их с особой 

тщательностью. Проверке подлежало их расовое 

происхождение, генеалогическое древо начиная с 

1750 года, в том числе происхождение всех его род­
ственников. Проводились тщательные исследова­

ния антропологических параметров всего семейст­

ва, чтобы не было сомнений в их принадлежности к 

арийской расе. Следует учесть педантизм немцев, их 

архивы сохранялись столетиями и позволяли про­

следить происхождение интересующего человека. И 

все это было прекрасно известно руководству на-
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IIIей внешней разведки - o~o никогда бы не пошло 

на заведомо обреченную аваJIТЮРУ· . 
- А главное, - помолч~~, 'продолжил Ян Чер­

}lЯК, - В этой затее не бьmо никакой необходимо­

СТИ, потому что советская агентура была внедрена в 

различные сферы государственного аппарата Гер­

мании, но состояла она из вполне чистокровных 

немцев 1 • 

МНЕНИЕ ПСИХОЛОГОВ 

Образ Максима Исаева исследовали многие, на­

чиная от историков и заканчивая психологами. Вот 

какое описание личности получилось у последних. 

Быстрый, ясный, трезвый мозг. Умеет р:rзумно и 

логично действовать. Спортивная выправка, резкие, 

жесткие черты лица, будто сейчас готовые в гранит, 

и скрытая нервность, высокая поэтичность. Сила и 

внутренняя наполненность, долг и подспудная нерв­

ная вибрация. 

Инициативный, решительный, любит быть в цен­

тре внимания. Свои идеи отстаивает смело и с боль­

шим азартом. Перед начальством не робеет, даже аг­

рессивен. Знает, что дело идет хорошо, если соот­

ветствующий темп ему сообщается тут же. Не терпит 

проволочек. Страстный борец за качество, основа­

тельность работы. Хороший офицер. Способен ра­

ботать по двадцать часов в сутки. 
Склонен выводить окружающих из состояния 

благодушной успокоенности. О хорошем не гово­

рит, считает само собой разумеющимся. Стремится 

1 Шmейбенрг М. КТО вы, штандартенфюрер Штирлиц? // 
http://www.russian-bazaar.com/cgi-bin/rb.cgi/f=mste&auth= 1 &= 
29&y=2003&id=mste.2003.7.10.22.22.27. 29.istina.15.37&back=1, 
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своими ворчливыми эмоциями сбить эмоции окру­

жающих. В разговоре давит на собеседника, даже 

старается запугать, но если его не боятся - стано­

вится обходителен и вежлив. Ярость - его прибежи­

ще в экстремальной ситуации, с которой он сам не 

может справиться. Ее назначение - мобилизовать 

партнера, и, когда эта задача решена, он успокаива­

ется. 

Любит порядок: купив новую вещь, обязательно 

изучает инструкцию, и только потом начинает ее 

использоваты l . 

Знает, что лучше молчать, чем говорить. Характер 

нордический, сдержанный. Чемпион Берлина по 

теннису. Никогда не заигрывает с женщинами, хотя 

ни одну не пошлет подальше, как бы она ни достава­

ла тем, что «в любви - Эйнштейн». Внезапно спосо­

бен на сентиментальные поступки: по дороге на ра­

боту может остановить «Мерседес» В полях И пойти 

собирать цветы. 

Внешний вид: подтянут, элегантен, как «англий­

ский лорд», но без вычурности и остромодных дета­

лей. Все с иголочки. Одевается хорошо и стильно, но 

не наряжается. Одежду носит долго, и она постоян­

но удивляет своей свежестью, как будто фактор вре­

мени на нее не действует. Неудобной обуви не но­

сит. 

Никогда не имеет даже простейших дефектов 

типа кругов под глазами или перхоти (это оставляет 

следы). ИмИДЖ стопроцентно надежного человека, 

которому никто не нужен. 

Навыки: умеет делать все, так что возникает во­

прос а зачем ему женщина? 

1 Описания типов личности по Вайсбанду // http://www. 
socionika.info /tip /lse _ au.html. 
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Присграстия в еде: чернь.IЙ кофе без сахара. В ос­

тальном - вкус тонкий, ХОТЯ,никто Y.I никогда не ви­

дел, как этот человек есг. Пол?генде, с детства нена­
видит взбитую сметану. Что вправильном переводе 

с русского означает, видимо, взбитые сливки!. 

Вторая серия 

ДЯДЮШКА ВИЛЛИ из ГЕСТАПО 

Звонок Гитлера Сталину: 
- Сталин, ваши люди не брали у 

меня из сейфа секретные докумен­
ты? 

- Выясню. 
Звонок Сталина ШтирлиЦ\': ._ 
- Штирлиц, вы брали у Гитлера из 

сейфа секретные AOKYMeHTbl? . 
- Так точно, товарищ Сталин. 
- Так положите на место, люди 

волнуются. 

Одно из заблуждений, связанных с «Семнадцатью 

мгновениями весны», гласит: образ Штирлица Юли­

ан Семенов списал с агента советской внешней раз­

ведки Вилли Лемана «<А-201», «Брайтенбах,> и «Крафг»). 

Якобы после знакомсгва с личным делом этого чело­

века писатель решил написать повесгь. Этот «тайный 

информатор Кремля·> дейсгвительно сделал очень 

много ДЛЯ СССР, но его имя и личное дело (14 томов)2 
бьmо рассекречено Службой внешней разведки рф 

только в середине девяносгых годов пропmого BeKa~. 

I Бурцева К Парни, с которыми нам не спать / / Дочки-Матери. 
2003. 18 дек. N2 24(268). 

2 Любарск:uй Г. Кто был .штирлицем.? // Вестник. 1999. 
30 марта, NQ 7 (214). 

3 Гладк:ов Т. Тайны спецслужб III рейха. - М., 2004. С. 176-177. 
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Вилли Леман (<<БраЙтенбах»). 
Многие считают его прообра­

зом Штирлица 

Поэтому литератор про­

его не знал о его сущесгво­

вании в процессе написа­

ния своей повееги. Более 

того, в VI управлении РСХА 
советский <,нелегал·> не 

мог работать по определе­

нию - проего невозмож­

но создать,lJ)IЯ него «леген­

др, которая выдержала бы 

многочисленные провер­

ки при посгуплении тако­

го кандидата на службу 

в это ведомство. Проще бы­

ло завербовать работающе­

го там сотрудника. 

Именно так и про-

изошло в истории с со­

трудником IV управления РСХА Вилли Леманом, ко­
торый сам в 1929 году предложил свои услуги со­
трудникам советской внешней разведки. В отличие 

от Штирлица, чьи достижения сомнительны, этот 

человек был очень ценным агентом. Если бы не 

ошибка Москвы, кто знает, может быть, он дожил 

бы до мая 1945 года. 

Путь в разведку 

Вильгельм Леман родился в 1884 году в Саксонии 
недалеко от Лейпцига, в семье учителя. После школы 

он стал учеником столяра, но когда ему исполни­

лось 17 лет, круто поменял профессию и доброволь­
цем поступил на службу в имперский военно-мор­

ской флот. Получив специальность артиллериста, 
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оН побывал во многих далыцix морских походах, а в 

мае 1905 года даже наблюда.д ,знаменитое Цусим­
ское сражение. Мужество и .отвага, проявленные 
русскими моряками в безвыходном положении, за­
помнились Вилли, по его словам, на всю жизнь. С не­

мецкой эскадрой он ходил и к берегам Африки, где 

Германия имела колонии '. 
В 1911 году Вилли Леман демобилизовался в чине 

старшины-артиллериста и поступил на службу в 

берлинскую полицию. Будучи весьма способным че­

ловеком и добросовестным служакой, он быстро 

сделал карьеру и к 1914 году из простого полицей­
ского стал сотрудником политического отдела бер­

линского полицай-президиума, который за~:имался 

в числе прочего и контрразведкой. Прекрасно заре­

комендовав себя во время Первой мировой войны 

(обезвредил несколько агентов стран Антанты), 

Вилли Леман в 1920 году, после обучения на спец­
курсах, был назначен на должность дежурного по 

контрразведывательному отделу, что позволяло ему 

быть в курсе наиболее важных операций, проводи­

мых немецкими спецслужбами, 

В ноябре 1918 года сотрудники отдела решили 
сменить неугодного им начальника; они избрали 

председателем собрания, на котором решали этот 

вопрос, Вилли Лемана. С тех пор вплоть до прихода 

к власти нацистов его неизменно избирали в коми­

тет чиновников отдела2 , Такое доверие со стороны 

коллектива также способствовало его продвиже­

нию по служебной лестнице. 

1 Прон.uн. А. Штирлица про валила Москва. Часть первая // 
httр://www.zашri.паrod.ru/sеkrеt.htш. 

2 Шарапов Э. Тайный информатор Кремля // Сб. Внешняя раз­
ведка. - М., 2000. С. 37. 
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Также он стал старшим референтом отдела lА, 

возглавлявшегося Рудольфом Дильсом. Под этим 

шифром скрывалась политическая полиция Прус­

сии, которой суждено было в 1933 году стать 
ядром гестапо. 

Билли Леман являлся одним из наиболее авто­

ритетных помощников Дильса. Через него прохо­

дили многие важнейшие документы прусской по­

лиции, затем гестапо и созданного в 1939 году 
РСХА 

Он был в курсе всей переписки отдела lА, рас­

пределял дела между сотрудниками, докладывал 

начальству о результатах их деятельности, прово­

дил ежедневные совещания с младшими чиновни­

ками, лично вел особо важные расследования. 

Билли Леман присутствовал на всех дипломати­

ческих приемах с участием военных атташе, выез­

жал с ними на военные маневры и в другие поезд­

ки по Германии, самостоятельно и через агентуру 

осуществляя негласное наблюдение за контактами 

этих иностранцев с немецкими гражданами. 

Фактически он был тем человеком, к которому 

сходились важнейшие нити руководства контрраз­
ведкой в Беймарской республике, проводившейся 

по линии политической полиции параллельно с 

контршпионажем, осуществлявшимся штабом рейхс­

вера. И хотя ответственные решения в этой области 

принимали руководители более высокого ранга, 

БlЩЛИ Леман бьm в них посвящен, так как во многих 

случаях отвечал за исполнение 1. 

1 пронuн А. Штирлица правалила Москва. Часть первая. / / 
11ttp:// W\\'W.zamri.narod.ru/sekret.htm. 
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Почему он ВЫ,браn Москву 

Мотивы, по которым Вил.Л.'wЛемаI-i стал сотрудни­

чать с советской разведкой, не вполне ясны. Он не 

бьVI тщеславен и не имел каких-либо паryбных при­

вычек, так как страдал заболеванием почек на почве 

диабета. В 1915 году он женился, но его брак был 
бездетным. А в 20-е годы его жена Маргарита полу­

чила в наследство гостиницу и ресторан на одной из 

железнодорожных станций в Силезии, из чего мож­

но сделать вывод, что в деньгах он особо не нуждал­

ся. Существует две точки зрения, почему этот чело­

век предложил свои услуги советской разведке. 

Первая принадлежит Вальтеру Шелленберry, ко­

торый в конце тридцатых годов ПРОШЛОГО..iJека ру­

ководил контрразведывательным отделом гестапо. 

Рассказывая о советском агенте в своих Me~yapax, 
он поведал следующее: 

«В нашем отделе, ведавшем nромышленным 

шпионажем, служwz nожwzой, тяжело больной са­

харным диабетом инспектор л., которого все на 

службе за его добродушие звали дядюшка Вwтли. Он 

был женат и вел скромную жизнь простого бюрге­

ра. Правда, у него была одна страсть -лошадиные 

бега. В 1936 году он впервые начал играть на иппо­
дроме, и сразу же его ув.ле1(Jlа эта страсть, хотя он 

проиграл большую часть своего месячного зара­

ботка. Знакомые дали потерпевшему неудачу но­

вИЧ1QJ хорошие советы, и дядюшка Вwтли утешwzся 

возможностью скоро отыграться. Он сделал новые 

ставки, проиграл и остался без денег. 

В отчаянии, не зная, что делать, он хотел тут 

же покинуть ипподром, но тут с HUМ заговорwzи 

двое мужчин, которые явно видели его неудачу. «Ну, 
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и что ж с того, - произнес тот, к;mo назвал себя 

Мецгерам, - со .мной такое раньше тоже случа­

лось, так что нечего вешать гQЛО~". 

Мецгер проявил понимание к страстишке дя­

дюшки ВUJlJlи· и предложил ему в виде nамощи не­

бальшую qJIVItY денег, с условием, что он будет по­
лучать пятьдесят процентов от каждого выигры­

ша. Дядюшка ВUJlJlи согласился, но ему опять не 

nовезло и он проиграл. Он палучил HO~ qбсидию и 

на этот раз выиграл. Но эти деньги ему теперь 

были крайне необходимы для семьи. Однако Мецгер 

предъявил ему счет. он потребовал вернуть все nо­

л..vченные за игру деньги, и nоскалысу дядюшка Вил­

ли не в состоянии был расnлаnщться, тот пригро­

зил заявить об этам вышестоящему начальству. 

Во время этого разговора Л. был под хмелькам и со­

гласился на условия своего сердобального «друга". За 

предоставление новой ссуды он обещал передавать 

ему информацию из центрального управления на­

шей разведки. Отньmе он состоял на службе у рус­

ских"l. 

Хотя мы бы не стали полностью доверять изло­

женной выше версии. Дело в том, что в своих мемуа­

рах Вальтер Шелленберг исказил многие события, 

да и многочисленные <·ошибки памяти,> тоже при­

сутствуют на страницах его произведения. 

Другая точка зрения принадлежит последнему 

оператору Вилли Лемана Борису Журавлеву, кото­

рый считает, что тот начал работать на советскую 

разведку по идейным соображениям. В интервью 

писателю Теодору Гладкову он заявил: 

I Ше.лленберг В. Мемуары. - М., 1991. С. 117. 
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«Я и сегодня не самневаюсь, что Леман работал 

исключительно на идеЙноЙ.Q.Сl;юве.· Хоть и кадро­

выЙ nолицейс1CUЙ, он был аНтинацистам. Возмож­
но, даже именно nоэтаму. Тем более что, очутив­

шись в гестапо, видел изнутри, насколько nресту­

nен гитлеровский режим, какие несчастья он 

несет немецкаму народу. 

В самам деле, после временного разрыва с нами 

связи он сам восстановил ее в 1940 году, прекрасно 
сознавая, что в случае разоблачения емУ грозит не 

увольнение со служ"бы, не тюрьма, а мучительные 

пытки в подвалах своего ведамства и не.м.инуемая 

1ШЗнь. Такой судьбой никого и ни за 1Сакие деныи не 

соблазнишь. К таму же Леман был челове1С{.).М в го­

дах, без юношеской Э1С3альтации и раманти:зма, он 
все прекрасно понимал и шел на смертельный риск 

совершенно осознанно» 1. 

На самом деле истина лежит где-то посредине. 

Действительно, к нацизму агент относился отрица­

TeльHo, но в то же время не испытывал симпатий и к 

коммунистам. Будучи свидетелем ужасов Первой 

мировой войны, он бьm сторонником мира с Росси­

ей, но во время его первых контактов с советской 

разведкой Адольф Гитлер еще не пришел к власти. 

Как и всякий немец, он умел считать деньги и пони­

мал, что его жалованья не хватит, чтобы поддержи­

вать доставшиеся жене в наследство гостиницу и 

ресторан в надлежащем состоянии. Кроме того, по­

сле выхода на пенсию он собирался открыть в Бер­

лине частное сыскное бюро. Поэтому с советской 

разведкой Билли Леман начал сотрудничать, руко-

J Глад"ов Т. король нелегалов. - М., 2000. С. 189-190. 
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водствуясь И материальными соображениями. Об 

этом говорит и тот факт, что с 1934 по 1938 год он 
получал от Москвы 580 марок ежемесячно. 

Начало сотрудничества 

Первый раз Вилли Леман встретился с сотрудни­

ком берлинской резидентуры ИНО 0П1У в 1929 году, 
но этому предшествовал целый ряд длительных и 

взаимных проверок 

Все началось еще в 1923 году, когда сотрудник 
контрразведывательного отдела полицай-президиу­

ма Берлина в чине криминальобервахмистра Эрнст 

Кур за дисциплинарное нарушение бьm уволен со 

службы без права на получение пенсии. Оставшись 

без работы, он перебивался тем, что красил берлин­
cкиe крыши, да еще время от времени ему помогали 

бывшие сослуживцы. Жена Кура, не желая терпеть 

материальные лишения, подала на развод. Но так как 

Куру некуда бьmо уходить, то они продолжали жить 

под одной крышей. Однажды бывшая жена Кура об­

наружила среди его вещей служебные бумаги и со­

общила об этом в полицию. У него был произведен 

обыск, в результате которого были изъяты ceKpeT~ 

ные документы. Как они к нему попали, он уже не 

помнил, но, несмотря на это, ему грозил суд. Однако 

полиция не захотела выносить сор из избы, и дело 

замяли. 

Приблизительно в это же время Эрнст Кур по­

просил в долг у Вилли Лемана, который помогал ему 

и раньше. Приятель не отказал ему, но неожиданно 

посоветовал поискать источник доходов в совет­

ском полпредстве. Последовав совету, безработный 

в конце 1928 года отправил в полпредство СССР в 
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Берлине письмо, в котором ~редложил свои услуги. 

А в начале 1929 года состоялась его первая встреча 
с работником резиденryры иfIо агпу в Берлине. 
Во время обстоятельного разговора визитер выра­

зил согласие за материальное вознаграждение рабо­

тать на советскую разведку, сообщая сведения, кото­

рые мог узнать от своих знакомых в полиции. Центр 

одобрил вербовку инициативника, который полу­

чил псевдоним (·Лj70·) (позднее (·Раупе·»). 

Вилли Леман, к которому приятель стал обра­

щаться за интересующими его сведениями, понял, 

что тот стал работать на русских. Убедившись в 

беЗQПасности таких контактов, Вилли Леман в кон­

це лета 1929 года и сам через (·Лj70·) ycтaHOB~ связь 
с берлинской резидентурой ина. В Москве вербов"­

ку Вилли Лемана, которому был присвоен псевдо­

ним (.Л/20 1·) (позднее (·БраЙтенбах.»), сочли боль­
шой удачей. В отправленной 7 сентября 1929 года 
Центром в Берлин телеграмме говорилось: 

«Ваш новый агент Aj201 нас очень заинтересо­
вал. Едищ:твенное наше опасение в том, что вы за­

брались в одно из самых опасных мест, где при ма­

лейшей неосторожности со стороны Aj201 или 
АЛО может произойти много бед. Считаем 1/еоб­

ходимым про работать вопрос о специальном спо­

собе связи cAj201 »1. 

В Берлине и сами понимали необходимость со­

блюдения максимальной осторожности при кон­

тактах с новым агентом. В ответной телеграмме в 

Москву по этому поводу говорилось: 

I Очерки истории российской внешней разведки: В 6 т. - Т. 3.: 
1933-1941 годы. - М., 1997. С. 340-341. 
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«Опааюсть, которая может угрожать в случае 

провала, нами вnалне учитывается, и пал учение 

материалов от источника обставляется с макси­
МУМQJI1 предосторожностей»]. 

Эрнст Кур (АП0, он же 
"АлОЮ» и "Раупе»), колле­
га-неудачник и ПРИRтель Вил­
ли Лемана. Из полиции его 

выгнали, да и в истории тай­
ной войны его ИМR сохрани­

лось благодаРR дружбе с 
«Брайтенбахом» 

В результате бьmо реше­

но, что связь с новым аген­

том станет поддерживать 

через Кура нелегальный ре­

зидент внешней разведки в 

Германии Эрих Такке 

«<Бом»). Но, как выясни­

лось, такая организация 

связи чугь не спровоциро­

вала провал Вилли Лемана. 

Дело в том, что Эрнст Кур 

имел набор пороков, кото­

рые в любой момент могли 

стать причиной его прова­

ла: склонность сорить день­

гами, увлекался женщина­

ми и вином, иногда бывал 

излишне болтлив. А еще он 

был политически неблаго-

надежен - его вторая жена 

распространяла журнал МОПР (Международная ор­

ганизация помощи борцам революции), что вызва­

ло повышенный интерес к самому Куру. Поэтому 

бьmо решено вывести его из цепочки связи. 

В 1932 году по указанию начальника ИНО Артура 
Артузова он бьm передан на связь «нелегалу» Карлу 

Гурскому «<Монгол»), а также сменил прикрытие 

I Очерки истории российской внешней разведки: В 6 т. - Т. 3.: 
1933-1941 годы. - м., 1997. С. 341. 

98 



(сотрудники советской вне~ней разведки перепра­

вили его в Швейцарию), став,при помощи советской 

разведки совладельцем неБОЛ~ШОГО кафе. Что же ка­
сается Вилли Лемана, то связь с ним после отъезда 

Эриха Такке из Германии поддерживал сотрудник 

легальной берлинской резидентуры Израилович 

(<<Генрих» ). 
Разведывательные возможности Вилли Лемана 

бьmи огромны. Так, в 1930 году ему была поручена 
«разработка» советского полпредства в Берлине, а в 

конце 1932 года переданы все дела по польскому 
шпионажу в Германии, ко-

торые представляли боль­

шой интерес для советской 

разведки. Сведения, переда­

ваемые им, трудно пере­

оценить. Например, в мар­

те 1933 года он по заданию 
Москвы сумел -посетить 

берлинскую тюрьму Моа­

бит и подтвердить, что ли­

дер немецких коммуни­

стом Эрнст Тельман нахо­

дится именно там. А в 

справке о работе Вилли Ле­

мана, составленной в 1940 
году начальником немец­

кого отделения Павлом Жу­

равлевым, говорилось: 

Резидент советской внешней 
разведки Эрих Такке (.Бом») 

«За время сотрудничества с нами с 1929 г. без 
nерерыва до весны 1939 г. «Брайтенбах» передал 
нам чрезвычайно обильное количество подлинных 
дох:ументов и личных сообщений, освещавших 
структуру, кадры и деятельность политической 
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nалиции (впоследствии гестапо), а также военной 
разведки Германии. «Брайтенбах» предупреждал о 
готовящu:xся арестах и nровокацuяx в отношении 

нелегальны:х и <легальных» работников резиденту­
ры в Берлине ... Сообщал сведения олица,х, <разраба­
тываемых» гестапо, наводил также справки по 
следственным делам в гестапо, которые нас инте­
ресовали ... » I 

Шпион в стане нацистов 

После создания гестапо отдел, в котором работал 

Вилли Леман, вошел в Э1)' новую CTPyкrypy. А через 

год его самого приняли в СС, присвоив звание гауп­

тштурмфюрера и повысив в должности до крими­

Резидент советской внешней 
нелегальной разведки Фе­

дор Карин ( .. Джек») работал 
с Вилли Леманом 

налькомиссара. О доверии, 

которым «Брайтенбах,> 

пользовался у нацистов, го­

ворит тот факт, что Герман 

Геринг включил его в свою 

сви1)' во время <·Ночи длин­

ных ножей,> 30 июня 1934 
года, когда по приказу 

Адольфа Гитлера было лик­

видировано руководство 

штурмовых отрядов (СА) 

во главе с Ремом. А в канун 

1936 года советский агент 
в числе четырех сотрудни­

ков гестапо был награжден 

портретом фюрера с его 

автографом. 

В 1934 году оператором 

I Очерки исгории российской 'внешней разведки. Т. 3. - М., 
1997. С. 338. 
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<.БраЙтенбаха,> стал прибывший в Германию развед­

чик-<·нелегал,) Василий Зарубин «·Ретти,». Следуя 
указаниям Центра, он ориеm~ровал агента прежде 
всего на работу по освещению деятельности Сд, гес­

тапо и Абвера. И уже через некоторое время в Моск­

ву был направлен годовой отчет гестапо! 

Агент не ограничивался отчетами о работе род­

ной организации. Так же успешно он трудился в 

сфере научно-технической разведки. Сейчас слож­

но сказать, что бьmо более важным для Москвы в то 

время - информация о деятельности политической 

полиции или научно-технические достижения в во­

енной сфере. Ведь от него поступала важная инфор­

мация о техническом оснащении и вооружении 

Вермахта. Так, от него были получены описания IЮ­

вых типов артиллерийских орудий, в том "щсле 

дальнобойных, минометов, бронетехники, броне­

бойных пуль, специальных гранат и твердотоплив­

ных ракет для газовых атак. 

В 1936 году он сообщил о создании фирмой 
<·ХеЙнкель» нового цельнометаллического бомбар­

дировщика, о новом цельнометаллическом истре­

бителе, специальной броне для самолетов, огнемет­

ном танке, строительстве на 18 судоверфях Герма­
нии подводных лодок, предназначенных для 

операций в Северном и Балтийском морях. Не ме­

нее важной бьmа переданная Леманом информация 

о том, что под личным контролем Германа Геринга 

на заводах фирмы <.Браваг,> в Силезии в обстановке 

строжайшей секретности про водятся опыты по по­

лучению бензина из бурого угля. 

Также он сообщил о работах немецких химиков в 

области создания заменителей нефти и горюче-сма­

зочных материалов, которых остро не хватало Вер-
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мах1)'; о создании засекреченного завода по произ­

водству боевых отравляющих веществ, что подтвер­

ждало самые худшие опасения: Адольф Гитлер 

готовился повести и химическую войну. 

(.БраЙтенбах» передал копию разработанной ко­

мандованием Вермахта секретнейшей инструкции, 

в которой перечислялись 14 новейших видов не­
мецкого вооружения, находящегося в стадии изго­

товления или проектирования. Информацию о них 

предписывалось ('во всех случаях хранить в стро­

жайшей тайне». Наконец, от Вилли Лемана поступил 

экземпляр доклада 1937 года с грифом (·ОсобоЙ важ­
ности, только для высшего руководства», озаглав­

ленного (,Об организации национальной обороны 

Германии» 1. 

Огромное значение имели поступившие от него 

в конце 1935 года сведения о начале работ по созда­
нию ракет на жидком топливе под руководством 

Вернера фон Брауна. В докладе объемом в шесть 

страниц советский агент, в частности, писал: 

«В лесу, в отдаленном месте стрельбища, уст­
роены постоянные стенды для испытания ракет, 
действующих при помощи жидкости. От этих 
новшеств имеется немало жертв. На днях погибли 
трое». 

Доклад Вилли Лемана в декабре 1935 года бьm на­
правлен Иосифу Сталину и наркому Ворошилову, а в 

январе 1936 года - начальнику вооружения РККА 
Михаилу Тухачевскому. Начальник Разведупра РККА 

Семен Урицкий, которого таюке ознакомили с док-

I пронuн А Штирлица провалила Москва. Часть 2 // http:// 
www.zamri.narod.ru/sekret2.htm.; Черmonруд С. В. Научно-техниче­
ская разведка от Ленина до Горбачева. - м., 2002. С. 38. 
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ладом, возвратив его, приложил к нему вопросник В 

первом пункте вопросника ГО_В<?РИЛQСЬ: 

~Pa'Кeты и реmстивные снаряды 

а) Где работает инженер Браун? Над чем он ра­

ботает? Нет ли возможностей nрони'Кнуть 'к нему 

в лабораторию? 
б) Нет ли возможностей связаться с другими ра­

ботни1СаМИ в этой области?» I 

Все эти вопросы бьmи переданы Вилли Леману, и 

уже в мае 1936 года он сообщил дислокацию пяти 
секретных полигонов для испытания нового вида 

оружия, в том числе особо охраняемого лагеря Де­

бериц около Берлина. 

Первый раз на грани проваnа 

Летом 1936 года Вилли Леман внезапно оказался 
на грани провала. На него поступил в гестапо донос. 

В письме утверждалось, что на рубеже двадца­

тых-тридцатых годов он придерживался антифаши­

стских убеждений, имел личные отношения с пред­

седателем совета рабочих и солдатских депутатов 

Orтo Штробелем. 
Автором доноса, скорее всего, был сам Отто 

Штробель, бежавший из стана левых, вступивший в 

нацистскую партию и ставший правой рукой Геб­

бельса в ведомстве имперской пропаганды. 

Вилли Леман вовремя позаботился о том, чтобы 

этот факт его биографии не стал известен руковод­

ству полиции или кадровым органам и уж конечно 

1 Очерки исгории российской внешней разведки: В 6 т. - Т. 3.: 
1933-1941 годы. - М., 1997. С. 344. 
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не нашел отражения в его личном деле. Тем не ме­

нее в гестапо провели служебное расследование. 

Когда Генрих Мюллер ознакомился с его резуль­

татами, он принял решение прекратить дело в отно­

шении своего сотрудника <-за недоказанностью 

вины», хотя решающую роль сыграли, думается, ре­

путация опытнейшего профессионала и добрые от­

ношения с начальством 1 • 

На этом злоключения агента не закончились. Не­

кая Дильтей написала донос в гестапо, сообщив, что 

советская разведка имеет в политической полиции 

своего агента по фамилии Леман. За Вилли Леманом 

было установлено наблюдение, но вскоре выясни­

лось, что женщина оговорила своего бывшего лю­

бовника, тоже Лемана, который также работал в гес­

тапо. 

Тогда агенту удалось избежать застенок гестапо. 

Во многом благодаря высокопрофессиональной ра­

боте сотрудников советской резидентуры в Берли­

не: им удалось скрыть от немецкой контрразведки 

свои контакты с Вилли Леманом. 

«Радистка Кэт» не говорила по-немецки 
и не умела пользоваться рацией 

в марте 1937 года Зар,убин вернулся в СССР и 
контакты с Вилли Леманом стала поддерживать Ма­

рия Вильковыская «<Маруся»), жена сотрудника ле­

гaiIьной резидентуры в Берлине Александра Корот­

кова. Связь осуществлялась через хозяйку конспира­

тивной кварrnры «Клеменс». Она БЬUIа американкой, 

практически не владела немецким языком и ПОЭТО-

l ПРО1iU1i А. Штирлица провалила Москва. Часть .3 / / http:// 
~'\\'.zа1l1ri.паrod.ru/sеkrеt .3.h t1l1 
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МУ использовалась только в качестве «почтового 

ящика·). 

Советский агент оставлял у нее материалы в запе­
чатанном пакете, который потом забирала Вилько­

выская. Так продолжалось до октября 1937 года, ко­
гда «Марусю.) вместе с мужем отозвали в Москву. Ее 

сменил прибывший из Парижа Александр Агаянц 

«<Рубен.»). Фактически он был единственным опера­

тивным работником берлинской легальной рези­

дентуры. При этом немецким языком «Рубен.) владел 

очень плохо. В дополнение всех несчастий в ноябре 

1938 года он умер на операционном столе в одной 
из больниц медицинского центра «Шарите·) В Бер­

лине. Это уважаемое учреждение объединяло не­

сколько поликлиник, больниц и наУЧНЫХ1J,ентр.ов. 

Именно в одной из таких берлинских КЛИЩ1крожа­

ла радистка Кэт в фильме «Семнадцать мгновений 
весны·). 

После смерти «Рубена·) связь с «Брайтенбахом,) 

прервалась на долгих два года. 

Мария 8ильковыская и Александр Коротков. 
Первая зарубежная командировка. 

1934 год 
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Путь наверх 

В конце тридцатых годов прошлого века разве­

дывательные возможности Вилли Лемана продол­

жали увеличиваться. В сентябре 1939 года бьmо соз­
дано Главное управление имперской безопасности 

(РОСА) во главе с Рейнгардом Гейдрихом, куда на 

правах управлений бьmи включены: внугренняя сд 

(Ш управление), гестапо (IV управление), крими­
нальная полиция (v управление - Крипо) и внеш­

няя сд (У! управление). Гестапо и Крипо, как госу­

дарственные учреждения, вместе именовались по­

лицией безопасности - Зипо. Внешняя СД и 

внутренняя СД именовались службой безопасности 

ед и бьmи структурой ее, т. е. партийными. Рейн­

гард Гейдрих, а после его гибели Эрнст Кальтен­

бруннер официально именовались: шеф Полиции 

безопасности и Службы безопасности. 

На гестапо, начальником которого бьm назначен 

Генрих Мюллер, кроме политического сыска были 

возложены и функции контрразведки. В связи с 

этим в октябре 1939 года по указанию Рейнгарда 
Гейдриха в гестапо быJ,I создан новый отдел IV Е, на 
который и возлагались контрразведывательные за­

дачи. Начальником реферата IV Е 1, занимающегося 
общими вопросами контрразведки и контрразвед -
кой на заводах рейха, был назначен Вилли Леман! 

Фактически он получил доступ ко всем материалам 

по деятельности контрразведки РСХА (бьmа еще во­

енная контрразведка в Абвере). 

Однако связи с представителями советской раз­

ведки не бьmо, и в июне 1940 года агент решился на 
отчаянный шаг - подбросил в почтовый ящик со­

ветского полпредства в Берлине письмо. В нем он 

просил возобновить прерванный с .ним в 1939 году 
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контакт. «Если это не будет 

сделано, - писал он, - то 

моя работа в гестапо поте"­

ряет всякий смысл». В Щ1СЬ­

ме были указаны место и 

время встречи, а также па­

роль для вызова по телефо­

ну. Письмо Вилли Лемана 

попало вразведуправление 

РККА, откуда было направ­

лено вИНО НКВД с припис­

кой: «Возможно, здесь идет 

речь о человеке, который 

Вас интересует·>. Прочитав 

письмо, заместитель на­

чальника ИНО Павел Судо­

платов отправил его в не­

мецкое отделение, наложил 

резолюцию: «Журавлеву, Ко­

роткову. Известен ли вам QH? 
Не о нем ли говорил т. Зару­

бин?·>! 

Ознакомившись с пись­

мом и материалами опера­

тивного дела «БраЙтенбаха.>, 

начальник отделения Павел 

Журавлев составил справку, 

на основании которой руко­

водство разведки приняло 

решение возобновить кон­

такт с Вилли Леманом. 

В августе 1940 года в Бер-

Борис Журавлев - послед­
ний из советских разведчи­
ков, кто встречался с Вилли 

Леманом 

Советский разведчик-«не­
легал.. Арнольд Дейч был 
спасен от ареста Вилли 

Леманом 

1 Очерки истории российской внешней разведки. Т. 3. - М., 
1997. С. 338. 

107 



лин под прикрытием должности третьего секретаря 

посольства был направлен Александр Коротков 

«<Степанов»), перед которым бьmа поставлена зада­

ча возобновить контакты с Вилли Леманом и Арви­

дом Харнаком «<Корсиканец»), одним из руководи­

телей агентурной сети, позднее ставшей известной 

как «Красная капелла». 

В первых числах сентября 1940 года связь с 
«Брайтенбахом» бьmа восстановлена. А 9 сентября 
нарком внутренних дел СССР Лаврентий Берия лич­

но направил «Степанову» указания о направлениях 

работы с «БраЙтенбахом». В частности, он писал: 

«Никаких сnециалЫ-lЫХ заданий «Брайтенбаху» 

давать не следует, а нужно брать пока все, что 

находится в неnосредственных его возможностях 

и, краме того, то, что будет знать о работе раз­

ных разведок против СССР, в виде дО1сументов, не 

подлежащих возврату, и личных дОЮlадов источ­

ника»!. 

Александр Коротков поддерживал связь с Вилли 

Леманом до конца 1940 года, а потом его операто­
ром стал сотрудник легальной берлинской резиден­

туры Борис Журавлев «<Николай»). 

На Лубянке высоко оценивали результаты дея­

тельности «БраЙтенбаха». Не случайно в 1940 году 
немецкий отдел разведки НКВД, составляя справку 

об этом агенте высшему руководству, докладывал: 

«За время сотрудничества с нами с 1929 года 
«Брайтенбах» передал нам чрезвычайно обильное 

КQЛичество подлинных дох:ументов и личных сооб­

щениЙ... предупреждал о готовящихся арестах и 

I Гладков Т Король нелегалоlJ. - М., 2000. С. 188. 
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nровокациях вотношениц нелегальных и «легаль­

ных» работников резиденrnyры.в Берлине ... сообщал 
сведения о лицах, разрабатЫf3~е.мых гестапо, наво­
дWl та1СЖе справки по следственным делам в гес­

тапо, которые нас интересовали ... » 

Говоря О спасенных Вилли Леманом от ареста со­

ветских разведчиках, нельзя не вспомнить, напри­

мер, об Арнольде Дейче, работавшем в Германии не­

легально под именем Стефана Ланга. Немецкая 

контрразведка напала на его след, и уже был подпи­

сан ордер на арест, но благодаря «Брайтенбаху», во­

время сообщившему об этом советскому рещщеН1У 

через «Бетти» (Василия Зарубина), «Ланг» успел вы­

ехать за пределы рейха прежде, чем его объявшw- в 

розыск . . 
Дальнейшей страной пребывания Ланга-Дейча 

стала Великобритания. Здесь он вовлек в разведыва­

тельную деятельность в интересах Советского Сою­

за Кима Филби, Дональда Маклина и Гая Берджеса -
членов знаменитой «Кембриджской пятерки», мно­

гие годы передававших Москве секретную инфор­

мацию стратегической важности [. 
Информация, поступавшая от агента в начале 

1941 года, носила крайне тревожный характер. Так, 
в середине марта 1941 года он сообщил, что в Абве­
ре срочно усиливаются отделы, работающие против 

СССР, а 28 мая - о том, что в его отделе составляется 

график круглосуточного дежурства сотрудников. 

Утром в четверг 19 июня 1941 года Вилли Леман 
условным анонимным звонком вызвал «Николая» на 

срочную встречу. Она длилась всего несколько ми-

I пронuн А. Штирлица провалила Москва. Часть 2 j j 
http://www.zamri.narod.ru/sekret2.htm 
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нут. Обычно сдержанный (,БраЙтенбах.) едва выда­

вил: (,Война ... Нападение состоится в воскресенье, 
22 июня ... В три часа утра. Прощайте, товарищ.)!. 

Это бьm последний контакт советской внешней 

разведки со своим ценным агентом. 

Почему погиб Вилли Леман 

После начала войны связь с агентом прервалась 

окончательно. А единственная попытка наладить ее, 

предпринятая в 1942 году, закончил ась трагически. 
В тьту немецких войск 5 aBrycTa 1942 года в районе 
Брянска бьmи сброшены с парашютами два агента: 

Артур Хесслер (,Франц.») и Роберт Барт (,Бек.»). Пе­

ред ними была поставлена задача проникнуть в Бер­

лин, где первому предстояло установить связь с чле­

нами агентурной сети <,Красная капелла·), а второ­

му - с Вилли Леманом. 

В Москве еще не знали, что летом 1942 года геста­
по уже вышло на след <'Красной капеллы·) и в конце 

aBrycTa начались аресты ее членов. Вместе с ними 
бьm арестован и (,Бек·). На допросах в гестапо он со­

гласился участвовать в радиоигре с Москвой. 

По утверждению отдельных историков, в пере­

данной им 14 октября 1942 года радиограмме бьm 
сигнал о том, что он paqoTaeт под контролем (про­

извольное повторение нескольких групп цифр), но 

дежурный радист не обратил на это внимания и сиг­

нал опасности не бьm принят. 

Получив сообщение из Берлина и не подозревая 

о провале, центр передал <,Беку,) на связь «Брайтен­

баха·) и еще нескольких ценных агентов. Из рас-

1 Далгопалов Н. Из гестапо подсказали' точно / / Труд. 2004. 
22 июня. 
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wифрованной радиограммы, отправленной Цен­

тром, гестапо узнало домаШIiИ.Й теJolефон Вилли Ле­

мана и пароль для связи с ни~ 1. 

«Брайтенбаха» арестовали 11 начале декабря 

1942 года. Как рассказала после войны его жена 
Маргарита, ее мужа срочно вызвали на службу, и 

больше она его не видела. Ей лишь сообщили, что 

ее муж, страдавший диабетом, в состоянии комы 

выпал из поезда Берлин-Варшава и разбился на­

смерть2 • 
В архивах гестапо по делу «Красной капеллы» 

Вилли Леман не упоминается, хотя Роберт Барт там 

фигурирует. Сохранилась лишь регистрационная 

карточка Лемана в архиве тюрьмы Плет_цензее в 

Берлине. Вполне возможно, что дело Вилли Лем~на 

было уничтожено, дабы не бросать тень на'гестапо, 

в рядах которого оказался советский агент. Поэто­

му неизвестно, что следователи смогли вытянуть из 

него. 

Хотя, если верить мемуарам Вальтера Шеллен­

берга, Вилли Леману удалось основательно их запу­

тать. В безнадежной попытке спасти себе жизнь со­

ветский агент объяснил свое предательство шанта­

жом со стороны члена КПГ немца Мецгера, а также 

сумел убедить гестапо в том, что начал работать на 

него только в 1936 году. 
Однако участь «Брайтенбаха» была решена. И в 

том же 1942 году один из сослуживцев Вилли Лема­
на тайком сообщил его жене, что ее муж расстре­

лян. 

1 пронuн А. Штирлица про валила Москва. Часть 4 / / http:// 
www.zamri.narod.ru/sekret4:htm 

2 Со"олов Б. Радистка кэт была мужчиной / / Тихоокеанская 
звезда. 2003. 14 авг. 
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Судьба агента 

После окончания войны обстоятельства про вала 

«БраЙтенбаха·> стали предметом служебного разби­

рательства в Москве. Сотрудники разведки и связи­

сты вину за него перекладывали друг на друга. Рас­

плачиваться же за чужие ошибки пришлось, как все­

гда, стрелочнику. 

Выживший в гестаповском застенке и оказавший­

ся в СССР радист «Бек» в ноябре 1945 года был при­
говорен Особым совещанием к расстрелу. Ему ин­

криминировалось, что он <,поддерживал связь С Мо­

сквой по радио, передавая сообщения под диктовку 

сотрудников гестапо·>. 

Заслуги Вилли Лемана перед Советским Союзом 

так и не были отмечены государственными награда­

ми СССР. Только в 1969 году, когда президиум Вер­
ховного Совета СССР награждал советскими орде­

нами большую группу участников немецкого Со­

противления, Маргарет Леман пригласили в наше 

посольство в Берлине и вручили часы в золотом 

корпусе с выгравированной на крышке надписью: 

<,На память от советских друзей·>. 

В том же году в театральных афишах Ленинграда, 

помнится, значилась премьера новой пьесы, постав­

ленной Театром Ленсовета, - <'Семнадцать мгнове-
~ 1 

нии весны» ... 

Информация к размы�лениюю - 2. 
WТИРЛИЦ: В КИНО И В ЖИЗНИ 

,,1944 год. На совещании в полевом штабе Гиммлера 
принимается решение об уничтожении КУЛЬТУРНblХ 
центров славянизма - Кракова, ВаршаВbI, Братисла-

J пронuн А. Штирлица правалила Москва. Часть 4 / / http:// 
www.zаmгi.паюсl.гu/sеkгеt4.11tm 
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вы и др. Советский агент штандартенфюрер СС 
Штирлиц, он же Максим Максимови,ч Исаев, своевре­
менно сообщает об этом в.Центр. Руководство совет­
ской разведкой приказывает'Штирлицу посетить Кра­
ков лично и начинает разработку операции по уста­
новлению «способов, времени, а также лиц, 
ответственных за уничтожение Кракова". Для этого 
планируется забросить в тыл врага разведгруппу в 
составе З-х человек - руководитель майор Вихрь, ра­
дист Аня, заместитель руководителя Коля, он же 
Александр Максимович Исаев. С самого начала опе­
рации группу преследуют неудачи, а сама операция 

находится на грани срыва ... " 

Из аннотации к роману Юлиана Се­
менова «Майор Вихрь». 

Третья серия 

ОХОТА НА «ФАУ-2» 

Штирлиц вышел наружу - Ружа 

была агентом польской спецслужбы. 

в фильме (·Семнадцать мгновений весны·) совет­

ский разведчик попадает под подозрение гестапо 

после того, как в Берлине узнают о провале опера­

ции по уничтожению Кракова. Непосредственный 

руководитель операции сообщает, что в подробно­

сти плана он зачем-то посвятил Штирлица. Это 

само по себе странно. Дело в том, что в Четвертом 

управлении РСХА (гестапо) четко соблюдался 

ПРИНl.J;ип секретности. Каждый исполнитель знал 

только то, что ему было необходимо для выполне­

ния поручений начальника. А учитывая то, что нем­

цы четко соблюдали все правила, то решение гене­

рала СС поделиться секретами с сотрудником дру­
гого управления сложно объяснить. 
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Допустим, что по какой-то причине Вальтер Шел­

ленберг санкционировал поездку своего сотрудника 

в этот город. Например, там жил агент, которого 

планировалось вывезти в одну из нейтральных 

стран. В любом случае командированный не должен 

был участвовать в поисках пропавшей ракеты 

<,Фау-2» и подготовке к уничтожению Кракова. 

Кто нашел ссФау-211? 

Юлиан Семенов однозначно утверждает, что сде­

лали это польские подпольщики, которые перепра­

вили фрагменты трофея в Москву на специально 

присланном за ними самолете. А <'заказ» на добычу 

Ракета «Фау-2» 
на старте 

образца сверхсекретного бое­

припаса поступил от Наркомата 

боеприпасов СССР. Активную 

роль в этой операции принял 

Штирлиц, который искал эту ра­

кету, как Индиана Джонс поте­

рянный ковчег l . Подробности 

операции (по версии писателя) 

описаны в книге <,Майор Вихрь». 

Мы не будем анализировать изо­

браженные в этом произведе­

нии события, а кратко расска­

жем о том, как это было на са­

мом деле. 

<,Фау-2» действительно вывез­

ли за линию фронта, только не в 

Москву, а в Лондон. Да и сделали 

это не просоветски настроен-

1 ГореловД Фронт за линией фронта // Известия. 1999. N2 241 
(25586). 
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ные польские ПОДПОЛЬЩИIgi, а их коллеги, которые 

подчинялись Польскому прщзительетву в изгнании. 

А оно видело будущее cTpalfbl,B качестве буржуазной 
республики, а не «младшего брата» Советского Сою­

за, где у власти находились коммунисты. Более того, 

поляки искали «Фау-2» по собственной инициативе, 

а не по приказу Лондона или Москвы. Да и самолет 

был «попутным». На нем также вывезли несколько 

местных высокопоставленных руководителей пов­

сганческого движения. 

Кратко опишем ситуацию в сфере повстанческо­

го движения на территории Польши на заключи­

тельном этапе Второй мировой войны. 

центральной организацией движения Сопротив­

ления была Армия Крайова (АК) , которая бr,1ла 
сформирована в конце 1942 - начале 1943 года на 
базе групп Сопротивления четырех политических 

партий, спектр которых - от умеренных правых до 

умеренных левых. Фактически она сгалатайной ад­

министрацией Польши, призванной об~спечить со­

хранеН\1е польской нации и государства. Она под­

чинялась Польскому правительству изгнания в Лон­

доне. 

Мы не будем оценивать эффективность работы 

АК. Отметим лишь, что до апреля 1944 года связь с 
основным партнером по борьбе с оккупан-rами -
британскими спецслужбами - оставалась слабой и 

бездеятельной. Хотя с декабря 1943 года начал дей­
ствовать 139-й отряд УСО «·управление специаль­

ных операций» - британская организация, зани­

мавшаяся диверсиями в тьmy врага в период Второй 

мировой войны), но количесгво успешных совмест­

ных операций за четыре месяца 1944 года бьuIO не­
значительным. 
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Армия Людова (АЛ) была создана Коммунистиче­

ской партией Польши в 1943 году в основном как 
политический инструмент сдерживания «лондон­

ского правительства» и расчистки пути для «мирной 

советской оккупации». АЛ не признавала законно­

сти командования АК, но, будучи значительно сла­

бее, никогда не вступала с ней в «силовое» противо­

борство. По мнению британского историка Уильяма 

Маккензи, Москва снабжала АЛ оружием и боепри­

пасами, но особо не верила R ее боеспособность. По 

крайней мере «партизанскую войну» на транспорт­

ных коммуникациях противника вели многочис­

ленные советские разведьшательно-диверсионные 

группы и партизанские отряды, пришедшие в Поль­

шу с территории СССР. 

База секретного оружия на острове Пенемюнд 
до авиа налета 17 августа 1943 года 
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Отдельно нужно рассмО1;:Реть тему сотрудничест­

ва между Москвой и ЛОНДОНQМ В сфере специальных 

операций на территории По~Ьши. Может быть, со­
ветская внешняя разведка иСпользовала возможно­

сти УСО дЛЯ проведения операций в Кракове? Здесь 

нас ждет разочарование. На территории Западной 

Европы сотрудничество ограничилось лишь обсуж­

дением совместных диверсионных операций и вы­

броской 34 советских агентов в данном регионе, 
большинство из которых провели до пяти месяцев 

на британских базах, ожидая, когда их переправят за 

линию фронта '. 

Результат авианалета на остров 
Пенемюнд 

1 Маю,:еllЗU У. Секретная история УСО: Управление специаль­
ных операций в 1940-194'5 ГГ. - М .. 2004. С. 390-392,48"5-487. 
623-625. 
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==};~~~"== 
Выше мы уже упомянули о том, что поляки нача­

ли сбор информации о «Фау-2.> по собственной 

инициативе. Хотя работы по созданию опытно-ис­

следовательского центра в Пенемюнде на острове 

Узедом начались еще в 1936 году. Здесь планирова­
лось осуществить разработку реактивных двигате­

лей для самолетов и проведение испытаний ракет с 

большой дальностью действия. Тогда же начались 

работы по созданию «Агрегата -4» - ракеты, полу­

чившей позднее название «Фау-2.>. Осенью 1939 года 
работы по этому проекту были приостановлены и 

возобновлены только в 1941 году!. Обо всем этом 
Москву проинформировал советский агент Вилли 

Леман «<БраЙтенбах.». О его судьбе бьvю рассказано 

в предыдущей главе данной книги. По мнению мно­

гих исследователей, именно этот эпизод в его разве­

дывательной деятельности заставил Юлиана Семе­

нова о:гправить Штирлица на поиски «Фау-2.>. Это не 

важно, что в момент написания книг «Майор Вихрь·> 

И «Семнадцать мгновений весны·> литератор ничего 

не знал о существовании «БраЙтенбаха.>: его имя 

было рассекречено только в девяностые годы про­

шлого века. Хотя Юлиана Семенова мог вдохновить 

какой-нибудь другой советский агент. Ведь немец­

кая «ракетная программа·> существовала еще до того, 

как Адольф Гитлер пришел к власти. 

Процесс создания больших ракет в Германии на­

чался в 1929 году, когда руководство управления 
вооружений сухопутных войск поручило специали­

стам из отдела баллистики заняться решением этой 

задачи. Дело в том, что в Версальском договоре, на­

кладывающем ограничения на виды войск и воору-

1 Пеко.л1Севuч Я. Спецоперации Второй мировой. - М., 2004. 
С. 140-141. 
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Ракета «Фау-2 .. на сборочном конвейере 

жений, которые могла иметь Германия после пора­

жения в Первой мировой войне, ничего не бьmо С1(а­

зано о ракетах 1. 

Первое испытание ракеты «Фау-2» бьmо проведе­

но 3 октября 1942 года2• Ракета весила около 4 тонн 
(с боеголовкой, но не заправленная), имела длину 

14 метров и диаметр корпуса 1,65 метра, несла бое­
заряд весом 750 кг и обладала дальностью полета 
320 километров3. 
По утверждению английского журналиста Эдвар­

да Кукриджа, к началу 1941 года Британская секрет­
ная служба и воздушная разведка знала довольно 

много о секретной базе в Пенемюнде. А зимой 1942 
года информация в Лондон поступила и от фран­

цузской группы «Марко Поло», действовавшей в Па­

риже. В этой группе, возглавляемой Пьером Мон-

I первушuн А Звездные войны: Американская Республика про­
тив Советской Империи. - М., 2005. С. 67. 

2 Пекаmсевuч Я. Спецоперации Второй мировой. - м., 2004. 
С. 143-144. 

3 Дорнбергер В. .ФАУ-2: сверхоружие Третьего рейха, 
1930-1945-. - М., 2004. С. 10. 
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трозом И Жаком Бержье, было два ученых - про­

фессор Андре Хейлброннер и доктор Альфред 

Эшкенази. Оба до 1939 года работали в области ра­
кетных исследований. Именно этим людям Запад 

обязан первой достоверной информацией о раке­

тах <,Фау,) и Пенемюнде 1. 

К середине 1943 года в Британии, на основе ин­
формации, полученной от польских подпольщиков 

(связанных с Польским правительством в Лондо­

не), а также данных авиафоторазведки были изго­

товлены макеты крупнейших сооружений Пене­

мюнда2 . 

В ночь на 18 aВIycTa 1943 года над островом Пе­
немюнд появились английские самолеты. Шестьсот 

бомбардировщиков, накатываясь волна за волной, 

до утра опорожняли отсеки, сбросив полторы тыся­

чи тонн фугасных и зажигательных бомб (и потеряв 

при этом всего 47 машин). Прилетевшие из-под 
Берлина немецкие ночные истребители разгрому 

помешать не смогли. 

Три четверти лабораторий, заводов, портовых 

сооружений бьVIИ превращены в руины. Под бомба­

ми погибли начальник полигона доктор Тиль, стар­

ший инженер проекта Вальтер, генерал-майор фон 

Шамье-Гличинский," а с ними 735 человек После 
войны на Западе предпочитали не вспоминать, что 

из них только 1 78 человек - немецкие специалисты 

и члены их семей (всего их проживало около 4000 
человек), а остальные - военнопленные, которых 

1 кук;рuдж Э. Европа в огне. Диверсии и шпионаж британских 
спецслужб на оккупированных территориях. 1940-1945. - М., 
2003. С. 466-467. 

2 Пек;алк;евuч Я. Спецоперации Второй мировой. - М., 2004. 
С. 143-144. 

3 Там же. С 144-148. 
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использовали на строительных работах l . Утром в 

Берлине застрелился генер~-полкрвник Ганс Йе­
шоннек, начальник штаба люg>тваффе, отвечавший 
за защиту полигона от авиации противника. Пред­

принятые одновременно с налетом на Пенемюнде 

бомбежки заводов в самой Германии и пусковых ус­

тановок на побережье Франции привели к тому, что 

серийный выпуск «Фау-2,> был задержан примерно 

на полгода2• 

ПО утверждению британского историка Дэвида 

Ирвинга, «операция «Гидра,> Са именно так был на­

зван авианалет. - Прuм. авт.) стала одним из самых 

удачных воздушных налетов за всю историю Вто­

рой мировой ВОЙН!>I·». 

После этого авианалета дальнейшие pat;oTbI 110 
разработке и производству «Фау-2.> велись 13 н.е­

скольких местах. В Пенемюнде велись только теоре­

тические работы и испытания взрывателей. 

На территории Германии в Гарце, неподалеку от 

Нордхаузена, в горах были возведены заводы, полу­

·чившие впоследствии наименование «Дора'>. Они 

представляли собой многокилометровый лабиринт 

гигантских пещер и штолен. С 1 сентября 1943 года 
здесь началось производство узлов и деталей для 

«Фау-2,>. Благодаря саботажу заключенных, занятых 

на производстве, до одной трети ракет оказались 

небоеспособными. Они не долетали до цели, взры­

вались при запуске на пусковой установке, отклоня­

лись от заданной траектории полета. 

I Дорнбергер В. (.ФАУ-2: сверхоружие Третьего рейха, 
1930-1945·). - М., 2004. С. 221. 

2 ПеКa!lкевuч Я. Спецоперации Второй мировой. - М., 2004. 
С. 144-148. 

3 Ирвuнгд Оружие возмездия. Баллистические ракеты Tpeтl,e­
го рейха - британская и немецкая точка зрения. - М., 2005. С. 15. 
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в апреле 1943 года проект по созданию «Фау-2» 
Адольф Гитлер поручил курировать Генриху Гимм­

леру!. Когда рейхсфюрер се прибыл на полигон, то 

встретился с руководителем проекта генералом 

Вальтером Дорнбергером и заявил: 

<' •• • как таль'J(,О фюрер решил О'J(,азать nоддерж1C)l 

вашему nроекту, он перестал быть исключитель­

но заботой управления вооружений сухопутных 

войск или вообще армии и стал предметам внима­

ния всего германского народа. И я здесь, чтобы за­

щитить вас от саботажа и предательства». 

Эта «забота,> проявилась специфично. Через не­

делю после этого визита руководитель одного из 

отделов, инженер по аэродинамике 3ейсс, вернув­

шись из Брюна, рассказал генералу Вальтеру Дорн­

бергеру, что там офицеры се открыто говорили, 

что тот тормозит создание ракет. С этого времени 

началось противостояние руководства проекта и 

Генриха Гиммлера. 

Разразился скандал. Генерал потребовал объяс­

нений от главы отдела строительства управления 

вооружений се генерала Гартнера и гауптштурм­

фюрера се Энгеля. Офицеры се не смогли дать ис­

черпывающего объяснения. Более того, выясни­

лось, что они мало знали об успехах немецкого ра­

кетостроения с 1930 года. 
Второй удар бьUI нанесен 26 апреля 1943 года, ко­

гда своего поста лишился многолетний начальник 

1 Пек:а.lIхевu'Ч Я. Спецоперации Второй мировой. - м., 2004. 
С. 144-148. 
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станции в Пенемюнде пол: 

ковник Занссен. Против 

него были вьщвинуты «со-" 

вершенно детские обвине­

ния'), которые, по утвержде­

нию Вальтера Дорнбергера, 

« ... без труда мог бы опро­

вергнуть любой, кто был 

знаком с фактами,). Тогда 

его удалось спасти, но че-

рез восемнадцать месяцев, 

не вьщержав многочислен­

ных интриг Генриха Гимм­

лера, полковника все же 

пришлось отправить на 

фронт. 

Следующий удар Генрих 

Гиммлер нанес в середине 

-Своими действиями Генрих 
Гиммлер «тормозил». созда­
ние и совершенствование 

«Фау-2» 

марта 1944 года, когда по его приказу за саботаж 
арестовали... профессора Вернера фон Брауна и 

инженеров Клауса Риделя и Гротрупа. Чтобы по­

нять абсурдность ситуации, достаточно сказать, 

что первого из «вредителей,) часто называют аме­

риканским Сергеем Королевым и благодаря ему 

США смогли совершить космическую экспедицию 

на Луну. А до мая 1945 года он преданно служил 
Германии, как и двое его коллег. 

По утверждению Вальтера Дорнбергера, если бы 

эти люди остались под арестом, то « ... дальнеЙшая 
работа над ракетами стала бы проблематичной, а 

использование ракет в полевых условиях было бы 

отложено на неопределенное время,). 
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Через несколько дней арестованных удалось ос­

вободить. Хотя это не повлияло на отношения меж­

ду Генрихом Гиммлером и «ракетным проектом» 1. 

Так что Штирлиц, приехав в Краков, должен был 

бы заниматься поиском саботажников, а не поте­

рянной ракеты «Фау-2». Да и не мог он участвовать в 

процессе поиска, т. к. этим должны бьmи заниматься 

подразделения Вермахта. 

Пока Генрих Гиммлер занимался интригами, 

польская разведка начала активно действовать. В 

конце 1943 года руководство этой спецслужбы на­
значило ответственного за сбор информации о 

«Фау-2». Им стал бывший авиаконструктор Антони 

Косияну. 

Для проведения испытаний «Фау-2» немцы выде­

лили находившийся в Южной Польше, неподалеку 

от деревушки Близна полигон «Хайделагер». С его 

территории планировалось запускать ракеты. Рабо­

ты по усилению охраны этого объекта, а также про­

ведение комплекса мер по его маскировке не оста­

лись без внимания бойцов Армии КраЙовоЙ2 • Они 

начали собирать информацию и к маю 1944 года су­
мели начертить план в масштабе 1:10000 с деталь­
ным изображением всех существующих там объек­

тов. Этот документ переправили в Варшаву. Попал 

ли он затем в Лондон - неизвестно. 

Сложнее было определить место расположения 

«мишеней». Помог случай. В начале апреля 1944 года 
Антони Косияну получил сообщение от инженера 

1 дорнбергер В. (·ФАУ-2: Сl\срхоружие Третьего рейха, 
1930-1945->. - М., 2004. С. 235-238, 261-264, 265-268; Эрлuх­
ман В. Доктор Всрнер. Молчание ЯI'НЯТ / / ПРОфИJlЬ. 1998. N~ 10. 

2 ПеКШlкевU1J Я. Спецоперации Второй мировой. - М., 2004. 
С. 144-148. 
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пивного завода деревни С;;!-рнаки (район Седльце), 

что в 150 километрах ВОСТОЧlc\ее Варшавы. В служеб--, ' 
ную квартиру пивовареННОГ9 завода заселился не-

мецкий офицер. Его подчиненные - сорок сол­

дат - заняли местную школу, самое большое здание 

в поселке. Из окна своего завода инженер-подполь­

щик Тадеуш Корчик ежедневно, в одно и то же время 

до полудня видел и слышал, как из автомашины с ра­

диостанцией, стоявшей во дворе, дважды .раздава­

лась громкая фраза: «Краков, Краков, говорит Сарна­

ки'>. Однажды через несколько минут после этого 

сообщения населенный пункт содрогнулся от гром­

кого взрыва. 

Подпольщик сразу же побежал к месту взрыва, 
увидев в сотне метров от последних домов обрыIff<и 
алюминиевого листа, клочья стекловолокна, 'машин­

ные части, кусочки бакелита и различные радиоде­

тали. Кое-что он успел спрятать в карман до того, 

как на место падения фрагментов летательного ап­

парата приехали на грузовике немцы. Повели они 

себя странно: аккуратно собрали все, вплоть до 

мельчайших деталей и проводов. 

После этого взрывы происходил и регулярно. 

Иногда до четырех в день. Снаряды падали внезап­

но, где попало, неся смерть и разрушения. Но до 

взрыва полет их был неслышен. В Варшаве, на осно­

ве сообщений местных жителей, определили район 

обстрела довольно точно: квадрат со стороной 

60 километров вокруг Сарнаки, густонаселенный, с 
множеством деревень и городков, служил немцам в 

качестве естественного полигона и позволял им оп­

ределять поражающие свойства нового оружия. 

После каждого взрыва начиналось смертельно 

опасное соревнование. Кто первым придет к месту 
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взрыва: кресгьяне на велосипедах и пешком, хоро­

шо знавшие местность, или немцы на автомобилях, 

которым приходилось продираться сквозь лесные 

заросли. 

Подпольщики не только собирали уцелевшие 

фрагменты боеприпаса, но и фотографировали ме­

сто его падения или взрыва и производили его изме­

рение. Фактически проделывали ту же работу, что и 

немцы. Иногда последние, прибыв на месго, обнару­

живали, что им делать нечего: местные жители вы­

полнили их работу, а все трофеи находились на 

пути в Варшавуl. 

Что нужно было в такой ситуации делать Москве? 

Просто установить контакт с месгными подпольщи­

ками, а для этого не обязательно посьmать человека 

из Берлина. Достаточно одну разведывательно-ди­

версионную группу военной разведки или 'Четвер­

того управления НКГБ передислоцировать в район 

Сарнаки. Затем ее бойцам установить контакт с ме­

стным антифашистским подпольем и просто ждать, 

когда упадет очередная неразорвавшаяся «Фау-2'). 

Так однажды и случилось. Вот только трофей 

был отправлен самолетом не в Москву, а в Лондон. 

Вот как это произошло. В конце мая 1944 года кре­
стьянин Ян Лопачук из деревни Климезьще, рас­

положенной на берегу Буга, сообщил представите­

лю подполья Мариону Корчику, что около его насе­

ленного пункта упала и не взорвалась немецкая 

ракета. Носовая часть ее уткнулась в тину, а хвост 

отломился. 

I Пекаmсевu'Ч Я. Спецоперации Второй мировой. - м., 2004. 
С. 150-151. 
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Сначала представитель А,рмии Крайовой сфото­

графировал находку, а пот6м-,ЦОД ею руководством 
местные жители тщательно'ее замаскировали. Боль­
шую часть, со стабилизаторами, спихнули в воду и 
прикрыли камышом, а носовую часть присыпали се­

ном. Немцы искали пропажу в течение трех дней, а 

потом решили, что «Фау-2.) просто угонула в одном 

из болот, и прекратили ее поиски. 

Прибывшие из Варшавы специалисты приступи­

ли к демонтажу головной части ракеты, предвари­

тельно ее сфотографировав, измерив и срисовав. Ра­

зобранные части, засыпанные картофелем, на трех 

грузовиках были доставлены в Варшаву, где продол­

жилось их изучение. В столице Польши иммось !ie­
мало специалистов, которые в течение Bcet): войн'ы 
оказывали помощь повстанцам. Например, профес­
сор Марцели Стружински, который работал в Выс­

шей технической школе (во время Второй мировой 

войны это учебное заведение было превращено в 

обычный техникум), занимался анализом различ­

ных взрывателей и отравляющих веществ. Ему пору­

чили выяснить состав ракетного топлива. Результат 

оказался сенсационным. Жидкость оказалась супер­

оксидом водорода, который был уплотнен до 80 %. 
Поясним, что У обычного пергидроля этот показа­

тель- 30%. 
Все результаты исследований были доложены в 

Лондон. Там приняли решение отправить самолет, 

чтобы забрать самые важные детали. Самолет при­

землился ночью 26 июля, забрал трофей и двух 
представителей АК и улетел обратно, благополучно 

приземлившись на одном из аэродромов в Италии. 

Через два дня трофеи доставили в Лондон. 
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==,М~ФIt~,== 
Специалистов ждал неприятный сюрприз. Выяс­

нилось, что радиопомехами сбить ракету с курса не­

возможно, т. К. ее наведение осуществлялось с помо­

щью гироскопа, находящегося в носовой части. 

А поскольку она развивала сверхзвуковую скорость, 

уничтожить ее в воздухе представлял ось весьма 

трудной задачей. 

Кто сообщил Штирлицу о ссФау-2» 

В истории с «Фау-2.) есть и еще один малоизвест­

ный момент. Высока вероятность того, что данные о 

месторасположении ракетного полигона Москва уз­

нала от Лондона после того, как Штирлиц получил 

приказ Центра выехать в этот район. 

Выше мы уже рассказали о том, что львиную долю 

работы по поиску этого объекта поляки проделали 

самостоятельно. Возможно, что о промежуточных 

результатах поиска они не информировали британ­

ские спецслужбы. Поэтому Лондон, а ему в первую 

очередь угрожала атака «Фау-2.), обратился за помо­

щью к Москве. 

Вот текст письма, которое написал Уинстон Чер­

чилль Иосифу Сталину: 

<Личное и строго секретное послание от г-на 

ЧерЧWLllямаршалу Сталину 

1. Имеются достоверные сведения о там, что в 
течение значительного времени немцы проводили 

испытания летающих ра1сет с эк;сnерименталь­

ной станции вДебице в Польше. СО2Ласно нашей ин­

формации этот снаряд имеет заряд взрывчатого 

вещества весам около двенадцати тысяч фунтов, 

и действенность наших контрмер в значительной 
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== i:MIIfIIht,,== 
степени зависит от того, ~Kм,Hoгaм,ы сможем уз­

нать об этам оружии, прежд}! ~eм (то будет пуще­

но в действие против нас. ;дf:бице лежит на пути 
Ваших rюбедоносно наступающих войс1С, и вnaтzнe 
возмОЖНО, что Вы овладеете этим nунктам в бли­

жайшие несколько недель. 

2. Хотя немцы почти навер1-lЯка разрушат ши 
вывезут столько оборудования, находящегося в Де­

бице, сколько смогут, вероятно, м,ожно будет полу­

чить м,нога информации, когда этот район будет 

находиться в руках русских. 

В частности, м,ы надеемся узнать, как запуска­

ется ракета, потам у, что это позволит нам уста­

новить nунк:ты запуска ракет. 

3. Поэтам у я бbIЛ бы благодарен, маршал Ста­
лин, если бы Вы смогли дать надлежащие yfcаэанuя 

о сохранении той аппаратуры и устройств вДеби­

це, которые Ваши войска смогут захватить после 

овладения этим районам, и если бы затем Вы nре­

доставши нам возможность для изучения этой 

«экспериментальной» станции нашими специали­

стами. 

1-3 июля 1944 гада» 

Иосиф Сталин оперативно среагировал на прось­

бу коллеги. В телеграмме, датированной 15 июля 
1944 года, он сообщил английскому премьеру: 

«мы хотели бы выполнить Ваш.у nросьбу, изло­

женную в послании от 13 и1О.ЛЯ, относителыю экс­
периментальной станции вДебице, если эта стан­

ция попадет в наши руки. Просьба уточнить, о ка­

кам именно Дебице идет речь, так как в Польше, 

говорят, есть несколько nунктов под этим назва­

нием». 
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Однозначно утверждать, что в Москве не знали 

местонахождение полигона, мы бы не стали. Демон­

стрируемое в послании незнание могло быть вызва­

но нежеланием демонстрировать уровень осведом­

ленности в сфере немецкой программы по· созда­

нию (·Фау-2,>. 

В очередном послании от 19 июля 1944 года Уин­
стон Черчилль дал подробные разъяснения: 

<Личное и строго секретное послание от г-на 

черчWLЛЯ.маршалу Сталину 

1. К Вашей телеграмме от 15 июля относитель­
но экспериментальной станции в Дебице. Ниже 

nривОдят~я официальные британские сведения о 

месторасположении указанной станции. 

2. Район, который нас интересует и где произ­
водятся эксперименты с запускам больших ракет, 

находится северо-восточнее Дебице, Wlи Дебица, 

которая расположена на железнодорожной .маги­

стралимеж~ краковам иЛьвовам, 5005' северной 
широты, 21 25' восточной долготы. Площадь рай­
она ИС11ытаний равна nриблuзuтельно десяти ми­

лям на три с половиной МWlи и находится меж~ 

сле~ющими nунк:maми: 

А. 50 071 сев. 21 2Т вост. 
В. 5012' сев. 21361 вост. 
С. 50 1Гсев. 21391 вост. 
D. 5004' сев. 21 32' вост. 
3. В03.JI,1,ожно, что они имеют тысячу ракет та­

кога типа, каждая весам около пяти тонн. Будь 

это nравШlЬНО, это стало бы серьезным маментам 

для Лондона. В настоящее время у нас около три­

дцати тысяч убитых и раненых, но все население 

проявляет замечательную выдержку. Парламент 
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noтребуеm, чтобы я убедU(l его в том, что делает­

ся все воз.мОЖ1-юе. Поэтому БJN.(Ю бы помощью с Ва­

шей стороны, если бы Вы"" CjI1,огли захватить ка­

к;uе-либо данные, которые можно будет пал учить, 
и сообщWlИ бы нам с тем, чтобы к;то-нибудь из на­

ших людей мог приехать и ознакомиться с ними. 

Мы многое nалУЧWlи от ракеты, которая упала в 

Швеции и не взорвалась, но следы экспериментов в 

Пальше дадут неоценимые доnалнительные дан­

ные. у ракеты, упавшей в Швеции, имеется одна 

специфическая часть радиомеханuзма, которую 

мы особенно хотели бы найти, хотя эта часть и 

выглядит совершенно незначительной деталью. 

Если Вы свяжете Ваших офицеров с ге1-tl/Ралами 

Бэрроузом иДином и прикажете Вашим офицерам 
им помочь, то Вам не нужно будет бальше беспоко­
иться по этому вопросу ... » 

Иосиф Сталин 22 июля 1944 года ответил: 

«В связи с Вашим последним посланием необходи­

мые указания относительно экспериментальной 

станции вДебице мною даны. Представитель Гене­

рального штаба генерал Славин установит необ­

ходимую связь по этому делу с генералами Бэрро­

узом и Дином. Мне понятно, что Британское Пра­

вительство проявляет к этому вопросу серьезный 

интерес. поэтому я обещаю Вам, что возаму это 

дело под свой личный контраль, чтобы было сдела­

но все, что будет возможно, согласно вашему поже­

ланию ... » 

И действительно, после того как Красная АрМия 

освободила указанный выше район, там смогли по­

бывать британские специалисты. Правда, только по-
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сле того, как все сохранившиеся на полигоне тро­

феи (камеру сгорания, куски топливных баков, дета­

ли корпуса ракеты и т. п.) собрали инженеры из 

НИИ -1, который занимался вопросами ракетной 
техники. Хотя и англичанам много чего достал ась. У 

них бьmа подробная карта с обозначением всех то­

чек падения ракет и их старта. В частности, британ­

цы смогли найти аппаратуру радиоуправления и 

увезти ее в Лондон, не показав советским коллегам. 

Отношения между двумя странами начали ухуд­

шаться l . 

Финал истории с ссФау-2» 

Первая «Фау-2» бьmа выпущена по Британии 

8 августа 1944 года. Несмотря на все старания раз­
работчиков, эффективность боевого применения 

«Фау-2» оказалась крайне низкой: ракеты имели ма­

лую точность попадания (в круг диаметром 1 О км 
попадало только 50% ракет) и низкую надежность 
(из 4300 запущенных ракет более 2000 взорвались 
на земле или в воздухе при пуске либо вышли из 

строя в полете). 

Дальнейшая судьба добытого поляками экземпля­

ра «Фау-2» известна. Ее внимательно изучили бри­

танские специалисты. Их интересовали ее уязвимые 

места. Сами немцы понимали техническое несовер­

шенство «Фау-2» и до апреля 1945 года продолжали 
работы по усовершенствованию этой модели. Один 

такой экземпляр случайно обнаружили бойцы одной 

I орлов А. С. (.Чудо-оружие.>: обманугые надежды фюрера. -
Смоленск, 1999. С. 334-338. 
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из наступающих советских воинских частей,.наход­

ку срочно вывезли в СССР. '. . 
Даже после того как угр0,"за обстрела ракетами 

Британии исчезла, Москва; Лондон и Вашингтон 

продолжали активный поиск всего, что связано с не­

мецкой ракетной программой. Официально при­

знано, что самые богатые трофеи получили амери­

канцы. В M:ie 1945 года они начали операцию 

«Overcast·> по розыску и вербовке германских ракет­
чиков. Еще до того как советские войска вступили на 

территорию Пенемюнде, оттуда ушли, добровольно 

сдались американцам, а затем перебрались в США 

492 специалиста. Среди них бьUIИ Вернер фон Бра­
ун - крупнейший в ту пору в мире KOH~TPYKTOP 

Лондон после обстрела ракетами «Фау-2». Осень 
1944 года 
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ЖИДКОСТНЫХ ракет, генерал Вальтер Дорнбергер -
опытный организатор исследовательских и экспе­

риментальных работ в области ракетостроения, Ар­

тур Рудольф - будущий конструктор американской 

лунной ракеты (·Сатурн-5» и другие. США вывезли 

всю техническую документацию, более 1 00 готовых 
к отправке на фронт ракет (.Фау-2», боевые старто­

вые позиции вместе с военным персоналом, хорошо 

подготовленным к эксплуатации ракетного оружия. 

На полигон Уайт-Сэндз прибыло из-за океана 115 
приборных и 127 топливных отсеков, 180 кисло­
родных баков, 200 турбонасосных агрегатов и 215 
двигателей. 

Понятно, что такие действия не могли остаться 

без внимания Москвы. В начале июня 1945 года нар­
ком авиационной промышленности Алексей Ша­

хурин доложил члену Государственного комитета 

обороны СССР Георгию Маленкову о первых резуль­

татах обследования германского научно-исследова­

тельского института ракетного вооружения, произ­

веденных заместителем начальника НИИ-l профес­

сором Генрихом Абрамовичем. С этого доклада 

началось планомерное освоение опыта создания 

немецких ракет. Над восстановлением документа­

ции и образцов ракетной техники в 1945 -1946 го­
дах трудились коллективы нескольких советско-гер­

манских институтов и заводов!. Можно утверждать, 

что до середины 1945 года СССР не располагал эк­
земпляром (.Фау-2». 

I Сухина г., ИВ1ШН В. Задача особой государственной важности 
/ / Независимое военное обозрение. 2002. 12 апр. 
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Четвертая серия 
\'. 

КТО ЖЕ СПА~ КРАКОВ? 

Адольф Гитлер принимает в своем 
кабинете Бенито Муссолини. Вдруг 
дверь распахивается, входит Штир­
лиц, ни на кого не обращая внима­
ния, подходит к сейфу, открывает его 
своим ключом и начинает рыться в 

нем, выбрасывая ненужные докумен­
ты на пол. 

- Кто это? - удивленно спрашива­
ет дуче. 

- Русский разведчик Исаев, -
безразличным тоном отвечает фю­
рер. - У нас Штирлицем числится. 

- Так почему же ты его не аресту­
ешь? 

- А, все равно отверти~я. 

Об операции по спасению Кракова написаны де­

сятки статей и книг, сняты кинофильмы, но до сих 

пор многие детали этой акции остаются малоизве­

стными. По угверждению полковника КГБ. Сергея 

Александровича Голова, одним из прототипов глав­

ного героя фильма (·МаЙор Вихрь,) стал Алексей Бо­

тян, так как этот человек спас от разрушения один 

из красивейших городов Европы - KpaKoB 1. 

Начнем с того, что в этой миссии участвовала не 

одна, а две· разведгруппы. Первая - чекисты, во гла­

ве с Алексеем Ботяном (·АлешеЙ,»), вторая - группа 

армейской разведки (·Голос,), которой командовал' 

капитан Евгений Березняк (,капитан Михайлов,»). 

Согласно ОфИЦИ.;lЛьноЙ версии, ему и его подчинен­

HыM удалось добыть планы минирования города2 , 

I ИстоминА. Сергей Голов: (·Где начинается стрельба, там кон­
чается разведка- / / http://www.warweb.ru/golov.html 

2 Сторчах. Ю. Так держать, (,майор Вихрм! / / Киевский теле­
граф. 2004. 27 февраля-4 марта. 
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а потом разрушить кабель ... Мы не будем пересказы­
вать финальную сцену фильма. 

При этом, как и группа <.Алеши», (·Голос» занимал­

ся совершенно другими делами. Обе группы только 

волей случая оказались в центре событий. Напри­

мер, руководитель фронтовой разведки (после вой­

ны он ушел в отставку в звании генерал-майора) 

Илья Васильевич Виноградов признался спустя мно­

го лет, что <·в задачу группы «·Голос». - Прu.м. авm.) 

не входило спасение Кракова, а только сбор инфор­

мации о противнике, - в общем-то, задача, типич­

ная для армейской разведки, так сказать, <·среднего 

радиуса деЙствия»l. Да и партизаны Алексея Ботяна 

специализировались на диверсиях на коммуника­

циях противника и оказании помощи наступающим 

частям Красной Армии. 

О том, что армейских разведчиков не предпола­

галось использовать для проведения в городе актив­

ных действий, свидетельствует состав группы: рези­

дент и радистка. Был и третий человек, но он сдался 

немцам. О том, как планировалось использовать 

группу, можно увидеть на примере их коллег, кото­

рых осенью 1942 года десантировали в окрестно­
стях оккупированного немцами Минска. Капитану 

Красной Армии Федоту Калинину «·Сене») было 

приказано создать в городе резидентуру и органи­

зовать сбор разведывательных сведений. При этом 

от него не требовалось создавать партизанский от­

ряд (задача, которую приходилось решать почти 

всем чекистским группам). 

В своей работе он мог рассчитывать на свои ста­

pыe связи - перед войной он учился в столице Бе-

I Сергиенхо А Майор Вихрь: правда и вымысел 11 Советская 
Россия. 2004. 2 сент. Ng 114. 
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лоруссии и прекрасно знал.~ород и тех, кого сумеет 

«завербовать,>. С партизанами, бригады которых ок­

ружали город, он установиJi~онтакт случайно. По­
сле того как с двумя радистками обосновался в Мин­

ске, отправился в лес за спрятанной рацией, ну и на­

ткнулся на «народных мстителей,>. Сначала те 

хотели его расстрелять, а потом отвели к своему ко­

мандиру. Вот так и установил связь военный развед­

чик с отрядами чекистов. В дальнейшем эти люди не 

раз выручали ero l . 

С разведгруппой «Голос'> была аналогичная си­

туация. Используя связи третьего члена, она должна 

была собирать разведывательную информацию и 

передавать ее в штаб наступающей Красной Армии. 

центр был категорически против, чтобы она заJlli­
малась еще и организацией диверсий. 

На Украине до сих пор помнят про Евгения Бе­

резняка. Например, 29 апреля 2005 года Верховный 
Главнокомандующий Вооруженными Силами Ук­

раины Виктор Ющенко своим Указом присвоил 

группе ветеранов Великой Отечественной войны 

воинские звания: 

« ... Воинское звание генерал-м,айор nрисвоено Ге­

рою Украины, полковнику в отставке Евгению Бе­
резняку»2. 

А вот описание его достижений в тылу врага: 

«Разведгруппа «Голос» действовала в тылу врага 

156 дней, начиная с августа 1944 года. За это вре-

J Калинин Ф. центр вызывает Минск - Минск, 1973. С. 11-12, 
89. 

2 Президент Украины присвоил группе ветеранов Великой 
Orечественной войны воинские звания // http://www.liga.ua/ 
news/145411.html. 
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мя ею было передано свыше 

15 О радиограмм. группе 

удалось детально разве­

дать Кра'/СовС1CUЙ у'/Среn­

район и все у'/Среnления, со­

оруженные фашистами на 

Висле на юг от Кра'/Сова. 

группа получила план ми­

нирования города, полно­

стью <расшифровала» дей­

ствия гарнизона враже­

с'/Сих войс'/С в Кра'/Сове. За 

четыре с половиной месяца 

Алексей Ботян. После окон- разведчи'/Си собрали и nере­
чания Второй мировой войны 
он успешно работал по линии дали данные о дисло'/Сации 
«нелегальной» разведки и 

занимался подготовкой ди­
версантов КГБ 

фашистс'/Сих дивизий, ар­

мий и '/Сорnусов, воздушных 

эс'/Садр, о nеревоз'/Сах по же-

лезной дороге и шоссе войс'/С 

и техни'/Си. Важнейшей операцией группы стало 

рас'/Срытие состава вооружения, а maKJICe дисло'/Са­

ции штаба 17 -й гитлеровс'/Сой армии и всех ее ди­
визий. В боевых операция>.:, nроведенных группой 

«Голос», было уничтожено свыше 100 и взято в 
плен 17 гитлеровс'/Сих солдат и офицеров, пущено 
под от'/Сос нес'/Соль'/Со воинс'/Сих эшелонов, подорвано 

4 моста. Разведчи'/Си даже nрОНИ1СЛи во вражес'/Сий 
_учебный центр, готовивший диверсантов для за­

брос'/Си в наш тыл, благодаря чему '/Саждого лазут­

чи'/Са сразу же брали советс'/Сие '/Сонтрразведчи'/Си. 

Самой главной операцией группы <<майора Вихря» 

стало раскрытие плана минирования Кра'/Сова. 

Этот план невозможно бьvlO добыть даже через 

Абвер. Поэтому разведчи'/Сам пришлось средь бела 
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дНЯ на глазах немецкozо гqрнизона захватить за 

три недели до освобождеi-tuя_гС?рода немецкого ин­

женер-майора краковского· укрепрайона Курта 

Пек;к;еля, имевшего отношение к минированию. Две 

недели он жил в землянке своих nоxuтителей и ри­

совал схемы и планы. Немцы намеревались пропус­

тить советские войска в Краков и взорвать его 

вместе С ними. Поэтому «ГОЛОС» спас не только 

этот город, но и жизни тысяч советских солдат. 

Пользуясь полученной от своих разведчиков инфор­

мацией, передовые части советских войск ворва­

лись в форт, в котором были центр управления и 

«рубильник», с помощью которого город должен был 

В3Jl(!тeтb на воз~х. 
.~ 

Отметим сразу, что все это совершили не они, а 

местные подпольщики. Так, 12 января 1945 года 
группа «Голос», насчитывающая 32 человека, распо­
лагалась на базе польского батальона Армии Крайо­

вой, состоящего примерно из 250-270 бойцов!. 
Сейчас официально признано, что основными 

источниками информации по планам минирования 

Кракова бьmи уже упоминавшийся выше Курт Пек­

кель и руководитель «Абвергруппы 315» Курт Гарт­
ман. 

А теперь поговорим о деятельности второй раз­

ведывательно-диверсионной группы. Ее успехи 

тоже впечатляют. 

Во-первых, объем собранной в Кракове с помо­

щью местных подпольщиков информации был 

столь велик, что радист передавал ее в течение двух 

суток Хотя справедливости ради можно предполо-

I Сmорчшс Ю. Так держать, «майор Вихрь»! / / Киевский теле­
граф. 2004. 27 февраля-4 марта. 
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жить, что такой продолжительный сеанс связи бьm 

обусловлен не только объемом радиограмм, но и 

помехами, затрудняющими работу. Ведь в том рай­

оне работало множество армейских радиостанций. 

Во-вторых, гарнизон Вермахта, прикрывавший 

Краков с юго-востока, располагался в нескольких 
десятках километров от него в городе Новы-Сонч. 

Его командование намеревалось заминировать го­

род и при отступлении взорвать. Велась подготовка 

к взрыву Куровского моста, перекинутого через реку 

Дунаец в семи километрах от города вниз по тече­

нию, а также Рожнавской плотины, запрудившей Ду­

наец еще на десять километров дальше к северу. 

Немцы уже завезли несколько вагонов взрывчатки в 

подвалы Ягеллонского замка, расположенного на 

северной окраине города. Старинную резиденцию 

польских королей, польскую святыню, нацисты пре­

вратили в огромное вместилище смерти. Здесь они 

складировали снаряды, а в последнее время букваль­

но завалили замок фаустпатронами, которыми на­

деялись остановить колонны советской бронетех­

ники. Взрывчатки же хватило бы не только на Но­

вы-Сонч, но, может быть, и на два Кракова. 

Тогда решили взорвать сами импровизирован­

ные «арсеналы·). Во время обсуждения этой опера­

ции кто-то из членов разведгруппы высказался про­

тив этого, мотивируя это тем, что нельзя разрушать 

памятники архитектуры мирового значения. На что 

командир возразил: <·А что, немцы взорвут город, 'а 

замок пощадят?·) После такого аргумента боец со­

гласился с предложенным планом. 

В качестве исполнителя выбрали ... офицера СС, 
который служил в местном гарнизоне. О том, как со­

ветские диверсанты завербовали этого человека, 
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АЛексей Ботян спустя многq,лет рассказал журнали­

сту Сергею Маслову: 

" .. .А решWlИ как-то два сотрудника гестапо рас­
слабиться и отnравWlИСЬ на охоту. Но на эту nа­

рочху нашлись другие охотники - -мои ребята. 

Приводят их. Разговаривать с НaJl:tИ они не пожела­
ли. Для задушевных бесед не было времени. вре­

мя-то военное было. Говорю ребятам: одного - в 

расход. 
Талько вывели его за дверь - выстрел. Второй 

тут же об-мяк. Пошел на сотрудничество. Через 

этого гестаповца, у которого были свои люди в 

ЯгеллонскQМ замке, -мы и осуществWlИ -минирование 

склада взрывчатки. Жаль, конечно, ЗаАЮК'> 1 .. 

Поясним, что советский разведчик Конста.нтин 

Пинч, бывший на связи с этим гестаповцем, органи­

зовал взрыв склада накануне взятия советскими вой­

сками Кракова. Именно благодаря этому советские 

танки смогли оперативно ворваться в город. 

И снова вернемся к вопросу, заданному в начале 

главы. Мог ли Штирлиц, приехав в Краков в коман­

дировку, установить связь с местными подпольщи­

KaMи или членами одной из двух советских развед -
групп? Если бы он сделал это, то шансов вернуться в 

Берлин в качестве сотрудника РСХА, а не подследст­

венного у него бы скорее всего не бьuю. В Кракове 

очень активно работали гестапо и военная контр­

разведка. Эти организации создали сеть, насчиты­

вающую несколько тысяч осведомителей. Добавьте к 

этому эффективную службу радиопеленгации, кото­

рая могла за 2-3 суток вычислить любую агентур-

I Маслов С. Судьба особого назначения / / Трибуна. 2002. 
20 дек 
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НУЮ радиосганцию, дейсгвующую в городе. Поэтому 

маловероятно, чтобы Центр отправил Штирлица на 

верную гибель. Да и не знали в Москве о планах ми­

нирования Кракова. 

Пятая серия 

АТОМНАЯ ГАСТРОЛЬ ЧЕКИСТА 

На встрече в Рейкьявике прези­
дент США Рональд Рейган и Михаил 
Горбачев на пару минут остались 
вдвоем. 

- Не могу я больше, Михаил Сер­
геич, в этой проклятой Америке! 

- Потерпи, Максим Максимыч, 
еще хоть годик! 

Если об участии Штирлица в спасении Кракова и 

добыче образца ракеты «Фау-2» известно достаточ­

но много, то о втором подвиге - срыве реализации 

атомного проекта Третьего рейха - почти ничего. 

Любопытным советским зрителям и читателям при­

IШ10СЬ довольствоваться скупым рассказом в самом 

произведении. Действительно, интриги германских 

ученых-атомщиков стали одной из причин, но не 

главной, срыва проекта по изготовлению атомной 

бомбы. К этому надо добавить активную деятель­

ность британских спецслужб по уничтожению заво­

дов по производсгву тяжелой воды и авиаудары анг­

лийской авиации по соответствующим объектам на 

территории самой Германии. Да и сами немецкие 

физики «К 1945 году преодолели только половину 
пути», который было необходимо пройти, чтобы 

создать атомную бомбу. Так утверждал участник 

американского атомного проекта, лауреат Нобелев-
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екоЙ премии, выходец из Германии Ханс Бете, кото­

рый бежал от преследоваНJUL~ацистов в США 1. 

А вот роль советских спецLJfyжб в том, что Третий 
рейх не успел создать <,оруЖие возмездия», как это 

ни прискорбно звучит, минимальна. Источники 

Кремля (о них мы расскажем ниже) лишь информи­

ровали о ходе работ, но никак не могли повлиять на 

их проведение. 

Военный атом Третьего рейха 

История немецкого <'уранового проекта» нача­

лась в 1938 году, когда мировую научную общест­
венность взбудоражило известие об открытии гер­

манских физиков Отто Гана и Фрица Штрассмана. 

Они установWIИ: ядро урана находится в неустойчи­
вом состоянии и при определенных внешних усл'о-

Завод по производству тяжелой воды в ВеЙморке. 
Вид сверху 

I Лота В. гру и атомная бомба. - М., 2002. С. 170. 
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виях может делиться на две части, при этом вьщеля­

ется огромное количество энергии. 

Вскоре, 22 апреля 1939 года, французские физи­
ки Жолио-Кюри, Халбан и Коварски опубликовали в 

лондонском журнале «Nature,) «<природа,)) статью 
под названием «Высвобождение нейтронов в ядер­

ном взрыве урана,). Ученые предположили, что в слу­

чае появления при делении ядра урана двух и более 

нейтронов цепная реакция принимает характер 

взрыва исключительной силы. Тему продолжили 

массовые популярные издания, предрекавшие ско­

рое создание мощных ядерных электростанций, а 

главное - ядерных бомб. Последние особо внима­

тельно восприняли в Германии. 

В апреле 1939 года в Верховное управление Вер­
махта (ОКВ) обратились с письмом профессор Гам­

бургского университета Пауль Гартек и его асси­

стент Вильгельм Грот. Вот вьщержка из него: 

«Мы взяли на себя инициативу с целью обра­

тить Ваше внuмание на самые последние события 

в мире ядерной физики; по нашему мнению, они, по 

всей вероятности, открывают возможности для 

изготовления взрывчатого вещества, которое по 

своей разрушительной силе на много порядков ве­

личины nревзойдет взрывчатые вещества обыч­

ньа типов'>. 

Далее следовал краткий анализ того, что уже дос­

тигнуто в этой сфере. Затем авторы письма отмети­

ли, что в самой Германии ядерной физике уделяется 

ничтожное внимание, она просто игнорируется, а 

вот в Америке и Англии ученые имеют возможность 

про водить в этой области широкое исследование. 

Далее они написали: 
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«Та страна, которая n:ервой сумеет nрактиче­

СICИ овладеть достиженUЯJl,tИ ядерuой фUЗИ1CU, nри­

обретет аБСQЛютное npe~ocxoдcтвo над други­
ми»}. 

с этого времени в Третьем рейхе начались прак­

тические работы по созданию нового вида оружия 

массового поражения. 

В сентябре того же года начинает действовать так 

называемый <<Урановый ферайн,) «<Урановое сооб­

щество')). Его основная задача - объединение уси­

лий всех ученых страны, занятых в атомной сфере. 

Научным центром <<проекта U,) «<Уранового проек­
та,)) стал Физический институт Общества кайзера 

Вильгельма, выполнявшего в ту пору роль Нацио-

Завод по производству тяжелой воды в ВеЙморке. 
Вид сверху 

I Ирвинг Д. Атомная бомба Адольфа Гитлера. - М., 2004. 
C.40-41. 
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нальной академии наук. Это учреждение возглавил 

Вернер Гейзенберг. Ему бьmи приданы лучшие силы 

физиков-ядерщиков Гамбургского, Лейпцигск<;>го и 

Гейдельбергского университетов, а также опыт­

но-конструкторских организаций '. 
К началу Второй мировой войны Германия рас­

полагала почти всеми необходимыми ресурсами: 

опытными командами физиков (достаточно ска­

зать, что, по оценкам британской разведки, немцы 

на два года опережали англичан в области ядерной 

физики)2; стабильным и почти неограниченным 

финансированием; развитой промышленностью, 

которая могла про изводить необходимое оборудо­

вание; металлическим ураном (его требовалось до 

10 тонн) - в 1938 году в результате захвата Чехосло­
вакии Германия стала владельцем урановых рудни­

ков Яхимовского месторождения и в 1940 году полу­
чила 1200 тонн окиси урана при захвате Бельгии. 

Оставалась, однако, весьма существенная пробле­

ма: где взять около пяти тонн тяжелой воды, исполь­

зуемой в качестве замедлителя цепной реакции? Ее 

тоже решили, когда Вермахт в апреле 1940 года ок­
купировал Норвегию и захватил единственный в 

мире завод по производству тяжелой воды. Он дей­

ствовал в поселке Вейморк близ города Рьюкан 

(в срединной части южной Норвегии, примерно в 

180 км к западу от ОСЛО), на базе мощной гидроэлек­
тростанции, принадлежавшей норвежской фирме 

(.Норск-гидро». В основе добычи тяжелой воды ле­

жит разложение пресной воды электрическим то-

1 Васильев В., РОИi)lmсин В. Охота за тяжелой водой / / Незави­
симое военное обозрение. 2005. 28 янв. 

2 ЛотаВ. ГРУи атомная бомба. - М., 2002. С. 160-161. 
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ком на водород и кислоро,.ц. Тяжелая вода, представ­

ляющая собой окись дейтерия (DlO), не поддается 
разложению и остается в жИД~ом виде. Она тяжелее 
обычной воды, не имеет цвета и запаха, безвредна 

для здоровья. ДтIя получения одного литра тяжелой 

воды требуется подвергнуть электролизу 6700 лит­
ров обычной воды. 

Сразу же после оккупации страны завод был за­

нят немецким персоналом и охраной, численность 

которой превышала 500 человек Начались работы 
по увеличению производственной мощности заво­

да. В результате всех предпринятых мер годовое 

производство тяжелой воды к 1942 году выросло в 
десять раз - с пятисот килограммов дО ПЯ1:И TOH~ 1. 

Немцы запустили свой первый эксперименталь­

ный реактор в 1940 году . .для запуска «про'мыIлен-­
ного» реактора, где можно накапливать новый эле­

мент - плутоний-239 (сейчас его называют оружей­

ным плутонием), и требовалась тяжелая вода, 

которую начали поставлять из Норвегии. 

В 1942 году были подведены итоги работы по 
«Урановому проекту». На совещании у фюрера Вер­

нер Гейзенберг доложил о проделанной работе. В 

конце своего доклада он произнес самое важное: для 

создания реактора с непрерывной цепной реакци­

ей, позволяющего нарабатывать уран-239, необхо­

димо 1 О тонн металлического урана и 5 тонн тяже­
лой воды. В этом случае атомная бомба могла стать 

реальностью в срок от двух до пяти лет2 • 

I ПеlШ1l/(евuч Я. Спецоперации Второй мировой, - М., 2004. 
С7-8, 

2 Васильев В., РОЩ)'n1CUlI В. Охота за тяжелой водой / / Незави­
симое военное обозрение. 2005. 28 янв, 
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Возможно, что он назвал реальные сроки, но при 

этом не учел ряд факторов, которые делали невоз­

можным создание ядерно~ бомбы в Третьем рейхе. 

Основные из них: острый дефицит названных выше 

компонентов (частично спровоцированный дивер­

сиями и авианалетами противника Англии на объек­

ты <'Уранового проекта,»; наличие трех научных ко­

манд, которые постоянно конфликтовали между со­

бой и минимальное количество результатов в сфере 

теоретической и практической деятельности не­

меЦЮ-IХ ученых, - говоря другими словами, они не 

могли похвастаться особыми научными достиже­

ниями. Последний фактор бьm частичным следстви­

ем первых двух - дефицит тяжелой воды и урана 

привел к отказу от множества экспериментов, а без 

них невозможно проверить правильность теорети­

ческих расчетов. 

Начнем с причин возникновения дефицита тяже­

лой воды. Британия, совместно с норвежскими под­

польщиками, провела серию дерзких операций по 

разрушению завода, где ее производили, а также 

уничтожила судно, на котором крупная партия 

транспортировалась в Третий рейх. Об этих акциях 

мы расскажем ниже. 

А еще Португалия внезапно прекратила поставки 

вольфрама, необходимого для производства проти­

вотанковых боеприпасов. Вместо него пришлось 

использовать добавки урана. А без этого снаряды не 

могли пробить броню советских танков «Т-3Ф>. 

К концу 1943 года на заводы Круппа бьmо передано 
около 1200 тонн урана 1. 

I Лота В. гру и атомная бомба. - М., 2002. С. 168-169. 
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Наличие трех научных :рупп, каждая из которых 

подчинялась своему ведоМ:,тву, пр.ивело к жесткой 

конкуренции между нимй.-,цОходило до абсурда. 
Если одной группе требов'ался уран или тяжелая 

вода для проведения экспериментов, то получить 

эти вещества от другой группы в нужном количестве 

они не могли, те просто не хотели делиться. Так что 

Штирлицу не нужно было ничего делать. Ученые 

сами мешали друг другу. А вот насчет доносов, из-за 

которых физик Рунге попал в тюрьму, создатели 

фильма «Семнадцать мгновений весны» немного 

преувеличили. Да, такие случаи, может, и были, но 

ОIiИ не повлияли на ход научных работ, 

Да и сам Рунге, которого в фильме сыг~ал актер 

Григорий Лямпе, - фигура вымышленная. Среди .... из­
вестных немецких ученых был физик и матеМатик 
Карл Рунге, но он умер в 1927 году. Основные мате­
матические труды этого ученого относятся к чис­

ленным методам решения дифференциальных 

уравнений (метод Рунге - Kyrты). 

Еще одна причина срыва «Уранового проекта» -
реальные научные достижения немецких ученых, 

Вернее, их отсутствие. После окончания Второй ми­

ровой войны их допросили англичане и узнали 

множество поразительных вещей. В частности, вы­

яснилось, что находившиеся на службе у Третьего 

рейха специалисты так никогда и не смогли создать 

«промышленный» ядерный реактор, а к тому же не 

умели рассчитывать критическую массу бомбы. 

Плюс ко всему, они лишь неясно подозревали, что 

плутоний мог быть элементом 94 в Периодической 
системе элементов, - факт, известный британцам 

уже в середине 1941 года. 
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Кто затормозил «Урановый проект» 

Если говорить о вмешательстве внешних сил 

(спецслужб стран противника) в ход реализации 

«уранового проекта·>, то придется признать печаль­

ный для Советского Союза факт. Англия, а не СССР 

способствовала тому, что в Третьем рейхе не успели 

создать атомную бомбу. И основная заслуга в этом 

не разведчиков (что толку от их информации), а 

британских диверсантов и норвежских подпольщи­

ков. Эти люди сумели сорвать поставки тяжелой 

воды в Германию. 

Мы не будем подробно рассказывать обо всех 

эпизодах их героической деятельности, а остано­

вимся лишь на конкретных результатах. 

Решение об уничтожении этого объекта было 

принято в Англии еще летом 1941 года. Пре­

мьер-министр Уинстон Черчилль приказал произ­

вести серию бомбардировок От этой идеи быстро 

отказались, т. к авиационное командование доло-

Вход в электролизный цех 
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жило, что бомбовые удаРЬ~,имеющимися в его рас­

поряжении самолетаМИПQцели,. расположенной 

скрыто в горах, никакого ·-э""фФекта не дадут. Да и 
норвежское эмиграционное правительство, нахо­

дившееся в Лондоне, выразило сомнение в необхо­

димости авиа налетов. Оно опасалось, что в резуль­

тате может пострадать местное население. 

Тогда было принято решение о проведении ди­

версионной операции. Было проведено несколько 

операций, но только одна из них - «Ганнерсайд» 

«<Артиллерийская позиция») - закончилась успеш­

но. С 1 марта 1943 года завод временно прекратил 
свою деятельность. В результате взрыва вся электро­

лизная аппаратура была уничтожена, а на землю вы­

лилось до пятисот килограмм тяжелой Boды. 

Через шесть месяцев, когда завод вновь на'lал 

функционировать, он подвергся атаке 155 амери­
канских бомбардировщиков. В результате авианале­

та 16 ноября 1943 года была разрушена электро-

Электролизный цех после операции «Артиллерийская 
позиция» 
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Паром, на котором нацисты пытались вывезти запас 

тяжелой воды, был уничтожен в результате диверсии 

станция, снабжавшая завод энергией, частично по­

страдали трубопровод и цех электролиза. Эта акция 

стала возможной благодаря совместной деятельно­

сти британских спецслужб и норвежских подполь­

щиков. В Лондоне смогли заранее создать макет за­

вода и точно определить цели для бомбовых ударов. 

А о том, что часть смертоносного груза упадет ря­

дом с целью, было известно еще в 1941 году. И толь­
ко приказ Уинстона Черчилля, запретившего дивер­

сионную акцию, заставил союзников прибегнуть к 

помощи авиации. 

После этого инцидента Германия приняла реше­

ние вывезти все запасы тяжелой воды из Норвегии. 

В конце января 1944 года к отправке бьmо подготов­
лено 14 тонн этого вещества. В результате диверсии 
паром, перевозивший ценный груз, затонул. Так 
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немцы окончательно лиш~ись норвежских запа-

сов тяжелой воды 1. . 

В этой связи возникает TaKoll 'вопрос а что меша­
ло Германии создать подобное производство на 

территории Третьего рейха? Если спрятать такой за­

вод под землей, то авиация противника не смогла бы 

его разрушить. Да и диверсанты не смогли бы про­

никнуть на территорию этого «объекта». Основная 

причина - энергетическая. Процесс производства 

тяжелой воды требует огромного количества энер­

гии. В Норвегии много горных рек, на которых 

бьmи построены гидроэлектростанции. В Германии 

для !10лучения того же количества электроэнергии 

пришлось бы использовать возможности те..гловых 

электростанций. А с нефтью и с углем в Третьем 

рейхе к 1943 году было напряженно. 

Тайные информаторы Кремля 

Если Штирлиц своими интригами не мог поме­

шать реализации «Уранового проекта», то, может 

быть, он хотя бы информировал Москву о прово­

дившихся работах? И здесь нас ждет разочарование. 

Основным источником такой информации стала 

советская военная разведка. Так, в 1942 году агент 
«Барон» (под этим именем скрывался начальник че­

хословацкой разведки в Лондоне Франтишек Мора­

вец) сообщал советскому резиденту в Англии «Брио­

НУ» (генерал-майор Иван Скляров), что немцы ведут 

переговоры в Португалии и Испании и «пытаются 

закупить уран для неизвестных целеЙ->. Возможно-

I Пек.а.mсевuч Я. Спецоперации Второй мировой. - М., 2004. 
С. 8-18. 
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сти этого информатора Кремля были уникальными. 

Например, когда в 1944 году во время авианалета 
британской авиации на Берлин в кабинете одного 

из высокопоставленных помощников Адольфа Гит­

лера упал портрет фюрера, через день об этом <,ин­

циденте» <.Барон» уже знал. 

Другим информатором по немецкой атомной 

программе был советский агент - <·Отто» (физик 

Клаус Фукс). Работая над британским атомным про­

ектом, он по поручению начальства вел наблюдения 

за деятельностью своих немецких коллег и имел 

доступ к материалам, добытым английской развед­

коЙ l . 

Третий источник информации - Шандор Радо. 

Так, 1 О мая 1942 года он получил радиограмму из 
центра: 

«По имеющимся сведениям, профессор гейзенберг 

в Лейпциге работает над вопросом использования в 

военных целях внутриатомной энергии, выделяю­

щейся при цепной реакции урана. Установите: 

- к:акими методами осуществляется цепная ре­

ак:ция урана; 

- методы разделения изотопов урана и получе­

ния большого количества nротак:тиния; 

- где сейчас работает гейзенберг и имена физи­

ков и химиков, работающих в лаборатории Бора в 

Копенгагене». 

с помощью одного из своих помощников -
швейцарского журналиста Пьера Ноэля «.пьера»)­

Шандор Радо через месяц сумел ответить на все три 

вопроса. В Центр ушла такая радиограмма: 

I Лота В. [ру и атомная бомба. - М., 2002. С. 141-142, 
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«Через Пьера от одного физика Цюрихскоzo уни­

верситета удалось устаНО4ить, что бо.мбарди­
ровка урана изотоnа-235 не'йifzjюнами дает взрыв 
ядра этого ато.ма, причем развиваются от 3 до 
4 единиц энергии. Они попадают на новые ядра 
изотоnа-235 и происходят новые взрывы. Эти по­

следовательные взрывы называются цепной реак­

цией урана, которая в течение одной-двух се1CjJнд 

может дать так много энергии, которая способ­

на разрушить целый город или область. Нам из­

вестно, что для получения nрактических резуль­

татов нужно только работать над изотопом 

урана-235 ... .> 

Источником столь подробной информацми CT~­

ли швейцарские физики, которые поддер~ивали 

контакты со своими немецкими коллегами. 'Это 
стало возможно из-за того, что Швейцария не при­

нимала участия во Второй мировой войне. 

В начале июля 1942 года Центр получил еще 
одну радиограмму. В ней, в частности, было ска­

зано: 

<Лейпцигский физик гейзенберг больше не nро­

водит опытов с бо.мбардировкой ато.ма урана, 

так как немцы ему не доверяюm, и они отстрани­

ли его от самостоятельных исследований. Они пе­

редали их физи1CjJ Тихтсу. Упорно работают над 

расщеплением ато.ма урана профессор Жолио и 

его жена в Париже, а та1СЖе профессор Гельбау в 

Цюрихе. По мнению nоследнеzo, маловероятно, 

что этот опыт в ближайшее время будет уда­
чен ... .>l 

1 Лота В. гру и атомная бомба. - М., 2002. С. 165-170. 
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Арест участников группы Шандора Радо в начале 

1943 года особо не повлиял на степень критичности 
информирования Москвы о ситуации в германском 

«Урановом проекте». К тому времени темпы его реа­

лизации значительно снизились. 

Тем не менее советских ученых продолжало ин­

тересовать все, чем занимались их немецкие КОJШе­

ги. Так, в начале 1944 года Игорь Курчатов получил 
из ГРУ очередное донесение по атомной проблеме. 

Внимательно изучив этот документ, ученый 11 июня 
1944 года написал «Заключение на разведматериалы 
ГРУ о работах в Германии и США по созданию атом­

ной бомбы». В нем он, в частности, указал: 

«Сообщаемые в nисаме сведения о ходе работ по 

nроблеме урана представляют для нас огромный 

интерес, та1С Ка1С очень ярко хара1Cmерuзуют как 

общее направление, так и раз.мах, который nалу­

ЧWlи эти работы. Особенно важны сведения, что 

ураном занимаются, и в Германии, и на франUJ'З­

ской базе, в лаборатории <<.Ампер»». 

Через месяц, 11 июля 1942 года, Игорь Курчатов в 
письме начальнику военной разведки попросил до­

быть сведения о том, «какие методы получения ура­

на-235 нашли в Германии наибольшее развитие, ве­

дутся ли там работы по диффузионному методу или 

же приняты другие методы разделения изотопов». 

В конце 1944 - начале 1945 года ГРУ предостави­
ло в распоряжение Игоря Курчатова новые данные о 

германском атомном проекте. На этот раз разведка 

добыла описание конструкции немецкой атомной 

бомбы, принципа инициирования цепной реакции 

в урановом заряде и другие важные технические 

подробности. 

156 



<·Нелегал,> [РУ, работаВШИ.iJ: в одной из европей­

ских стран, сообщил в МосКву,ч~ом, что немцы пла­
HиpoBaли использовать для дОс,.тавки атомных бомб 
к цели ракеты <,Фау,>. . 

Оценивая материалы о немецкой атомной бомбе, 

добытые военной разведкой, Игорь Курчатов в мар­

те 1945 года писал: 

<,Материал ИС1СЛючителы-ю интересен. Он содер­

жит описание конструкции немецкой атамной 

бамбы, предназначенной для тршtсnортировки на 

ракетнам двигателе «Фау» ... 
перевод урана-235 через критическ;ую Macq, ко­

торый необходим для развития цепного атамного 

nроцесса, nроuзводится в описываемой конструк:<-' 
ции взрывам 01CfJYжающей уран-235 смеси пористо­

го тринитротолуола и жидкого кислорода. Запал 

урана оqществляется быстрыми нейтронами, 

генерируемыми при nамощи высоковольтной раз­

рядной трубки, питаемой от сnециального генера­

тора. 

Для защиты от тепловых нейтронов футляр 

с уранам окружают слоем кадмия. 

Все эти детали конструкции вполне nравдоnо­

добны ... » 

в 1945 году советская военная разведка была 
единственной в мире, которая смогла добыть сведе­

ния о том, что в Третьем рейхе производились ис­

пытания крьmатых ракет в качестве носителей атом­

ной бомбы 1. Хотя и она не смогла полностью отве­

тить на все вопросы советских ученых. 

I ЛоrrшВ. [ру и атомная бомба. - М., 2002. С. 180-187. 
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ссГрязная» бомба 

В «Семнадцати мгновениях весны» не был затро­

нут один важный момент. Третий рейх к началу 

1945 года все же обладал «оружием возмездия». Оно 
было значительно слабее, чем атомная бомба, но 

эффект от его применения мог быть более сильным 

и деморализующим противника, чем обстрелы Анг­

лии ракетами «Фау-2». И здесь Штирлиц мог оказать 

реальную помощь Москве. 

Все началось с сенсационного заявления немец­

кого исследователя Райнера Карлыша. В своей книге 

«Бомба Гитлера. Тайная история немецких ядерных 

испытаний», которая зимой 2005 года бьmа издана в 
Германии, он утверждал, что Третьему рейху не 

только удалось создать ядерную бомбу, но и провес­

ти ее испытания весной 1945 года на балтийском 
острове Рюген. Оговоримся сразу, что речь идет о 

так называемой «грязной» бомбе. При ее подрыве 

происходит радиоактивное заражение небольшого 

по площади участка местности. В наши дни такая 

бомба считается одним из самых опасных видов 

оружия международных террористов. 

«Они (нацисты) называли бомбу «Вундерваффе», 

что значит «чудо-оружие». Ее взрыв привел к тоталь­

ным разрушениям в радиусе 500 метров. Погибли 
многие сотни военнопленных, на которых, собст­

венно, и испытывали бомбу», - утверждает автор 

книги. Исследователь ссьmается на документы - не­

кие проекты патентов бомбы, датированные аж 

1941 годом, и на обнаруженный им «первый работо­
способный немецкий атомный реактор в окрестно­

стях Берлина». 
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Также Райнер Карлыш ССI?YIается на российские 

архивы. Якобы в них он нашел ~QКЛад Главного раз­
ведуправления (ГРУ) об испьrганиях «бомбы Гитле­
ра» в марте 1945 года и ответное письмо Игоря Кур­
чатова со словами: «У меня нет полной уверенно­

сти, что немцы действительно делали опыты с 

атомной бомбой·>. Что, в общем-то, не подтвержда­

ет, но и не опровергает факт существования наци­

стского ядерного оружия. 

А вот профессор истории из «Юнион Колледжа·> 

в штате Нью-Йорк Марк Уокерс считает, что «у нем­

цев никогда не было настоящей атомной бомбы, 

как у США или СССР, но можно не сомнев;ться в 
том, что в Германии существовала группа учены~, 

которая пыталась на основе ядерной реакции 'соз­

дать супероружие·>. 

Американец уверяет: ученые Третьего рейха не 

знали, как рассчитывать критическую массу, поэто­

му наугад брали обогащенный уран, окружали его 

обычным взрывчатым веществом и поджигали. За­

ряд взрывался, рассеивая частицы урана и заражая 

местность радиацией. Это не настоящая атомная 

бомба, а всего лишь «грязная·>, по современной тер­

минологии. Столь смешные с научной точки зре­

ния подробности содержатся, по словам историка, 

в рассекреченных несколько лет назад, но малоиз­

вестных документах допроса немецких физиков 

Дибнера и Герлаха, доставленных в 1945 году в анг­
лийское местечко Фарм холл l . 

1 Лаговс1CUй В. Взорвал ли Гитлер атомную бомбу? / / Комсо­
мольская правда. 2005. 18 марта. 
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Саботажники .Уранового проекта» 

В фильме «Семнадцать мгновений весны» под­

робно рассказывается о том, как Штирлиц зани­

мался организацией саботажа проекта и к чему 

это привело. На самом деле чекисту не нужно 

было так рисковать. Отдельные участники проек­

та, без поддержки и указаний советской разведки, 

занимались тем, что в СССР в те годы однозначно 

квалифицировалось как вредительство. 

Среди тех, кто препятствовал созданию атом­

ного оружия, были физики Вернер Гейзенберг и 

Карл Фридрих фон Вайцзеккер. В послевоенные 

годы они утверждали, что сознательно затягивали 

сроки реализации проекта. 

Сейчас невозможно достоверно утверждать, 

был ли это на самом деле вклад немецких ученых в 

сопротивление нацизму, как утверждали они сами 

после окончания войны, или на пути их разрабо­

ток возникли трудности иного свойства. 

Хотя имеются некоторые данные, свидетельст­

вующие о сопротивлении ученых. Стали известны 

слова Вернера Гейзенберга об (-активном» и «пас­

сивном» сопротивлении физиков. (-я сознательно 

возглавил «Урановый проект», чтобы, насколько 

это было возможно, затормозить его развитие», -
говорил он сам. Но при жизни он так и не решился 

опубликовать эти слова - даже для послевоенной 

Германии это было слишком. 

Документы того времени свидетельствуют, что, 

когда речь заходила о возможной передаче разра­

боток немецких физиков-ядерщиков в промыш­

ленное производство, Гейзенберг прибегал к раз-
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личным (-тормозам·>. Например, на заседании Ура­

нового союза в июне 194~ года рейхсминистр 
вооружений Альберт Шпеер ~адал физику вопрос 
(-Господин Гейзенберг, сколько денег вам необхо­

димо для успешной работы?> Ученый в ответ на­

звал сумму 40 тысяч рейхсмарок, которая по тем 
временам была попросту смешной для подобных 

проектов. Тогда, видимо, рейхсминистру вооруже­

ний со всей очевидностью стало ясно, что ничего 

толкового с данной командой ученых не добиться. 

Об этом было доложено Адольфу Гитлеру. Фюрер 

отреагировал сдержанно: (-Это же фундаменталь­

ные исследования, они не оказывают решающего 

влияния на исход войны·>. 

Правда, были другие группы, члены которых Iie 
отличались особой сентиментальностью и фана­

тично служили режиму. Например, физики, рабо­

тавшие под руководством рейхсминистра почт 

Вильгельма Онезорге. У министерства было много 

денег, и его разработки отличались новаторскими 

подходами. Именно оно открыло крупный иссле­

довательский центр в Мирсдорфе под Берли­

ном - «Ведомство по особым физическим вопро­

сам·>. Кстати, в годы ГДР на его территории также 

располагался закрытый институт, занимавшийся 

ядерными исследованиями. Также ведомство рас­

пола~ало неподалеку от Берлина, в курортном го­

родке Бад-Сааров, экспериментальными установ­

ками, на которых можно было теоретически полу­

чать граммы или даже килограммы урана-235. Вот 

только их реальная производительность была 

крайне низкой. За год можно было получить не 

6 - 2425 Дегтярев 161 



более 400 граммов урана, а для атомной бомбы его 
требовалось не менее 50 килограммов 1 • 

Информация к размышлению - З. 
КТО, ГДЕ, КОГДА И С КЕМ ВЕЛ СЕПАРАТНЫЕ ПЕРЕГОВОРЫ 

Апрель 1945 года. Поражение Германии очевидно. 

Адольф Гитлер ходит по рейхсканцелярии и везде ви­
дит одну и ту же картину: офицеры пьянствуют и даже 
не обращают внимания на своего фюрера. Но зайдя в 
один из кабинетов, Гитлер обнаруживает сидящяго за 
столом и работающего Штирлица. Увидев главу 
Третьего рейха, чекист вскакивает, вскидывает руку и 
выкрикивает: «Хайль Гитлер!» В ответ фюрер устало 
произносит: «Максимыч, ну хоть бы ты-то не подкалы­
вал». 

в истории тайной дипломатии Второй мировой 

войны переговоры о сепаратном мире, которые 

вела Германия, занимают особое место. Они нача­

лись в 1940 году и закончились в конце апреля 1945 
года. Формально фюрер не санкционировал их про­

ведение, и у многих сложилось ошибочное мнение, 

что Адольф Гитлер ничего не знал про инициативу 

своего окружения. На самом деле о большинстве по­

пыток он бьm осведомлен, но старался не демонст­

рировать этого. Как объяснить жителям Третьего 

рейха, что интересы большой политики заставляют 

его временно отказаться от планов захвата новых 

территорий и, более того, отдать часть оккупиро­

ванного пространства противнику? С другой сторо­

ны, реальные шансы заключить сепаратный мир у 

Германии бьmи только в 1942-1943 годах. До и по­
сле этого временного промежутка переговоры о се­

паратном мире бьmи обречены на провал. 

I Шпаков Ю .• Грязная бомба·) Гитлера в подарок террорисгам 
/ / Время новосгеЙ. 2005.4 мая. NQ 76. 
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Шестая серия 

ХОТЯТ ЛИ РУССКИЕ МИРА? 

ШтирJiиц вошел в бар: 
- Дайте-ка мне водочки. 
- Герр Штирлиц, а У нас ее нет. 
- НУ, тогда КОНЬЯЧКУ. 
- И его тоже нет ... 
-А пива? 
- у нас уже два дня нет ничего 

спиртного. 

"Связной прибыл", - догадался 
Штирлиц. 

Переговоры о сепаратном мире руководители 

Третьего рейха вели с представителями не только 

США и Англии, но и СССР. Еще в ходе Второй миро­

вой войны чугь не разразился международньrй скан­

дал, когда начали циркулировать слухи о КGнтактах 

советских дипломатических представителей с нем­

цами в Стокгольме и даже о 

проведении мирных зонда­

жей. В СССР поспешили объ­

явить это происками гер­

манских спецслужб. Отчас­

ти это было правдоЙ. 

Одним из инициаторов 

диалога с Москвой высту­

пил руководитель Абвера 

Вильгельм Канарис, а вот 

его «партнером,> стал ми­

нистр иностранных дел 

Германии Иоахим фон Риб­

бентроп, который в конце 

1942 года попросил Адоль­
фа Гитлера предоставить 

ему «полномочия для уста-
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новления через советского посла в Стокгольме' ма­

дам Коллонтай контакта со Сталиным с целью за­

ключения мира - причем, раз того не миновать, со 

сдачей большей части завоеванных на Востоке об­

ластей,). Фюрер на это среагировал так «Лицо его 

налилось кровью, он вскочил, перебил меня и с не­

слыханной резкостью заявил, что желает разговари­

вать со мною исключительно об Африке (В начале 

ноября 1942 года там произошла высадка анг­

ло-американских войск - Прu.м. авт.) и ни о чем 

ином!·) - вспоминал позднее министр. 

Позже министр еще несколько раз возвращался к 

этой теме, но каждый раз слышал от фюрера отказ. 

Позднее сам Риббентроп угверждал, что Адольф 

Гитлер мотивировал это тем, что «сначала он дол­

жен добиться решающего военного успеха, а уж то­

гда посмотрим, что нам делать дальше.) 1. 

Это не помешало обоим инициаторам зондажа 

начать действовать и искать контактов с Москвой 

в Стокгольме. В годы Второй мировой войны там 

функционировали немецкое и советское посоль­

ства. 

По меткому замечанию дипломата Евгения Рым­

ко и майора госбезопасности в отставке Бориса Зло­

бина: «В столице Швеции в тот период царила атмо­

сфера информации и дезинформации, двойной 

морали, которые бьUIИ характерны для дипломати­

ческой игры между различными группировками,)2. 

I Риббентроп И. фОН. Между Лондоном и Москвой: Воспоми­
нания и последние записи: Из его наследия, изданного Аннелиз 
фон Риббентроп. - М., 1996. С. 197 -198. 

2 Ры.м1СО Е., Злобин Б. Дипломатическая активность нацистов в 
Стокгольме (1944-1945 гг.) 11 Международная жизнь·). 2002. Ng 2. 
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Абвер начинает и ... 

в мае 1941 года в ШвецИю прибьm агент немец­
кой военной разведки эдгар~Ютаус. Он должен бьm 
установить контакты с максимально возможным 

числом советских ДИIUIоматов и других работников 

советских учреждений в Швеции с целью получения 

информации о военно-стратегическом положении 

СССР. Еврей по национальности, родившийся в Риге 

в 1879 году, (,протестант с еврейскими предками·), 
женатый на шведке русского происхождения, он как 

нельзя лучше подходил для этой цели, хотя и ШIохо 

говорил по-русски. Шведы отмечали, что он всегда 

бьm безупречно одет и отличался непринужденно­

стью манер. Возможно, что в Стокгольме знали о его 

связях с немецкими спецслужбами, а вот то, чтo"uн 
еще агент ('Друг') советской внешней разведки,. -
долгое время оставалось в тайне. 

В начале 1941 года Эдгар Клаус проживал в ли­
товском городе Каунас. На него вышел сотрудник 

контрразведывательного отдела НКГБ Литовской 

ССР Александр OIавин и с санкции заместителя нар­

кома Петра Гладкова завербовал этого человека. 

Агент, занимавшийся коммерцией, имел богатые 

связи в немецких военных и разведывательных кру­

гах. Перед началом Великой Отечественной войны 

«Друга.) отправили в Германию, потом он попал в 

Швецию, где до октября 1943 года утратил связь 
с советской внешней разведкой (23 октября Москва 
приказала сотруднику резидентуры (·Анатолию,) 

восстановить с ним связь)l. Так считал Лев Безымен­

ский. Хотя сам агент утверждал, что в мае 1941 года 

I БезblМeНC1CUй Л. Третий фронт. Секретная дипломатия Вто­
рой мировой войны. - м., 2003. С. 356. 

165 



в Стокгольме он встречался с сотрудником посоль­
cTBa l . 

Если говорить о связи Эдгара Клауса с немецкой 

разведкой, то он подчиНЯJIСЯ кадровому сотруднику 

Абвера JЗернеру Бенингу, работавшему «под кры­

шей» германского посольства в Швеции и занимав­

шегося вопросами кинопроката. Руководитель отде­

ления Абвера в Стокгольме Ханс Вагнер организо­

вал в германском посольстве свое бюро и 

подчиНЯJIСЯ только военному атташе. Абвер устано­

вил рабочие связи со шведской разведкой и придер­

живался указания Вильгельма Канариса, запретив­

шего любую деятельность против Швеции. 

Несмотря на деловые связи с различными швед­

скими органами, осуществлявшими контроль за 

въездом и выездом, агенту постоянно приходилось 

продлевать вид на жительство в Швеции. При этом 

он должен бьUI сначала получить соответствующее 

подтверждение своей командировки от немецких 

властей, что не всегда, вопреки немецкой аккурат­

ности, делалось своевременно. Возможно, что в Бер­

лине не очень ценили этого агента или задержки в 

оформлении документов объяснялись сложными 

отношениями между Абвером и другими учрежде­

ниями Третьего рейха. 

Согласно тексту письма отделения Абвера в Сток­

гольме в Берлин от 17 июля 1942 года, Эдгар Клаус 
установил «особо хорошие отношения с советской 

миссией·) и тем самым «в состоянии дать чрезвычай­

но важную и ценную информацию о Советском 

Союзе и связях последнего с другими враждебными 

I Безы.менс1CUй Л. третий фронт. Секретная дипломатия Вто­
рой мировой войны. - М., 2003. С. 354. 
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странами» 1. Насколько верна эта характеристика -
сейчас на этот вопрос отвеТ!1ТЬ СЛО)j<Но. 

Похожую оценку деятел&ности Эдгара Клауса дал 
в 1983 году Генрих Айнзидель, который летом 1943 
года был самым молодым членом Национального 

комитета «Свободная Германия». Он назвал Эдгара 

Клауса «просто немецким шпионом, хотя и ловким 

авантюристом, который все же сумел правильно 

оценить беспросветную дремучесть своих хозяев». 

При этом ветеран антифашист<;кого движения ни­

чего не сообщил о ценности добытой агентом Абве­

ра информации2• 

Зато точно известно другое. В 1943 году оппози­
ционные круги в Германии, осознав затяжной ха­

рактер войны и резкое снижение шансов ita победу 
в ней Третьего рейха, начали активно разрабатывать 

различные способы физического устранения 

Адольфа Гитлера от власти. Аналогичная ситуация 

наблюдалась в 1939-1940 годах, когда фюрер начал 
Вторую мировую войну. Тогда тоже многие в Берли­

не считали, что это авантюра и надо срочно устра­

нить Адольфа Гитлера от власти. После ряда блестя­

щих побед, одержанных Вермахтом, заговорщики 

снизили свою активность. 

В конце 1942 года активизировалась оппозиция 
не только в немецкой армии, но и в МИДе, и R Абве­

ре. Они начали искать контакты с Западом и обсуж­

дать вопросы выхода Германии из войны. При этом 

I Со/(,олов В., Фетисов И. БьUIЬ и небыль о тайных советско-гер­
манских контактах в Стокгольме в период войны / / Международ­
наяжизнм. 1989. NQ 1. 

2 Райнер Б. Сомнения в верности дяди Джо? Шансы на заклю­
чение советско-германского сепаратного мира до Касабланки, по 
оценке Форин офис // http://history.tuad.nsk.ru/Author/Engl/B/ 
Blasius/ Articles/D]O.HTM 
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подразумевалось, что Адольф Гитлер будет устранен 

от власти. Возникла мысль, писал позднее в своих 

воспоминаниях, изданных в 1950 году, один из уча­
стников «переговоров» С Москвой, бывший сотруд­

ник Министерства иностранных дел, эксперт наци­

стской партии по «делам Востока» Петер Кляйст (с 

1941 года служащий подчиненного Альфреду Розен­
бергу Восточного министерства и подчиненного 

германскому министерству иностранных дел цен­

трального аппарата «Восточная Европа»)l, проде­

лать через посредника, который имел хорошие свя­

зи с советским посольством в Стокгольме, хотя бы 

«узкую щель» «в восточной стене». Таким посредни­

ком должен бьm стать Эдгар Клаус. 

По утверждению сотрудника Боннского институ­

та общегерманских проблем историка Блазиуса 

Райнера, в 1942 году в окружении Адольфа Гитлера 
начался процесс «упорядочения высказываний». Он 

проявился в требовании, чтобы «при каждом разго­

воре о возможном мире инициатива должна исхо­

дить от другой, то есть от вражеской стороны». Фак­

тически фюрера хотели заранее настроить на воз­

можные переговоры о сепаратном мире, в то время 

как в письменных документах и материалах посто­

янно поддерживалась иллюзия, что, например, со­

ветская сторона «на коленях,) просит выслушать ее, 

чтобы она могла изложить Германии свои предло­

жения. Эти люди также решили использовать Эдгара 

,Клауса, чтобы заинтересовать фюрера идеей сепа­

ратного мира на Восточном фронте2• Обсуждение 

I Райнер Б. Сомнения в верности дяди Джо? Шансы на заклю­
чение советско-германского сепаратного мира до Касабланки, по 
оценке Форин офис // http://history.tuad.nsk.ru/Author/Engl/B/ 
Blasius/ ArticlesjD]O.HTM 

2 Там же. 
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того, зачем это было H~O ближайшему окруже­

нию Адольфа Гитлера, BЫ~~~T за рамки данной 
книги. 

Посланец Риббентропа в Швеции 

Петер Кляйст бьm хорошо известен советской 

внешней разведке. Еще до нападения Германии на 

СССР немецкие спецслужбы «подставили» его рези­

денту НКВД-НКГБ в Берлине Амаяку Кобулову «<За­

хару»). 

По утверждению журналиста Владимира Мале­

ванного, в Швеции Петер Кляйст имел негласные 

контакты с представителями резидентуры НКГБ, пы­
таясь нащупать варианты сепаратного мира. 'Он 
встречался с советским разведчиком, работавшим 

под прикрытием корреспондента ТАСС В оператив­

ных комбинациях с ним участвовал резидент Васи­

лий Рощин «<Валерьян»)' (занимал этот пост с 1943 
по 1945 г. Основная задача - сбор информации по 

Германии и Финляндии)2 и советник посольства 

СССР Владимир Семенов3. Фактически дипломат ис­

полнял обязанности посла, т. к. Александра Коллон­

тай после перенесенного в 1943 году инсульта бьmа 
серьезна больна. Впоследствии Семенов бьm замес­

тителем министра иностранных дел СССР, а затем 

послом в фРГ4. 

J Малеванный В., СудО1Vlаmoв А Семнадцать мгновений вой­
ны 1/ Независимое военное обозрение. 2000. 14 февраля. 

2 Энциклопедия секретных служб России. - М., 2003. С. 690. 
3 Малеванный В., СудО1Vlamов А Семнадцать мгновений вой­

ны // Независимое военное обозрение. 2000. 14 февраля. 
4 РЪ/.м./СоЕ., ЗлобинЕ. Дипломатическая активность нацистов в 

Стокгольме (1944-1945 гг.) // -Международная жизнь+. 2002. 
NQ2. 
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Все началось в начале декабря 1942 года, когда 
Петер Кляйст прибьm в Стокгольм. У него состоялся 

6 декабря примечательный разговор с одним высо­
копоставленным шведом, который высказал идею о 

необходимости капитуляции Германии на Западе, с 

тем чтобы «иметь возможность сдержать фронт на 

Востоке,>. Немец отверг эту идею как «совершенно 

недискугабельную'>, поскольку в Европе в то время 

не было ни американской, ни английской армии, 

перед которой можно бьmо бы капитулировать. В то 

же время, трезво рассуждая, посланец Иоахима фон 

Риббентропа и его единомышленники приходили к 

выводу, что капитуляция Германии будет использо­

вана западными державами для ликвидации герман­

ского потенциала и ее ведущего положения в Евро­

пе независимо от того, кто будет управлять стра­

н?й - Адольф Гитлер или кто-то другой. Отсюда 

возникла надежда на возможность сепаратного со­

глашения с Советским Союзом в целях сохранения 

единства Германии. 

А 14 декабря 1942 года Петер Кляйст впервые 
встретился с Эдгаром Клаусом, который заверил его, 

что советская сторона готова искать перемирия с 

Германией и как можно скорее покончить с войной, 

принесшей громадные жертвы. «Я гарантирую 

вам, - сказал Клаус, - что, если Германия согласит­

ся на границу 1939 года, вы сможете получить мир 
через восемь дней,>. 

Осторожный Петер Кляйст уклонился от обсуж­

дения данной темы, заявив, что он выступает лишь в 

личном качестве. Он лукавил. Вернувшись в Берлин, 

он сообщил о своих результатах представителям оп­

позиции. 
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Однако военное положение немцев в то время 

не вызывало настоятельно~ необходимости фор­
сировать события и ДОбиват~ся политического ре­
шения на путях поиска сепаратного мира. Только 

поражение Третьего рейха под Сталинградом, а за­

тем жестокое противостояние на Курской дуге и 

последующее отступление немцев побудили наи­

более активных оппозиционных деятеле~ искать 

альтернативного, невоенного выхода Германии из 

войны. Способствовали этим настроениям роспуск 

Коминтерна и создание летом 1943 года в СССР На­
ционального комитета «Свободная Германия», в ко­

торый наряду с политическими деятелями-антифа­

шистами вошли многие известные воеННODЛенные 

немецкие офицеры и генералы. 

МИД продолжает и проигрывает 

В июне 1943 года отдел Восточной Европы гер­
манского МИД предоставил Петеру Кляйсту воз­

можность вновь выехать через Хельсинки в Сток­

гольм. Сразу же в день приезда, 18 июня, он встре­
тился с Эдгарdм Клаусом в гостинице, где 

остановился. К его удивлению, агент Абвера· сооб­

ЩИЛ, что Кремль якобы заинтересован в перегово­

рах. Это желание Москвы он объяснял тем, что Со­

ветский Союз не собиDается воевать «ни на один 

день, ни на одну минуту больше, чем необходимо», 

за интересы Великобритании и США: он не хочет 

прийти к концу войны обескровленным. Более 

того, он не может испытывать доверие к США и Ве­

ликобритании, так как, несмотря на его требова­

ния, второй фронт так ине бьm открыт, не получи-
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ло Советское правительство и четкого ответа на 

свои запросы относительно интернированного ли­

дера нацистской партии Рудольфа Гесса, находив­

шегося в Англии, и т. д. 

Эдгар Клаус объяснял заинтересованность Со­

ветского Союза в сепаратном мире с Германией и 

тем, что, несмотря на все советские военные успе­

хи, Красной Армии еще придется освобождать ты­

cячи квадратных километров своей территории, 

оккупированной Германией, неся большие потери 

в людях и материальных ценностях. Эти оккупиро­

ванные территории, подчеркивал он, как раз и мо­

гут стать объектом переговоров. Если такая сделка 

состоится, то появятся гарантии сохранения мира. 

Во-первых, Советскому Союзу необходимо будет 

залечить свои раны, возместить военный ущерб 

и начать вновь промышленное строительство. 

Во-вторых, ему потребуется экономическая по­

мощь, оказать которую может только Германия. 

В случае же. поражения Германии СССР придется 

уповать только на помощь США, в которой в любой 

момент может быть отказано. 

Петер Кляйст так и не встретился ни с кем из 

советских дипломатов, мотивируя это отсутствием 

полномочий. Однако он решил доложить о полу­

ченной на встрече информации в Берлине. Когда 

на следующий день он прилетел в столицу Третье­

го рейха, то прямо на летном поле был арестован 

гестаповцами. Его допрашивал сам Эрнст Кальтен­

бруннер. После двухнедельного домашнего ареста 

его освободили! О нем вспомнили через месяц 

после поражения германских войск на Курской 

дуге. 
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Вторая поп~тка МИДа 

В середине августа 1943.:г-ода Петер Кляйст был 

вызван к Риббентропу и беседовал с ним более че­

тырех часов, но никакого указания не получил. 

Позднее, после визита руководителя МИДа в Став­

ку фюрера, дипломату дали понять, что не может 

быть и речи о каких-либо пере говорах с Москвой. 

Иоахим фон Риббентроп в сентябре 1943 года 
снова обсудил идею зондажа сепаратного мира 

с Адольфом Гитлером. Теперь фюрер был менее 

категоричным и обещал подумать. Через несколь­

ко дней он внезапно сообщил, что «хочет догово­

риться С Россией». Когда министр иностранных -дел попросил дать соответствующие полномоч1i:я, 

то снова никакого ответа не получил. «А на следую­

щий день Гитлер опять запретил мне установление 

любого контакта с Россией» - написал он позд­

Heel . 
Однако уже через несколько дней Иоахим фон 

Риббентроп все же приказал Петеру Кляйсту восста­

новить контакт с Эдгаром Клаусом, но это поруче­

ние было обусловлено таким множеством «если» И 

«но», что действия дипломата фактически были ли­

шены какой-либо свободы. 

Эдгар Клаус и Петер Кляйст вновь встретились в 

Стокгольме 4 сентября 1943 года. Первый, по словам 
второго, не проявил особой радости, так как он буд­

то бы не желал иметь дело с людьми, которые не 

знают, чего они хотят. 

1 Риббентроп И. фОН. Между ЛОНДОНОМ и МОСКВОЙ: Воспоми­
нания и последние записи: Из его наследия, изданного Аннелиз 
фон Риббентроп. - м., 19%. с. 198-199. 
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Во время следующей встречи Эдгар Клаус заявил, 

что советская сторона любые дальнейшие контак­

ты с немцами ставит в зависимость от того, полу­

чит ли она какой-либо определенный знак с немец­

кой стороны о ее готовности изменить внешнепо­

литический курс, например, снять со своих постов 

министра оккупированных восточных территорий 

Альфреда Розенберга и министра иностранных дел 

Иоахима фон Риббентропа. Целью переговоров 

Кремля якобы должны стать русско-германская 

граница 1914 года, свобода рук в вопросе о черно­
морских проливах, расширение экономических 

связей между Германией и Советским Союзом. В ка­

честве партнера по переговорам русские согласны 

были иметь Кляйста, бывшего посла Германии в 

СССР Шуленбурга и некоторых других германских 

карьерных дипломатов. Ссылаясь на советника со­

ветского посольства в Стокгольме Владимира Семе­

нова, Эдгар Клаус заявил, что отзыв советских по­

слов еврейской национальности Максима Лит­

винова и l):BaHa Майского соответственно из 

Вашингтона и Лондона явится, якобы, тем знаком с 

советской стороны, который будет свидетельство­

вать о готовности СССР начать переговоры с Гер­

манией. Это был ловкий ход Клауса, рассчитанный 

на неосведомленность немецкого эмиссара, так как 

к этому времени упомянутые советские дипломаты 

уже получили новые назначения в Москве в качест­

ве заместителей наркома. 

Встреча снова закончилась неудачей для немец­

ких дипломатов. Москва навязала Берлину свою 

игру - заставила Берлин проявлять инициативу R 

сфере проведения зондажа о сепаратных перегово­

рах ... В случае если бы факт попыток договориться о 

174 



перемирии стал достояние~ гласности, то СССР все­

гда мог сослаться на то, чТо.все это.провокация не-
мецких спецслужб. . - . 

Третья попытка МИДа 

Петер Кляйст вновь объявился в Стокгольме 

8 сентября 1943 года, чтобы встретиться с Эдгаром 
Клаусом. Последний, в чрезвычайно возбужденном 

состоянии, сообщил ему об информации, только 

что полученной из советского посольства в Сток­

гольме. По его словам, Стокгольм будто бы проез­

дом посетит в период с 12 по 16 сентября замести­
тель наркома иностранных дел Владимир Декано­

зов. Эдгар Клаус высказался за немёДлеюroе 
согласие на встречу с высокопоставленным совет­

ским чиновником и получение Петером Кляйстом 

официальных полномочий от Берлина. Однако ко­

гда последний доложил «информацию» Эдгара 

Клауса Иоахиму фон Риббентропу, тот выразил 

большое сомнение в желании Советского Союза 

вести переговоры с Герман ией. И он был недалек 

от истины. 

Именно в эти дни, 15 сентября 1943 года, нарком 
иностранных дел Вячеслав Молотов дал указание 

временному поверенному в делах СССР в США Анд­

рею Громыко проинформировать госсекретаря 

США Корделла Хэлла о попытке японского зондажа 

в плане «посредничества между СССР и воюющими 

с ним странами в целях подготовки почвы для пере­

мирия или мира с ними». 

Андрей Громыко выполнил поручение 16 сентяб­
ря, заявив Корделлу Хэллу, что «Советское прави­

тельство считает возможность перемирия или мира 
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с гитлеровской Германией и ее сателлитами в Евро­

пе совершенно исключенной и что ввиду этого Со­

ветское правительство отклоняет предложение 

японского правительства, изложенное послом Сато 

10 сентября с. Г.->. Отвечая на сделанное советским 

дипломатом устное заявление, американец выразил 

полное удовлетворение, подчеркнув, что данный от­

вет «является естественным и единственно правиль­

ным->. 

Конечно, Эдгар Клаус не знал вышеприведенного 

заявления Андрея Громыко. Но когда он узнал не­

мецкий отрицательный ответ, сказал Петеру Кляй­

СТУ:'«Германия пропустила тем самым свой послед­

ний шанс на Востоке». 

А в столицах западных стран, прежде всего в Ва­

шингтоне и Лондоне, циркулировали слухи о· будто 

бы происходящих в Стокгольме немецких мирных 

зондажах. 

Американский посол в Швеции Гершель Джонсон 

затронул в беседе с первым секретарем советского 

посольства К. Ф. Виноградовым 29 сентября 1943 
года этот вопрос и узнал, что действительно «некие 

лица» будто бы пытались найти пути к советской 

миссии, выступая в качестве посредников в интере­

сах Германии. Но «прямых обращений-> с немецкой 

стороны в советскую миссию не бьmо. 

80311р8ще ..... бnУNЮrо ICДpyra» 

Возможно, что процесс зондажа протекал бы так 

же тихо и незаметно для руководителей вовлеченных 

в этот процесс стран, если бы 10 октября 1943 года 
посланник Владимир Семенов не получил по почте 

странное письмо. Вот его текст (приведем со всеми 
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==ъМII~'~== 
особенностями стиля и орфографическими ошиб­

ками): --,. . 
'" 

«Глубокоуважаемый товарищ Семеноф! 

В интересах предстоящей конференции мини­

стров в Москве, прошу Вас по возможности скорей 

сообщить Н.кв.в. товариШJ! Александра Яковлеви­

чу (речь идет о Александре Славине. - прим. авт.), 

которы в сеоевремя бывал в Ковне, Wlи товариШJ!, 

которым беседовал, 1941 г. в Мая месяца здесь в 

Штокгальме, спешно приехать сюда для весьма 

важн. переговоров, от чево зависит даже укороче-

, ния ввоины минимум на шесть месяцев, если даже 
lЮликвидирования ещо в этам гоry. 

приезда кого либо не лично мне знсжамиЙ ... не 
стоит. 

, , ' 

Краме того стоит разузнать какого-то това-

рища по профессии художника маляра Глущенко в 

. г. Москве. Товарищ Глущенко в свое время nодружwz­
ся с Heмeцк:uм г-н (речь идет о Петере КляЙсте. -
прим. авт.). В Москве, который участвовал и как 

сказать nосредничиствовал, Pyccк:u.! Heмeцк:u дого­

вор 1939г. 

• 

Если товарищ Глущенко благонадежн, тоего 

приезда сюда для встречи с этим самым г-нам, мог­

ло быть в nал'ЬЗ)' ликвидирования ввойны по небыва­

лы выгодными условиями в nал'ЬЗ)' Советской россии. 

ВесЬМа спешно». 

Владимир Семенов отправил письмо в Москву ру­

ководителям СССР. Нетрудно догадаться, что Лав­

рентий Берия поручил своим подчиненным выяс­

нить - кто автор и что он хотел сказать. Руководи­

тель внешней разведки Павел Фитин 21 октября 
1943 года доложил, что автор - не немецкий прово-

177 



катор, а советский агент «Друг.>. После этого в Сток­

гольм ушло указание: немедленно найти информа­

тора, предъявить установленный пароль, напомнить 

ему условия вербовки и выяснить все обстоятельст­

ва. Но о письме от 1 О октября не говорить ни слова. 
Встреча представителя резидентуры «Анатолия·> 

и советско-немецкого агента прошла 23 октября 
1943 года в роскошном отеле «Карлтон.>. В своем от­
чете, представленном в Москву, «Анатолий·> сооб­

щил со слов <<Друга·> о следующем: 

«В Германии существует группа влиятельных 

nРОМЫUJЛe1-l1f,U1сов, которая выступает за за1СЛюче­

ние сепаратного мира с Советским Союзом. Эта 
группа находится в тесном контакте с Риббен­
тропом. С целью поисков контакта с советскими 
представителями члены этой группы уже приез­
жали в Швецию, но эта попытка окончuлась не­
удачей. группу возглавляет доктор Клейст, кото­
рога «Друг» называет «известным nромышленни­

КОМ» И главой концерна «Шту.м.м». Входят в нее 
nромышленни1CU Фельзен, Бенинг, КлюUl». 

Эта группа, по словам Клауса, попросила его по­

мочь в установлении контакта с советскими дипло­

матами. На вопрос, на каких условиях, ему ответили: 

«Немцы готовы на многое, даже, пожалуй, на все, что 

попросит Сталин. Немцы готовы согласиться на гра­

ницы 1914 года·>. Если советская сторона захочет, то 
«Анатолий·> мог встретиться с кем угодно, «даже С 

Риббентропом.>. На что «Анатолий·> (видимо, по ин­

струкции) ответил, что «ни О каких переговорах не 

может быть и речи и что обязанность <<Друга.> - ин­

формировать обо всем, что знает, на тех условиях, 

на которых он согласился работать во время разго­

вора с Александром Яковлевичем·>. 
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==, }"MII~'>== 
Затем, продолжает .Ана:х:олиЙ,) в отчете, «Я попы­

тался выяснить, чем же объв:с.няется такая горячая 

«любовь·) немцев к нам, поtiеtvtу они так заинтересо­
ваны в мире? Клаус очень не'охотно и вначале отвле­

ченно, а затем более конкретно ответил, что для 

немцев уже давно ясно, что война проиграна,). Про­

мышленники это поняли и сделали необходимые 

выводы о сближении с русскими. Правда, это лишь 

одна группа, другая же (Крупп) носит «проанглий­

ский характер'). 

Беседа закончилась пожеланием (<Друга,) продол­

жать контакты и даже придать им легальный харак­

тер (приглашать «Анатолия,) на киносеансы в по­

сольство). Ответ бьm, как принято говорить, уклон­

чивый. 

Эдгар Клаус про извел на советского разведчика 

«впечатление недостаточно откровенного, не по­

следовательного в мыслях и несколько легкомыс­

ленного человека,). 

Из Москвы, после внимательного анализа отчета 

«Анатолия·), 27 октября отправили в Стокгольм ука­
зание: (,Встречи с <<Другом,) до нашего специального 

указания прекратить». В дальнейшем запрет был 

подтвержден 1. 

В начале ноября 1943 года в Москве было приня­
то решение пожертвовать <<Другом,). Возможно, что 

на это повлияло несколько причин. Во-первых, в 

СССР опасались, что текст письма от 1 О октября стал 
известен Швеции, а через нее - Англии и США. 

Во-вторых, агент работал еще и на немецкую раз­

ведку. В-третьих, интересы большой политики были 

важнее, чем судьба отдельного человека. 

1 БеЭbI.Мe1tс1l,"Uй Л. Третий фронт, Секретная дипломатия Вто­
рой мировой войны, - м" 2003, С 354-359, 
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Игра закончена 

Нарком иностранных дел СССР Вячеслав Моло­

тов 12 ноября 1943 года направил послам Велико­
британии и США в Москве - К. Керру и А. Гаррима­

ну - личные ноты <'0 пробных мирных шагах со 
стороны немцев, что имело место недавно в Сток­

гольме,), с просьбой передать эту информацию со­

ответственно правительствам Великобритании и 

США. Нарком решил уведомить союзников об этой 

немецкой акции, опасаясь провокации со стороны 

Германии. 

Оказалось, говорилось в нотах, что автором явля­

ется некий Эдгар Клаус, германский подданный, 

коммерсант. Визитер рассказал сотруднику совет­

ского посольства, что в Германии якобы существует 

группа промышленников, возглавляемая председа­

телем концерна <,Штумм,) КляЙстом. Эта группа на­

ходится в тесном контакте с Иоахимом фон Риббен­

тропом, и члены группы являются сторонниками за­

ключения сепаратного мира с Советским Союзом. С 

целью поисков контакта с советскими представите­

лями в Стокгольме осенью 1943 года от этой группы 
промышленников будто бы приезжал ряд предста­

вителей, которые пытались установить контакт с со­

ветскими представителями в Швеции, но не нашли 

подходящего посредника, и попытка окончилась 

неудачей. Вторая попытка установления контакта 

была предпринята этими немецкими промышлен­

никами через упомянутого немецкого коммерсанта 

Клауса, который, сославшись на имеющееся у него 

поручение Петера Кляйста и других промышлен­

ников, заявил нашему сотруднику, что немцы со­

гласны на все, что потребует Советское правитель­

СТВО,даже на границы 1914 года. Он подчеркнул при 
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этом, что немцам ясно, что война ими проиграна, 

настроение населения катЩ:трофи~ески ухудшает­
ся и что для дальнейшего gе~ения войны Германия 
не имеет достаточно войск Правящие круги обес­

покоены итогами только что закончившейся Мос­

ковской конференции союзников и ОТС1)'Плением 

немецкой армии на советско-германском фронте. В 

заключение беседы Клаус спросил, может ли он 

обещать пославшим его лицам возможность уста­

новления контакта с советскими представителями 

и не желает ли кто-либо из советских представите­

лей встретиться с Иоахимом фон Риббентропом. 

«Сотрудник советской миссии по поручению пове­

ренного в делах, - писал нарком, - ответил Клаусу, 

что ни о каких переговорах или контактах совет­
ских представителей с немцами не может быть и 

речи, и категорически отказался от ведения ка­

ких-либо переговоров и от дальнейших встреч с 

указанным лицом'>. 

<Друг'> не успокоился, продолжал попытки высгу­

пить В качестве посредника между Москвой и Бер­

лином. Он направил еще несколько писем, которые 

советские дипломаты передали в шведскую поли­

цию. 

«TpoiiнoA .. areнT 

Возможно, что информирование Москвой Ва­

шингтона и Лондона о поведении Эдгара Клауса 

было вынужденной мерой. На Лубянке от своих 

агентов узнали, что этот человек по собственной 

инициативе уже установил контакты с американца­

ми. Так, в беседе 14 ноября 1944 года с доверенным 
лицом американского посла в Стокгольме он преду-

181 



==i>~",~\== 
преждал об (·опасности, которая таится для запад­

ных держав в советско-германском сотрудничестве 

на коммунистической основе·>. 

(·ЗагадкоЙ Эдгара Клауса·> заинтересовался даже 

сам Аллен Даллес, руководивший американским раз­

ведывательным центром в Берне. В одной из теле­

грамм он получил сообщение, что Клаус связан с не­

мецким Сопротивлением. После проведенного рас­

следования он пришел к выводу, что Клаус 

(,совершенно в порядке·> и отличается излишней 

болтливостью и служебным рвением. Он решил, что 

(,нет причин не использовать Клауса·>. 

Поэтому, видимо, не случайно о каждом (,немец­

ком зондаже·> в западных столицах знали раньше, 

чем он имел место, и тем последовательнее действо­

вало советское руководство, информируя союзни­

ков о любой такой акции. 

Так, 2 февраля 1944 года Вячеслав Молотов на­
правил указание советским послам в Вашингтоне и 

Лондоне сообщить об очередном (,немецком зонда­

же·>. На следующий день, 3 февраля, посол Ф. Т. Гусев 
направил . министру иностранных дел Великобрита­
нии А Идену письмо, в котором говорилось: 

«СоветСlCое nравительство nоручило мне инфор­

мировать nравительство велшсобриmaнии, что в 

конце января месяца сего года к корреспонденту 

ТАСС в Стокголъ.ме явился сотрудник отделения 

СТБ (Скандинавское телеграфное бюро) вДании и 

вначале представился как датчанин. Посетитель 

заявил, что сейчас всем известно о надвигающемся 

конце нацизма, что в Германии придут к власти 

военные, и уже теперь усиливается позиция Кейте­

ля, являющегося ... «аполитичным генералом». Посе­
титель сообщил, что он 26 января прилетел из Ко-
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nенгагена, где перед отлепи:w имел бесе~ с импер­

ским наместни'/Сом ВестаМ. До его словам, Вест, 
действуя по nоручению герiщнс'/Сого nравительст­
ва, просил его связаться с кем-либо в Сто'/Сгальме, 
чтобы Советс'/Сому Сою~ стало известно, что гер­

манс'/Сое nравительство в лю(jое время согласно по­

слать в Сто'/Сгальм высо'/Сое официальное лицо с 

официалЬНbl.Ми nалНQМочиями германс'/Сого nрави­

тельства для начала м,ирных переговоров м,еж~ 

СССР и Германией ... 
Сотрудни'/С ТАСС, узнав, что перед ним не датча­

нин, а немец, cp~ же nре'/Сратил разговор и попро­

сил посетителя n01CUHymb помещение». 

В середине февраля 1944 года Адольф Гшлер .l!l-!­
квидировал Абвер. Агентура частично была переда­

на УI управлению РОСА В результате реформ на ка­
кое-то время Эдгар Клаус оказался без работы, но 

вскоре его вновь отыскал Петер КляЙст. Он попы­

тался установить контакты с советскими дипломата­

ми, но безрезультатно. Возможно, что в Москве его 

попытки воспринимали как провокацию или его 

рассматривали как человека, не имеющего реально­

го веса в Третьем рейхе. 

Эдгар Клаус 19 июня 1944 года снова прибыл в 
Стокгольм. Владимир Семенов информировал НКИД 

о том, что визитер (· ... всеми силами старается полу­
чить связь ... для частных дискретных переговоров о 
мире,>. 

Отдельные историки высказывают предположе­

ние, что инициаторами этой попытки ЗOlщажа бьmи 

участники заговора против Адольфа Гитлера. Ведь 

они действительно хотели накануне 20 июля 1944 
года укрепить внешнеполитические позиции после­

гитлеровской Германии. 
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Эдгар Клаус продолжал свою деятельность до 

конца войны, поддерживал связи сПетером Кляй­

стом, со шведскими властями, которые после войны 

потребовали от него за связь с рейхом покинуть 

Швецию и выехать в Германию. 1 апреля 1946 года, в 
день его высылки, он умер в шведской больнице от 

инфаркта. 

о чем не знали в Москве 

Еще одним влиятельным лицом в нацистской вер­

хушке, непосредственно обсуждавшим с Адольфом 

Гитлером вопрос о сепаратном мире с Советским 

Союзом и склонявшимся К таковому, бьm Йозеф Геб­
бельс. Как видно из дневниковой записи шефа наци­

стской пропаганды от 23 сентября 1943 года, обсуж­
дая вопрос о возможности соглашения Германии с 

одной из воюющих сторон, фюрер отметил, что он 

предпочел бы начать переговоры с Иосифом Стали­

ным, однако сомневается в их успехе. 

В конце 1944 года в письме к нацистскому вождю 
Йозеф Геббельс уже решительно настаивал на мире 
с Россией. Характерно, что при этом он указывал 

Адольфу Гитлеру на то, что единоличное правление 

большевистского вождя выгодно отличает его, как 

партнера для переговоров, от лидеров США и Вели­

кобритании, ибо делает возможным для Иосифа 

Сталина самостоятельно и быстро решить вопрос о 

заключении мира, вовсе не утруждая себя сложно­

стями процедуры завоевания общественного мне­

ния и сбора голосов политического большинства в 

парламенте ... 1 

1 Грuневеч В. Гитлер и С"Г',l.IlИн В поисках сепаратного мира: не­
разгаданная загадка Второй мировой войны 11 Зеркало недели. 
2001.1-7 сент. N<1 34(358). 
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Хотя с практической ТО'У,Щ зрения эти попытки 

Москву интересовали малО.:С_qдноЙ стороны, Геб­
бельс не обладал реаль'ной в.Jiа~тью, а с другой - Ио­
сиф Сталин был намерен довести войну до победно­

гоконца. 

Парламентеры 

из Страны восходящего солнца 

Переговоры о сепаратном мире пытались вести 

союзники Германии - Италия и Япония. Если Бени­

то Муссолини после серии бесед с Адольфом Гитле­

ром отказался от этой идеи (фюрер уклонился от 

прямого ответа по двум причинам: не верил в дипло­

матические способности дуче и надеялся Нa1Jеванш 

на Восточном фронте - весной 1943 года Ю1'ОВJJ­
лось новое наступление), то руководство Японии 

ПОI1ЫТалось претворить эту идею в жизнь. 

Токио беспокоила реальная перспектива ведения 

войны на два фронта. Воюя против США на просто-

Удостоверение личности Курта Янке. 1934 год. 
Он первым проинформировал Берлин о попытке 
Токио начать сепаратные переговоры с Москвой 
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рах Тихоокеанско-Азиатского региона, Япония 

была кровно заинтересована в сохранении мирных 

отношений с северным соседом. Более того, разрыв 

Иосифа Сталина с англо-американскими союзника­

ми и возможный выход СССР из войны могли бы 

создать благоприятную обстановку для дальнейшей 

экспансии японской империи. 

В СССР нападение Японии ожидали еще осенью 

1941 года. Угроза продолжала оставаться реальной 
(по мнению Москвы) еще и в начале 1942 года. А ме­
жду тем в Токио не планировали начинать войну 

против Советского Союза, пока не завершатся бое­

вые действия в районах Южных морей. Так, в докла­

де, с которым 13 марта 1942 года премьер-министр 
Тодзио Хидэки и начальники императорского Ген­

штаба маршал Сугияма Хадзимэ и морского Геншта­

ба адмирал Нагано Осами обратились к императору 

Хирохито, говорилось, что следует «прилагать уси­

лия К тому, чтобы во время операций против рай­

онов Южных морей всячески избегать войны с 

СССР,), а также «прилагать усилия К тому, чтобы со­

хранить спокойную атмосферу в японо-советских 

отношениях ... ') 1. 

Поэтому неудивительно, что именно японцы, в 

конце концов, выступили посредниками в вопросе о 

советско-немецком сепаратном соглашении. 

Весной 1943 года министр иностранных дел Япо­
нии Мамору Сигемицу обратился к германскому ру­

ководству с официальным предложением оказать 

посредническую помощь в организации совет­

ско-германских переговоров о сепаратном мире. 

1 Горбунов Е. А Схватка с Черным Драконом. Тайная война на 
Дальнем Востоке. - М., 2002. С. 496-497. 
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Мид Японии подготовил специальный план перего­

воров, согласно которомуr.ермаНИll должна бьmа 
возвратить СССР все оккупированные территории. 
для того чтобы заинтересовать Москву, японские 
руководители бьmи готовы сделать огромные уступ­

ки и со своей стороны: Токио соглашался отдать Со­

ветскому Союзу Южный Сахалин и Курилы и при­

знать (,советской сферой влияния·) Северный Китай, 

Маньчжурию и Внутреннюю Монголию. Сторонни­

ками мирного плана являлись многие влиятельные 

представители японского руководства, в том числе 

председатсль Тайного совета князь Коноэ, министр 

императорского двора маркиз Кидо, видные генера­

лы и адмиралы 1. 

О том, что Токио планирует начать пере~ворьL.C 

Москвой, в Берлине впервые услышали от БQIВ~еr:о 

кадрового сотрудника немецкой разведки Курта 

Янке2 , который в марте 1942 года вернулся из по­
ездки в Швейцарию и на встрече сообщил Вальтеру 

Шелленбергу, что Япония в ближайший год попы­

тается сыграть роль посредника между Россией и 

Германией. Дело в том, что в Токио скептически 

воспринимали перспективы военных операций 

Вермахта на Востоке. Японцы якобы располагали 

достоверными сведениями о военном потенциале 

I Последний шанс Гитлера / / http://www.hist.ru/hitler.html 
2 Этот человек свою карьеру в немецкой разведке начал еще в 

годы Первой мировой войны. После прихода Адольфа Гитлера к 
власти он оказался не у дел, затем был привлечен к работе Вальте­
ром Шелленбергом (руководил так называемым обюро Янке·> -
частным агентством, которое занималось сбором информации). В 
середине апреля 1945 года ока:Jался в советском плену, где был до­
прошен офицерами (,Смерша·). В документах советской военной 
контрразведки он фигурировал как начальник разведки отдела 
.Восток. «·Собственноручные показания начальника разведки от­
дела -Восток. Курта Янке- от 14 апреля 1945 года. Источник: Сб. 
Агония и смерть Адольфа Гитлера. - М., 2000. С. 133-140). 
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СССР и высказывали опасение, что Германия вы­

дохл ась и не способна нанести решающие удары 

до того момента, пока Запад не откроет Второй 

фронт. И все же, считали в Токио, имелись основа­

ния полагать, что Москва, учитывая нерешитель­

ную позицию союзников относительно вторжения 

на европейский континент с Запада, заинтересова­

на в компромиссном решении. «Во всяком слу­

чае, - заметил Янке, - мы должны иметь в виду, 

что нам по самым различным каналам могут быть 

сделаны соответствующие предложения. Я только 

боюсь, что Риббентроп окажется первым, кто вос­

противится этому·>. 

И действительно, начиная с апреля начались 

контакты представителей японского военно-мор­

ского флота и германского военно-морского атта­

ше в Токио. Немецкому военному разведчику было 

сообщено о роли Японии в возможных перегово­

рах Германии и Советского Союза. Однако только в 

конце мая 1942 года последовал официальный от­
каз Берлина от этого предложения. По мнению 

Вальтера Шелленберга, это стало результатом ин­

триг Риббентропа. 

В июне 1942 года японский Генеральный штаб -
на этот раз через немецкого военного атташе в То­

кио - вновь предложил свое посредничество. 

Японцы предложили направить на немецком само­

лете в Германию миссию во главе с одним из гене­

ралов армии, чтобы начать переговоры о коорди­

нации политических и военных интересов. И вновь 

руководитель внешнеполитического ведомства со­

рвал реализацию этого проекта 1. 

I Ше.ллен.берг В. Мемуары. - м., 1991. С. 206-208. 
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По версии украинского ~налиста Владислава 

Гриневеча, в конце апреля12~.3 года в Берлин из 

Японии поступило сенсацifQнное сообщение о 
том, что «русские готовы сесть за стол переговоров 

о мире!». Тогда же японские представители сооб­

щили Иосифу Сталину о немецких условиях заклю­

чения перемирия. Вот эти требования (по версии 

Токио): 

1. СССР и Германия возвращаются к границам 
1939 г. по реке Сан; 

2. СССР передает Германии право контроля над 
сельским хозяйством Украины с одновременным 

соз~анием на этой территории «немецкого коридо­

ра» или Украинской автономии; 

3. Германия возвращает ~оссии Бессарабию; 
4. Одесса получает статус порто-франко; . 
5. Ближний Восток, за исключением Турции, но 

включая Египет (без нефтяных районов), переходит 

в сферу советского влияния; 

6. Индия - в сферу советско-японского влияния. 
Ознакомив Иосифа Сталина с этими предложе­

ниями, японские дипломаты заявили, что их страна 

готова выступить гарантом выполнения условий со­

глашения. 

По словам Владислава Гриневеча, встреча япон­

ских дипломатов с Иосифом Сталиным в целом но­

сила обнадеживающий характер. По их мнению, все 

свидетельсТвовало о том, что Иосиф Сталин в целом 
бьm за подписание соглашения о мире. Такой же по­

зиции, по дипломатическим источникам, придер­

ЖИвались в этот период и Лаврентий Берия, Георгий 

Жуков, некоторые другие представители высшего 

военного командования, а также часть членов по­

литбюро ЦК ВКП(б). 
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Переговоры с японцами продолжались некото­

рое время в Москве, после чего Иосиф Сталин пред­

лoжил перенести обсуждение на конец авсуста 

1943 года. 
Попытка Японии возобновить свою посредниче­

скую деятельность неожиданно провалилась: 14 сен­
тября 1943 года в ответ на поступившее в посольст­
во СССР в Стокгольме предложение японского ди­

пломата продолжить переговоры ТАСС официально 

заявил, что вопрос о мире с Германией не подлежит 

обсуждению. Советская сторона также проинфор­

мировала США о «сентябрьских инициативах» япон­

цев. При этом сталинс'кие дипломаты заверили сво­

их коллег-американцев в том, что речь идет о «пер­

вой попытке японского правительства с начала 

войны взять на себя роль посредника в установле­

нии мира» 1. 

По утверждению Вальтера Шелленберга, в 1944 
году Токио предпринял очередную попытку высту­

пить в роли посредника. В Германию инкогнито на 

японской подводной лодке прибьm контр-адмирал 

Коджимой с заданием прозондировать возможно­

сти посредничества. Однако его миссия закончи­

лась неудачеЙ2 . 

Последнюю попытку склонить Иосифа Сталина к 

переговорам с Адольфом Гитлером Токио предпр~­

нял в начале 1945 года, когда Вермахт бьm уже прак­
тически разгромлен, а советские войска стреми­

тельно наступали на Берлин. 1 5 февраля советского 
посла в Японии Малика посетил генеральный кон-

l Гpuневеч В. Гитлер и Сталин в поисках сепаратного мира: не­
разгаданная загадка Второй мировой войны 11 Зеркало недели. 
2001. 1-7сент. NQ 34(358). 

2 ше.менберг В. Мемуары. - М.О 1991. С. 208. 
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сул Японии в Харбине Миякава, который предложил 
'" ~. 

советскому руководству вы:t;тупить. в роли миро-

творца. Он заявил советскому ~ипломату: 

«Если бы Сталин сделал такое предложение, то 

гитлер nрехратил бы войну, а Рузвельт с Черчил­

лем не осме.лились бы возражать против подобного 
предложения советского nравите.льства». 

В Кремле, где уже готовили марионеточные пра­

вительства «народной демократии» для освобож­

даемых Красной Армией от фашистов стран и пла­

нировали новые победоносные походы в Европу и 

Азию, только посмеялись над наивностью япон­

цев.:.! 

Инициатива Москвы 

Выше мы рассказали о том, как Иосиф Сталин 

реагировал на предложения противников о сепарат­

ном мире. Однако ведь он и сам еще в 1941 году за­
нимался тем же самым - рассматривал различные 

варианты сепаратного мира. Например, старшего 

майора госбезопасности Павла Судоплатова через 

несколько дней после начала Великой Отечествен­

ной войны вызвал руководитель НКВД СССР Лав­

рентий Берия и сообщил о «решении Советского 

правительства, согласно которому необходимо не­

официальным пугем выяснить, на каких условиях 

Германия согласится прекратить войну против 

СССР и приостановит наступление немецко-фаши­

стских воЙск»2. 

1 Последний шанс Гитлера / / http://www.hist.ru/hitler.html 
2 СудоnлaтовА П. Тайная жизнь генерала Судоплатова: Правда 

и вымысел о моем отце: В 2 КН. КН. 2. - М., 1998. С. 61. 
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.Из объяснительной записки п. А. Судоплатова 
в Совет Министров СССР 7 aBrycTa 1953 г. 

Совершенно секретно 

ДО1СЛадываю о следующем известном.мне фа'J(те. 

Через нес'J(аль'J(О дней после вераломного нападе-

ния фашистс'J(ОЙ Германии на СССР, примерно чис­

ла 25-27 июня 1941 года, я был вы:зван в служеб­
ный кабинет бывшего тогда народного комиссара 

внутренних дел СССР Берия. 

Берия С'J(азал .мне, что есть решение Советско­

го nравительства, согласно которому необходи­

.мо неофициальн'bI.М путем выяснить, на каких ус­

ловиях Германия согласится nрекратить войну 

против СССР и приостановит наступление не­

меЦ'J(о-фашистс'J(ИХ воЙск. Берия объяснWl мне, 

что это решение Советского nравительства 

имеет целью создать условия, позваляющие Со­

ветскому nравительству сманеврировать и вы­

играть время для собирания СШl. В этой связи Бе­

рия nри'J(азал мне встретиться с балгарс1CUМ по­

слом в СССР CтaмeHOв'bI.М, который, по сведениям 

Н/щд СССР, имел связи с немцами и был им хорошо 

известен. 

Берия nршшзал мне поставить в беседе со Ста­

.мeнoв'bI.М четыре вопроса. Вопросы эти Берия nере­

числял, глядя в свою записную 1СНижху, и они cвoдU­

лись 'J( следующему: 

1. Почему Германия, нapytuue nакт о ненападе­
нии, начала войну против СССР. 

2. Что Германию устроШlО бы, на ка'J(ИХ условия:х 
Германия согласна nрекратить войну, что нужно 

для прекращения войны. 
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3. Устроит ли немцев nе1!.fj!дача Гер.мании таких 

советских земель, '/Сак Прибciлrgц1Са, Украина, Бесса­
рабия, Буковина, КарелЬС1CUЙ·,n~решее1С. 

4. Если нет, то на какие территории Герм.ания 
дополнительно претендует. 

Берия приказал .мне, чтобы разговор со Стаме­

новым я вел не от имени Советского nравительст­

ва, а поставил эти вопросы в nроцессе беседы на 

тему о создавшейся военной и политической об­

становке и выяснил также .мнение Стаменова по 

сущест~ этих четырех вопросов. 

Берия сказал, что смысл .моего разговора со Ста­

.меновым за1СЛючается в том, чтобы Стаменов хо­

рошо запомнил эти четыре вопроса. Берия n1!..и.. 

этом выразил уверенность, что Стаменов с;ам до-

ведет эти вопросы до сведения Герм.ании. .' 
Берия проинструктировал .меня также и по по­

воду порядка организации встречи. Встреча долж­

на была по У1СаЗанию Берия состояться в рестора­

не «Арагви» в Москве за столикQ,W, заранее подго­

товленным в общем зале ресторана. 

Все эти указания я получил от Берия в его слу­

жебном кабинете в здании НIЩД СССР. 

После этого я ушел к себе готовиться к встрече. 

Вечером этого же дня, примерно часов в 19, де­
журный секретарь наркома передал .мне приказа­

ние отправиться на городскую квартиру Берия. 

Я подъехал к дому, в котором проживал Берия, 

однако в квартиру допущен не бblJl. Берия, nрогули­

ваясь вместе со .мной по тротуару вдоль дома, в ко­

тором он жил, заглядывая в свою записную 'КНижку, 

снова повторил .мне четыре вопроса, которые я 

должен бblJl по его nриказанию задать CтaмeHO~. 
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Берия наnамнШl мне о своем nри'Казании: зада­

вать эти вопросы не прямо, а в беседе на тему о 

создавшейся военной и nалитичес'Кой обстанов'Ке. 

Второй раз здесь же Берия выразWl уверенность в 

там, что Стаменов, 'Ка'К челове'К, связанный с нем­

цами, сообщит о заданных ему вопросах в герма­

нию. 

Берия и днем и на этот раз строжайше nреду­

nредш меня, что об этам поручении Советс'Кого 

nравительства я нигде, ни'Каму и ни'Когда не дал­

жен говорить, иначе я и моя семья ~дym уничто­

жены. 

Берия дал указание проследить по линии дешиф­

ровальной службы, в 'Ка'Кам виде CmaмeHoв пошлет 

сообщение по этим вопросам за границу. 

Со CmaмeHoвЫM у меня бblЛа договоренность, nо­

зваляющая вызвать его на встречу. 

На другой день, в соответствии с nалученными 

от Берия у'Казаниями, я nозвонWl в балгарс'Кое nо­

сальство, nоnросш 'к аппарату Стаменова и усло­

вWlСЯ с ним о встрече у зала Чай'Ковс'Кого на площа­

ди Мая'Ковс'Кого. 

Встретив Стаменова, я nриzласWl его в машину 

и увез в ресторан <<Арагви». 

В <<Арагви», в общем зале, за отдельным стали­

'Кам, 'Ка'К это бbIЛО предусмотрено инстру'Кциями 

Берия, сосmoялсямой разговор со Cmaмeнoвым. 

Разговор начался по существу создавшейся 'к 

таму времени военной и nалитичес'Кой обстанов­

'ICИ. Я расспрашивал Стаменова об отношении бал­

гар 'к вторжению немцев в СССР, о возможной пози­

ции в эmoй связи Франции, Анzлии и СПIA И в nроцес­

се беседы,· 'Когда мы 'Коснулись темы вераламного 
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нарушения 1-tемцами na'К:ma о 1-tенаnадении, зак.лю­

чен1-tого Гер.ма1-tиеЙ с СССР,"я nостщзWl перед Сma­
ме1-tовы.м У1Саза1-t1-tые выше чет,ыре вопроса. 

Все, что я говорШl, Cтtiмeнoв слушал e1-tuмa­

meль1-tО, 1-tО своего m1-tе1-tИЯ по noeory этих четырех 
вопросов 1-te высказывал. 

Cmaмe1-toe старался держать себя 1Са1С челове1С, 

убежде1-t1-tый в nораже1-tии Герма1-tии в этой воЙ1-tе. 

Быстрому продвижению 1-tемцев в первые д1-tи вой1-tы 

01-t большого з1-tаче1-tия 1-te придавал. Oc1-toe1-tble его 
вЫС1Сазыва1-tия сводWlИСЬ 1с тому, что сШlЫ СССР, 

безуслов1-tО, превосходят сШlЫ Герма1-tии и что, если 

даJl!е 1-tемцы займут первое время з1-tачитель1-tые 

территории СССР и, может быть, даже дQflryт до 

Валги, Гер.ма1-tия все pae1-to в даль1-tейшем потерпит 
nораже1-tие и будет разбита. . 

После встречи со Стаме1-tовы.м я 1-tемедле1-t1-tо, в 

тот же вечер, далоЖWI о ее результатах бывшему 

тогда 1-tар1СОМУ Берия в его служеб1-tом 1Саби1-tете в 

зда1-tии НIЩД СССР. Во время моего док.лада Берия 

сделал 1Са1Сие-то записи в своей заnис1-tой 1C1-tИЖ1Се, 

затем вызвал nрим1-tе машину и, сказав деЖУР1-tому, 

что едет в цк, уехал. 

Бальше я со Стаме1-tовы.м 1-ta темы, затрО1-tутые 
в четырех вопросах, 1-te беседовал и вообще с 1-tuм 
бальше 1-te встречался. Не1Соторое время продолжа­
лось 1-taблюдение за шифрова1-t1-tОЙ nереnис1СОЙ Ста­

me1-tОеа. Результатов это 1-te дало. Од1-tа1СО это 1-te 
иск.лючает, что Cmaмe1-toe мог сообщить об этой 

беседе через дипломатическую почту WlИ диплома­

тическую связь тех nосальств и миссий, cmpa1-tbl 
1Соторых 1с тому време1-tи еще 1-te участвовали в 
воЙ1-tе. 
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Бальше ни1сакux ук:азаний, связанных с этим де­

лам или с исnальзование.м Стаменова, я не палучал. 

Встречался ли лично Берия со Стаменовы.м, .мне 

неизвестно. Мне организация подобной встречи не 

nоручалась. 

Выnалняя в июне 1941 года приказание бывшего 
тогда наркама Берия в отношении разговора со 

Стаменовы.м, я был твердо убежден и исходил из 

того, что выnалняю те.м самЫ,М указание партии и 

nравительства. 

Сейчас, после беседы, nроведенной со.мной в пре­

зидиу.ме ЦК КПСС, и nалученных разъяснений, что 

никакого решения Советского nравительства, о 

которам говорил Берия, нет и не было, для .меня со­

вершенно ясно, что Берия об.манул.меня, видимо хо­

рошо зная, что я без прямых У1Са3аний nравитель­

ства подобных разговоров ни с кем вести не буду. 

Да и .мыслей подобного рода у .меня возникнуть не 

.могло. 

Ныне в свете фактов изменнической и преда­

тельской деятельности, вскрытых ЦК КПСС, совер­

шенно очевидно, что Берия, тщательно .маски ру­

ясь, еще тогда, в 1941 гo~, в самое тяжелое время 
для страны, стал на путь измены и пытался за 

спиной Советского nравительства вступить в сго­

вор с не.мецко-фашистскими захватчиками, стал 

на путь nамощи врагу в расчленении СССР и пора­

бощении советского народа не.мецко-фашистскоЙ 

Гер.маниеЙ. 

п Судоnлaтов 

7 августа 1953 гада"l, 

I Объяснительная записка П. А Судоnлатова в Совет Минист­
ров СССР от 7 aВIycтa 1953 года 11 цит, по 1941 год: В 2 кн, Кн, 2, -
М" 1998, С 487 -489, 
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Сложно сказать, насколько руководство страны 
рассчитывало на эффект о,е~той аIЩИИ, но Лаврен­
тий Берия в своих показаниях 20 августа 1953 года 
угверждал, что содержание беседы с болгарским по­
слом бьmо санкционировано самим Иосифом Ста­

лиHыM с целью «дезинформации противника и вы­

игpышa времени советским правительством для со­

бирания сил». 

Интересно то, что именно в дни, когда предпола­

галось провести зондаж, произошел первый кризис 

в вопросе принятия решений командованием Вер­

махта и Адольфом Гитлером о направлениях наегу­

пления германских войск после Смоленского обо­

ронительного сражения в июле-августе 1943 года. 
Говоря другими словами, произошел первыЙ кризm:: 
«блицкрига» на территории СССР. 

К этому добавим, что Иван Стаменов бьm завер­

бован еще в 1934 году советским разведчиком Пав­
лом Журавлевым. Будущий агент работал тогда 

третьим секретарем посольства Болгарии в Италии l . 

Непонятна истинная причина зондирования воз­

можности сепаратных переговоров со стороны Мо­

сквы. 

Так же много неясного в другом эпизоде истории 

тайной дипломатии периода первых месяцев Вели­

кой Отечественной войны. Посол Германии в СССР 

граф Фридрих Шуленбург, который занимал этот 

пост много лет и питал определенные симпатии к 

Советскому Союзу, уже будучи не у дел, рассказал 

своим близким очень занятную историю. Вернув­

шись в середине июля 1941 года из Москвы в Бер-

1 СудonлamовА П. Тайная жизнь генерала Судоплатова: Правда 
и вымысел о моем отце: В 2 КН. КН. 2. - М., ] 998. С. 64. 
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лин, он должен бьm передать «личное послание ис­

ключительной важности·> от Иосифа Сталина 

Адольфу Гитлеру. Старый дипломат ничего не сооб­

щил о содержании этого документа, лишь произнес 

такую фразу: «Еще оставалось время вести с ними 

(русскими. - прuм. авт.) переговоры. Политика то­

гда еще не потеряла своего значения ... ·> 
Что было в таинственном послании? Мог ли 

Иосиф Сталин предложить некие условия мира? 

Историк Лев Безыменский не исключает такого 

варианта. 

Он обращает внимание на то, что в первой дирек­

тиве, предписывающей отразить агрессию, указыва­

лось, что Красная Армия не должна пересекать госу­

дарственную границу СССР. 

Далее Лев Безыменский ссылается на биографа 

Иосифа Сталина Дмитрия Волкогонова, который 

обнаружил в сталинском архиве сенсационные до­

кументы первых дней войны: на совещании с уча­

стием Сталина и Молотова обсуждалась возмож­

ность установления контактов с германской сторо­

ной для начала переговоров о «новом Брестском 

мире·>. 

Вопрос лишь в том, бьmо ли сделано такое пред­

ложение Берлину через немецких дипломатов? По 

мнению Льва Безыменского, документы могли быть 

переданы еще в Москве (23 июня 1941 года с Шулен­
бургом встречались заведующий отделом НКИД 

Павлов и сопровождавший его сотрудник НКВД) 

или в поезде, на котором дипломаты покинули 

СССР. 

Посол прибьm 12 июля в Турцию, где встретился 
со своим коллегой Францем фон Папеном. В 22 часа 
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30 минуг 15 июля 1941 года на имя имперского ми­
нистра иностранных дел Иi?ахима фон Риббентро­
па пришла шифровка из A~Kapы за NQ 63. В ней 
Франц фон Папен сообщал: 

«Турция узнала из Москвы, что в начале войны 

Сталин в глубине души все еще надеялся на .молча­

ливую договоренность с Гитлерам в там CJI1,ысле, 

что советский режu.м будет продолжать сущест­

вование в восточной России. Его недоверие к Англии 

ограмно, ион решWlСЯ на договор (не за1C1lючать се­

паратный .мир) только тогда, когда Англия гаран­

тировала ему подобное существование ... ,) 

Эта телеграмма была отправлена уже пOt!Ле TO.IO, 

как 12 июля СССР и Англия заключили соглашени~ о 
военном сотрудничестве. Среди прочего этот доку­

мент предусматривал отказ от сепаратных перего­

воров с фюрером. 

Текст сообщения заканчивался странной фразой: 

«Подробное сообщение турецкой nрессы послано 

с Шуленбургам». 

Лев Безыменский высказал предположение, что 

последняя фраза - сигнал о том, что источник ин­

формации - Шуленбург. Действительно, на личном 

самолете руководителя немецкого МИДа графа опе­

ративно доставили в Берлин. Он попросил аудиен­

ции у Адольфа Гитлера и вскоре его пригласили на 

встречу с фюрером. 

Когда дипломат сообщил о возможности ком­

промисса, то руководитель Третьего рейха справед­

ливо возразил: 
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- 15 августа мы будем в Москве, а 1 октября рус­
ская война закончится! 

Вот так, по мнению Льва Безыменского, закончи­

лась первая попытка Иосифа Сталина договориться 

с АдолЬфом Гитлером l . 

Ветеран отечественной внешней разведки и ис­

торик Игорь Дамаскин в своей книге <,Сталин И раз­

ведка» процитировал один удивительный документ 

из личного архива Сталина - шифротелеграмму 

послу Майскому в Лондон: 

«30.8.41. N! 8678 . 
... Говоря меж~ нами, должен сказать Вам от­

кровенно, что если не будет создан англичанами 

второй фронт в Европе в ближайшие три-четыре 

недели (далее в черновике жирно вычеркнуты две 

Cmp01CU. -прим. ИгоряДамаскина), мы и наши со­

юзники можем проиграть дело. Это печально, но 

это может стать фактам . 
... То обстоятельство, что Англия аплодирует 

нам, а немцев ругает последними словами, нисколь­

ко не меняет дело. Понимают ли это англичане? Я 

~маю, что понимают. Чего же хотят они? Они 

хотят, кажется, нашего ослабления. Если это 

предположение nравШlЬНО, нам надо быть осто­

рожными в отношении англичан. 

В последнее время наше положение на фронте 

ухудшWlОСЬ ... 
Сталин». 

ПРWlожена заnис1Са поскребышева: «Направить 

шифрамНКJfД»2. 

1 Безы.менс1CUй Л. Третий фронт. Секретная дипломатия Вто­
рой мировой войны. - М.> 2003. С. 346-348. 

2 ДамаCICИН И. А Сталин и разведка. - м., 2004. С. 291. 
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о том, что Иосиф Сталин предпринимал попыт-
-1'.--

ки договориться С нацис'i'С~Им вождем и накануне 

Московской битвы, ВСПОМИfiал' маршал Георгий Жу­
KOB l, По его свидетельству, 7 октября 1941 года руко­
водитель СССР дал указание Лаврентию Берия ис­

следовать пути к установлению (·Брестского мира·) с 

нацистами на условиях отказа от Прибалтики, Бело­

руссии, Молдавии, а также части Украины. Якобы 

агенты наркома внутренних дел через болгарского 

дипломата Стаменова передали это предложение 

фюреру, который, находясь практически у стен Мо­

сквы, высокомерно его отверг. 

Как это ни кажется парадоксальным, но от мысли 

о возможности заключения мира с Германией Ста­

лин не отказался и год спустя. В определеНf!ОЙ мере 

это объяснялось сложными отношениями. CCCI? с 
западными союзниками - США и Великобритани­

ей. Последнюю еще накануне немецкого нападения 

Иосиф Сталин считал большим врагом, чем Герма­

ния. По-прежнему оставался нерешенным вопрос 

об открытии Второго фронта в Европе. Апелляции 

Иосифа Сталина к тому, что Советский Союз почти 

два года сражается с врагом в Европе «один на один·), 

парировались Уинстоном Черчиллем, который 

весьма многозначительно напоминал бывшему со­

юзнику Адольфа Гитлера о том, что до 1941 года 
Британии также пришлось противостоять нацист­

ской Германии практически в одиночестве. Отно­

шения между союзниками не складывались и вслед­

ствие разногласий по довольно болезненному для 

Иосифа Сталина территориальному вопросу, в част­

ности относительно признания новых западных 

I Безы.менск:uЙ Л. Третий фронт. Секретная дипломатия Вто­
рой мировой войны. - м .. 2003. С. 353. 
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границ СССР. Не случайно еще 17-18 декабря 1941 
года, во время переговоров с британским минист­

ром иностранных дел Энтони Иденом Иосиф Ста­

лин прямо заявил, что, по его мнению, война с Гер­

манией началась, собственно, из-за западных гра­

ниц СССР. «Вот из-за чего вся эта война на самом 

деле ведется, - подчеркнул он, - и я хочу знать: 

поддерживает ли нас наша союзница Великобрита­

ния в возобновлении владения ими (границами. -
Прuм. авт.)?'> 

Седьмая серия 

ГЕНРИХ ГИММЛЕР И СЕПАРАТНЫЕ 
ПЕРЕГОВОРЫ С ЗАПАДОМ 

Звонок в ворота особняка Генриха 
Гиммлера в 3 часа ночи. Заспанный 
хозяин открывает дверь и видит: 

мужик в буденновке с ППШ, за спи­
ной рация, и парашют волочится по 
земле. 

Г о с т ь: Пингвины идут на Север! 
Гиммлер: Пингвины идут к черту, 

а Штирлиц живет на соседней улице! 

Основная интрига «Семнадцати мгновений вес­

ны» - демонстрация того, как советский разведчик 

разрушил коварные планы одного из руководите­

лей Третьего рейха и сорвал попытку сепаратных 

переговоров с Западом. Красивый и динамичный 

сюжет не оставляет зрителей равнодушными. Во­

прос лишь в том, можно ли считать самовольные 

попытки переговоров Генриха Гиммлера с Западом 

предательством фюрера? А ведь это могло входить в 

компетенцию шефа секретной службы - прозон-
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==':MI1$ht"== 

Генрих Гиммлер и Адольф Гит­

лер. Октябрь 1944 года 

дировать возможность про ведения таких перегово­

ров'! Не следует забывать и о том, что одна из целей 

немцев в сепаратных переговорах в феврале-марте 

1945 года - не только приостановить наступление 

западных войск на территории Италии (что позво­

лило бы перебросить часть войск на Восточный 

фронт), но и в очередной раз попытаться поссо­

рить союзников по антигитлеровской коалиции. 

Если это делалось в интересах Третьего рейха, то 

почему Адольф Гитлер должен был выступать про­

тив такой инициативы? 

Если мы обратимся к истории Третьего рейха, то 

обнаружим несоответствие событий, показанных в 

фильме <'Семнадцать мгновений весны», и того, что 

I Кноnn Г. СС: Черная инквизиция. - м., 2005. С. 95. 
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==xMIII~\== 
реально происходило в начале 1945 года. Например, 
беседа (после просмотра кинохроники) о необхо­

димости начать переговоры с Западом Генриха 

Гиммлера и Вальтера Шелленберга произошла не в 

феврале 1945 года, а значительно раньше - в авгу­

сте 1942 года. А Карл Вольф получил санкцию на 
встречу с американцами от самого ... Адольфа Гитле­
ра еще в августе 1944 года. Подробнее об этом будет 
рассказано в следующей главе. 

А были ли сепаратные переговоры между Герма­

нией и Западом, которые реально могли повлиять 

на ход Второй мировой войны? Если ответ положи­

тельный, то когда они состоялись? Да бьmи, но толь­

ко проходили они в 1942-1943 годах, когда ситуа­
ция в Европе бьmа очень сложной. 

До середины 1943 года шансы Запада заключить 
сепаратный мир с Третьим рейхом, без учета инте­

ресов Советского Союза, были высоки. Союзники 

еще не открыли Второй фронт, Советский Союз 

сражался на собственной территории, а шансы Вер­

махта успешно завершить «захлебнувшееся.> бьmо 

зимой 1941-1942 года наступление на Восток оста­
вались велики. 

Генрих Гиммлер и заговорщики 

Тема «Генрих Гиммлер и переговоры с Западом·> 

соприкасается с другим сюжетом истории Третьего 

рейха - «Генрих Гиммлер и оппозиция·>. 

Противников Адольфа Гитлера, которые занима­

ли высокие посты в государственном аппарате и 

Вермахте, условно можно разделить на две группы. 

Первые выступали за ограничение власти фюрера, 

но при этом он должен был остаться во главе 
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Третьего рейха. А вторые выcryпали за лишение его 
.t:.~ .. 

власти. . 
По угверждению автора i<~iiги «Европа и Третий 

рейх - проекты объединенИЯ германских властных 

структур 1939-45 годов·) (опубликована в Мюнхене 
в 1987 году) Ганса Вернера Нойлена, первая группа 
оппозиционеров сформировалась в 1942 году. Од­
ним из ее лидеров стал генерал полиции Рихард 

Хильдербрандт. Начиная с 1943 года Генрих Гимм­
лер начал регулярно общаться с представителями 

этой группы для выработки принципов конституци­

онного государства под эгидой фюрера. В его планы 

вхсщило лишение Адольфа Гитлера полноты власти 

за предательство изначальной национал-(~щиали­

стической идеи и отведение ему СYIубо «представи­
тельской,> роли. 

Надо признать, что Рихард Хильдербрандт и Ген­

рих Гиммлер преследовал и вполне благородные 

цели, - они боролись за превраще~ие Германии в 

правовое государство. Реализовать этот план пред­

полагалось через следующие этапы: 

1. Ограничение власти фюрера. 
2. Создание законодательного корпуса .. 
3. Отмена системы riартийных представителей 

«<гауляйтеров,> ). 
4. Очистка чиновничьего аппарата от бюрокра­

тов. 

5 .. Юридический контроль над действиями госу­
дарственной полиции. 

Самым же важным аспектом этой оппозиции 

бьmа внешнеполитическая ориентация, которая по­

лучила свое выражение в плане «Европейской кон­

федерации.>. 
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Главная цель этого плана была выражена следую­

щим образом: <·Отказ от всяческих претензий на не­

мецкую гегемонию за пределом естественных гра­

ниц проживания немецкого этноса, и тем самым -
возвращение к изначальной программе партии. 

Создание Соединенных Штатов Европы на основе 

правового равенства всех народов. Подчинение 

всех национальных тенденций достижению глав­

ной и великой цели,)l. Подробнее о том, что было 

проделано для реализации этого плана, - мы рас­

скажем ниже. 

В Германии также были люди, которые занимали 

достаточно высокие посты в Вермахте, МИДе, РСХА 

и Абвере, справедливо считавшие, что фюрер ведет 

страну к катастрофе и его необходимо сместить со 

своего поста. При этом предполагалось сохранить 

существующий режим. Сначала Адольфа Гитлера 

просто хотели лишить власти, а с началом Второй 

мировой войны - жизни. Участников многочис­

ленных заговоров сложно считать антифашистами 

(в советском понимании этого слова), а тем более 
коммунистами. Существующий строй их устраивал, 

и они его менять не хотели. Были некоторые <·пере­

гибы,) (например, в решении <·евреЙского вопро­

са'), так это виноваты инициаторы и исполнители. 

Поэтому нет ничего удивительного в том, что в ка­

честве одного из возможных сменщиков Адольфа 

Гитлера на посту руководителя страны некоторые 

рассматривали... Генриха Гиммлера. Проблема 

лишь в том, ЧТО он не пользовался поддержкой 

масс, а заняв пост руководителя страны, стал бы по-

I черНЯ6CК:UЙ В. Гиммлер против Гитлера. - М'о 2004. С. 12-13. 

206 



лицейским диктатором l . З~говорщики также пони­

мали, что если к власти прщyr военные, то возмо­

жен конфлик1' между Верма·Хтом и СС, а это - граж­
данская война. В то же :Время рассматривался 
вариант физической ликвидации и Генриха Гимм­

лера. 

В свою очередь, Генрих Гиммлер и руководители 

нескольких ключевых управлений РСХА тоже отно­

сились к заговорщикам (старшим чиновникам 

МИДа, офицерам Вермахта и Абвера) если не с сим­

патией, то старались делать вид, что не замечают их 

активную подрывную деятельность. Этим и объяс­

няcrся тот факт, что до 20 июля 1944 года, когда в 
Ставке фюрера была взорвана бомба и БЫflа пр~­

принята неудачная попытка государственногопере­

ворота, никто из заговорщиков не был арестован. 

Например, Генрих Гиммлер лично отклонил хода­

тайство об аресте участников заговора Людвига 

Бека и Карла Герделера. А 20 июля 1944 года он даже 
не поднял части СС берлинского гарнизона и спеш­

но сжег какие-то документы в своем штабе2 . 

Рассказ о причинах того, что мешало руководите­

лям правоохранительных органов Третьего рейха 

бороться с «врагами режима·>, выходит за пределы 

данной книги. Отметим· лишь, что для Генриха 

Гиммлера ликвидация Адольфа Гитлера означала 

шанс стать руководителем страны. С другой сторо­

ны, оппозиция активно налаживала контакты с За­

падом, и было бы странным не воспользоваться 

этой возможностью. Ниже мы расскажем о том, как в 

I Кноnn Г. СС: Черная инквизиция. - М., 2005. С. 94-95. 
2 Там же. С. 96. 
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начале Второй мировой войны этим занимались не­

сколько руководителей Третьего рейха. 

Почему Генриху Гиммлеру бьmо выгодно исполь­

зовать оппозицию? Во-первых, он ничем не риско­

вал, т. к это бьmи не его люди. Во-вторых, в ряды <,за­

говорщиков,) при их поездках в нейтральные стра­

ны можно бьmо внедрить своих агентов и поручить 

им сбор информации политического характера. 

Дело в том, что отношение к представителям офи­

циального Берлина там было, мягко говоря, не 

очень хорошим. В-третьих, Генрих Гиммлер полу­

чил доступ к разветвленной и работоспособной 

системе. Ведь к 1943 году в руках оппозиции бьmи 
нити, ведшие через Швейцарию, Швецию, Турцию, 

Ватикан, Испанию и Португалию к официальным 

уполномоченным западных держав (в Швеции - че­

рез банкиров братьев Валленберг; в Швейцарии -
прямо к уполномоченному стратегической развед­

ки США Аллену Даллесу; в Турции - к американско­

му резиденту дж Г. Эрпу и т. д.). 

Был какой-то момент, когда заговорщики пыта­

лись даже договориться с самим Генрихом Гиммле­

ром. Объяснение этому простое. Идейный глава за­

говора Карл Герделер рассматривал СС и Генриха 

Гиммлера не как своих врагов, не как заклятых вра­

гов немецкого народа, а как своих возможных союз­

ников. Он еще в 1938 году подумывал о блоке с Ген­
рихом Гиммлером. 

Связи между группой заговорщиков и руководи­

телем СС не остались платоническим замыслом 

Карла Герделера. Он сам это засвидетельствовал в 

письме на имя командующего группой армии 

<,Центр') генерал-фельдмаршала фон Клюге 25 aВIY-
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ста 1943 года. Вот цитата ~З этого послания: «Если 
.(.~ 

вы этого желаете, то я могус,цqIать.вашими союзни­

ками г-на Геббельса или r-iia, Гиммлера·>. На чем ос­
новывалась эта уверенность' Карла Герделера? 

Дело в том, что к 1943 году между его группой и 
руководством ее уже существовали прямые линии 

связи. Одну из них поддерживал берлинский адво­

кат Карл Лангбен, личный советник Генриха Гимм­

лера по юридическим вопросам. Юрист вступил в 

круг закулисных интриг еще до войны. Он поддер­

живал непосредственный контакт с Герделером, 

Хасселем и особо тесно с бывшим прусским мини­

стром финансов Попицем, стоявшим на самом «пра­

вом крыле·> группы. Пользуясь своими Q3язями В 

РОСА и в личном штабе Генриха Гиммлера (дрУГом 
Лангбена был начальник этого штаба обергрупriен­
фюрер ее Карл Вольф), Карл Лангбен мог часто вы­

езжать за пределы Германии. 

Первые контакты с Западом 

Карл Герделер охотно использовал эту возмож­

ность. В частности, в августе 1941 года по его пору­
чению юрист совершил поездку в Швейцарию, где 

встретился с одним из секретных уполномоченных 

английского правительства - швейцарским про­

фессором Карлом Буркхардтом. Между ними со­

стоялась длительная беседа, в которой гость из Гер­

мании выступал в защиту немецких притязаний в 

Европе и зондировал возможность согласия на них 

со стороны Англии. В декабре 1942 года Карл Лан­
гбен повторил свой зондаж, встретившись с офици­

альным представителем английского посольства в 

Швейцарии, а также с уполномоченным на это пред-
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ставителем американского посольства в Стокголь­

ме. После этой встречи Хассель записал со слов Лан­

гбена в своем дневнике, что <'существуют приемле­

мые возможности мира, прежде всего с Англией, 

которая с тревогой глядит на Японию и Америку и 

боится большевизма, а также и с Америкой, так как 

она не желает хаоса в Европе и хочет иметь свобод­

Hыe руки против Японии». 

Таким образом, Карл Лангбен стал одним из важ­

ных тайных агентов группы Карла Герделера. Но все 

его переговоры и контакты предпринимались с со­

гласия на это со стороны руководства СС, в частно­

сти с ведома УI управления Главного управления им­

перской безопасности и его шефа - Вальтера Шел­

лен берга. Санкция СС давала адвокату двойную 

уверенность: с одной стороны, он не боялся репрес­

сий, с другой - он снабжал Вальтера Шелленберга и 

Генриха Гиммлера информацией о настроениях в 

англо-американском лагере. 

Контакты с Западом пытались установить и дру­

гие представители заговорщиков. Например, в архи­

ве Службы внешней разведки Российской Федера­

ции хранится <,Сообщение закордонного агента 

НКВД СССР о попытках немцев установить контак­

ты с Англией для ведения сепаратных переговоров о 

мире (12 мая 1942 г.}>. Вот текст этого документа: 

«В Англию на шведском гражданском самалете 

инкогнито прилетел один из сотрудников герман­

ского nосальства в Стокгальме. Он заявил, что при­

летел по nоручению фон Папена (посал Германии в 

Турции в 1939-1944гг. -Прuм. авт.)соследующи­

МИМИРНbl.Ми nредложенuям,и: 
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1. Анzлия JCa1C империя о~rnаemся нетронутоЙ. 
2. Немцы соzлaсны вывеQпи свои вОЙС1Са из Чехо­

слова1CUИ и восстановить в'Ч~;;ослова1СИИ та1СОЙ ре­
жим, JCa1Сой был до Мю1-tXена. 

3. Оставить Пальшу, JCa1Сой она была, за ис1слю­
чe1-tием «nалЬС1Сого 1Соридора», Данцига и Катовице, 

1Соторые далжны ~rym отойти 1с Германии. 

4. Вся Восточная Европа ~дeт восстановлена в 
ее прежних границах. 

5. ПрибалтИЙС1Сие страны останутся та1СЖе 
самостоятельны.м •. 

6. После nрШ-tЯтия Анzлией этих условий Герма­
ния совместно с Анzлией договорится с СССР. 

ПРWlетевший в Анzлию немец nредстааляет""k;а­
кую-то немецкую группу, 1Соторая выдвигает ло­

зунг «Германия без Гитлера, но с военной 1СЛИ1Сой во 

zлaве». 

АНZЛИЙС1Сие власти интернировали немца. В сшzу 

случайно сложuвшейся ситуации в его допросе уча­

ст8)lЮт и представители чешс1СОЙ развед1СИ. 

По словам президента Чехослова1СИИ Бенеша, в 

Анzлии имеется бальшое 1Саличество реа1Сционеров, 

1Соторые хотели бы вести переговоры с этим Wlи с 

любbi.М другим немец1СИМ nредставителем. Одна1СО 

аНZЛИЙС1Сое nравительство сейчас не намерено вес­

ти JCa1Сих-либо переговоров с немцами, ибо убежде­

но в С1Сором 1Срахе германии» I . 

1 *Сообщение закордонного агента НКВД СССР о попытках 
немцев усгановить контакты с Англией ДЛЯ ведения сепаратных 
переговоров о мире (12 мая 1942 г.). 11 цит. по: Органы государсг­
венной безопасносги СССР в годы Великой Отечесгвенной войны. 
Том 3. Книга 1. Крушение *Блицкрига·) 1 января-30 июня 1942 
года. - М., 2003. с. 439-440. 
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== ;MIIQIb~A== 
Генрих Гиммлер начинает действовать 

в середине 1943 года военное положение Третье­
го рейха резко ухудшилось. Победы на Западном и 

Восточном фронтах заставили отдельных руково­

дителей Германии задуматься о сепаратном мире с 

одним из противников. С ведома Генриха Гиммлера, 

Карл Лангбен в августе 1943 года снова направился в 
Цюрих и Стокгольм для бесед с резидентами CЦIA и 

Англии. Как свидетельствует Хассель, Лангбен в этих 

вопросах снова и снова развивал излюбленную 

идею Карла Герделера о том, <,что полный хаос в 

Германии не в интересах Англии и Америки, осо­

бенно имея в виду Россию». 

Прошел год, и связи заговорщиков бьUIИ исполь­

зованы руководителем <.Черного ордена» для уста­

новления прямых контактов с Западом. После аре­

ста участников по~ения на Адольфа Гитлера 

20 июля 1944 года Генрих Гиммлер поднял все те 
нити, которые плелись Карлом Герделером и его 

друзьями на протяжении долгих лет и вели за гер­

манские рубежи, к политическим эмиссарам США и 

Англии. Основные участники путча, приговоренные 

трибуналом к смертной казни, были заключены в 

специальную тюрьму СС и оставались там долгое 

время в распоряжении Генриха Гиммлера. Особое 

внимание рейхсфюрера СС при влекли те лица, ко­

торые имели связь с агентами западных держав. 

Один из тюремщиков Вильгельм Бранденбург позд­

нее утверждал: 

«Однажды высшие власти, а именно Гuм.м.лер, 

сделали Герделеру предложение. Можно назвать 

это даже nоручением. Дело шло о там, чтобы ис­

nальзовать его тесные nалитичеС1Сие связи со 
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Пытаться вести сепаратные перегово~ 
с Западом Генрих Гиммлер начал задолго 

до того, как об этом узнал Штирлиц 

шведским финансистом Вал.ленбергом и ... устано­
вить контакт с ан2ЛИЙСКu.м nремьер-министром 

ЧерчWlЛем и таким путем достичь быстрого и 

nрие.м.лемого мира. герделер nри1-lЯЛ это предложе­

ние». 

Действительно, 8 октября 1944 года, находясь в 
тюрьме, Карл Герделер написал послание шведско­

му дипломату Раулю Валленбергу (этот человек во­

шел в историю благодаря своей попытке спасти ев­

реев, находившихся на территории Венгрии, и рас­

стрелянному на Лубянке в 1947 году) - своему 

давнишнему посреднику в тайных контактах с Анг­

лией и США. Он обратился к нему с просьбой еще 

раз выступить в роли посредника между Германией 

и западными державами, дабы (·Европа была спасена 

от большевизма,>. В письме, написанном в тюрьме, 
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он призывал Англию к немедленному сговору с Гер­

манией. <-Англия должна терпеть национал-социа­

лизм·), - писал заключенный и предупреждал: <-Сна­

чала все надо подготовить за кулисами, втайне от 

России·>. 

Генрих Гиммлер полностью перенял от Карла 

Герделера его связи с Валленбергом. В октябре -
ноябре 1944 года он решил пригласить шведа в Бер­
лин для секретных переговоров. Когда же от Рауля 

Валленберга пришел отрицательный ответ, Ген­

рих Гиммлер передал через Швецию письменный 

текст послания на имя правительств США и Англии с 

просьбой прислать эмиссаров для сепаратных пере­

говоров. 

Что касается Карла Герделера, то ему Генрих 

Гиммлер совместно с Отто Олендорфом, начальни­

ком III управления РОСА (внутренняя политическая 
разведка), предложил составить проект администра­

тивных реформ в Германии на случай возможных 

перемен. В конце 1944 года проект Герделера, со­
ставленный им в тюрьме совместно с Попицем под 

руководством Олендорфа, обсуждался на специаль­

ном совещании в РОСА и получил высокую оценку. 

Смертный приговор ЛаНl'бену бьUI приведен в ис­

полнение лишь 12 октября 1944 года, Герделеру и 
Попицу - 2 февраля 1945 года, Бонхеферу - 22 ап­
реля 1945 года. Совершенно очевидно, что Генрих 
Гиммлер хотел выжать из них максимум пользы для 

себя, а в случае удачи сепаратного сговора с Запа­

дом - сохранить этих <-ценных людей·). 

В этой связи выглядит странным, что штандар­

тенфюрер Штирлиц, осведомленный о многих тай­

нах Третьего рейха, не знал об этих сепаратных пе­

реговорах. 
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«ЗАГОВОРЩИКИ» ИЗ ГЕfТАПО 

Таюке Штирлиц не знал,.~q.Т0 в 1944 году отдель­
ные сотрудники управленческой группы С и управ­

ленческой группы О занимались разработкой кон­

цепции «Европейской конфедерации». Руководил 

этим проектом Александр Долежалеку. 

Согласно утверждению Ганса Вернера Нойлена, 

избранная тактика предполагала два этапа. 

Первый этап бьm нацелен на то, чтобы заставить 

страны антигитлеровской коалиции снять вырабо­

танное на конференции в Касабланке (14-26 янва­
ря 1943 года) требование «безоговорочной капиту­
ЛЯЦИИ». Этот план в первой своей фазе предполагал 

внушение англосаксонцам мысли, что бли~тся 1;10-

вое Рапалло (в эт~м итальянском городе поч~и I:IИ­

кем не признанное большевистское правительство 

подписало договор с Герман ией и тем самым смогло 

разорвать дипломатическую изоляцию) и что 

Адольф Гитлер уже подготовил заключение мира с 

Иосифом Сталиным. Внутри страны национал-со­

циалистический режим должен был социализиро­

вать германскую экономику, приближая ее к совет­

ской модели. Согласно Долежалеку, страх перед рус­

ско-германским социалистическим блоком должен 

был заставить англосаксонцев отказаться от требо­

вания «безоговорочной капитуляции». 

Во второй фазе предполагалось начать перегово­

ры с англичанами и заключить с ними временно 

мир на западе и на юге. 

Этот план показался очень опасным для тех, кто 

знал о его существовании. Эрнст Кальтенбруннер 

после приватной беседы с автором отклонил этот 

проект, найдя его слишком опасным. Еще более 

215 



== ;;MIIIPh~I== 
скользким был момент, касающийся личности на­

цистских вождей. Достижения главной цели, то есть 

перемирия на Западном фронте, нельзя было дос­

тичь, пока всемоryщий Адольф Гитлер оставался во 

главе государства. Вот почему было задумано изме­

нить внутреннюю структуру государственного ап­

парата Третьего рейха, потеснив Адольфа Гитлера и 

предоставив ему формальную должность <-прези­

дента рейха,>, вьщвинув на первый план рейхсфюре­

ра СС Генриха ГИМJ'1Лера. 

Существовали и <-альтернативные,> проекты. На­

пример, в конце 1944 года сотрудники Управленче­
ской группы представили проект под названием: 

<.политические задачи немецких офицеров и ун­

тер-офицеров, направленных в иностранные отде­

ления Ваффен-СС> (так звучало название этого до­

кумента. - Прuм. ред.). 

Авторы этого проекта не испытывали никаких 

сомнений в своем желании резко отбросить все им­

периалистические и пангерманские аспекты немец­

кой политики, которая должна бьmа бы обречь ма­

лые народы на насильственную ассимиляцию. Они 

также отвергали идею недифференцированного и 

монохромного равенства всех народов и особенно 

американский идеал сплавления разноэтнических 

иммигрантов в одно сообщество. 

Данный проект сводился к семи основным пунк­

там: 

а) план мира для Европы; 

б) социализм volkisch (т. е. социализм, построен­
ный с учетом этнической и национальной специ­

фики); 

в) экономическая кооперация; 

г) свобода для всех народов и этносов; 
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д) защита малых народов; 

е) свобода труда. "-', . 
Документ завершался фраз?Й: «Резюме. Германия 

ведет войну для достижения позитивной цели -
создания Европейской конфедерации, дружеской и 

социалистической общины народов Европы.). 

Хотя самый интересный документ - сама «Евро­

пейская хартия·). Процитируем ее полностью: 

«Учитывая, . что вра.жеС1Сие силы обнаружили 
сегодня свои военные планы, имеющие целью лишь 

разрушение, РУ1Соводство рейха, вместе с nрави­

тельствами дружественных держав - норвегии, 

Эстонии, Латвии, Дании, Богемии-Моравии, Ита­

лии, Франции, венгрии, Румынии и xopвaтtrи - fШ:­

шили обнародовать те nринциnы, на 1Сот()рьрс 

должна была строиться Европа будущего после по­

беды ее армий. ЕвроnеЙС1Сие силы созидания бьют­

ся за утверждение пяти основополагающих пра­

вил, шести основополагающих свобод и семи осно­

вополагающих прав, предоставленных 1Саждаму 

народу: 

Пять основополагающих правил: 

1. Устройство мира по nринциnу больших nро­
странств 1Сонтинеmnального объема. 

2. Устройство нашего 1Сонтинента по nринциnу 
Евроnейс1СОЙ 1Сонфедерации. 

3. Устройство 1Сонфедеративной Э1СонамИ1Си по 
nринциnу разделения труда, взаимоnамощи и со­

трудничества. 

4. Устройство жизни каждого народа по nрин­
циnу Vollгsgemeinschajt (т. е. по nринциnу нацио­

нальной общины, постоянно утверждающей и за­

щищающей УНИ1СаЛьную сnецифик:у, свойственную 
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1Саждаму этническаму или 1-Шциональнаму образо­

ванию). 

5. Устройство семьи как nервичной органиче­
ской ячейки 1СаЖдой нации. 

Шесть основоnалагающих свобод: 

1. Свобода народов от любого 1-Шсилия, nрояв.ляе­
.мого.мировыми сверхдержавами. 

2. Свобода народов самим устанавливать внут­
ренний национальный строй. 

3. Свобода народов защищаться от любого вида 
внешнего угнетения и всякого Uтvоlkиng (т. е. 
С1Vlанированного изменения этнической субстан­

ции, исторически обосновавшейся на конкретной 

территории, .методам переселения инородческих 

этносов). 

4. Свобода личности от всех нарушений ее авто­
намии в той сфере, которая 1Сасается вопросов ин­

дивидуальной ответственности. 

5. Свобода национальных 1CJlльтур от всех форм 
1CJlльтурного давления и .массификации. 

6. Религиозная свобода от Gottlosigkeit (т. е. без­

бoжия' утраты чувства Божественного) и от вся­

кой nалитической .манипуляции. 

Семь основоnалагающих прав: 

1. право каждого человека на Труд и обязан­
ность труда. 

2. право каждого человека на свободное разви­
тие своих способностей и на исnалнение любых 

nрофессий в соответствии с личными возможно­

стями и предпочтениями. 

3. право каждого человека на жизненное посо­
бие, определяемое дифференцированным образам в 

зависимости от котсретного случая. 
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4. право каждого чедовек:а принимать участие в 
.;-. 

nроцессе решения во всем, чщо свЯЗaJ-lО с устройст-

вам национальной общинной ~Hи. 
5. право каждого человеКа на собственность и 

на земельное владение. 

6. право каждого человека на отдых и на пользо­
вание всеми видами к;ультурной организации сво­

бодного времени. 

7. право каждого человека на социальную защи­
ту во всех случаях утраты трудоспособности по 

независящим от человека обстоятельствам» 1. 

Эти планы так и не были реализованы. 

Другие парламентеры 

Однако, пытаясь прозондировать возможности 

сепаратного сговора с Соединенными Штатами и 

Англией, Генрих Гиммлер не ограничивался исполь­

зованием связей оппозиции. Последняя не бьmа 

<'монополистом» в этой сфере. Дело в том, что в до­

военный период (начиная с 1934-1935 годов и 
вплоть до 1939 года) контактов с английскими пра­
вящими кругами добивались многие другие высоко­

поставленные функционеры Третьего рейха. На­
пример, ближайший сподвижник Адольфа Гитлера 

обергруппенфюрер СС Альфред Розенберг. Перед 

самым началом войны тайные переговоры с бри­

танским министром иностранных дел Галифаксом 

вели не только агенты Вильгельма Канариса, но и 

сам Герман Геринг. 

I Таеге Г. Рецензия на книгу Ганса Вернера Нойлена оЕвропа и 
Третий рейх. // http://newrussia.by.ru/materials/fascism/verner.htm. 
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Во время «странной войны·) идеи сговора с Анг­

лией разрабатывал не только посланец Вильгельма 

Канариса Иозеф Мюллер в Ватикане, но и сам 

Адольф Гитлер, поделившийся своими планами гер­

мано-английского блока с генерал-полковником 

Гердом Рунштедтом и полковником Гюнтером Блю­

ментритом 2 июня 1940 года. Как выразился фюрер, 
он считал необходимым сохранение Англии и союз 

с ней, ибо «настало время разделаться с большевиз­

мом·). И в дальнейшем идея сговора с западными 

державами в той или иной форме не оставляла руко­

водителей Третьего рейха. 

Среди сторонников переговоров с Англией и 

США свою «нишу·) занимал и Генрих Гиммлер. При 

этом он считал, что Германия должна заключить 

блок с Западом только на условиях своей гегемонии 

в этом блоке. Поэтому в предвоенные годы он не 

придавал особого значения контактам с западными 

державами, оставляя их другим политическим кру­

гам нацистской Германии. Однако ход войны заста­

вил его внести коррективы в свой «стратегический 

план». 

Личная власть Генриха Гиммлера особо возросла 

с тех пор, как Адольф Гитлер взял на себя роль вер­

ховного главнокомандующего вооруженными 

силами, а с зимы 1941 года - обязанности главно­

командующего сухопугными войсками. За Генри­

хом Гиммлером оставался «внутренний фронт». Од­

нако персоценивать его возможности не следует. К 

1943-1944 годам, когда возникла необходимость 
вести переговоры с Западом, его влияние в Третьем 

рейхе значительно снизилось. 

Одна из причин - интриги Мартина Бормана, 

который к 1944 году стал единственным человеком, 
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Адольф Гитлер с Мартином Борма­
ном рассматривают фотографии 

кто определял - кого пускать, а кого нет к Адольфу 

Гитлеру. Да и все важные решения фюрер принимал 

после консультации с этим человеком. Так, не следу­

ет забывать и о том, что еще в апреле 1942 года Мар­
тин Борман особым приказом Адольфа Гитлера бьm 

назначен <'личным секретарем фюрера»l. Был ли 

Мартин Борман среди тех, кто выступал за сепарат­

ные переговоры с Западом? Скорее всего, нет. В про­

тивном случае он бы повлиял на фюрера и склонил 

бы к началу этого процесса. В прошлой главе мы 

рассказали о попытках договориться с СССР и о том, 

что Иоахим Риббентроп в своих воспоминаниях жа­

ловался на странное поведение фюрера. Сначала он 

не возражал против диалога с Востоком, а потом 

вдруг приказывал отменить контакты. 

1 ЗалесdlCUЙ к А. Кто был кто в Третьем рейхе: Биографический 
энциклопедический словарь. - м., 2003. С. 81. 
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Своя игра: начало 

Генриху Гиммлеру не требовалась санкция фюре­

ра. Когда ситуация стала угрожающей, он начал ис­

кать различные способы установления контактов с 

Западом. Об одном из них мы рассказали в начале 

этой главы. Шеф «Черного ордена,> предпринимал и 

другие попытки. Так, Вальтер Шелленберг в своих 

мемуарах сообщил о беседе, которая состоялась ме­

жду ним и Генрихом Гиммлером в августе 1942 года 
в полевой штаб-квартире рейхсфюрера СС в Винни­

це. Руководитель VI управления РОСЛ, по его словам, 
поставил перед Генрихом Гиммлером вопрос о воз­

можности «компромиссного соглашения·> с запад­

ными державами, сообщив ему о некоторых предва­

рительных зондажах, которые политическая развед­

ка СС уже предприняла к тому времени. Вальтер 

Шелленберг высказал мнение, что такое соглашение 

желательно заключить еще до того момента, когда 

военная мощь Германии будет существенно ослаб­

лена. Собеседник в принципе дал свое согласие, ко­

гда Вальтер Шелленберг разъяснил ему свою основ­

ную идею, что «этот компромиссный мир ... создаст 
правильный базис, на котором мы сможем сосредо­

точиться на конфликте с Востоком·>. 

В отличие от персонажа из «Семнадцати мгнове­

ний весны·> реальный Вальтер Шелленберг озвучил 

идею сепаратных пере говоров с Западом значитель­

но раньше февраля-марта 1945 года, задолго до 
того, как враг приблизился к границам Третьего 

рейха. 

Генрих Гиммлер и Вальтер Шелленберг разрабо­

тали примерный план этого «компромисса·>. Они 

решили предложить западным державам следующие 

условия: 
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1) уход Вермахта из Севс:рной Франции, Голлан­
дии, Бельгии; 

2) создание франко-герма~ского экономическо­
госоюза; 

3) Австрия и Судеты должны бьVIИ остаться в со­
ставе Третьего рейха; 

4) западную часть Польши Генрих Гиммлер таюке 
не собирался отдавать «<Поляки должны работать на 

нас·), - сказал он Вальтеру Шелленбергу). 

Судьба СССР была специфичной. По свидетельст­

ву личного врача Генриха Гиммлера Феликса Кер­

стена, его пациент в ноябре 1942 года рассказывал о 
своем сокровенном плане: после победы над Совет­

ским Союзом передать под управление Англии часть 

Сибири «между Обью и Леной.), а «район M~Y ~=­

ной, Камчаткой и Охотским морем·) отдать.Соеди­

ненным Штатам. 

Как видно, план полностью, за исключением не­

которых деталей, совпадал с тем, что разработали 

заговорщики во главе с Карлом Герделером. Более 

того, и те и другие собирались предлагать западным 

державам сговор примерно на одинаковых услови­

ях, расходясь лишь в деталях. Главный же замысел 

был идентичен: прекращение войны на Западе во 

имя войны на Востоке! 

Приняв решение, Генрих Гиммлер и Вальтер 

Шелленберг начали действовать. Для этого в их рас­

поряжении уже имелись каналы связи с американ­

скими и английскими представителями. 

Когда Генрих Гиммлер впервые начал зондаж за­

падных держав? Точного ответа на этот вопрос нет. 

По некоторым данным, еще в мае 1941 года. Тогда 
он якобы установил контакт с англичанами и поин­

тересовался, не хочет ли Англия заключить мир с 

ним (Гиммлером) вместо Адольфа Гитлера. 
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== ,;M~IPIt~,,== 
В сентябре 1941 года к одному из деятелей оппо­

зиции - кадровому дипломату Ульриху фон Хассе­

лю явился уполномоченный Генриха Гиммлера -
сотрудник СД Данфельд, который продолжил зон­

даж в том же направлении. Есть все основания пола­

гать, что эти связи вели не только в Лондон, но и R 

Вашингтон. Тот же Ульрих фон Хассель утверждал, 

что уполномоченный Вальтера Шелленберга Дан­

фельд «по совместительству» являлся доверенныIM 

лицом американского бизнесмена Сталлфорта, ко­

торый в 1940-1941 годах неоднократно посещал 
Германию и добивался контактов с высшими пред­

ставителями Третьего рейха во имя «борьбы с боль­

шевизмом». 

Сколько было каналов 

Мы уже рассказали о двух, которые были активи­

зированы в 1941 году. Странно, что о них ничего не 
знал Штирлиц. Допустим. Но ведь бьm и третий ка­

нал, работой которого непосредственно руководил 

его шеф - Вальтер Шелленберг. И было странно, 

почему он не привлек самого доверенного своего 

сотрудника к выполнению столь деликатной мис­

сии. 

Вальтер Шелленберг в своих мемуарах утвержда­

ет, что сразу же после беседы с Генрихом Гиммле­

ром в августе 1942 года он немедля установил кон­
такт с британским генеральным консулом в цюрихе 

и передал ему предложение шефа <·Черного ордена». 

Английский представитель сообщил Вальтеру Шел­

лен бергу, что «получил ОТ Черчилля полномочия на 

ведение подобных неофициальных переговоров». 

Параллельно руководитель УI управления РСХА свя-
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Совещание у рейхtфюрера СС Генриха Гиммлера 
(в центре). Участвуют (слева направо): руководитель от­
дела буржуазных партий и церквей IV Управления (Г~Ta­
по) РСХА Франц Хубер, руководитель Vуправления (кри­
по) РСХА Артур Небе, руководитель РСХА Рейнхард 
Гейдрих и начальник IV Управления (гестапо) РСХА Ген-О 

рихМюллер 

зался с шефом швейцарской секретной службы Мас­

соном, продублировав через него предложение Ген­

риха Гиммлера в адрес западных держав. 

Справедливости ради отметим, что в 1942 году 
Генрих Гиммлер не форсировал выполнения своего 

плана. Натолкнувшись на сопротивление министра 

иностранных дел Иоахима фон Риббентропа (тот 

планировал проведение переговоров с СССР) и не 

найдя поддержки у Адольфа Гитлера (хотя и не вы­

звав у последнего особо резких возражений), он ре­

комендовал Вальтеру Шелленбергу действовать ос­
торожно. Но в 1943 году - после Сталинграда и Кур­

ска - старые связи были возобновлены и начаты 

поиски новых. 

Четвертый канал появился примерно через пол­

года после третьего. В начале 1943 года, то есть за 

8 - 2425 Дегтярен 225 



два года до событий, показанных в «Семнадцати 

мгновениях весны», представители VI управления 
РСХА вступили в прямой контакт с Алленом Далле­

сом. Агент Вальтера Шелленберга, зашифрованный 

под псевдонимом «Бауэр'>, встретился с сотрудни­

ком Аллена Даллеса, выступавшим под псевдонимом 

«м-р Робертс». Параллельно состоял ась другая 

встреча: с немецкой стороны «Паульс» (князь Макс 

Гогенлоэ), с американской - «м-р Балл» (сам Аллен 

Даллас). 

Чтобы понять серьезность и значимость этих пе­

реговоров, надо иметь в виду, что связь с Даллесом 

поддерживалась руководством СС через нескольких 

посредников. Если VI управление РСХА действовало 
согласно данному ему Генрихом Гиммлером указа­

нию, то соперничавший с Вальтером Шелленбергом 

начальник РСХА Эрнст Кальтенбруннер (формаль­

но являвшийся непосредственным начальником 

Шелленберга) сам дублировал связь с Алленом Дал­

лесом, рассчитывая при этом заручиться личным 

благоволением со стороны шефа американской раз­

ведки. 

Руководитель РСХА связался с Алленом Даллесом 

весной 1943 года, использовав для этого так назы­
ваемую «австрийскую группу» В эсэсовских кругах. 

Будучи австрийцем, Эрнст Кальтенбруннер создал 

из своих земляков небольшую группу (как сейчас 

принято говорить - команду), которая располагала 

особо тесными связями в католическом мире. Од­

ним из наиболее активных деятелей этой группы 

был оберштурмбаннфюрер СС Вильгельм Хеттль. С 

1940 года он поддерживал тесные контакты с руко­
водством иезуитского ордена и его главой черным 

папой (так в римско-католических изданиях назы-

226 



вают главу ордена иезуитов) - графом Владимиром 

Ледоховским. Эсэсовец налад!Щ обмен информаци­

ей между СС и иезуитами, рщ:считывая, по его сло­

вам, прийти (,к более широкой концепции соглаше­

ния между западными союзниками и державами оси 

и к созданию великой американо-европейской коа­

лиции в борьбе против коммунизма и против ... Со­
ветского Союза». 

Действуя через свою (·австриЙскую группу», 

Эрнст Кальтенбруннер наладил канал связи в Швей­

царии - с Алленом Даллесом, в Португалии и Испа­

нии - через руководителей этих стран Антониу ди 

Оливейра Салазара и Франсиско Франко - с дипло­

матами США и Англии, в Италии и Ватикане - через 
католические круги - с влиятельными представите­
лями западных держав. 

Ватиканские связи, которые с немецкой стороны 

в 1939-1941 годах преимущественно находились в 
руках адмирала Вильгельма Канариса, в 1943-1944 
годах также стали постепенно переходить в руки се 

С этой целью в Италию на пост (,высшего руководи­

теля СС и полиции» бьm направлен обергруппенфю­

рер СС Карл Вольф - начальник личного штаба 

реЙхсфюрера. Прибыв в 1944 году в Рим, он вступил 
в контакт с Ватиканом и получил аудиенцию у папы. 

В ходе встречи гость заявил следующее: (·исключи­

тельно сожалеет по поводу войны с Западом и видит 

в этом пролитие крови европейской людской силы, 

которой вскоре ... придется вступить в конфликт с 
Востоком и коммунизмом». 

Эта акция Карла Вольфа, одного из наиболее 
близких к Генриху Гиммлеру чинов СС, приобретает 

еще большее значение, если сопоставить ее с сооб­

щением, сделанным Эрнстом Кальтенбруннером в 
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Нюрнберге. Подсудимый заявил, что 15 апреля 1944 
года Карл Вольф бьm на приеме у Адольфа Гитлера и 

получил личное согласие на ведение сепаратных пе­

реговоров с Западом. 

Это показание заставляет по-иному взглянуть на 

весь комплекс секретных переговоров эсэсовцев с 

представителями США и Англии. Он показывает, что 

и сам Адольф Гитлер, несмотря на все свое первона­

чальное предубеждение против подобных перего­

воров, со временем стал склоняться к идее сепарат­

ныхпереговоров. Оговоримся сразу - это не озна­

чает, что фюрер принял решение попробовать 

договориться с Западом. 

Ватиканские и итальянские связи Карла Вольфа, 

которые также вели к Аллену Даллесу (и закончи­

лись встречей Вольфа с Даллесом весной 1945 года 
во время так называемой операции <.Кроссворд Сан­

лайт·> - именно это продемонстрировано в <·Семна­

дцати мгновениях весны·», явились серьезным под­

креплением для действий Генриха Гиммлера на 

<,южном фланге.>. Что касается <·северного фланга,>, 

то здесь оперировал сам Вальтер Шелленберг. 

В Швеции нацистская политическая разведка (У! 

управление РСХА) уже давно располагала важными 

контактами с уполномоченными правительств США 

и Англии. Она бьmа в курсе контактов, шедших че­
рез братьев Валленберг, и старалась использовать 

этот канал. В мае-июне 1943 года Генрих Гиммлер 
поручил тесно связанному с ним финансисту и про­

мышленнику Раше (директору <·Дрезднер банк'» по­

слать Валленбергам запрос о том, <·заключат ли за­

падные державы мир, если Гитлера не будет?> Со 

своей стороны, Валленберги проявили к Генриху 

Гиммлеру большой интерес и в своих беседах с Кар-
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==···MOOJ~~'== 
лом Герделером советовали 

ни в коем случае не убивать;'" 
Генриха Гиммлера во время ' 
пугча. 

Но этим зондаж Гиммле­

ра не ограничился. Шел­

лен берг имел в Швеции 

разветвленную сеть (он и 

сам часто посещал Шве­

цию). Когда Карл Лангбен 

после беседы Гиммлера с 

Шелл:енбергом осенью 1942 
года стал налаживать свои 

контакты, он установил 

связь с находившимся в 

Стокгольме американским 

Вальтер Шелленберг. В жиз-
ни он мало похож на свой 

экранный образ -
профессором Брюсом Хоппером. Последний нахо­

дился в Швеции на особом положении. Не будучи 

официально чиновником посольства, он считался 

«приданным К нему», что позволяло ему заниматься 

закулисными контактами. Тесно связанный с воен­

ными кругами США, Хоппер был известен как спе­

циалист по «русским делам» (он жил в СССР с 1926 
по 1929 год). в декабре 1942 года состоялась встреча 
Хоппера и Лангбена, после которой Лангбен сооб­

щил Хасселю, что есть «приемлемые возможности 

мира» с США на антисоветской основе. 

В 1943 году шведская сеть Вальтера Шелленберга 
бьmа расширена. Во время одного из своих визитов 

в Швецию в октябре 1943 года личный врач и дове­
ренное лицо Генриха Гиммлера Феликс Керстен 

при посредничестве своего шведского знакомого 

бизнесмена Иона Граффмана встретился с амери­

канским дипломатом, назвавшимся Абрахамом 
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Хьюи'ГГом. Как рассказывает Керстен в своих мемуа­

рах, они быстро нашли общий язык «Он (Хьюи'ГГ. -
прим. ред.) таюке понимает опасность с Востока», -
записывал Керстен в своем дневнике от 24 октября 
1943 года. После нескольких встреч дипломат сооб­
щил Керстену, что готов посредничать между Гимм­

лepoM и правительством CIIIA. Он изложил пример­
ную базу для соглашения: 

- эвакуация Германии с оккупированных терри-

торий; 

- восстановление границ 1914 года; 
- роспуск СС и НСДАП; 

- свободные выборы в Германии под англий-

ским и американским контролем; 

- сокращение численности Вермахта и наказа­

ние военных преступников; 

- полный контроль над германской военной 

промышленностью со стороны США и Англии. 

Оговорив, что Генрих Гиммлер будет требовать 

сохранения своих личных прав, Феликс Керстен 

срочно сообщил об американских условиях своему 

хозяину и продолжал переговоры. Он констатиро­

вал 1 ноября 1943 года: 

«Мирные nереговоры с Хьюиттом и Графф.ма­
ном развиваются успешно. Оба видят опасность, 
угрожающую с Восто1Са». 

Вальтер Шелленберг прибыл в Стокгольм 9 нояб­
ря 1943 года и принял на себя ведение переговоров. 
Об этой встрече он так написал в своих мемуарах: 

«Хьюитт бblJl специальным nредставителе.м 

СПIA по европейским делам. приняв все возможные 
меры nредосторожности, я встретился с ним в его 
комнате в одном из крупнейших отелей Сто1CZаль-
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ма. Потам я попросил некрторых хорошо инфор­
мированных шведских дРУJей рассказать мне о 
степени влияния Хьюитта.-Они дали ему отлич­
ную характеристшсу. Он,видимо, имел бальшое 
влияние на Рузвельта в европейских делах». 

Эти контакты продолжались до конца 1943 года. 
получив программу Хьюитта, Генрих Гиммлер дол­

гое время колебался и, судя по всему, обсуждал ее с 
Адольфом Гитлером и с другими руководителями 
Третьего рейха. В результате он заявил Керстену, 
что готов принять все предложения (включая рос­

пуск СС и нацистской партии!), за исключением 
лишь привлечения военных преступников к суду. 

Он уполномочил 9 декабря 1943 года Керстена со­
общить американской стороне о том, что пlшнита­
ет всю программу, а в конце декабря заявил Шел­

ленбергу, что готов лично встретиться с ХЬЮИТТОМ. 
Эта встреча не состоял ась, а на контрпредложе­

ния Генриха Гиммлера ответа не последовало. При­

чина эта не зависела ни от Гиммлера, ни от амери­

канских резидентов. В конце 1943 - начале 1944 
года последовали очередные мощные удары Крас­

ной Армии по нацистским оккупантам (общее на­

ступление в конце 1943 года, наступательные опера­
ции под Ленинградом, на Правобережной Украине, 

в Крыму). Происшедший в 1943 году коренной пере­
лом в ходе войны укреплял волю союзных народов к 

победе и способствовал усилению антигитлеров­

ской коалиции. В ноябре - декабре 1943 года в Теге­
ране было принято решение об открытии Второго 

фронта в Европе l . В правящих кругах США и Англии 

взяли верх те, кто считал необходимым укрепление 

1 БеЗbl.Мe1-tс1CUй Л.А Германские генералы - с Гитлером и без 
него. - М., 1964. С. 309-310. 
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антигитлеровской коалиции. Нужно было учиты­

вать и общественное мнение, которое требовало 

войны до победного конца. 

"Мгновения" руководителя ее 

в начале 1945 года Генрих Гиммлер не только ак­
тивизировал свою деятельность, но и сам принял 

непосредственное участие в тайных переговорах с 

Западом. В конце 1944 года и в январе 1945 года со­
стоялись его встречи с бывшим президентом Швей­

царии Джином Музи, официальным предлогом для 

чего бьmи переговоры об освобождении группы за­

ключенных в концлагере евреев, за что политик от 

имени сионистских организаций предложил Генри­

ху Гиммлеру пять миллионов швейцарских фран­

ков. 

Переговоры шли под флагом KpacI;Ioгo Креста, 

который использовали также представители США и 

Англии. Контакт между этими двумя людьми про­

должался до апреля 1945 года в несколько изменен­
ном виде. Вместо Джино Музи партнером Генриха 

Гиммлера в переговорах выступал шведский упол­

номоченный Всемирного еврейского конгресса 

Норберт Мазур, который 21 апреля 1945 года сумел 
проскочить через контролируемое союзниками 

воздушное пространство, чтобы попасть в Герма­

нию на секретную встречу с шефом «Черного орде­

на». 

Генрих Гиммлер еще в 1944 году пытался обме­
нять евреев, находившихся в концлагерях, на армей­

ские грузовики и твердую валюту, руководствуясь 

циничным принципом: «кровь за валюту». В апреле 

1945 года он намеревался использовать заключен-
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ных В качестве козыря при ведении переговоров с 

Западом!. "., 
Генрих Гиммлер заявил ма:зуРу: 

«В лице национал-социалистского государства 
гитлер создал единственно возможную фор.му по­
литической организации, которая м,ожет сдер­

жать большевизм. Если этот бастион падет, то 
амерИ1Санские и английские солдаты встретятся с 
большевизмом». 

Такое восхваление нацизма перед представителя­

ми организации, претендовавшей на защиту инте­

ресов нации, подвергшейся чудовищному истребле­

нию, звучало особенно цинично. Неизвестно, как 

среагировал на это Норбер Мазур как ев~й, а ]9Т 
как политик он отнесся к этому заявлению. спокой­

но. Обе стороны достигли согласия. А во время пре­

дыдущих переговоров Мазур дал согласие на то, что­

бы со стороны Всемирного еврейского конгресса 

«была бы свернута антигерманская пропаганда» и 

оказана «помощь Гиммлеру в решении еврейского 

вопроса». 

о чем не знал ШТИРЛИЦ 

Допустим, что все описанные выше мероприятия 

проходили вне временных рамок «Семнадцати 

мгновений весны». поэтому эти события не нашли 

отражения в данном произведении. А вот как быть 

еще с одними переговорами, которые начались в се­

редине февраля 1945 года? О них советский развед­
чик почему-то тоже не знал. 

I Кнann Г. СС: Черная инквизиция. - М., 2005. С. 98-99. 
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В послевоенной литературе достаточно широко 

освещена еще одна личная попытка Генриха Гимм­

лера сговориться с западными державами - его пе­

реговоры с заместителем президента шведского 

Красного Креста графом Фольке Бернадоттом. 

Эти переговоры длились три месяца - с 19 фев~ 
раля по 24 апреля 1945 года. Уже на первой встрече 
Генрих Гиммлер завел речь о «большевистской 

опасности», а на второй встрече - попросил Берна­

дотта быть посредником между ним и Верховным 

главнокомандующим экспедиционными войсками 

союзников в Европе Дуайтом Эйзенхауэром. Генрих 

Гиммлер бьm даже готов послать вместе с Бернадот­

том к Дуайту Эйзенхауэру и премьер-министру Анг­

лии Уинстону Черчиллю своего ближайшего спод­

вижника Вальтера Шелленберга. В своих воспоми­

наниях Бернадотт и Шелленберг не излагают 

полной программы Гиммлера, с которой он хотел 

выступить перед США и Англией. Это сделал за них 

Керстен, которого Гиммлер также просил напра­
виться к Эйзенхауэру и изложить следующие пред­

ложения: 

<'СС И Вер.махт готовы продолжать войну про­

тив России, если англо-американцы согласятся на 

nеремирие с нами. для нас нев03МОЖ1-tо за1СЛючить 

.мир с большевистской Россией. Любое соглашение 

не будет иметь значения, ибо Россия не соблюдает 

соглашений. Итак, .мы должны бороться, чтобы 

спасти Европу от ужасов, которые ожидают ее, 

если большевизм не будет отодвинут. Сделайте 

все, чтобы убедить Эйзенхауэра в там, что на­

стоящий враг человечества - Советская Россия и 

что только немцы .могут драться против нее ... 
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я согласен nрuзнать победу западных держав. Они 

талысо далжны дать.мне вp~ отбросить Россию. 
Если они .мне оставят вооРУ~e1-tие, я еще cмory это 

сделать». 

Феликс Керстен написал в своих мемуарах, что 

все это было передано Бернадотту, который через 

шведского министра иностранных дел немедля до­

вел послание Генриха Гиммлера до сведения прави­

тельств США и Англии. Это предложение от 25 апре­
ля 1945 года бьmо предметом специального совеща­
ния с участием президента США Гарри Трумэна, 

начальника штаба при главнокомандующем Воору­

женными силами США Уильяма Леги и начальника 

штаба армии США генерала Джорджа Марmалла..llо 

свидетельству Уильяма Леги, во время заседания со­

стоялся обмен мнениями по телефону с Уинстоном 

Черчиллем, который считал возможным принять 

предложение Генриха Гиммлера. Однако после дис­

куссии было решено его отклонить и (лишь после 

этого) информировать Советский Союз. 

Понять причины этого отказа, как будто бы шед­

шего вразрез с общей политической концепцией 

того же Трумэна, можно лишь с учетом реальной об­

становки весны 1945 года. Тогда ни один даже са­
мый реакционный политик Запада не мог отважить­

ся на то, чтобы предложить своим народам начать 

войну против спасителя Европы - советского наро­

да. На это не могли пойти ни Гарри Трумэн, ни Уин­

стон Черчилль. Кроме того, они не переоценивали и 

возможностей Генриха Гиммлера, который в апреле 

1945 года уже лишился своей бьmой мощи в Герма­
нии. Весь этот комплекс и решил судьбу его предло­

жений. 
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Играть до конца 

Генрих Гиммлер, явно не понимая безнадежного 

положения Третьего рейха и главное - своего лич­

ного, продолжал интриги. Так, главнокомандующий 

британскими оккупационными войсками в Герма­

нии фельдмаршал Бернард Монтгомери в своих ме­

муарах публикует следующее донесение английской 

военной разведки. 

Генрих Гиммлер, сообщалось в нем, хотел встре­

титься с Бернардом Монтгомери, «чтобы подчерк­

нуть, что рано или поздно придется вести войну 

с целью приостановить марш в Западную Европу 

азиатских орд, возглавляемых Россией ... Теперь, ко­
гда Германия разгромлена, Британия осталась один 

на один с азиатскими варварами. Важно спасти жи­

вую силу Германии от того, чтобы она не попала в 

руки русских, поскольку она вскоре пригодится. 

Вскоре вместе с англичанами придется драться с 

русскими,>. 

Вместе с Генрихом Гиммлером отчаянные по­

пытки достичь соглашения с западными союзника­

ми предпринимал Вальтер Шелленберг, который 

метался между руководителем ее и шведскими по­

средниками. Он же предлагал послать в качестве 

специального парламентера в Вашингтон амери­

канского бригадного генерала Артура Ванамана, на­

ходившегося в плену в Германии. В Италии, в апреле 

1945 года, активнейшим образом действовал Карл 
Вольф, установивший единый фронт с Алленом Дал­

лесом и пытавшийся осуществить сепаратную капи­

туляцию группы «Ц,> перед англо-американским ко­

мандованием. Но все это были напрасные усилия. 

Германия проиграла Вторую мировую войну. 
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Финал 
Генриха ГиммlRtра-дипломата . . 

Страстное стремление Генриха Гиммлера дого­
вориться с Западом послужило причиной опалы со 

стороны Адольфа Гитлера. ПРОИЗОllUIO это 28 апре­
ля 1945 года, когда радио Лондона публично заяви­
ло о его попытках заключить сепаратный мир. Со­

гласно воспоминаниям немногочисленных свиде­

телей, Адольф Гитлер после этой новости пребывал 

в ярости из-за «самого коварного предательства в 

мировой истории-> и сразу же лишил своего «верно­

го Генриха-> всех постов]. 

-
Восьмая серия 

МЕМОРАНДУМ РИББЕНТРОПА 

- Был Риббентроп, а стал Риббен­
Труп! - процедил Штирлиц, пере­
дергивая затвор. 

в предыдущих главах мы рассказали о попытках 

пере говоров о сепаратном мире с Западом, кото­

рые предпринимали руководители Третьего рейха, 

не получив на это санкции фюрера или превысив 

данные им полномочия. В любом случае они риско­

вали, если бы об их деятельности узнал Адольф 

Гитлер. А между тем в начале 1945 года группа руко": 
водителей страны потребовала от фюрера начать 

переговоры с Западом, используя официальные ка­

налы. 

I Кноnn Г. СС: Черная инквизиция. - М., 2005. С. 99. 
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Бунт бизнесменов и военных 

К началу 1945 года немцы потеряли более 100 во­
енных заводов, а главное - Силезию, вторую после 

Рура военную кузницу Третьего рейха. Под угрозой 

уничтожения оказалась сама промышленная и дело­

вая элита страны. Предприниматели прекрасно по­

нимали, что в случае оккупации СССР они потеряют 

все. поэтому они потребовали от Адольфа Гитлера 

срочно заключить перемирие с Западом, а освобо­

дившиеся войска перебросить на Восточный фронт, 

чтобы не дать Красной Армии продвинуться в глубь 

страны. Это требование фюреру должны бьmи сооб­

щить министр военной экономики Альберт Шпеер, 

министр финансов Шверен фон Крозиг и началь­

ник Генерального штаба сухопутных войск Гейнц 

Гудериан. 

16 января 1945 года во время очередного совеща­
Hия в Берлине Гудериан заявил Адольфу Гитлеру: 

«С военной точки зрения война проиграна», и по­

этому необходимо немедленно прекратить опера­

ции на Западе и сконцентрировать на Одере все 

имеющиеся силы, включая войска запертой в Кур­

ляндии группировки. 

Вечером того же дня Адольф Гитлер получил ме­

морандум от Альберта Шпеера. Тот подошел к делу с 

другой стороны. Красочно описав картину круше­

ния военной экономики Третьего рейха, он доби­

вался, чтобы вся наличная военная техника и снаря­

жение бьmи переданы частям на Восточном фронте. 

При этом он обратил особое внимание Адольфа 

Гитлера на необходимость усиления засевшей в Си­

лезии группировки генерала Фердинанда Шернера. 

Он предлагал дополнительно направить ей до поло-
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вины всего январского производства военной про­

мышленности рейха и пе"'реброси]'ь ryда же всю 
имевшуюся на Западе авиацию .. 

Несколько дней спустя при личной встрече с 
Адольфом Гитлером Альберт Шпеер уже без обиня­

ков заявил ему, что необходимо немедленно присry­

пить к «резкому сокращению численности войск на 

Западе и переброске их на Восток·). Видя колебания 

фюрера, министр прибегнул к еще более эффектив­

ному приему. 

27 января 1945 года он вручил фюреру меморан­
дум, под которым стояли подписи трехсот крупней­

ших немецких промышленников и банкиров, а так­

же'их представителей в аппарате военной экономи­

ки. В этом документе говорилось, что ~ойна---в 

области экономики и вооружений кончена· и необ­

ходимо принять срочные меры к сохранению про­

изводственных мощностей по выпуску металла, 

производству электроэнергии, обеспечению базы 

для снабжения промышленности необходимым 

сырьем·). 

За два дня до этого, 25 января, Гейнц Гудериан 
встретился с Иоахимом фон Риббентропом и, обри­

совав катастрофическую обстановку на фронтах, 

предложил ему безотлагательно принять меры к за­

ключению одностороннего перемирия с западными 

державами. 

Соответствующий нажим на Адольфа Гитлера 

оказал и министр финансов Шверин фон Крозиг. 

Через Йозефа Геббельса он переслал фюреру пись­
мо, в котором не только констатировалось, что «во­

енное положение в настоящее время таково, что о 

политическом развитии войны едва ли может идти 

речь», но и конкретно рекомендовались в качестве 
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посредников для установления контактов с запад­

ными странами «давние друзья·> фон Крозига -
весьма близкий к правящим кругам Англии прези­

дент Международного Красного Креста Карл Бург­

хардт и португальский диктатор Антониу Салазар. 

В своих воспоминаниях Альберт Шпеер писал: 

«В феврале и марте 1945 года Гитлер неодно­
kpam1-lO давал мне понять, что он различными пу­
тями уже вступил в контакты с противникам 

(речь идет о западных державах. - прuм. ред.)>> 1. 

Рождение меморандума 

Этот документ появился на свет еще до того, как 

военно-промышленные круги Третьего рейха фак­

тически предъявили Адольфу Гитлеру ультиматум. 

Обратим внимание, что речь шла не об окончании 

войны, а о некоем перемирии с Западом, чтобы вы­

свободить войска для остановки наступления Крас­

ной Армии. 

Адольф Гитлер 17 января 1945 года продиктовал 
Иоахиму фон Риббентропу основные положения 

«мирных предложений» Западу. Для окончательной 

их шлифовки бьmи привлечены высшие чиновники 

министерства иностранных дел. Уже 19 января до­
кумент, известный под названием «меморандум Риб­

бентропа», бьm одобрен фюрером. Немцы пытались 

использовать заложенные в нем идеи до мая 1945 
года. 

О значении, которое этому опусу придавало на­

цистское руководство, говорит хотя бы то, что он 

фактически лежал в основе всех «мирных» акций 

I Ро..занов Г. Л. Конец <'третьего рейха>. - М., 1985. С. 96-97. 
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Мартин Борман (на переднем плане), 
Адольф Гитлер и Иоахим фон Риббен­
троп . Они высказали Западу «мирные 
предложения.. Если бы о них узнал 

Штирлиц, то как бы он поступил? 

гитлеровского правительства в последние месяцы 

его существования. 

В основе меморандума лежал миф о «советской 

угрозе,>. Авторы документа подчеркивали, что Совет­

ский Союз имеет все необходимое ему сырье, а «пре­

жде неграмотные русские теперь владеют современ­

ной техникой·>. На основе этого делался вывод, что 

«ближайшая цель планов мирового господства мос­

ковского империализма - это полное завоевание 

Европы.>. Справедливости ради отметим, что частич­

но эта мысль соответствовала действительности. 

Восточная Европа стала социалистической и подчи­

нялась указаниям из Москвы. 
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Если Англия немедленно не ВС1)'Пит в соглашение 

с фашистской Германией, говорилось в меморанду­

ме, то после военного крушения последней в Цен­

тральной и Восточной Европе под руководством 

Советского Союза возникнет «300-миллионный 

блок силы·), а в Западной Европе развернется «под­

рывная деятельность, чтобы расчистить дорогу 

дальнейшему наступлению Красной Армии.). Неиз­

бежно наступила бы очередь и самой Англии, по­

скольку «все европейское побережье Атлантики по­

пало бы в руки русских·). Более того, в момент кру­

шения Германии «рухнуло бы и господство Англии 

на Ближнем Востоке, и тем самым снабжение Запада 

нефтью из этого района зависело бы от милости 

русских·). 

В годы «холодной войны·) один из вероятных сце­

нариев развития событий стремительный 

марш-бросок советских танков по территории За­

падной Европы. При этом обе стороны планирова­

ли применить тактическое ядерное оружие. Насту­

павшие - для того, чтобы пробить бреши в оборо­

не. А оборонявшиеся - чтобы остановить армады 

восточноевропейской бронетехники. 

Какой же выход предлагали Западу нацисты? 

Единственным противовесом «советской угрозе·), 

говорилось в меморандуме, «может быть только Гер­

мания·). «Национал-социализм является единствен­

ны1M фактором, который может помешать дальней­

шему продвижению коммунизма и большевизма на 

Запад .... ) <Думать, что немецкий народ пойдет за коа­
лиционным правительством буржуазных партий, -
это утопия·). При этом В качестве прецедента указы­

валось «сотрудничество·) Англии с фашистской Ита­

лией в двадцатые-тридцатые годы. 
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Весь документ бьm нацeJI.<:Н на заключение такого 

мира с западными державаМ,1f, который позволил бы 

сохранить в Германии нацисТсКий режим. 
В создавшейся ситуации, Ьтмечалось в меморан­

думе, «дальнейшее ослабление Германии является 

для англичан и американцев самоубийством.). Тра­

диционная британская дипломатия «баланса сил·) 

внутри Европы, противопоставляющая крупнейшие 

государства континента друг другу, ныне устарела, 

утверждали далее его авторы. Англии необходимо ее 

заменить новой дипломатией «баланса сил·), а имен­

но: «Германия - Европа - Англия против мощного 

Советского Союза·). 

Развернув перед США и Англией картину навис­

шей над ними «советской угрозы·), авторы МeMOpmt­
дума вьщвигали конкретные предложения. -Прежде 

всего, они призывали немедленно прекратить воен­

ные действия на Западном фронте, ибо каждый день 

войны здесь «наносит ущерб Германии, но в страте­

гическом плане еще больше причиняет вреда Анг­

лии·). В то же время оговаривалось, что прекращение 

военных действий не должно затрагивать «полити­

ческой и военной мощи·) Третьего рейха. 

Особенно примечательна постановка вопроса о 

будущих границах в Европе. Даже стоя на краю сво­

ей могилы, нацисты намеревались удержать в соста­

ве Третьего рейха Эльзас-Лотарингию, Люксембург, 

Австрию, Судетские районы Чехословакии, значи­

тельную часть Польши. Взамен они выражали готов­

ность вступить с западными державами в воен­

но-политический блок, направленный против СССР, 

а также активно содействовать подключению к нему 

своего союзника на Дальнем Востоке - милитари­

стской Японии. 
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==i>,~II~·,== 
но выгодно иметь удобный плацдарм для совмест­

нога наступления на расnатюженный менее чем в 

6001СМЛенинград»/. 

А каких еще идей можно бьmо ожидать от челове­

ка, который полностью угратил связь с реально­

стью? Продемонстрированный в начале фильма 

«Семнадцать мгновений весны,) Адольф Гитлер -
это то, что хотели видеть граждане Третьего рейха. 

Реальный фюрер бьm тяжело больным человеком. 

Дипломатические секреты из Ирландии 

В середине февраля 1945 года советская разведка 
получила в свое распоряжение текст телеграммы 

министра иностранных дел Иоахима фон Риббен­

тропа германскому посланнику в Ирландской Рес­

публике, которая бьmа датирована 16 февраля 1945 
года. 

Этот документ интересен нам по двум причинам. 

Во-первых, показывает оперативные возможности 

советской разведки, и, во-вторых, демонстрирует 

позицию руководителя МИДа и частично руковод­

ства Третьего рейха. Маловероятно, что Риббентроп 

проявил инициативу и придумал что-то свое. 

Вот текст этой телеграммы: 

«16 февраля 1945 г. 
Ниже передается директива только для главы 

миссии, а также его уполномоченных. 

Изложенное здесь должно быть использовано в 

разговоре с особо важн'bI..МИ nолитичес1CUМИ лица­

ми, которые в состоянии передать его сущность 

1 Розанов Г. Л. Конец +третьего рейха •. - М., 1985. с.l 03. 
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высокоnоставленны.м u влlf!lтеJl'ЬНЫ.м англичанам, 
и ам,ериканцам,. Мне неизвестно, на каких англu--, . 
чан и ам,ериканцев вы Mд~eтe рассчитывать 

в конкретном. случае. Если представится возмож­

ность, то ПРОШУ передать сущность этой дирек­

тивы через представителей наиболее важной анг­

лийской или ам,ериканской службы. Ни в коем слу­

чае от вас не должно исходить чего-либо в 

письменном. виде. 

содержание директивы следующее. 

Согласно достоверной информации автори­

тетные беРЛИНС1CUе nолитичеС1CUе круги характе­

ризуют ситуацию ma1CUМ. образом.: 

1. Германия сейчас, 1Сак и всегда, нам,ерена непо­
колебимо бороться на стороне своих союзников, за:. 
щищая империю всеми возмоЖ1-lы.ми средствам,и, и 

продолжать войну до тех пор, пока враг германии 

не поймет, что она и ее союзники не могут быть 

побеждены. 

2. Современное международное положение nоро­
ждает в берлинских кругах следующие мысли: но­

вы.м и самы.м важны.м фактом., вск:рыты.м нынеш­

ней войной, является военная мощь Советского 

Союза. Насколько силен Советский Союз сегодня, 

свидетельствует его зимнее наступление. Оно rю­

казало, Ka1CUМ. образам действует Советский Союз. 

Сталин подчинил своей власти фактически всю 

Восточную Европу и Балканы ... меры, к которы.м. 
обращаются pycc1CUe в этих странах, nок:азывают 
(хотя русские иногда пытаются скрывать фак­

ты), что они не имеют никакого нам,ерения отка­

заться от них и в конечном. счете хотят nреобра­

зовать их в кам.м.унистические государства как 

часть Советского Союза. 
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== "MI1QIbl:·== 
Даже во Франции и Италии кo.м.Jrtунисты ис-

1СЛючительно активны ... 
3 .... Однако наступление против Германии по­

казывает, что Сталин добивается noмu.м.o всего 

этого осуществления более великой цели: он пла­

нирует завоевание и 01С1суnацию германии и этu.м. 

думает завершить свою программу осуществле­

ния господства над Европой ... Германия на сегодня 
является единственной силой, которая борется 

против Советского Союза. германия представля­

ет собой стену, которую Сталин должен раз­

бить, если он хочет пробить себе путь в Европу. 

Если Сталину удастся сломить сопротивление 

Германии на Восточном фронте, то большевиза­

ция Германии, а отсюда и всей Европы, будет на­

всегда свершившu.м.ся фактом. 

Если один русский солдат когда-либо войдет в 

Берлин, тогда, без всяких сомнений, Европа ста­

нет кo.м.JrtунистическоЙ. И с этой точки зрения 

наивно и не реалистично верить в то, что анzли­

чане и американцы, выполнив свой план nодчине­

.ния Германии посредством использования больше­

визма, смогут затем нанести полное поражение 

замыслам Сталина путем соzлашений о разделе 

на зоны оккупированной территории Германии. 

Даже если бы Сталин пошел бы на такое соzлaше­

ние во время конференции zлав трех прави­

тельств, то это была бы просто тактика, и ни в 

коем случае не меняются его замыслы о большеви­

зации Европы и о полном ее подчинении сюзе­

ренитету кремля ... 
Если большевизм когда-либо победит в Герма­

нии, то он не ограничится районом Эльбы, Везера 

или даже Рейна, а распространится по всему 
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европейскому континеиту . . Что это будет озна­
чать для Англии, довольно очевидно .. 
От Штеттина на Балтu~е до Триеста на Ад­

риатике железная завеса сnустшась на конти­

нент ... Варшава, Берлин, Прага, Вена, Будапешт, 
Белград, Бухарест, София - все эти знаменитые 

города и население в их районаХ находятся в совет­
ской сфере, и все подчиняется в той ши иной фор­

ме не только советскому влиянию, но и в значи­

тельной степени увеличивающемуся контролю Мо­

сквы ... 
Кам.мунистические партии, которые бы.ли очень 

незначительны во всех восточных государствах Ев­

pOnbl, достигли исключительной сшы, намного 
превосходящей их численность... -

Русские в Берлине пытаются создать квазикQМ­

мунистическ:ую партию в своей окк:уnационной 

зоне в Германии ... 
Если в настоящее время советское nравитель­

ство пытается при помощи сепаратного действия 

создать nрокам.мунистическ:ую Германию в своей 

зоне, то это вызывает серьезное затруднение в 

английской и американской зонах и дает побеж­

денным немцам воз.можность сыграть на противо­

речиях между советскими и западными демокра­

тиями. 

В данное время Сталин все еще осторожно про­

должает вести дела с мистером ЧерчW1.Лем. Но, 

как только германский противовес исчезнет с 

пути, Сталин покажет себя ЧерчW1.ЛЮ в своем на­

стоящем виде ... Нефтяной интерес Англии в иране 
и на Ближнем Востоке будет потерян для нее в те­

чение короткого времени, и никак:ая сша в мире не 

помешает Сталину пробить себе дорогу к Суэцко-
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МУ 1(;а1-/,алу. крайняя onaC1-/,ость для а1-/,глийского 

флота остаться без своей собстве1-/,1-/,ОЙ 1-/,ефти и 

onaC1-/,ость для империи встать перед фактам nре­

рва1-/,1-/,Ого морского пути в И1-/,дию являются очевид-

1-/,ыми. Од1-/,ако даже это 1-/,е является КО1-/,еч1-/,ой це­

лью кремля. 

Решающим фак;mорам является (как хорошо из­

вест1-/,О) то, что Стали1-/, 1-/,е1-/,авидит а1-/,глича1-/,. По­

этаму после nокоре1-/,ИЯ Европы У1-/,ичтоже1-/,ие Бри­

та1-/,СКОЙ империи Советским Союзам будет талько 

вопросам време1-/,И. Для каждого nалитически гра­

мот1-/,ого человека достаточ1-/,О бросить взгляд 1-/,а 

карту, чтобы убедиться в да1-/,1-/,ам фак;mе. У1-/,ичто­

же1-/,ие брита1-/,ского имnериалuз.ма как цитадели 

каnиталuз.ма, что уже nроnоведовалось Лени1-/,ЫМ, 

будет тогда путем nродвиже1-/,ИЯ в 1-/,аnравле1-/,ИИ 

И1-/,дии и уста1-/,овле1-/,ИЯ там kam.mY1-/,uз.ма. 

От1-/,оше1-/,ие СталИ1-/,а к совреме1-/,1-/,аму господ­

ствующему к;лассу в Америке хорошо извест1-/,О в 

БеРЛИ1-/,е. С Рузвельтам Стали1-/, так:же ведет таль­

ко тактичесхую игру. Америка соверше1-/,1-/,О од1-/,а 

nредста1-/,ет перед созда1-/,1-/,ЫМ тa1CUМ образам мощ-

1-/,ЫМ европейским блокам, который еще 1-/,икогда 1-/,е 

существовал в мировой истории. 

Нет 1-/,ужды вдаваться в nодроб1-/,ости о там, что 

это будет З1-/,ачить для Америки в Восточ1-/,ОЙ Азии: 

всякое влИЯ1-/,ие СПIA в Восточ1-/,ОЙ Азии сразу же nре­

к:ратится, и бальшевизация в самих СПIA этим ги­

га1-/,тским мировым блокам в1-/,овь будет талько во­

просам време1-/,И. 

5. Предnаложе1-/,ие америка1-/,цев и а1-/,глича1-/, о 

там, что Герма1-/,ИЯ может быть демократизиро­

вана, а 1-/,е советизирова1-/,а, рассматривается в 

БеРЛИ1-/,е как пустая иллюзия. Памимо всего nрочего 
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наличие МШ1Лионов немцев, дама которых разруше­

ны во время налетов (аН2ЛО:...америк:анских ввс. -
Прим. публикатора дО1СУмента); и огромный эконо­
мический и моральным ущерб, причиненный вой­

ной, делают onределенным то, что германия ста­

нет бальшевистской, если 1iационал-социалист­

ский режим будет уничтожен. Но существенный 

момент за1СЛючается в следующем: Сталин усмат­

ривает налеты аН2Ло-американской авиации как 

манну небесную, ибо знает, в какой степени это 

способствует осуществлению nалитических задач 

кремля. Утверждают, что он назвал англо-амери-

1CaHc1CUe воздушные силы своей «европейской артил­
лерией», а америкаНС1CUе и англИЙС1CUе соединения 

охарактеризовал как выnалняющue исторuчес1C1:ff! 
задачи, ибо они помогают Советам завладеть Ев­

ропой. 

Если германский Восточный фронт будет дей­

ствительно когда-нибудь разбит, вышеупомяну­

тая советская nрограм.ма начнет осуществляться 

немедленно. Всякая попытка изменить направле­

ние современной английской и амери1СаНСКОЙ воен­

ной палитики тогда станет совершенно невоз­

моЖ1tой. Будет nравильнbl.М С1СаЗать, что со дня на­

шего поражения на Восточном фронте судьба 

Европы, Британской империи, в конечном счете 

Америки будет решена, так как там, где Советы 

Bom1C1tym свой штмс, ГПУ немедленно уничтожит 
всю интеллигенцию, с тем чтобы потом перевос­

питать оставшихся в живых в коммунистическом 

~xe, то есть сделать так, 1\ДК того требует Ста­

лин, а он, в частности, требует naлного подчине­

ния конкретной страны. Таким путем Сталин 

создает однозначную nалитичес1C)lЮ действитель-
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ность, которая совершенно ИС1СЛючает возмож­

ность всякого влияния со стороны каких-либо кру­

гов в стране, 01С1суnированной Советским Сою.зом. 

Единственным nалитическим и духовньrn про­

тивовесом несомненно грозной доктрине K~Y­

нuзма является сейчас национал-социалuзм, то 

есть именно тот Фактор, который англичане и 

американцы намерены Уничтожить. Поэтому анг­

лийская корона, английская консервативная пар­

тия и американские nравительственные 1СЛассы 

далжны иметь талько одно желание, а именно: 

чтобы не случилось никакою несчастья сАдальфом 

Гитлером. 

Во время войны 1914 -1918 годов nаложение 
бblJlО иным. В то время каммунuзм не распростра­

нялся еще за пределы России. Однако даже тогда 

невозможно бblJlО принять эффективных военных 

и nалитичес1CUX мер против каммунuзма в России: 

английские войска, находившиеся в Архангельске, 

были очень быстро отозваны из этого района, так 

как они не талько не могли ничего сделать в воен­

ном отношении, но уже сами начали заражаться 

к~унuзмом. 

Однако сейчас за спиной агрессивного ryxa ком­
мунистической концепции межryнародной nали­

тики стоит Сталин nриблизительно с 650 диви­
зиями, готовыми прийти на помощь туда, где лю­

бая европейская или неевроnейская держава, то 

есть сами англичане или американцы выступят 

против бальшевизации и насаждения каммунuзма в 

Европе, но не в состоянии ~rym многого сделать в 

конце концов в борьбе против мощною блока Рос­

сии и Гермаuии с его огромuыми людскими и мате­

риальными резервами. 
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==~'MIt~A== 
Надежда англичан и американцев на то, что в 

случае поражения Германии они смогут паложить 

конец каммунuзму в 01С1суnиров,аll1-lЬ/Х ими райо1-ШХ, 
в то время как Советы ~~т вводить каммунuзм в 
01С1С)'nированнЬ/Х ими районах, является в глазах 

политических деятелей, знакомЬ/Х с методами 

бальшевuзма, ошибочной и наивной. В действи­

тельности же каммунuзмможет в течение корот­

кого времени победить таК'.Же и в англо-американ­

ских 01С1С)'nаЦИОННblХ зонах. Ни один немец не подни­

мет руки для того, чтобы помешать этому. 

Ненависть по отношению к англичанам и амери­

канцам за бомбардировки ими германии слишком 

велика для этого. Очевидно, английские и амери­

KaHC1CUe штыки бессильны в борьбе с Каммунистч,.-_ 
ческой идеей. 

Видимо, таК'.Же придется учитывать оnaсност'ь 
nроникновения бальшевистской заразы в англий­

C1CUe и американские армии, находящиеся в Европе, 
таК'.Же сле~ет принять во внимание, что со вре­

мени Первой мировой войны nроnаганда и подрыв­

ная деятельность Советов поставлены гораздо бо­

лее широко, и эта опасность стала бесконечно 

бальшеЙ. 

6. Исходя из военного и nалитичеС1CUXмоментов, 
никто в Берлине не понимает nолитИ1CUАнглии ибо 

эти государства делают все возможное для унич­

тожения фа1Cmора, который является единствен­
ным противовесом и nреnятствием для объедине­
ния Советским Союзом крупнЬ/Хлюдских и матери­

алЬНЬ/Х ресурсов всей Европы. Ta1CUМ фактором 
является Германия. 

После того как станет очевидной калоссальная 

мощь России, не талько германия, но и вся Европа 

дQЛЖ1-la ~дeт тратить свои силы на протяжении 

253 



поколений на защиту от опасности, идущей с Вос­

ток:а. Поэтому для Англии не возник:ает больше ни­

какой опасности со стороны Европы. В Берлине 

сложилось .мнение, что вместо nрежней системы 

равновесия в Европе должна возникнуть в ~qyщем 

1-ювая система среди великих держав. принимая во 

внимание огромную силу России, в ~дущем сможет 

существовать установка равновесия в Западном 

полушарии только в том случае, если европейские 

страны ~qym стоять плечом к плечу против Рос­

сии, а .морские пути, идущие в СПlA, ~vqym отк:ры­
тbl.МИ. 

Подобнbl.М же образам существование Японии 

как великой державы является обязательнbl.М усло­

вием для уравновешивания сил в восточноазиат­

ском районе, так как сила России огромна: Россия, 

несомненно, является самой богатой страной в 

.мире, ис'КЛючительно сильной в биологическом от­

ношении (высокая и все еще nовышающаяся рож­

даемость). Ее военная nромышленность, созданная 

в течение всего несколь1CUX лещ разбросана по всей 

стране и практически не подвержена опасности 

атак. 

Решающим фактором, однако, является пробу­

ждение и техническая подготовка самих русских. 

Это помогло кремлю использовать естественные 

ресурсы страны и народ, создать наиболее .мощ­

ную военную .машину из всех существовавших ко­

гда-либо ранее, и если Гер.мания ~дeт когда-либо 

уничтожена, то чаша весов раз и навсегда упадет 

в сторону Советской России. Однако с гер.манским 

и в дополнение к этому eвpeйc1CUМ потенциалом в 

людях и технике, которые будут иметься в его 

распоряжении, Советский Союз будет всесильнbl.М. 

Германия искала честного союза с СССР, и с этой 
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целью она за1СЛючила с ним соглашение летом 

1939 г. "о. 

Сталин, однако, питал надежду на то, что Гер­
мания будет вовлечена в длительную войну на За­

паде, и надеялся, что ему удастся воспользоваться 

данной войной для того, чтобы подорвать Герма­

нию посредством nроnаганды и использовать ее в 

своих интересах. 

В .момент начала войны в Берлине было уже бо­

лее тысячи русских агентов в так называемой со­

ветской делегации, которые использовали каждый 

час вечера с тем, чтобы заразить германс1CUX ра­

бочих идеей каммунuз.мa. 
Когда после поражения Франции Сталин увидел, 

что его расчеты были ошибочны, он стал-nров~­

дить более агрессивную политику (действия,. на­

правленные на захват Прибалтийс1CUX государств 

и Ру.мынии, визит Молотова, во время которого он 

претендовал наДарданеллы и на выход из Балтий­

ского .моря). Наконец, в своей речи, nроизнесенной 

перед слушателями академии им. Фрунзе в .мае 

1941 г., он совершенно открыто nроnоведовал.воЙ­
ну против Германии. 

О последнем факте стало известно от трех 

PYCC1CUX офицеров, видных военных чинов, которые 
были взяты в плен в разное время и доnраtuивались 

отдельно. Эти офицеры nриCJ'mствовали на воен­

ном банкете и полностью подтвердили факты ... 
... Германия будет вести борьбу против СС?вет­

ского Союза до конца. Однако подойдет время, ко­

гда Германия должна будет выбирать .между Вос­

током и Западом. ШиРО1CUе круги германского наро­

да, особенно население, имущество которого 

погибло во время бомбардuрово1С, а та1СЖе ширО1CUе 
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== ':MI1fIJb~ "== 
партийные хруги совершенно определенно устрем­

ляют свои взгляды на Восто1С. На основе этой тен­

денции дОЛ)IСНЫ быть сейчас сделаны выводы. В те­

ченuе последнего времени эта тенденция все боль­

ше и больше дает себя чувствовать. Несомненно, 

это будет рассматриваться англичанами и амери-

1Шнцами 1(Д'/С блеф, одНа1СО с точк;u .зрения Берлина 

это что угодно, но не блеф, и в случае, если не уда­

стся удержать Восточный фронт, Гер.мания u на­
род решили, несмотря uа серьезные бедствия, ко­

торые в результате этого падут на германию, 

продолжать этот путь до самого конца. Если аме­

риканцы и англичане не верят этому, то их на­

учат события, которые nроuзойдут в этом случае. 

Во всяком случае, Германия при max;ux обстоятель­
ствах не в состоянии будет U3.Менить в 1Шком-либо 

отношении ход событий. Если Запад упустит пси­

хологический момент, тогда Германия будет выну­

ждена нeuз.менно ориентироваться на Восток. 

7. По концепции Берлина, мировое равновесие не 
является обязательным фаx;mором для того, что­

бы предотвратить далЫ-lеЙшее... В современном 

мире с сУществ:ующuм развитием техники никогда 
более не может быть где-либо пустоты в полити­

ческом или военном отношении. Самая сильная 

держава все время будет заполнять такую пусто­

ту своей силой. 

Поэтому в интересах Англии и Америк;u важно, 

чтобы ГеР./11,ания и в Восточной Азии Япония про­

должали существовать как великие державы и 

чтобы эти две великuе державы участвовали в 

предстоящем соглашении великих держав мира 1Шк 

могущественные факторы силы. 

Цель Германии в войне ясна. Она желает уйти 
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вместе со своими собственными народами в nреде-
"1/.'" 

лы ее границ. Германия желает, чтобы все нации в 

Европе были свободными. Ут'верждение о там, что 
Германия стремится к господству в Европе, явля­

ется продуктом иностранной nроnаганды. 

ПQЛитика, которую германия проводила во 

Франции и на Баflканах, показывает, что Герма­

ния никогда не имела намерений нарушать свобо~ 

отдельных наций. Даже внутренняя nQЛитика на­

ЦИОНafl-СОЦИafluзма настQЛЬКО извращена nроnа­

гандой противника, что ни один англичанин или 

американец в действительности не представляет 

себе, что значит наЦИОНafl-СОЦUa!lUЗМ. 

в Берлине убеждены, что каждая страна, в1СЛЮ­

чая Англию иАмерик:у, должна окончательно раз~-­
шить СОЦИaflЬНУЮ проблему без nрамедления; и если 

она не идет по пути все разрушающего большевиз­

ма или кам.мунuзма, то она МО.жет в СОЦИaflЬНам 

отношении только следовать по пути Адольфа 

Гитлера. В Берлине убеждены, что наЦИОНafl-СО­

ЦИaflUЗМ является уnорядоченн'bLМ синтезом каnи­

тafluзма, а поэтому он является формой отрица­

ния кам.мунuзма. 

Еврейский вопрос является делам внутренней 

политики и должен быть разрешен в Германии, 

если она не станет жертвой ко.м..мунuзма. Еврей­

ский вопрос в других странах не интересует гер­

манию. Вм.есте с тем на nрактике в германии nри­

держиваютсямнения, что немцы могут сотрудни­

чать с другими странами в разрешении еврейского 

вопроса во всем мире. 

Клевета особенно велика в связи с церковным во­

просам. Несомненно, что радИКaflьное крыло пар­

тии (Нс;дАП. - прим. ред.) придерживается анти-
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1СЛеРU1салЫ-lЫХ 8З2!lядов. Одна1\,О в течение несколь­

ких лет в данном вопросе происходит все 

усиливающаяся эволюция даже внутри самой пар­

тии. В результате этого все церкви в Германии 

больше посещаются, чем когда-либо ранее. В основ-

1-lОМ партия, как всегда, настаивает 1-la nри1-lциnах 
nартиЙ1-l0Й npoгpaJl.1.МЫ, то есть ее от1-l0ше1-luе к 

xpucmua1-lcmвy является положительным. про­

гpaJl.1.Мa уста1-lавливает, что каждый человек мо­

жет иметь свою собственную веру. Однако то, 

что церковь 1-le может вмешиваться в государст­
ee1-lНblе дела, является nринциnом, который теперь 

утвердился на npa1CmUKe и не вызывает вопросов в 
руководящих кругах, несмотря 1-la случайное вме­
шательство со стороны радикалЬ1-lЫХ кругов, ко­

торое M02!lO иметь место. 
Как интересный симптом в связи с этим можно 

отметить, что государство ежегодно предостав­

ляет в распоряжение германских церквей более 

МWLЛuaрдамарок из национального дохода. 

В экономическом отношении в Берлине придер­

живаются такой точки зрения, что следует стре­

миться к максимальному nроизводству необходи­

мых товаров в пределах собственной территории 

страны и что базис максимального самообеспече­

ния необходимыми товарами является основным 

условием экономического переустройства и обмена 

товарами между различными странами и, тa1CUМ 

образом, nроцветаниямировой торговли. 

8. В Берлине ясно представляют себе, что толь­
ко сотрудничество великих держав между собой и 

участие Германии в будущем устройстве мира по­

могут добиться СО2!lасия и обеспечить сотрудни­

чество мировых держав. сотрудничество мировых 
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держав, которое дОЛЖ1-l0 §.анять м,есто военных 

союзов и в которам Германия должна принимать 

активное участие, nаможет~с'а.мо по себе предот­
вратить возникновение третьей м,ировой войны. 
Однако все требования, предъявляемые Германии ее 

противниками, . направлены на предотвращение 
всякого сотрудничества такого рода в буryщем и 

на создание условий для вечной войны. Безоговороч­

ная капитуляция и nредnолагае.мые отправки нем­

цев, закованных в цепи, в Сибирь буryт означать 

только сдачу Германии на oтк;yn KClММYHU1IVty. 

В Берлине удивлены тем, что никто в Лондоне и 

Вашингтоне не признает этого факта и того об­

стоятельcrnва, что настоящая nолитикаАu.глии и 

A.мepu1CU привела и дОЛЖ1-lа привести не к обесnerrе­
нию длительного м,ира, а 'КаК раз наоборот -К со­

стоянию вечной войны. 

Эти м,ысли, которые вск;рывают глубину эволю­

ции, происходящей сейчас в Герм,ании, в то же вре­

мя содержат в себе nреryпреждение о @ryщux со­

бытиях. Но если м,амент будет упущен и герм,ан­

ская империя @дет уничтожена большевU1lVtам, 

тогда больше не представится воз.м0Ж1-l0стu дого­

вориться с Герм,аu.ией, так как она никогда больше 

не сможет быть демок;ратuчес1СИМ государствам, 

а станет только КClММунистичесJCОЙ страной и @­
дет лишь влачить свое существование. День пора­

жения на герм,анскам Восточнам фронте будет 

поэтам у в пол нам смысле слова поворотным nунк­

там в м,ировой истории» 1. 

1 Телеграмма министра иностранных дел Иоахима фон Риб­
бентропа германскому посланнику I! ИРllандской Республике от 
16 февраля 1945 года / / цит. по: Хлобустов О. Госбезопасноеть от 
Александра 1 до Путина. - М., 2005. С. 233-244. 
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BTopa~ серия. Визиты послов 

Ожидаемой реакции на предложение Берлина со 

стороны Лондона так и не последовало. В Мини­

стерстве иностранных дел родилась идея, одобрен­

ная нацистским руководством: подтолкнуть дело, 

направив в Берн, Стокгольм, Мадрид и Лиссабон по­

слов для особых поручений. Для выполнения дели­

катной миссии были отобраны (·асы·) нацистской 

дипломатии, имевшие богатый опыт контактов с за­

падными представителями. 

В Стокгольм был командирован Хессе, хорошо 

знавший лично многих представителей правящей 

элиты Англии. В Мадрид и Лиссабон направили 

Фридриха Мелльхаузена, сотрудника аппарата пред­

ставителя Берлина при правительстве Бенито Мус­

солини в Северной Италии. Этот человек давно уста­

новил там тесные контакты с представителями за­

падных держав. В Берн поехал опытный дипломат 

фон Шмиден, имея поручение добиться передачи 

меморандума официальным представителям США. 

В Берлине вновь и вновь взвешивались и детали­

зировались разъяснения к (,меморандуму Риббен­

тропа·), которые должны были устно изложить на­

цистские эмиссары официальным представителям 

западных держав. При этом исходили из того, что 

предпринимаемый демарш должен активизировать 

('дружественные к Германии круги в Англии и США,) 

И (,максимально затруднить отклонение немецких 

предложений другой стороной,). 

Хессе предложил подкрепить тайный зондаж фа­

шиcTcKoй дипломатии публичным заявлением 

мольфа Гитлера, в котором должны были содер­

жаться три основных тезиса, обращенных к Западу. 

Во-первых, Германия (,вновь возвращается в буду-
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щую Лиry Наций·), во-вторых, отказывается от «од­

носторонних действий') и ~выражас;т готовность к 
«международному сотрудничеству') и, наконец, тор­

жественно обязуется «~рисоединиться к мировому 
порядку, который будет установлен западными дер­

жавами·). Предложение о публичном выступлении 

фюрер отклонил. Однако поручил Хессе и другим 

эмиссарам в устной форме изложить эти тезисы 

официальным представителям западных держав. 

Инструкцией, данной нацистским эмиссарам, 

предусматривалось даже значительное расширение 

содержания тезисов. Так, в беседах с британскими 

представителями надлежало подчеркивать, что Гер­

мания не только готова вернуться в «сообщество за­

падных народов·) и признать «европейсЮТй: ПОf*l­

док·), который будет установлен Англией. Послан­

цам также рекомендовалось обращать внимание 

западных представителей на высокий официальный 

характер «мирного зондажа·) Германии - его осу­

ществление через дипломатические каналы. Нако­

нец, если в ходе переговоров возникнут затрудне­

ния, Берлин предписывал своим эмиссарам вновь 

обратиться к жупелу «советской угрозы·>. «Настаива­

ние на требовании отставки национал-социалист­

ского правительства, - подчеркивалось в инструк­

ции, - может привести к тому, что Германия ... вооб­
ще попадет в коммунистические руки.>. 

Запугивание западных держав «советской угро­

зой·> по существу было козырной картой «мирного 

зондажа·> фашистской дипломатии. Чтобы подкре­

пить действия этих эмиссаров, 17 февраля 1945 года 
Риббентроп встретился с приехавшим в Берлин чле­

ном шведской королевской фамилии, руководите­

лем шведского Красного Креста графом Бернадот-
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том. Шведский аристократ бьm женат на американ­

ке и бьm близок ко многим видным представителям 

политических и деловых кругов CIllA и Англии. 
Двухчасовая «беседа·> превратилась в монолог ми­

нистра, который прочел краткую лекцию о совет­

ской внешней политике, напоминающую популяр­

ные в первые годы «холодной войны,> жуткие исто­

рии о «красной угрозе·>. В частности, он сообщил, 

что если Германия проиграет войну, то не позднее 

чем через шесть месяцев Стокгольм будет разбомб­

лен советской авиацией, а шведская королевская се­

мья расстреляна большевиками. 

Затем он озвучил «мирные·> предложения Берли­

на: англо-американские войска прекращают наступ­

ление на Западном фронте и бомбардировки объек­

тов внутри Германии, то есть фактически на Запад­

ном фронте устанавливается перемирие, а в стране 

сохраняется нацистская диктатура во главе с Адоль­

фом Гитлером. 

Однако гость никак не прореагировал на предло­

жение министра. По существу, он отказался высту­

пать в качестве посредника между английским и 

американским правительствами и гитлеровским 

правительством в Германии. И это не случайно: в на­

чале 1945 года значительно'возросли международ­
ное влияние и военная мощь СССР, к тому же обще­

ственное мнение Англии и США было за войну до 

победного конца. 

«Обнулениеll меморандума 

Еще один фактор, который сделал переговоры 

бессмысленными, - решения Крымской конферен­

ции руководителей трех союзных держав, опубли-
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кованные 12 февраля 1945 года. Вот что написал по 
этому поводу ее участник, tрециалQНЫЙ помощник 
президента США Гарри Гопкинс: 

«Мы... выиграли первую велик::ую победу :ш дело 

мира, и, говоря <<мы», я имею в виду всех нас, все ци­

вилизованное человечество. Русские доказали, что 

они могут быть мудрыми и далы-ювидными, и у 

президента, как и у всех 1/,ас, не было никакого со­

мне1/,ИЯ, что мы можем жить с ними и сотрудни­

чать в мире до самого далекого ~дущего, которое 

мог талысо вообра.зитьлюбоЙ из нас»/. 

Как известно, на Крымской конференции главы 

трех делегаций договорились об общей политике в 

деле осуществления условий безоговорочной капи­
туляции гитлеровской Германии после ее полного 

поражения. Они провозгласили, что их «непреклон­

ной целью является уничтожение германского ми­

литаризма и нацизма и создание гарантий в том, что 

Германия никогда больше не будет в состоянии на­

рушить мир'). 

Участники конференции торжественно заявили, 

что в их планы не входит уничтожение германско­

го народа. Но они подтвердили, что только тогда, 

когда нацизм и милитаризм будут искоренены, воз­

никнет «надежда на достойное существование ДЛЯ 

германского народа и место для него в сообществе 

нациЙ.)2. 

1 Розанов Г. Л. Конец .третьего рейха". - М., 1985. С. 106. 
2 Советский Союз на международных конференциях периода 

Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. т. IV: Крымская кон­
ференция руководителей трех союзных держав - СССР, США и 
Великобритании (4-11 февраля 1945 года). Сб. док-тон. - М., 
1984. С. 266. 
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После Крымской конференции попытки нацис­

тов вступить в переговоры с официальными пред­

ставителями западных держав зашли в тупик 

Запоздалая реакция из Ватикана 

Первым в Берлин пришел ответ от германского 

представителя в Ватикане Эрнста Вайцзеккера. По­

сол и сотрудники его миссии уже давно имели тес­

ные контакты с представителями союзников. Когда 

в конце 1944 года Ватикан посетил епископ 

Нью-Йорка, будущий кардинал Спеллман, Вайцзек­
кер через немецких пасторов вручил ему памятную 

записку для передачи президенту США. В ней содер­

жался призыв не допустить <'встречи всех союзни­

ков в Берлине» и с этой целью провести оккупацию 

Германии лишь силами американских и английских 

войск Затем дипломату удалось провести ряд дове­

рительных бесед с бывшим американским послом в 

Берлине Х. Вильсоном и шефом Управления страте­

гических служб США генералом Донованом. Наци­

стский эмиссар при этом поставил вопрос о <,сокра­

щении сроков войны» политическими средствами. 

Что касается американских собеседников, то они, и 

это весьма примечательно, подняли вопрос о воз­

можном расчленении Германии после войны на ряд 

<·самостоятельных образований». 

Получив из Берлина <,меморандум Риббентропа», 

Вайцзеккер без промедления довел его содержание 

до сведения представителей западных держав в Ва­

тикане. Ответ был обескураживающим: переговоры 

невозможны без персональных изменений в прави­

тельстве Германии. Риббентроп на запрос Вайцзек­

кера ОТВ(,1'ил: <·0 персональных переменах не может 
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быть и речи·), <,только,нацv.онал-социализм может 

спасти Германию и Европу~:;- , 
~ .. -,.-.... 

НОВОСТИ ИЗ ДРУГИХ стран 

Не лучше обстояло дело и в Швейцарии. Фон 

Шмиден сообщил в Берлин, что, как ему стало из­

вестно, абсолютно необходимой предпосылкой пе­

реговоров с Западом является твердое обещание 

приостановить осуществление <·программы уничто­

жения духовных лиц, евреев и оппозиционеров·). 

В Мадриде франкистские власти незамедлитель­

но, организовали встречу гитлеровского эмиссара 

Мелльхаузена с сотрудниками англиЙскогQ. посоль­

ства. Долгое время пост посла Великобритании при 
испанском диктаторе Франко занимал СэмюЭль 

Хор. До войны он был известен как один из лидеров 

правого крыла консервативной партии, убежден­

ный сторонник сговора с Адольфом Гитлером и Бе­

нито Муссолини на антисоветской основе. После 

начала Второй мировой войны ему пришлось уйти с 

авансцены политической жизни, хотя он и получил 

назначение послом в Испанию. 

Сотрудники британского посольства в Мадриде 

были не прочь вступить в переговоры и с Мелльхау­

зеном, взяв за основу <,меморандум Риббентропа·). 

Германский посол телеграфировал в Берлин: 

<' ••• условием 1Са1Сих бы l1lO НИ было nереговоров о 

.мире является то, чтобы фюрер ограничил себя 

фун1СЦИЯМИ главы государсmва и передал Р}'1Сово­

дство nравительствам господину Х»/. 

I Розановг.л. Конец <'Tpeтf,eгo рейхао , - М .• 1985.С. 108. 
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Тем самым нацистам и монополистическим кру­

гам фашистской Германии подсказывали: стоит ото­

двинуть Адольфа Гитлера в тень - и возникнет воз­

можность для ведения мирных переговоров с запад­

ными странами. Однако это были неоправданные 

расчеты. В сложившейся ситуации официальные 

контакты с фашистской Германией были для Анг­

лии невозможны. Еще до начала Крымской конфе­

ренции Хора отозвали с поста посла. Поверенный в 

делах Англии в Мадриде получил из Лондона распо­

ряжение сообщить Мелльхаузену, что «английская 

сторона не доверяет ему» и отказывается вступить с 

ним в какие-либо переговоры. 

Последняя попытка вдохнуть жизнь в «меморан­

дум Риббентропа» была предпринята фашистской 

дипломатией уже после Крымской конференции. 

17 февраля Хессе через Копенгаген отправился в 
Стокгольм с поручением использовать для налажи­

вания контактов с западными державами шведских 

банкиров Маркуса и Якоба Валленбергов. 

В помещении банка Энскильда 20 февраля Хессе 
встретился с Якобом Валленбергом. Выяснилось, 

что последний четыре месяца назад имел беседу с 

президентом США Ф. Рузвельтом и всего лишь за не­

сколько недель до этого с британским премьер-ми­

нистром У. Черчиллем. Следовательно, позиция за­

пaдHыx держав ему бьmа хорошо известна. Коммер­

сант заявил, что, хотя он серьезно озабочен судьбой 

интересов своего банка в Германии и вследствие 

этого желал бы, чтобы «Германия была сохранена», 

он не берется выступать посредником между гитле­

ровским правительством и руководителями запад­

ных держав, ибо абсолютно твердо уверен, что «за­

падные державы держатся вместе с Россией и кажет­

ся полностью исключенным отделить их от нее·>. 
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Провал дипломатической акции гитлеровцев, 

связанной с <'MeMopaHДYMO~ Рибб~нтропа.), произ­
вел самое гнетущее впечатление в Берлине. В своем 
дневнике Йозеф Геббельс бы.тi вынужден написать: 

<.МирныЙ зондаж Риббентропа окончательно 

рассыпалея в прах. Он nаl1УЧUЛ полный отказ, как 

со стороны англичан, так и со стороны американ­

цев»l, 

Риббентроп, хотя и остался на посту министра 

иностранных дел, окончательно лишился всякого 

влияния. 

в бой вступают генералы 

Еще до того как дипломаты потерпели пораже­

ние, за дело взялись профессиональные военные. В 

январе 1945 года генерал-фельдмаршал Вильгельм 
Кейтель от имени командующих трех видов воору­

женных сил (пост командующего сухопутными си­

лами занимал Адольф Гитлер) обратился с телеграм­

мами к командующему англо-американскими вой­

сками в Западной Европе генералу Д. Эйзенхауэру и 

его заместителю английскому фельдмаршалу Монт­

гомери с предложением заключить на Западном 

фронте перемирие на 100 дней, чтобы дать возмож­
ность немецкому командованию сосредоточить 

против Красной Армии все наличные силы и нанес­

ти ей <'уничтожающее поражение между Вислой и 

Одером.). 

Монтгомери бьm согласен предоставить немцам 

свободу рук на Востоке при условии, что англо-аме-

I Розановг.л. Конец «третьего рейха •. - М., 1985. С. 109. 
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риканским войскам будет дана возможность без 

боев овладеть оккупированными немецкими вой­

сками территориями Франции, Бельгии, Голландии, 

Люксембурга и занять «линию безопасности·) на за­

падных границах Германии. 

Немецко-фашистское командование отвергло 

это предложение и выдвинуло новый вариант: если 

немецким войскам не удастся в определенный срок 

добиться на Востоке победы, то англо-американ­

ским войскам будет открыта дорога даже в глубь 

Германии и они смогут занять ряд районов Восточ­

ной Германии до подхода к ним советских войск 

В тайный торг вмешалось советское командова­

ние. (·Неожиданная информация советской стороны 

о тайной переписке с Берлином заставила Эйзенхау­

эра в кратчайший срок прекратить переговоры с вер­

ховным командованием Вермахта, о чем Монтгоме­

ри сожалел') - лаконично написал по этому поводу 

один из западногерманских военных журналов l . 

Девятая серия 

МИССИЯ КАРЛА ВОЛЬФА 

Штирлиц достал рацию и начал от­
бивать шифровку в Центр. Он не 
знал азбуку Морзе, но надеялся, что 
по радостному бибиканью на Родине 
поймут, что задание партии выпол­
нено. 

Основная интрига в «Семнадцати мгновениях 

весны·) развернулась вокруг переговоров между ге-

I Розанов Г. Л. Конец <,третьего рейха·>. - М., 1985. С. 94-110. 
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нералом СС Карлом Вольфям и резидентом амери­

канской разведки Алленом Даллесом. Но в жизни со­

бытия, связанные с <'мисси~Й' Вольфа·) (в недрах 
американской разведки этой акции было присвое­

но название <,Восход солнца,»), происходили не­

много не так, как они демонстрировались в повести 

и фильме. 

Дело в том, что о попытке сепаратных перегово­

ров с американцами знали не только Генрих Гимм­

лер и несколько руководящих сотрудников РОСА, но 

и ... члены <,Кружка друзей Гиммлера·) (эта организа­

ция объединяла представителей военно-промыш­

ленного комплекса Третьего рейха) , и сам Адольф 

Гитлер. В одной из предьщущих глав мы уже расска­

зали о том, как предприниматели СПРОВОIЩРОВa1IИ 
появление <,меморандума Риббентропа ·). 

Долгий путь в Берн 

Встрече в Швейцарии в 

феврале - марте 1945 года 
предшествовало множество 

событий. Наверно, их от­

счет можно начать с конца 

1943 года, когда Карла Воль­
фа назначили высшим ру­

ководителем СС и полиции 

в оккупированной нациста­

ми Северной Италии. Заняв 

этот пост, он смог начать 

налаживать контакты с Ва­

тиканом. 

В мае 1944 года Карл 

Вольф был принят папой 
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римским, которому заявил, что <,крайне сожалеет о 

войне против Запада, вследствие чего напрасно 

проливается кровь европейских народов, которая 

вскоре будет необходима для решающего противо­

борства с Востоком и коммунизмом». Именно через 

Ватикан, в частности с помощью миланского карди­

нала Шустера, Карл Вольф установил первые кон­

такты с представителями западных держав. Затем в 

его руки попали бумаги о связях с Западом аресто­

ванных эсэсовцами <'деятелей 20 июля» и руководи­
теля Абвера Вильгельма Канариса. 

Следующий этап подготовки переговоров с Запа­

дом начался 6 февраля 1945 года. В тот день Карла 
Вольфа вызвали для инструктажа в Берлин. Помимо 

Адольфа Гитлера, в совещании участвовали Иоахим 

Риббентроп, Генрих Гиммлер и их представители 

при Ставке фюрера - посланник В. фон Хевель и 

группенфюрер СС Герман ФегелеЙн. Фюрер одоб­

рил идею пере говоров, но не сообщил ничего кон­

кретного. 

Эти инструкции Карл Вольф получил в довери­

тельной беседе с Адольфом Гитлером на следую­

щий день. Тот поручил ему войти в контакт с запад­

ными державами на предмет достижения <'времен­

ного перемирия на Западном и Итальянском 

фронтах». 

Полномочия же, данные Карлу Вольфу <'Кружком 

друзей Гиммлера», были более широкими. Они пре­

дусматривали возможность капитуляции немец­

ко-фашистских войск перед англо-американцами, 

чтобы открыть последним дорогу в глубь Германии 

и таким образом добиться все той же цели (что и в 

случае <,меморандума Риббентропа») - помешать 

дальнейшему продвижению советских войск Фак-
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==,;MWA== 
тически представители де::':овых кругов предложи­

ли американцам возможнос;ть капи:гуляции подраз­

делений Вермахта на террй'Г<?рии Италии. 
Для установления контактов с Лондоном и Ва­

шинп'оном Карл Вольф намеревался использовать 

канал, о существовании которого в Берлине пре­

красно знали. С 1942 года в Швейцарии находился 
Аллен Даллес - специальный уполномоченный 

Управления стратегической службы (OSS) в Европе 
и будущий начальник Центрального разведыватель­
ного управления США. По данным, которыми распо­

лагали в Берлине, этот человек являлся прямым 

представителем правительства США, имевшим зада­

Hиe заниматься европейскими, особенно восточно-

европейскими, проблемами». ..... 
Еще в феврале 1943 года Аллен Даллес встретился 

с близким к правящим кругам фашистской Герма­

нии князем Гогенлоэ и изложил ему в порядке зон­

дажа позицию тех американских кругов, которые он 

представлял (Даллес на встрече выступал как <'дОК­

тор Балл,>, Гогенлоэ - как <,г-н Паульс,». Вот ее ос­

новные пункты: 

<,Герм,анс](ое государство далжно остаться су­

ществовать ](а]( фа](тор nоряд](а и восстановле­

ния, о разделе его или об отделении Австрии не м,о­

жет быть и речи ... Путем расширения Пальши в 
сторону Восто](а и сохранения Рум,ынии и сильной 

венгрии следует поддержать создание санитар­

нога ](оРдона против бальшевuзма». 

Даллес выразил согласие с государственной и 

промышленной организацией' Европы на основе 

больших пространств, полагая, что федеративная 

великая Германия (подобно США) с примыкающей к 
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ней Дунайской конфедерацией будет лучшей гаран­

тией порядка и восстановления Центральной и Вос­

точной Европы. 

Однако он усомнился в том, что возбужденное 

общественное мнение на Западе примирится с Гит­

лером. В результате переroворов Даллеса с Гогенлоэ 

установились довольно прочные связи между OSS и 
представителями Генриха Гиммлера. 

В ноябре 1944 года находившийся в Берне Дал­
лес через итальянских промышленников, в частно­

сти Ф. Маринотти, генерального директора круп­

нейшего в Италии концерна по производству ис­

кусственных тканей <,Сниа вискоза», и шефа 

известной фирмы <,Оливетти», которые выступали 

в качестве посредников, получил из кругов СС 

предложение начать переговоры с целью достичь 

соглашения о прекращении военных действий в 

Западной Европе и объединении сил против Совет­

ского Союза. 

К началу 1945 года Аллен Даллес уже имел кон­
такты с руководителем VI управления РСХА Вальте­
ром Шелленбергом, уполномоченным этого управ­

ления в Северной Италии В. Харстером и даже ше­

фом РСХА Эрнстом Кальтенбруннером. 

Карл Вольф и стоявшие за ним круги не без ос­

нования полагали, что именно Даллес окажется 

наиболее подходящим партнером для сепаратных 

переговоров. На Нюрнбергском процессе Кальтен­

бруннер показал, что его посредником в контактах 

с Даллесом являлся эсэсовец В. Хеттль, специализи­

ровавшийся на связях с реакционными кругами ка­

толической церкви. Таким образом, почва для пере­

говоров Карла Вольфа с Алленом Даллесом была 

уже достаточно подготовлена. 
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ЛреЛIOДИR 

Вернувшись из БеРЛИН;J в ставКу Альберта Кес­

сельринга в Северной Итa.nии, Карл Вольф узнал, 

что части фашистской «черной бригады.> (войска 

Итальянской социальной республики - существо­

вала с сентября 1943 года по 1945 год, временный 
глава государсгва - Бенито Муссолини) арестовали 

в Комо некоего английского капитана Тукера. Бри­

танец имел личное задание главнокомандующего 

союзными войсками на Средиземноморском театре 

военных действий английского фельдмаршала Ха­

рольда Александера войти в контакт с министром 

вооруженных сил Республики Сало маршалом Ро­

дольфо Грациани. 

Карл Вольф приказал итальянцам перед~ть Туке­

ра ему и через Швейцарию направил его к Харольду 

Александеру с вопросом, какие военные и политиче­

ские требования тот готов предложить немецкому 

командованию в Италии. На начальной стадии опе-

Штаб-квартира Карла Вольфа в Италии (дворец 
герцога Пистойского в Больцано) 
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рации определенную роль в налаживании контак­

тов Карла Вольфа с Алленом Даллесом сыграл пред­

ставитель Берлина при Ватикане Эрнст фон Вайц­

зеккер. 

Карл Вольф мотивировал свое предложение Ха­

рольду Александеру вступить в переговоры мнимой 

заботой о судьбе Северной Италии: в случае вне­

запного прекращения немецкого сопротивления 

итальянские партизаны немедленно сформируют 

коммунистическое правительство, и тогда востор­

жествуют «французские коммунисты на Западе, 

итальянские - на Востоке; широкий красный пояс 

протянулся бы через всю Южную Европу ... Единст­
венное решение проблемы состоит в том, чтобы 

договориться об организованной капитуляции не­

мецких вооруженных сил. Тогда западные страны 

могли бы оккупировать Северную Италию, прежде 

чем партизаны возьмут там руководство в свои 

руки'). 

При этом сам Карл Вольф не очень-то верил в ус­

пех своей <'миссии,) - вогнать клин между союзни­

ками, и называл ее <'дурацким делом». Однако его 

антисоветские разглагольствования нашли явное 

понимание у Даллеса. <,Если бы мы добились быст­

рой капитуляции немцев в Италии, - писал он впо­

следствии, - то овладели бы Триестом - ключом к 

Адриатике ... В противном же случае коммунистиче­
ские войска - или прорвавшиеся через Венгрию 

соединения Красной Армии, или продвинувшиеся 

вперед из Югославии сторонники Тито - совмест­

но с прокоммунистическими партизанами займут 

Триест и, возможно, еще дальше продвинутся на За­
пaд,). 
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Ход переговоров •.. 
Первая личная встреча .:между немцами и аме­

риканцами состоялась в конце февраля 1945 года в 
Лугано, в помещении <,Ротари-клуб,). В ней приняли 

участие помощники Карла Вольфа и Аллена Дал­

леса. 

Первая встреча Карла Вольфа с Алленом Дал­

лесом состоялась н Цюрихе 8 марта 1945 года на 
конспиративной квартире американского гене­

рального консульства. Посланец Берлина выдвинул 

следующие условия соглашения: союзники отказы­

ваются от запланированного наступления на 

Итальянском фронте, а немецкие войска не будут 

разрушать промышленность Северной И'nlЛии;~­

енные действия на Итальянском фронте прекраща­

ются; все войска группы армий <.Ц,) получают воз­

можность беспрепятственно эвакуироваться в Гер­

манию. В предложенном документе говорилось: 

<' ••• таким образам, дальнейшее существование 

немецкого порядка, оnирающегося на силу, оста­

ется гарантированным, это будет определено его 

собственным камандованием,>. 

Аллен Даллес согласился принять эти предложе­

ния за основу для переговоров. Как впоследствии 

Карл Вольф рассказывал Альберту Кессельрингу, из 

переговоров он вынес убеждение, что сложившие 

оружие немецкие войска будут сохранять свою 

структуру, чтобы при соответствующих обстоятель­

ствах их можно было использовать на Востоке. Аме­

риканец потребовал лишь одного: хранить перего­

воры в строжайшей тайне и не вступать в контакт с 

другими союзниками. В соответствии с разработан-
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ной в Берлине тактикой Карл Вольф предупредил, 

что соглашение может вступить в силу лишь при ус­

ловии утверждения его Альбертом Кессельринroм. 

Обе стороны были в высшей степени удовлетво­

рены началом переговоров. Нацистские эмиссары 

уже намечали состав (·послегитлеровского» прави­

тельства, с которым придется иметь дело западным 

союзникам. На пост германского президента прочи­

ли Альберта Кессельринга, министра иностранных 

дел - гитлеровского дипломата Константина фон 

Нейрата, располагавшего этим портфелем до Риб­

бентропа, министра финансов - Ялмара Шахта. 

Себе Карл Вольф оставлял кресло министра внут­

ренних дел. Эйфория царила и среди американских 

участников переговоров. Аллен Даллес информиро­

вал своего шефа, начальника управления стратеги­

ческих служб генерала Уильяма Донована, о переro­

ворах с Карлом Вольфом и получил указание про­

должать их под кодовым названием (.Восход 

солнца». Карл Вольф позже вспоминал: 

«Очевидно, Ал.лен Даллес находился под таким 

впечатлением от первых результатов перегово­

ров, что уже на 19 .марта в южношвейцарском 
.местечке Аскона назначил обсуждение офицерами 

Генерального штаба технических вопросов капи­

туляции. Во время этой встречи .мое предложение 

бьvю расширено: в личном разговоре склонить Кес­

сель ринга распространить капитуляцию в Ита­

лии на весь Западный фронт». 

По возвращении из Швейцарии Карл Вольф до­

ложил Генриху Гиммлеру, что в ходе переговоров 

наметилось: 
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« .. . решение на основе 'К~nрамисса, с тем чтобы 

сделать нево3.Можнbl.М рус.с'Кое в.мешательство ... 
Значение переговоров состЬЦm в там, что войс'Ка, 
'Которые избегнут пленения на Итальянс'Кам 

фронте, ~y~т в состоянии сохранить nорядо'К в 

Германии». 

Реакция Запада 

Вашинггон и Лондон одобрили действия Аллена 

Даллеса. Например, 10 марта 1945 года начальник 
Имперского Генерального штаба Великобритании 

фельдмаршал Алан Брук записал в дневнике, что 

принято решение послать в определенное место в 

Швейцарию англо-американских преДСТalJитеЛ~!f. 

Харольд Александер получил указание выделить 

для обсуждения с нацистами <·технических деталей 

соглашения» группу высших офицеров. В нее были 

включены заместитель на-

чальника объединенного 

штаба американский гене­

рал Лайман Лемнитцер и 

начальник разведыватель­

ного отдела объединенно­

го штаба английский гене­

рал Фиренс ЭЙри. 

Оба представителя за­

падных держав 1'5 марта 

1945 года в гражданской 

одежде и с документами на 

имя американских солдат 

прибыли из Неаполя, где 

располагал ась штаб-квар­

тира Харольда Александе­

ра, в Швейцарию. 
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==},>N~I~,== 
После двухдневного совещания с Алленом Далле­

сом в Берне генералы в сопровождении его помощ­

ника Гэверница (его в фильме сыграл Валентин 

Гафт) перебрались поближе к итальянской границе, 

в Ас кону, где ждали Карла Вольфа. Нетерпение Дал­

леса, спешившего завершить антисоветскую сделку, 

было столь велико, что в отсутствие отбывшего в 

Берлин Карла Вольфа он готов был встретиться с 

его помощниками. Однако те ответили, что вести 

переговоры уполномочен только Карл Вольф, 

Отвлечемся на мгновение от нашего рассказа и 

сообщим подробности о Гэвернице. Эксперт УСС 

Геро фон Шульце-Гэверниц, натурализованный 

американец, немец по национальности (эмигриро­

вал в США, когда в Германии к власти пришли на­

цисты), играл важную роль в происходящих в Швей­

царии событиях. Его отец, известный ученый, спе­

циалист в области международных отношений, был 

депутатом немецкого рейхстага, где представлял ли­

беральное крыло. Гэверниц был женат на дочери 

рурского барона Гуго Стиннеса-старшего, распола­

гавшего сетью доверенных лиц в деловом мире мно­

гих стран. Совершая частые поездки из Берна в Бер­

лин (а в Швейцарии он имел деловые интересы и 

фамильную собственность) в период, когда США 

еще не вступили во Вторую мировую войну, этот че­

ловек использовал свои семейные связи с целью ус­

тановления «перспективных для разведки» зна­

комств в политических Kpyгax l . 

Вновь вернемся к рассказу о «миссии Вольфа», На­

конец 19 марта 1945 года в Асконе на вилле Гэверни­
ца произошла долгожданная встреча. Начиная пере-

1 Сергеев Ф. Тайные операции нацистской разведки 
1933-1945 п, - м" 1999, С 336. 
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Вилла Геро фон Шульце-Гэверница вАсконе 
(Швейцария), где проходили тайные перего­

воры между немцами и союзниками 

говоры, Аллев ДaJVIес сразу объявил, что ~дyeт, не 

мешкая, обсудить технические детaJIИ соглашениЯ-и 
утвердить его; необходимые полномочия англ6-аме­
риканская делегация имеет. Однако Вольф, по совету 

Гитлера, не CTaJI форсировать завершение перегово­
ров. Увидев готовность официальных представите­

лей США и Великобритании заключить антисовет­

скую сделку, в имперской канцелярии явно побоя­

лись продешевить. К тому же нацисты уже начали 

пожинать плоды своей дипломатической акции: анг­

ло-американцы медлили с наступлением на Итальян­

ском фронте. По существу, там установилось неофи­

циальное перемирие, воспользовавшись которым 

немецкое командование сняло оттуда четыре диви­

зии и перебросило на советско-германский фронт. 

Ситуация, сложившаяся на Итальянском фронте в ре­

зультате переговоров Карла Вольфа с Алленом Далле­

сом, вполне устраивала Адольфа Гитлера и его бли­

жайшее окружение. 

Прервем наш рассказ. Как мы видим, переговоры 

продолжались, несмотря на все усилия Штирлица. 
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Более того, их последствия ощугила на себе Hac'I)'­
пающая Красная Армия. 

Карл Вольф получил указание попытаться рас­

пространить негласное перемирие и на Западный 

фронт. поэтому на переговорах в Асконе он выдви­

нул на первое место необходимость согласия на 

официальное заключение соглашения Альберта 

Кессельринга, который к тому времени уже являлся 

главнокомандующим войсками Западного фронта. 

Что касается окончательного текста соглашения, ко­

торое открыло бы англо-американским армиям бес­

препятственный пугь в Германию с юга, то Карл 

Вольф под различными предлогами уклонялся от 

его подписания. Он ссылался на то, что ему понадо­

бится время, чтобы подготовить к мысли о капи'I)'­

ляции нового командующего группировкой немец­

ко-фашистских войск в Италии генерал-полковника 

Генриха фон Фитингофа, заявляя, что если сам под­

пишет соглашение, то по возвращении будет немед­

леНI-Ю арестован Эрнстом Кальтенбруннером, кото­

рый якобы уже держит его жену под домашним аре­

стом. Все же Карл Вольф обещал сделать все 

возможное, чтобы осуществить капи'I)'ЛЯЦИЮ, и по­

просил дать ему на это 5-7 дней. 
Генрих Гиммлер 26 марта 1945 года приказал Кар­

лу Вольфу «держать двери для переговоров с союзни­

ками открытыми,>. 30 марта по-прежнему находив­
шаяся вАсконе аНГJIо-американская делегация полу­

чила сообщение от Карла Вольфа: он известил 

западных партнеров по переговорам, что Альберт 

Кессельринг одобрил капи'I)'ЛЯЦИЮ немецких войск 

в Италии и окажет в этом ГVIaHe давление на Фитин­

гофа. Вольф обещал также в ближайшее время вновь 

прибыть в Швейцарию для завершения переroворов. 
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Крах «МИССИИ Вольфа» 

Однако дальнейшее раз~wе сс1бытий, связан­

ных с «миссией Вольфа·>, поiшю не по планам, раз­
работанным в Лондоне и Вашинггоне, и не по ре­

цептам, составленным в Берлине. Помешали этому ... 
советские дипломаты. Хотя роль разведки тоже 

нельзя отрицать. Дело в том, что еще на Московской 

конференции министров иностранных дел СССР, 

США и Великобритании (проходила с 19 по 30 ок­
тября 1943 года) было принято секретное Соглаше­
ние о линии поведения в случае получения пробных 

предложений мира от враждебных стран. В частно­

сти, в нем говорилось: 

«Правите.льства Соедине1-l1юго Королевства, Cj)~ 

единенны.Х Штатов Америки и Советского. Союза 
договариваются немедленно информировать' друг 
друга о всякого рода nробных nрерложениях мира, 
которые они могут lюлучить от nравите.льства, 

отдельных группировок Wlи лиц страны, с которы­
ми любая из трех сторон находится в состоянии 

Аллен Даллес (справа) и Геро фон Шульце·Гэ­
верниц (слева) 
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войны. Правите.льства трех держав далее догова­

риваются 1СонС)иьтироватъся друг с другам, с тем, 

чтобы согласовывать свои действия в отношении 

подобных предложений». 

В начале марта советское правительство узнало о 

«миссии Вольфа.>. Учитывая количество агентов Мо­

сквы, которые успешно действовали в различных 

правительственных организациях Англии и США, 

сделать это было несложно. После этого началась 

активная дипломатическая переписка между Моск­

вой, Лондоном и Вашингтоном. В результате чего от 

идеи сепаратного мира Западу пришлось отказаться. 

Однако главная причина провала «миссии Воль­

фа.> - безнадежное военное положение Третьего 

рейха в результате ударов Красной Армии. Свою ди­

пломатическую акцию весной 1945 года нацисты 
пытались подкрепить попыткой продемонстриро­

вать США и Великобритании свою ценность как 

партнеров в борьбе против «угрозы коммунизма·>. 

Сосредоточенная в Померании группа армий «Вис­

ла·> lб февраля 1945 года нанесла удар во фланг нахо­
дившихся на Одере советских войск Это наступле­

ние, подчеркивалось в беседе Гудериана с Гитлером, 

бьmо нужно для того, чтоб «выиграть время, необхо­

димое для ведения переговоров о перемирии с запад­

ными странами·>. А б марта переброшенная из Ар­

денн в Венгрию б-я танковая армия СС при поддерж­
ке других соединений переIIIЛа в контрнаступление, 

чтобы отбросить советские войска за Дунай и вер­

нуть Будапешт. Гитлер подчеркивал чрезвычайное 
«политическое значение наступления в Венгрии.>. 

Однако обе эти операции закончились для Вер­

махта плачевно. Советские войска, разгромив в По­

мерании основные силы группы армий «Висла·>, В 
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конце марта вышли к уСтью Одера. В Венгрии, отбив 
ожесточенные атаки врага, сQ.~етские.воЙска развер­
нули стремительное настушtё'йие на Братиславу и 
Вену. В обстановке грандиозньiх побед Красной Ар­
мии (,миссия Вольфа» потерпела полный провал 1 . 

Информация к размышлению - 4. 
АРТИСТЫ И ФАШИСТЫ 

Голос за кадром: «Советские самолеты бомбили 
Берлин. Бомбили беспощадно, но осторожно: каждый 
летчик понимал - там Штирлиц». 

(·Голос за кадром» народного артиста СССР Ефима 

Копеляна стал неотьемлемой частью телефильма 

(·Семнадцать мгновений весны». Во многом благода­

ря этой режиссерской находке, да и удачно-подоб-_ 

ранным кадрам кинохроники возникает ощущение 

того, что все продемонстрированное на экране уже 

бьuIO в реальности. Мало кто знает, что (,информация 

к размышлению» бьmа не полностью достоверной. 

Десятая серия 

«ПАПАША» МЮЛЛЕР БЕЗ ШУТОК 

Штирлиц зашел в кабинет и увидел 
Мюллера в буденновке, сидящего на 
столе и играющего на балалайке. 

«Да, Штирлиц, - меланхолично 
, произнес Мюллер, - не один вы тос­

куете по Родине». 

По количеству мифов о руководителях спец­

служб Третьего рейха шеф гестапо Генрих Мюллер 

занимает одно из первых мест. В этом заслуга 

I Розановг.л. Конец (,третьего рейха·>. - М., 1985. С. 124-145. 
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средств массовой информации стран - победи­

тельниц во Второй мировой войне, которые созда­

ли образ (·гестапо - Мюллер'>, 

Все началось с послевоенной советской пропа­

ганды, когда термин (·гестаповец·> стал обозначать 

коварного садиста, который специализировался на 

пытках советских подпольщиков и расстрелах пар­

тизан. При этом гестапо (государственная тайная 

политическая полиция) отождествлял ось с могуще­

ственной струюурой - СС или, как ее еще называ­

ют, (.Черным орденом·>. 

Отношение к самому Генриху Мюллеру как к лич­

ности в СССР бьmо нейтральным. Просто о нем са­

мом было известно очень мало. На Нюрнбергском 

процессе в качестве подсудимого он не присутство­

вал, по причине того, что страны-победительницы 

не смогли его отыскать - живого или мертвого. 

Формально он считается пропавшим без вести и 

спустя шестьдесят лет после крушения Третьего 

рейха, так как не найдены его останки. В многочис­

ленных пропагандистских книгах и статьях Генрих 

Мюллер упоминался крайне редко. Ведь он был не 

автором большинства военных преС1уплений, а ис-

'полнителем решений вышестоящего руководства. 

Можно бьmо вспомнить и про то, что он создал эф­

фективную систему политического сыска, органи­

зовав наблюдение за всеми гражданами Третьего 

рейха, включая и членов партии. Вот только в этом 

случае пришлось бы признать, что основные идеи 

он позаимствовал у своих коллег из Советского 

Союза. 

ДтIя граждан СССР Генрих Мюллер предстал не в 

качестве сурового бюрократа, а симпатичного про­

тивника советского разведчика Штирлица. В филь­

ме (·Семнадцать мгновений весны·>, где его велико-
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Группенфюрер ее и генерал-лей­
тенант полиции Генрих Мюллер . 

1941 год 

лепно сыграл Леонид Броневой, он был изображен 

добродушным толстячком, одсты,t.f в черный мун­

дир, которому ничто земное не чуждо. Типичный 

упитанный баварский крестьянин с одутловатым 

лицом и огромными мешками под глазами, смешли­

вый, ироничный и не слишком проницательныЙ. 

Человек, уставший от всего: бесконечной войны, со­

бачьей работы, безумной жизни в Третьем рейхе и 

вообще от всего на свете. При этом он постоянно 

ругает всю нацистскую верхушку во главе с самим 

Адольфом Гитлером, особо не заботясь о собствен­

ной безопасности. 

И большинство людей представляет его именно 

таким. Хотя в жизни этот человек - полная проти­

воположность образу, который блистательно создал 

актер Леонид Броневой. 

285 



==IM"'~'== 
Что не показали в кино 

Начнем с описания внешности настоящего Ген­

риха Мюллера. Во время Второй мировой войны с 

ним встречался хорватский журналист Эдуард Ка­

ЛИЧ. ВОТ как описал он своего собеседника: 

<Передо мной правая рука Гuм.м.лера - Генрих 
Мюллер, начальник гестапо, nрофессиональный 
полицейский. Это доволыю красивый сорокалет­
ний мужчина, с nравильны.ми чертами лица 1СЛас­

сического типа - с nравильны.м носам, тонкогу­

бый, с nрямы.м взглядам небольших глаз. Вnечаrnля­
ет довольно массивная шея борца или боксера. 
Ладони рук доволыю тонкие, ухоженные. На руке 
часы с браслетам. Трудно представить этого гру­
ст1l0го человека жестоким. Но когда знаешь, что 
под его началам работает 40 тысяч информато­
ров, платных или добровольных убийц, от этой 
мысли бросает в дрожь ... ,> 1 

А вот как описывал его Вильгельм Хеттль - со­

трудник VI управления реХА: 

«Человек С внушительной головой, резкими чер­

тами лица, прорезанной узкой полоской рта поч­
ти без <уб. .. ,,2 

А вот цитата из воспоминаний руководившего 

немецкой экспериментальной программой по соз­

данию ракет дальнего радиуса действия генерала 

Вальтера Дорнбергера: 

«Человек небольшого роста, коренастый, с па­
рой nронuзывающих серо-голубых глаз, испытующе 

1 Владимиров С. .А вы, Мюллер, остаНьтесь ... ·) / / В мире спец­
служб. 2004. Май, N2 3. 

2 Хетm.ль В. Секретный фронт. Воспоминания сотрудника по­
литической разведки Третьего рейха. 1938-1945. - м., 2003. С. 71. 
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Генрих Мюллер. 1942 год 

устремленных на собеседника. Первое впечатле­

ние - что холодное любопытство nрикрывает 

крайнюю скрытность». 

Добавим к этому, что за исключением парадных 

выходов он всегда был одет как для верховой езды: в 

серый френч и черные бриджи, носил высокие баш­

маки. 

Хотя для большинства лично знавших его людей 

Са он избегал участия в публичных мероприятиях) 

он был среднестатистическим немцем. 

Это проявлялось во всем. Начиная от распростра­

ненных имени и фамилии и заканчивая точно такой 

же внешностью: незначительное лицо начальника 

провинциального почтового отделения или бухгал­

тера небольшой фирмы, средний рост (170 см), 
короткая стрижка <'бокс с чубчиком.>, фигура трене­

ра детской фугбольной секции или директора лыж-
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ного клуба для пенсионеров (Генрих Мюллер дейст­

вительно играл в фугбол, любил лыжи и обожал аль­

пинизм, где от него требовалась огромная 

концентрация). И только глаза запоминающиеся -
маленькие, глубоко посаженные, со сверлышками из 

вечного льда в каждом, и всегда нацеленные в глаза 

собеседника, докладчика или допрашиваемого. И 

редко проявляющий себя в коротких быстрых фра­

зах «никакой» голос. «Господин Зеро», «человек без 

тени», почти «человек-невидимка», «человек-толпа». 

Олицетворенное социальное здоровье. Мужчина с 

плаката в поликлинике: «Оздоровительная гимна­

стика на рабочем месте». 

Генрих Мюллер без выходных и праздников с 

раннего угра и до поздней ночи работал в своем ка­

бинете в штаб-квартире гестапо на Принц-Альб­

рехтштрассе, за своим несменяемым письменным 

столом. Чтобы расслабиться во время работы, он не­

долго играл на фортепьяно (довольно прилично) 

или рисовал (тоже не худо). 

Перед уходом домой позволял себе партию в 

шахматы с кем-либо из дежуривших или задержав­

шихся сотрудников. Оберштурмбаннфюрер ее 

Адольф Эйхман об этом вспоминал: 

"у Мюллера была определенная тактика: ему 
доставляло дьявальское удовальствие поддаться 
мне в начале партии так, что я чувствовал себя 
победителем и начинал играть неосмотрителыIO, 
и вдруг, неожиданно, поставить мне мат». 

Его талант к шахматам отмечал не только Адольф 

Эйхман, но и все те, кто когда-либо садился с ним за 

доску. Не менее успешным был он и в аппаратных 

интригах. 
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За последние пять лет руководства гестапо он 01'­

сугствовал на своем рабоч~м месте только два 
раза - один раз брал отгул 'ИО 'семейным обстоя­
тельствам, в другом c.iIучае слег из-за сильной про­
студы 1. У Генриха Мюллера был больной желудок, 

поэтому он мог есть только черствый хлеб и чаще, 

чем ему хотелось бы, питаться жиденькой овсяной 

кашкоЙ2 . 

Вернер Бест, бывший некоторое время замести­

телем Рейнгарда Гейдриха в гестапо, спустя много 

лет так отзывался о Генрихе Мюллере: 

<-Он являлся npиMepQМ, аполитичной бюрокра­

тии, в течение всей жизни не выходил за рамки ба­

варского lФU.Jl1инального КQМ,иссариата, который с 

большим старание.м выполнял nоруч.енные-1!.МУ з~_ 

данuя. Из-за существующего'у него KQМ,wzex;ca, не­

полноценности nростого служащего он враждебно 

относился к более обраюванны,м сотрудникам .. , 

Генрих Мюллер (справа) во время совместного 
отдыха с другом. 1942 год 

I Генри.", Мою мюллер j / http://renasccntia.narod.rujmuller.htl11. 
2 [)Ш(}J\()(i Т Танны спсцслужб III рейха. - М., 2004. С. 76. 
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До К01-ща своей карьеры Мюллер оставался по­

слушным подчиненным CBoux начальников. Я нико­
гда не слышал, чтобы он в чем-то возразил м,нению 

начальства». 

Так же, по мнению Вернера Беста, Генрих Мюл­

лер действовал до 1933 года (когда преследовал ле­
вых радикалов), и после прихода Адольфа Гитлера к 

власти действовал не из политических и мировоз­

зренческих убеждений, а 

<' ••• для выполнения возложенных на нега рук,овод­
ствам обязанностей. В связи с этим у нега не было 
необходимости м,енять свои взгляды. Он ma'К'Же не 
пытался продвинуться или втереться в доверие 
путем демонстрации национал-социалистическux 
взглядов». 

По мнению историка Виталия Чернявского, Ген­

рих Мюллер <·успешно работал на существующий 

режим, поскольку его впечатляла строгая государст­

венная дисциплина и система национал-социали­

стов и се, основанная на приказ ах и послушании. 

Третий рейх предоставил ему возможность сделать 

карьеру и удовлетворить свое честолюбие,). В каче­

стве доказательства правоты своей точки зрения Ви­

талий Чернявский процитировал слова, сказанные 

Вернером Бестом на Нюрнбергском процессе: 

<' ••• для немецкога служащега является само собой 
разум,еющимся продолжать служить государству 
даже при смене nравительства,>'. 

Генрих Мюллер никогда не разделял нацио­

нал-социалистической идеологии (его тошнило от 

I Чернявосuй В. Гиммлер против Гитлера. -' М., 2004. 
C.152-153. 
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самого слова «социализм» В любой интерпретации) . ... ,. 
Фактически он бьm CТOPOHH\fKOM авторитарного го-
сударства. А Адольф Гитлер й: ~"гo партия устраивали 
тем, что они возродили ВелиКую Германию l . 

Вот только в фильме Генрих Мюллер мало по­

хож на профессионального честолюбивого аппа­

ратчика. 

Также зрители «Семнадцати мгновений весны» не 

узнали, что он бьm невероятным чистюлей и аккура­

тистом, и что более интересно - абсолютно непод­

купным. Также он иногда ездил не на служебной ав­

томашине, а городской электричкой до станции 

«Ангальтский вокзал». 

Все сослуживцы отмечали скромность шефа в 
быту и непритязателыюсть. Он почти не пил спиl"'Г­
ного, зато бьm заядлым курильщиком крепких бра­

зильских сигар2. 

Семейная жизнь Генриха Мюллера складывалась 

не очень удачно. С будущей супругой - Софией 

Дишнер - он познакомился на остановке трамвая в 

1917 году в Мюнхене, а женился на ней в 1924 году. 
В браке у них родились сын Райнхард (1927 год) и 
дочь Элизабет (1936 год). Отношения между супру­
гами складывались сложно. Она бьmа дочерью сто­

ронника баварской народной партии, который и.з­

давал один из печатных органов этой организации, 

и католичкой. Понятно, что в среде нацистов такое 

родство не приветствовалось. Ситуация усугубля­

лась еще и тем, что он из католической церкви вы­

шел. Супруги расстались в 1938 году. Хотя и после 
этого он регулярно встречался со своими детьми. 

J Гладков Т. Тайны спецслужб III рейха. - М., 2004. С. 75. 
2 Там же. 
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с 1933 по aBrycr 1939 года он бьm в интимных от­
ношениях с секретаршей Барбарой Х. (1900-1972 
гг.). С этой женщиной он познакомился, работая в 

полиции Мюнхена. Затем у него появилась другая 

любовница - Анна Ш. (родилась в 1913 году). Знала 
ли она о существовании предыдущей подруги Ген­

риха Мюллера - неизвестно. Их близкие отноше­

ния продлились до конца войны. Они строили пла­

ны на будущее, но когда стало ясно, что война про­

играна, поняли, что этим планам сбыться не 

суждено. . 
Спустя много лет Анна Ш. описала своего спутни­

ка жизни как <·очень скромного человека» и <·люби­

теля природы». 

"'МIO.ЛJlер был чрезвычайно добросовестнЬ/.М" 
трудалюбивь/'м' и не власталюбивь/'м' человеком ( .. ). 
у меня не возни1СЛО ощущения, что МIO.ЛJlер был ярко 
выраженнь/'м' национал-социалистом. Я талько 
знала, что он был абсалютнь/'м' противником ком­
мунистов,,! . 

А еще он отличался скромностью в быту. Напри­

мер, в рейхсканцелярии Генрих Мюллер предпочи~ 

тал ходить в штатском костюме и не носить своих 

орденов. Вспомним фильм <·Семнадцать мгновений 

весны», где он щеголяет в мундире. 

Его подчиненных тоже сложно было увидеть в 

мундирах СС с красной нарукавной повязкой и на­

чищенных до зеркального блеска черных сапогах, 

как это демонстрируется в большинстве кинофиль­

мов. Обычно эти люди носили гражданские костю­

мы. Только на оккупированной территории они об-

I Зегер А (.Геcr.шо-Мюллер •. Карьера кабинетного преступни­
ка. - РОСГОБ-на-Дону, 1997. - С. 19-20. 
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лачались в мундиры сд, причем не черные, а серые. 

Мера эта была вынужденн:Щ_- надо, же было как-то 
их отличать от местного населеНия l . 

В тяжелые для Германии ,военные годы Генрих 

Мюллер не при крепился ни к одному распределите­

лю и отказался от спецпайка, пользовался обычны­
ми продовольственными карточками, как все жите­

ли Берлина. 

Более того, за ним числился характерный <·соци­

альный пунктик,) - озлобленность против людей 

бизнеса, ловких коммерсантов, которых он называл 

<·американскими типами·), - одного из них, Эдуарда 

Винтера, менеджера автомобильного концерна 

<·Оn:ель·) и протеже Германа Геринга, он замучил до­

просами, слежкой, про верками его материалЬН~9 

состояния и сделок, и все только потому, что тот бы­

стро богател и приобретал вследствие этого 'влия­
ние в берлинских властных струюурах. 

Генрих Мюллер со своей спутницей жизни Анной Ш. 
Август 1940 года 

I ЗапеССII,"llй К РСХА - М .• 2004. С 151- 152. 
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И наоборот, когда арестовывались так называе­

мые простые люди, Генрих Мюллер требовал тща­

тельной проверки компромата на них, и известны 

случаи освобождения из заключения тех, кто стал 

жертвой клеветнических доносов (как правило, по 

обвинению в антинацистских настроениях, но с 

чисто корыстной или карьеристской подоплекой). 

А однажды Генриху Мюллеру удалось спасти от пы­

ток и опасного наказания рядового солдата (его хо­

тели поместить на четыре недели в темный карцер), 

навлекшего на себя гнев самого Рейнгарда Гейдри­

ха, всевластного шефа РОСА, - следовательно, пря­

мого начальника шефа гестапо. 

Многие, кто близко общался с Генрихом Мюлле­

ром, после войны либо бьmи допрошены сотрудни­

ками спецслужб стран о контактах с ним, либо на­

писали воспоминания о нем. Лейтмотив большей 

части этих характеристик коротко подытожил агент 

английской разведки Бест, которого в центральной 

тюрьме гестапо Мюллер не раз допрашивал лично. 

Бест заявил: «По моему мнению, Мюллер бьm поря­

дочным человеком·). 

В фильме «Семнадцать мгновений весны·) не бьmа 

рассказана его биография. А зря. До 1933 года Ген­
рих Мюллер боролся с нацистами и с коммуниста­

ми. Для аполитичного служаки Генриха Мюллера те 

и другие бьmи возмутителями спокойствия и обыч­

ными· преступниками, которые мешали жизни доб­

ропорядочных граждан. Старые баварские нацисты 

не простил и ему этого. Единственное, что они мог­

ли сделать, так это препятствовать его приему в 

НСДАП. И до июня 1939 года в РСХА наблюдалась 
странная ситуация - руководитель одного из управ­

лений бьm беспартийным. Это примерно то же са-
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мое, как если бы один из заместителей руководителя 

НКВДЛаврентия Берия неt1~JЛ комм.унистом. 
В партию Генриха МюлЛера все же приняли и 

даже наградили орденом крОви - его вручали уча­
стникам «пивного пугча» - ветеранам нацистского 

движения. Хотя в ноябрьских событиях 1923 года 
Генрих Мюллер тоже активно участвовал, но ... в ка­
честве полицейского. 

А что еще осталось за кадром фильма «Семна­

дцать мгновений весны»? 

Генрих Мюллер родился 28 апреля 1900 года в 
Пазинге, под Мюнхеном. Его отец, Алоиз Мюллер, не 

достиг в жизни больших успехов и сменил множест­

во' занятий: был фельдфебелем санитарной части, 

полицейским, церковным pectabpatopoM;-Проф€с­

сиональным садовником. Но ему ничег<? не удава­

лось, и в конце концов все его амбиции оказались 

связаны с высоким положением, которого достиг 

сын. Отец Генриха Мюллера родился в Нойбурге в 

1875 году, сумел пережить существование Второго и 
Третьего рейха и умер в 1962 году в возрасте 87 лет. 

Генрих бьUI единственным ребенком в семье, его 

сестра умерла сразу после рождения. С 1906 года он 
посещал начальную школу в Ингольштадте, после 

окончания которой родители отослали его в рабо­

чую школу в Шробенхаузене. Выписки из школьно­

го дневника свидетельствуют о больших успехах 

ученика. Однако учитель охарактеризовал его как 

избалованного парня, подозрительного и склонно­

го к вранью. В конце 1907/08 учебного года учитель 
высказался о нем как о «резвом, живом И склонном к 

распущенности» ученике. В 1908 году Генриха Мюл­
лера переводят в школу города Крумбаха, в которой 

он и проводит последующие школьные годы. 
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Окончив восьмой класс школы в 1914 году, он по­
с1)'пил учеником авиационного механика в Бавар­

ские авиационные мастерские Мюнхена. После 

трехгодичного обучения 11 июня 1917 года он по­
шел добровольцем на войну в авиационную группу. 

Обучался военному делу в Мюнхене, Аугсбурге и 

Нойштадте, и в декабре 1917 года был распределен 
как ученик летчика. 

В марте 1918 года Генрих Мюллер окончил свое 
летное образование и в апреле послан на Западный 

фронт в авиационное отделение А-187, в котором, в 

частности, совершил в одиночку самостоятельный 

налет на Париж. За военные заслуги был награжден 

Железным крестом II и 1 класса, несколькими почет­
ными значками авиаторов и «Баварским крестом,) с 

короной и мечами. В июне 1919 года бьm уволен в 
звании вице-фельдфебеля (в личном деле к тому же 

было записано, что он инвалид войны) и до ноября 

работал экспедитором при инспекции по аэронави­

гации. 

В декабре 1919 года, выдержав огромный кон­
курс, Генрих Мюллер был принят помощником в ад-

Генрих Мюллер в 1919 году (фото из архива 
полицейского управления Мюнхена) 

296 



Генрих Мюллер. 19З4 год --
министративную часть полицейского управления 
Мюнхена 1. По данным из других источников, в по­

лиции он работал механиком самолетов2• В октябре 

1920 года переведен в службу безопасности управле­
ния полиции Мюнхена. Здесь в его компетенцию 

входили наблюдение и борьба с движениями левой 

ориентации. Одновременно Генрих Мюллер зани­

мается с репетиторами, чтобы сдать экзамены для 

получения аттестата о среднем образовании. До сих 

пор осталось загадкой, как он сумел это делать. Ведь 

у полицейских в те годы бьm ненормированный ра­

бочиЙдень. 

В 1923 году ему удалось получить заветный доку­
мент об окончании Людвигского реального учили­

щa Мюнхена. Начальство заметило аккуратного и 

I генрUXАлОUЗ Мюллер / / http://renascentia.narod.ru/muller.htm. 
2 зегерА .ГестаПО-МЮJUIер'). Карьера кабинетного преступни­

ка. - Ростов-на-Дону, 1997. - С. 11. 
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стремящегося к знаниям сотрудника и повысило 

его, назначив ассистентом в полиции. После успеш­

ной сдачи экзамена (второй результат) по специаль­

ности в 1929 году Генрих Мюллер получил в поли­
ции должность секретаря. 

Его профессионализм рос с каждым годом. С мая 

1933 года он старший секретарь в полиции, а уже с 
ноября того же года - старший секретарь-кримина­

лист, инспектор-криминалист. 

Генрих Мюллер очень быстро стал протеже 

Рейнгарда Гейдриха, который ценил не голую тео­

рию, а в первую очередь практические знания. Тай­

ком Гейдрих прикрывал и продвигал по службе апо­

литичного специалиста Мюллера. В 1934 году он 
стал одним из ближайших помощников Гейдриха в 

организации уничтожения руководства СА в ходе 

(-ночи длинных ножей». В 1935 году руководил мас­
совыми арестами членов Коммунистической пар­

тии Германии. 

В 1937 году Генрих Мюллер становится высшим 
правительственным чиновником и криминальным 

советником, а в 1939 году - начальником IV управ­
ления (выявление преступников и борьба с ними) 

РСХА, KOTqpoe получило известность как (-гестапо» 1. 

По мнению большинства историков, основная 

причина его стремительного карьерного роста и 

могущества не только в высоком профессионализме 

и менталитете баварского крестьянина (высшее 

достижение в жизни - стать государственным слу­

жащим), но и в феноменальной способности уста­

навливать и брать под контроль самые неприлич-

I Залесс1CUЙ К А Кто был кто в Третьем рейхе: Биографический 
энциклопедический словарь. - М., 2003. С. 480; ГенрuxАлоuз Мюл­
лер / / http://renascentia.narod.ru/muller.htm . 
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ные вожделения, самые постыдные пороки нацист­

ских бонз всех уровней и рангов. . 
Адольф Гитлер интересЬвiлся' личной жизнью 

своего ближайшего окружения, поэтому шеф геста­
по создал подразделение, которое занималось про­

слушиванием телефонных разговоров и перлюстра­

цией корреспонденции ближайших соратников 

фюрера по партии и руководству государством, а 

также высоких чиновников госаппарата, СС, партии 

и Вермахта. Наиболее интересные материалы соби­

paлиcь в специальную папку и ежедневно доклады­

вались Адольфу Гитлеру. 

Справедливости ради стоит отметить, что геста­

по следило не только за (,верхами,), но и (,низами,). 

Собранные досье содержали сведения о мl'tIIЛИОl;Jах 

людей, которых подозревали в явной ИЛИ .мнимоЙ 

нелояльности к режиму. Чтобы автоматизировать 

процесс, была смонтирована автоматическая карто-

Генрих Мюллер (слева) и Адольф Гитлер (справа). 

Все годы существования Третьего рейха начальник 
гестапо был лоялен по отношению к нацистскому 

режиму и Фюреру 
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тека, чей агрегат представлял собой махину величи­

ной с двухэтажный дом, каковая управлялась всего 

одним оператором l! 
Умение реализовывать желания своих руководи­

телей и соблюдение всех правил, существовавших в 

Третьем рейхе, - вот основные причины его стре­

мительного карьерного роста. 

Куда сбежал Генрих Мюллер 

Если период жизни шефа гестапо до мая 1945 года 
изучен достаточно хорошо, в том числе существует 

даже версия о его сотрудничестве с советской раз­

ведкой (книга Валерия Шамбарова «Семнадцать 

мгновений Гестапо-Мюллер·»2, то после мая 1945 го­
да биография этого человека - сплошное «белое 

пятно·>. Дело в том, что до сих пор не найдено убеди­

тельных доказательств смерти Генриха Мюллера. И 

это обстоятельство породило устойчивый миф о 

том, что он сумел пережить Вторую мировую войну 

и избежать возмездия за свои многочисленные пре­

ступления. 

Любовница шефа гестапо Анна Ш., которая в по­

следний раз видела Генриха Мюллера 24 апреля 
1945 года, в 1961 году сообщила органам юстиции 
ФРГ, что У него имелась капсула с цианистым кали­

ем. Точно такую же он предложил и ей. Воспользо­

вался ли Генрих Мюллер сам этим ядом или погиб 

от случайной пули или осколка снаряда во время 

уличных боев в Берлине? 

I Генрих Алою Мюллер // http://renascentia.narod.rujmuller.htm. 
2 Шамбаров В. Семнадцать мгновений Гестапо-Мюллер. - М., 

2005. 
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Свидетели угверждают, 

что еще 27 апреля 1945 года ·, . 
руководитель гестапо про-~~­
должал выполнять свои 

обязанности - в частности, 

инициировал расследова­

ние в отношении одного из 

телохранителей Адольфа 

Гитлера. Беднягу обвинили 

в измене. Согласитесь, что 

такое поведение для чело­

века, который решил по­

кончить с собой, выглядит 

странным. 

Есть свидетели, которые 

видели живым Генриха Фальшивая могила 
Мюллера 2 мая 1945 года. Генриха Мюллера 

В середине мая 1945 года 
среди дымящихся развалин бьVI найден труп в фор­

ме генерала СС с МНОГОЧИСlIенными наградами. 

Дети Генриха Мюллера опознали в нем своего отца 

и торжественно похоронили его на берлинском 

кладбище Крецберг. В 1958 году на могиле появился 
скромный памятник с трогательной надписью: 

<Наш дорогой папа Генрих Мюллер. Родился 

28.4. 1900 - погиб в Берлине в мае 1945 года». 

В сентябре 1963 года могилу вскрьVIИ, и выясни­
лось, что В ней захоронены фрагменты тел несколь­

ких людей '. Это установил сотрудник Берлинского 
институга судебной медицины профессор Герхард 

1 Владимиров С. (·А вы, Мюллер, остаНьтесЬ ... ·) / / в мире спец­
служб. 2004. Май, Ng 3. 
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Ромменей. Это единсгвенный доказанный факт. По 

утверждению ветерана внешней разведки и истори­

ка Виталия Чернявского, согласно выдержкам из су­

дебно-медицинского заключения, опубликованного 

в немецкой печати, невозможно точно установить, 

принадлежали или нет отдельные фрагменты най­

денных скелетов (в частности, кости голени и ло­

дыжки) Генриху Мюллеруl. 

По другой версии, останки человека, которого 

обер-секретарь криминальной полиции Леопольд 

опознал как Генриха Мюллера, нашли осенью 1945 
года в берлинских развалинах. Как тело смогло про­

лежать все лето и при этом не разложиться - непо­

нятно. Извесгно лишь, что труп захоронили на гар­

низонном кладбище Берлина, а на могиле установи­

ли скромное мраморное надгробье: (.Генрих 

Мюллер. Родился 28 апреля 1900 года. Погиб при 
бомбежке в мае 1945 года,). 

Для опознания никто из родственников не при­

влекался. Во всяком случае, никаких документов на 

этот счет не сохранилось. Видимо, в хаосе первых 

послевоенных месяцев аккуратистам-немцам было 

не до формальносгеЙ2 . 

А в архиве ФСБ РФ до сих пор якобы хранится 

директива органов советской военной контрразвед­

ки, где в СПИ,ске разыскиваемых военных преступни­

ков Генрих Мюллер занимает одну из первых пози­

цийз. В 1997 -1998 годах редакция (·Военно-истори­
ческого журнала,) обращалась в ФСБ с просьбой 

1 черн,явcк:uй В. Гиммлер против Гитлера. - М., 2004. С. 199. 
2 Там же. С. 154. 

3 пронин А Папаша Мюллер: жизнь после смерти 1/ Труд. 2001. 
14 февраля. Ng 029. 
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получить доступ к материалу, который в случае его 

опубликования позволил б"'~ закрыть тему «укрыва-
. -,," 

тельства нацистского палача f:ОВетскими спецслуж­

бами». Но эта попытка окончилась ничем: ответ из 

компетентного органа гласил, что обнародование 

директивы нецелесообразно ... 1 

«А вас, Штирлиц, я попрошу остаться» 

Среди любителей истории спецслужб Третьего 

рейха популярен такой анекдот. Этот образец на­

родного творчества прекрасно отражает один из 

мифов, связанных с жизнью Генриха Мюллера . 

... Конец апреля 1945 года. На берегу реIfJИ ШnlJее 
стоят Мю.ллер и Штирлиц. Внезапно BCrplbfeafj!m 
советская подводная лодка. Шеф гестапо miреби­

рается на ее борm, заявив удивленному сnymник:у: 

- А вас, Штирлиц, я попрошу остаться ... 
После этого субмарина снова погрузилась в воды 

Шnрее. 

Он появился не случайно. Существует версия, что 

шеф гестапо сумел выбраться из берлинского ада и 

оказался в расположении советских войск Одним 

из первых, кто озвучил эту легенду, бьUI давний про­

тивник Генриха Мюллера в аппаратных играх -
шеф внешнеполитической разведки СД Вальтер 

Шелленберг. В 1952 году он опубликовал свои ме­
муары, где сообщил, что еще в 1943 году Генрих 
Мюллер установил контакт с советской разведкой, а 

в 1945 году перебрался в СССР. Далее он ссылался на 

J ВладимировА Кто спас от возмездия шефа гестапо 11 Незави­
симое военное обозрение. 2001. 8 июня. 
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свидетельства немецких офицеров, встречавших 

Генриха Мюллера, который ryлял по улицам Москвы 

в форме полковника советской госбезопасности. 

Справедливости ради отметим, что ее отменили еще 

в 1943 году. Также вернувшиеся из советского гтена 
офицеры Вермахта утверждали, что <-главный геста­

повец·> присутствовал на допросах и ... следил за пра­
вильностью перевода. 

Специалисты отнеслись к этому утверждению 

скептически. Все знали о вражде этих двух руково­

дителей спецслужб. Также непонятно, где и когда 

шеф внешнеполитической разведки встречался со 

своими информаторами. Ведь до декабря 1950 года 
он находился в заключении в английской тюрьме, а 

когда его освободили, то поселился сначала в Швей­

царии, а потом бьm вынужден переехать в Италию. 

Жизнь он вел скромную и непонятно, как его смог­

ли отыскать бывшие нацисты, чтобы сообщить <-ра­

достную» весть. Хотя высокопоставленный немец­

кий офицер Мюллер действительно мог ryлять по 

Москве. Вот только был это обычный генерал Вер­

махта, который попал в советский плен под С.молен­

ском, а потом активно участвовал в работе всевоз­

можных антифашистских организаций. 

Свою лепту в создание мифа о том, что Генрих 

Мюллер после окончания Второй мировой войны 

жив, внес Симон Визенталь. Он сообщил, что Ген­

рих Мюллер из СССР перебрался в ГДР, где тайно 

встречался со своей женой 1. При этом <-охотника за 

нацистами·> не смущал тот факт, что со своей супру­

гой Генрих Мюллер фактически бьm разведен (об 

это мы подробно рассказали выше). 

I черюшск;uй В. Гиммлер против Гитлера. - М .. 2004. С. 174. 
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Хотя доверять сообщеlj}1ЯМ Симона Визенталя, 

который известен как «анГ<щ" ~щения за холокост·> 
мы бы не стали. По утверждеl-JИЮ американского ис­

торика и директора Калифорнийского института 
историков-ревизионистов Марка Вебера этот чело­

век - «беспардонный попиратель правды» 1. 

В западной печати в разгар «холодной войны·> 

появилось множество публикаций, где подробно 

объяснялось, чем занимался нацист в Москве. Звуча­

ли они так Генрих Мюллер работал на Лубянке в ка­

честве консультанта по западногерманской развед­

ке и контрразведке (БНД) , которая была создана в 
1946 году бывшим генерал-майором Вермахта 

Рейнгардтом Геленом из штаба ОКВ._ 

<Доктор Шнайдер» (конспиративное имя шефа 
БНД) подбирал себе в штат в первую очер'едь быв­
ших сотрудников Абвера. В свою очередь, Генрих 

Мюллер, эта «ходячая энциклопедия» Генриха Гимм­

лера, обладавший феноменальной памятью и боль­

шим прилежанием в изучении документов, прежде 

всего личных дел, был в состоянии моментально 

дать рейхсфюреру подробную информацию почти 

о любом офицере спецслужб. Коллегами из Абвера 

он занимался, разумеется, не только из патологиче­

ской «любви к искусству», но И рассматривая их с не­

которого времени в качестве подозреваемых. Не 

случайно после подавления заговора 20 июля 1944 
года, едва не завершившегося смертью Адольфа Гит­

лера, шеф гестапо по личному поручению фюрера 

сам проводил следствие. 

I Вебер М. СИМОН Визенталь - фалl,ШИRЫЙ ОХОТНИК за нациста­
МИ / / Ци'Г. ПО: Черня некий В. Гиммлер протин Гитлера. - М., 2004. 
С. 273. 
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Абвер, как известно, по решению Адольфа Гитле­

ра был расформирован еще в феврале 1944 года, и 
Генрих Мюллер организовывал работу по проверке 

на лояльность его сотрудников, переданных в веде­

ние СД Таким образом, группенфюрер СС знал о но­

вых соратниках Гелена (обосновавшихся в местечке 

Пуллах под Мюнхеном и сразу же занявшихся опе­

рациями против СССР) все или почти все. Поэтому 

вербовка этого человека советской разведкой вы­

глядит абсолютно логичным шагом 1. 

Еще одну версию «озвучил» бывший руководи­

тель разведывательного отдела американских окку­

пационных войск в Германии Эрл Тернанд. Он ут­

верждал, что Генрих Мюллер бежал в Аргентину под 

крыло диктатора Хуана Перона, который открыто 

симпатизировал нацистам. В 1955 году, когда прези­
дент Аргентины лишился своего поста, гость был 

вынужден перебраться на Кубу. На «Остров Свобо­

ды» он якобы попал с санкции Москвы (звучит 

странно, ведь с 1952 по 1959 год страной руководил 
генерал Фульхенсио Батиста, который выражал ин­

тересы США, а не СССР - Фидель Кастро захватил 

власть только в 1959 году). А с Кубы через Чехосло­
вакию Генрих Мюллер перебрался в СССР, где про­

живал до самой смерти2• 

Версия о связи Генриха Мюллера с советской раз­

ведкой активно развивается и в наши дни. Напри­

мер, вологодский писатель Владимир Аринин счи­

тает, что шеф гестапо начал сотрудничать с Лубян­

кой в 1941 году и в секретных досье этого ведомства 

1 Вайс А Кто спас .папашу Мюллера •. / / ЛИФ - Долгожитель. 
2004. 22 января. NQ 02(38). 

2 Черн.явСh:UЙ В. Гиммлер против Гитлера. - М., 2004. С. 190. 
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скрывался под именем «B~pTep»l. По его мнению, 

шеф гестапо впервые задум;tт.Iся об установлении 

контактов с советской разведкой в августе 1941 года, 
после налета краснозвездной авиации на Берлин2 • 
О том, кем бьUI информатор Кремля, скрывавшийся 

под псевдонимом «Вертер», споры ведутся давно. 

Так, американский историк утверждает, что под 

этим псевдонимом скрывался другой высокопостав­

ленный нацист - Мартин Борманj. Есть и третья 

версия, которую изложил в своей книге <Лод псев­

донимом Дора» Шандор Радо. Он утверждает, что 

«Вертер» - это проживавший в Швейцарии Рудольф 

Ресслер, который имел источники информации 

среди оппозиции Адольфу Гитлеру4. -

Американский след 

О том, что Генрих Мюллер мог попасть в плен к 

американцам, говорили еще в годы «холодной вой­

ны». Хотя самый громкий скандал разразился в кон­

це девяностых годов ПрОIIШого века, когда предпри­

имчивый американец немецкого происхождения 

Грегори Дуглас опубликовал две книги, которые яко­

бы были написаны на основе четырех томов доку­

ментов. Вот только никто, кроме самого автора, этих 

документов не видел. 

I Аринин В. Как Мюллер предал Гитлера Сталину, или Кто был 
величайшим агентом в истории мировой разведки / / Русский се­
вер -- пятница. 2005. 22 февраля. No 12. 

2 Аринин В. Как Мюллер предал Гитлера Сталину, или Кто был 
величайшим агентом в истории мировой разведки / / Русский се­
вер - пятница. 2005. 2 марта, Ng 15. 

3 КW1Зер л., Тартаковский Б. Тайная жизнь Мартина Борма­
на. - М., 2004. С. 17. 

4 P{lдo ш. Под псевдонимом Дора. - М., 1973. С. 156-158. 
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Согласно угверждению Грегори Дугласа, 29 апре­
ля 1945 года, около 23 часов, Генрих Мюллер взле­
тел с одной из улиц Тиргартена, где уже начались 

бои, на легком курьерском самолете «Шторх», при­

надлежавшем летному отряду рейхсфюрера СС, и 

приземлился в пяти километрах от границы со 

Швейцарией. В альпийской республике он обзавел­

ся чужим именем, слегка модифицировал свою 

внешность и обосновался в одном из тихих уголков 

на купленной им вилле (деньги же на покупку снял с 

секретного счета нацистской партии в одном из 

швейцарских банков). 

По версии Грегори Дугласа, летом 1948 года со­
трудники американской разведки разыскали быв­

шего шефа гестапо через его бывшего заместителя, 

оберфюрера СС Вилли Крихбаума, после войны 

подвизавшегося в «Организации Гелена'> в качестве 

главного вербовщика и время от времени тайно на­

вещавшего своего старого патрона. Крихбаум якобы 
довел до сведения американцев, что шефа гестапо (а 

его местонахождение было известно только обер­

фюреру) тяготит обеспеченная и спокойная жизнь 

на «заслуженном отдыхе,> в окружении альпийских 

пиков и он готов вновь включиться в борьбу с ком­

мунистической угрозой. Удостоверившись в этом, 

американская разведка приняла Мюллера на службу 

в качестве секретного консультанта-советолога). 

«Историк» Грегори Дуглас нигде и никогда так и 

не объяснил, каким образом архивы грynпенфюре­

ра попали в его руки, что, естественно, вызвало со-

I ВладимировА Кто спас от возмездия шефа гестапо!! Незави­
симое военное обозрение. 2001. 8 июня.; Чернявcк:uй В.Гиммлер 
против Гитлера. - М., 2004. С. 190-193. 

308 



==;MIIW',== 
мнения в подлинности документов). В 2000 году они 

-(,. 

бьmи переведены и изданы цнашеЙ.стране2. Однако 
...-.~ . 

у отечественных специалиtтрв сразу же возникло 

сомнение в их подлинности, и интерес к ним со сто­

роны тех, кто серьезно интересуется историей 

Третьего рейха, сразу же пропал. 

Вторая попытка доказать факт пребывания шефа 

гестапо после окончания Второй мировой войны 

бьmа предпринята в 2001 году. Только теперь журна­
листы отказались от идеи демонстрации докумен­

тов сомнительного происхождения, а просто сосла­

лись на бумаги, хранящиеся в американских госу­

дарственных архивах. 

Одно из американских информационных --агентств в феврале 2001 года пообещало, что в тече-
ние ближайших недель будут рассекречен·ы ·МаТе­
риалы ЦРУ, касающиеся Генриха Мюллера. До этого 

времени Лэнгли уже сделало достоянием гласности 

часть своих секретных архивов, и в числе прочих 

документов бьmа найдена карта заключенного аме­

риканского лагеря для военнопленных (·Альтен­

штат,) на имя некоего Генриха Мюллера, имевшего 

такую же дату рождения, как исчезнувший шеф гес­

тапо'. 
Действительно, весной 2001 года бьmа рассекре­

чена часть архивов Управления стратегических 

служб (УСС) - предшественницы ЦРУ, где содержа-

I Рябов Г. Генрих Мюллер: человек-миф 11 Литераrypная газета. 
2000. 20-26дек. NQ 50-51 (5815). 

2 Дуzлас Г. Шеф гестапо Генрих Мюллер. Дневники. - М., 2000.; 
Дуzлас Г. Шеф гестапо Генрих Мюллер. Вербовочные беседы. - М., 
2000. 

3 Загu1-ШйлО Е. Скрывался ли бывший шеф гестапо в США? 11 
Сегодня. 2001. 28 февраля. NQ 800. 
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лась информация о сотрудничестве с нацистами по­

сле окончания Второй мировой воЙны l . 

К началу 2005 года было рассекречено 1,2 млн из 
2 млн страниц документов, хранящихся в секретных 
архивах Лэнгли. К ним следует добавить 8 млн стра­
ниц документов из Национального архива США, 

таюке ставших доступными для исследователей. Од­

нако в них так и не удалось найти доказательств со­

трудничества Генриха Мюллера с американскими 

спецслужбами2. 

Латиноамериканский и европейский след 

Если бы все другие версии местожительства Ген­

риха Мюллера после ухода с поста руководителя 

гестапо оказались верными, то он стал бы самым 

востребованным консультантом спецслужб многих 

стран мира. Достаточно перечислить список тех 

государств, на территории которых он якобы рабо­

тал: в США (тренировал агентов ФБР); в Чехослова­

кии - обучал сотрудников отдельных подразделе­

ний МВД3 (в эту страну его насильно вывезли со­

трудники чехословацкой разведки в 1956 году) 4; 
в Чили (туда он приехал к «воскресшему'> Мартину 

Борману, который погиб в мае 1945 года в Берли­
не); в Бразилии и Аргентине - в компании других 

I круглова Е. СОТРУДНИКИ цру флиртовали в чате, пока их на­
чальник штудировал порносайты,/ / http://news.aif.ru/news.php?id 
=4206. 

2 Богданов В. Зачем цру спасало гестаповцев / / Политический 
журнал. 2005. 21 марта, N210 (61). 

• 3 Загинайло Е. Скрывался ли бывший шеф гестапо в США? / / 
Сегодня. 2001. 28 февр. NQ 800. 

4 Зегер А (.Гестапо-Мюллер •. Карьера кабинетного преступни­
ка. - Ростов-на-Дону, 1997. С. 283; Владимиров С. (·А вы, Мюллер, 
DcтaHbTecb ... ·) / / в мире спецслужб. 2004. Май, NQ 3. 
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высокопоставленных наЦI\С;ТОВ; в Румынии (с 1955 
по 1956 год) 1; В Албании {ЛjJ9живал под именем 
Абедин Бекир Накошири, рY;i<оводил отделом «за­
падная заграница» в албанс'кой разведывательной 

службе и находился под особой защитой диктатора 

страны Энвера Ходжи - об этом западногерман­

скому журналисту Петеру Штеле сообщил инженер 

из группы советников ГДР по судостроению2); 

в Египте\ в Панаме (там арестовали 16 ноября 
1967 года шестидесятидвухлетнего торговца, кото­
рого приняли за Генриха Мюллера)4. Вот только ни 

одна из вышеизложенных версий не была подтвер­

ждена. 

На последней версии остановимся чуть_подроб­

нее. В главной партийной газете СССР «Правда» 
17 ноября 1967 года появилась сенсационная пуб­
ликация. Слева две фотографии. На одной Генрих 

Гиммлер в военной форме, а на другой - пожилой 

человек в наручниках. Вот текст самого сообщения, 

помещенного справа: 

<<Панама, 16. (ТАСС). Панамская nалиция объяви­
ла об аресте человека, который, возможно, явля­

ется бывшим шефам гиrnлеровского гестапо Генри­

хам МЮТ1Лерам. 

Разыскиваемый балее 20 лет МЮТ1Лер, как воен­
ный nрестynник обвиняется в зверскам уничтоже­

нии трех МWLЛионов военнопленных. 

I Зегер А .Гестапо-Мюллер •. Карьера кабинетного преступни­
ка. - Ростов-на-Дону, 1997. - с.285 

2 чернявс1СUЙ В. Гиммлер против Гитлера. - М., 2004. 
С. 197-198. 

3 зегерА (.Гестапо-Мюллер •. Карьера кабинетного преступни­
ка. - Ростов-на-Дону, 1997. - С285 

4 чернявс1CUU В. Гиммлер против Гитлера. - М., 2004. С. 198. 
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Руководитель департамента расследования Па­

намы Эктор Вальдес представил арестованного на 

nресс-конференции журналистам. Арестованный 

от1СаЗался отвечать на ka'1CUe-либо вопросы. 

Человек, подозреваемый в там, что он бывший 

шеф гестапо, бьLТl арестован 14 ноября в однам из 
пригородов Па1-lамы. Он предоявил документы на 

uмя Фрэнсиса Кwzлaрда Кейта, родившегося в 1906 
гo~ в амерИ1Санскам штате Миссури. Однако он го­

ворил очень плохо no-а1-l2ЛИЙСКИ, с силыtЫМ немец­

KUМ акцентам. 

По nредnQЛожению nанамской llQЛИЦИИ, 

КеЙт-МIO.ЛJlер перебрался из венесуэлы в Панаму в 

1959 гo~ и занялся здесь мелкой торговлей. 
Жена МIO.ЛJlера, проживающая в Мюнхене, опо­

знала мужа на nоказанных ей фотографиях, сде­

ланных в 1966 гo~ в Панаме. для nQЛного подтвер­
ждения личности арестованного nанамские вла­

сти отправили для сличения отпечатки его 

пальцев в Западную Германию» 1. 

О том, что панамская полиция ошиблась и был 

арестован невиновный человек, газета «Правда» не 

сообщила. 

На «панамском следе» мы остановились не слу­

чайно. Например, Юлиан Семенов в беседе с журна­

листом Владимиром Ивановым в 1984 году заявил 
следующее: 

«fl, как и многие западногерманские и американ­
ские журналисты, совершенно убежден в там, что 

МЮll.Лер ушел. Косвенные свидетельства, собранные 

I Цит. ПО: Иванов В. Призрак рейхсляйтера Бормана. Полити­
ческий поиск нацистского преступника Ng 19: Повесть - рассле­
дование. - м., 1988. С. 112. 
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мною сейчас в Латинской Америке, свидетельству-", 
ют, 'Что он появлялся maм,.tJ 'Частн.ости в Панаме 

(здесь один из местных 1СрупнЫх политиков, свя­
занных с ЦРУ, имел давние дРУжественные связи с 
ее и С;Д). .. Следы Мюллера мне удалось обнаружить 
в одном небольшQМ поселке на берегу Ilанамы -
там он довольно 'Часто гостшz у врача-изувера 
Менгеля»1. 

Если говорить о «чехословацком следе», то име­

ются показания Рудольфа Барака (возглавлял с 1952 
по 1961 год МВД Чехословакии и был шефом орга­
нов госбезопасности). 

В 1955 году Рудольфа Барака внезапно вызвали в 
Москву. Председатель КГБ_Иван Серов приказал най­
ти и доставить в СССР Генриха Мюллера, которь1П, 
по его данным, находился в Южной Америке, пр~­

положительно в Аргентине. 

Председатель КГБ СССР, естественно, знал, к кому 

обращаться за помощью в столь щепетильном деле. 

В середине пятидесятых годов прошло.го века Прага 

имела' лучшую южноамериканскую резидентуру 

среди стран восточного блока. Благодаря многочис­

ленным заказам на строительство сравнительно де­

шевых пивоваренных и сахарных заводов чешские 

инженеры и техники, среди которых было немало 

разведчиков, свободно передвигались по многим 

странам, в том числе и по Аргентине. 

О поисках, захвате, транспортировке и передаче 

сотрудникам КГБ СССР Генриха Мюллера бывший 

шеф органов госбезопасности Чехословакии вспо­

минает следующее: 

I Иванов В. Призрак рейхсляйтера Бормана. Политический по­
иск нацистского пресгупника N" 19: Повесть - расследование. -
М,, 1988. С. 114. 
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«Весной 1956 года ... обнаружили человека, по 
всем дaHHbLМ соответствующего nриметам разы­

скиваемого. Он жил в кордове, занимался кам.мер­

цией, вел себя nо-евроnейски, на исnанскам языке 

U315Яснялся еле-еле. Постоянного .места жительст­

ва не имел, обитал в nриличнbiX отелях, часто .ме­

няя их. У .моих людей, работавших в Аргентине под 

руководствам Яна Елинека, сложu.лось твердое убе­

ждение, что этот кам.мерсант постоянно боится 

быть обнаружеН1-tЬLМ и на пушечный выстрел не 

подпускает к себе незнакамцев. Но к чехам, пре­

красно владеющим Heмeц1CUМ, он отнесся доверчиво 

и скоро стал nьянствовать с ними по ночам в ук­

paмHbiX заведениях кордовы. Результат попоек -
фотопленка, немедленно отправленная в Москву. 

вердикт экспертов был единогласньLМ: смуглый lJl­
хощавый человек с бальшими залысинами на сним­

ках чехословацких разведчиков не кто иной, как 

начальник IV управления РСХА (гестапо) группен­
фюрер генрих Мюллер! Наводка КГБ оказалась на 

редкость точной. Было nриказано выкрасть глав­

ного гестаповца и nереnравить его через прагу в 

советскую сталиUJl. 

Захватили.мы его в кордове во время обеда, nод­

сыпав в вино специальный nорошок. Мои люди впих­

нули заснувшего nрестуnни1Са в .машину и достави­

ли в аэропорт, где уже стоял наготове самалет, 

регулярно и без особого контраля 1С)'рсировавший 

.межry Аргентиной и Чехословакией. Обычно он дос­

тавлял специалистов, инвентарь и оборудование, 

необходимые для строительства . заводов ... Мюллер 
был вывезен в однам из ynаковочнbiX ящиков под на­

блюдением четырех кагэбэшников, не nокидавшux 

борт самалета и категоричес1CU запретивших 
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моим людям любые контаЮn1;>l с очнувиlимся уже в 
1': ... 

полете и не скрывавшим смертелЫf,ого испуга гес-

таповцем. .~ ,~" . 
После ночи, nроведенной в'nражской тюрам.е, он 

под неусыпным окам УСWlенной охраны был достав­

лен в аэропорт для этаnировки в MOCK~. Я лично 

nрисутствовал на церемонии официальной переда­

чи генриха Мюл.лера представителям КГБ ... 
.. Летам (1959 год) я был удостоен чести не­

сколько дней отдыхать с Ни1CUтой Хрущевым и ре­

шWl спросить у лидера СССР о судьбе Мюл.лера. Ве­

село nлес1СаЯСЬ в воде, HU1CUтa Сергеевич молвWl ~­

квально следующее: «Блуднаму сьту хорошо. Мы вам 

очень благодарны». Но, несмотря на все мои дипло­

матические увертки, не стал развивa1hь эту 

скольз1C)l1O тему ... Проаuaлизировав множеств.о за­
урядных для лишенного секретной информации че­

ловека событий в Европе КО1ща 50-х-начала 60-х, 

я еще тогда пришел к выводу, что Генриха Мюл.лера 

в Москве отнюдь не nоставШlи к стенке, а, 1Сакмог­

ли, использовали в «холодной войне» с Западам. кри­

чать о поимке шефа гестапо на весь мир русским 

было невыгодно, ибо могли всплыть nикантные 

подробности двойной игры одного из самых крова­

вых палачей нацuз.м.а. Думаю, тайну последнего, 

московского периода жизни Мюл.лера еЩе долго бу­

дут хранить за семью печатями службы - nраво­

nреемницы КГБ ... » 1 

До сих пор не найдено никаких подтверждений 

изложенных в этом монологе фактов. Зато есть сви­

детельство историка Виталия Чернявского, который 

I ПОРUЦ1СuЙл. Шеф гестапо - агент Кремля // Зеркало недели. 
1997.8-14 февраля. N96 (123). 
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с 1944 по 1965 год служил во внешней разведке 
НКГБ-МГБ-КГБ СССР, большую часть времени на 

немецком направлении. Вот что он пишет по поводу 

возможного сотрудничества Генриха Мюллера с со­

ветской разведкой: 

<' ••• нам в отделении, где сходu.лaсь вся разведыва­

телnная информация о гиmлеровСКШrI рейхе, об 

этом- ничего не было известно. В то .же время со­

трудники нашего подразделения были в курсе та-

1CUX архисекретных материалов, которые освеща­

ли переговоры немцев с заnаднbI.JI-tи союзниками в 

Швейцарии о сепаратном- перемирии ... 
К сло~ сказать, в середиие 1943 года в Германии 

ие осталось СКQЛько-нибудь серьезной советской 

агентуры ... 
Если бы Мюл.лер пришел к нам, это было бы весь­

ма ксnшти ... .>' 
Также Виталий Чернявский утверждает, что в 

1955 году он участвовал в пере говорах между пред­
ставителями КГБ СССР и МВД ЧССР. Делегации воз­

главляли уполномоченный КГБ в Берлине гене­

рал-лейтенант Евгений Питовранов и Рудольф Ба­

рак 

«Обсуждались коикрет1lые вопросы сотрудниче­
ства дt~J'Х братскuх ведомств. И, конечно, «дело 
мюллера.> мы не обсуждали и о нем никто не заи­

кался, nото.му как самого предмета в природе не 
С)'l.цествовало».!. 

Справедливости ради стоит отметить, что совет­

ская разведка после окончания Второй мировой 

I Че/Н/явСIClIй В. Гиммлер против Гитлера. - М'о 2004. 
С 182-183. 

2 Таи же. С. 184. 
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войны все же проверяла ве~,СИЮ о том,. что Генрих 

Мюллер находился в АргентИне" но CJIедов пребыва­
ния «шефа гестапо·) не Обнар~ила. 

Следопыты из Тель-Авива 

Активнее всего искали Генриха Мюллера сотруд­

ники израильских спецслужб. Начиная с апреля 

1945 года на территории Германии действовал спец­
отряд «ХаIЮКМИН') «<Ангел Карающий.»), который 

входил в состав Еврейской бригады, что сража.llас~ в 

составе британской армии. Бойцы этого спецпод­

разделения целенаправленно охотились за нациста­

ми, виновными в холокосте. Сначала они пsrедава­

ли найденных преступников американо-англИn= 

ским оккупационным властям, а потом; когда 

некоторые из задержанных сразу не понесли нака­

зaHия' начали сами выносить приговоры и приво­

дить их В исполнение. 

Выявленных нацистских преступников «вызыва­

ли В комендатуру·) по какому-либо пустячному во­

просу бойцы <<Ханокмин,) (одетые в форму офице­

ров британской армии) и отводили в ближайшее ук­

ромное место, где зачитывали приговор и тут же 

приводили его в исполнение. За 1945 год таким вот 
способом было казнено около тысячи человек!. 

Учитывая, что это происходило уже после капитуля­

ции Германии, то с позиции международного права 

это было грубое его нарушение. Приговоры воен­

ным преступникам могли выносить только государ­

ственные трибуналы, а не частные лица. 

I ПевзнерЮ., ЧернерJО. И на щитеДавидовом начертано .Мос­
сад-. - М, 2001. С. 190. 
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После окончания Второй мировой войны поис­

ками военных преступников, которых обвиняли в 

уничтожении евреев, занимались специальные под­

разделения израильских спецслужб. Самой успеш­

ной их акцией стало похищение Адольфа Эйхмана в 

1960гoдyl. 

Поиск Генриха Мюллера вела группа во главе с 

Цви Малхиным и Рафи Эйтаном, который за семь 

лет до описываемых событий вышел на след Адоль­

фа Эйхмана в Буэнос-Айресе. 

В начале октября 1967 года оперативная группа 
«Моссад», возглавляемая Цви Малхиным, прибьmа в 

Мюнхен. По агентурным данным, здесь, в пригороде 

Мюнхена, на улице Манцингер, 4, жила вдова быв­
шего шефа гестапо София Мюллер. У одного из род­

ственников семейства Мюллеров был день рожде­

ния, и израильтяне решили воспользоваться предос­

тавленной возможностью выя~нить, нет ли среди 

приглашенных гостей самого Генриха Мюллера. О 

подробностях тех давних событий уже в наши дни, в 

ноябре 2000 года, рассказал сам Цви Малхин: 

«перед тем '/СаК выехать в германию, я попросил 

СНUМ1\;И всех без ИС1СЛюченuя родственников Мюлле­

ра. Я палучил их все, кроме фотографии группен­

фюрера. Когда я прибыл в Германию, Н. (he1-ШЗван­

ный агент МОСQЩ. - Авт.) ввел .меня в 1C)lpc дела. 
Позже выяснилось, что его дО1СЛад был нenалнbI.М ... 
Мы знали, что намечается семейный nраздни1С. Мы 

хотели установить слеж1C)l за его женой и сыном, 

I Певзнер Ю., Чернер Ю. И на щите Давидовом начертано (·Мос­
сад·). - М., 2001. С. 190-193; Капитонов К А. Израиль. История 
Моссада и спецназа. - М., 2005. - С. 102-110; Сказки бабушки 
Цили 11 Дуэль. 2005. 29 марта, Ng 12 (419). 
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чтобы они вывели нас на самого М1OJlJlера. Я провел 
.... ., .. 

инструктаж людей, и.мы di'pnравU/JИСЬ к даму, где 

nраздновали день рождения:~ lpaмKoe пение родст­
венников М10JlJlера было слышно издалека. В этам 

небальшам четырехэтажнам здании было всего че­

тыре квартиры. Софи М10JlJlер проживала на вто­

рам этаже слевой стороны. 

Неожиданно я увидел nОЖWlOго человека, выхо­

дящего из этого здания. Я не смог опознать его и 

сказал своей сек;ретарше, которая сопровождала 

.меня в этой операции в качестве агента: .. Могу 
спорить на что угодно, что это военный. Его выда­

ет походка». 

На следующий день Малхин встретилdf с Н.-и 

описал ему этого человека. «Господи! - ВОСКЛl1:КНУЛ 

агент. - Это он!» Вернувшись в Израиль, Цви Мал­

хин провел беседу с одним из руководителей 

МОССАД и окончательно убедился: незнакомец был 

действительно сбежавшим главой гестапо. Нужно 

бьmо продолжать операцию 1. 

В ноябре 1967 года двое вооруженных фотоаппа­
ратами и рациями взломщиков - Барух Шур и Да­

ниэль Гордон (оба служащие одной из израильских 

государственных организаций) - проникли в квар­

тиру Софии Мюллер в Мюнхене. Они надеялись 

наЙТ!1 там письма или другие доказательства после­

военного существования бывшего супруга этой жен­

щины. Их визит обнаружили соседи и сообщили в 

полицию. Стражи правопорядка задержали незва­

ных гостей. Шпионов-неудачников, во избежание 

I Владимиров С. (.А вы, Мюллер, остаНЬтесь ...• / / в мире спец­
служб. 2004. Май, NQ 3. 
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дипломатических осложнений между ФРГ и Израи­

лем, пришлось отпуститы l . 

Справедливости ради отметим, что его против­

нику в аппаратных играх (по версии создателей 

фильма «Семнадцать мгновений весны») Мартину 

Борману тоже не повезло. Труп «тени» фюрера не 

найден до сих пор, зато есть множество свидетелей, 

которые угверждают, что встречали Мартина Бор­

мана после окончания Второй мировой воЙны2 • 

Одиннадцатая серия 

ВАЛЬТЕР ШЕЛЛЕНБЕРГ -
«ДОБРЫЙ ДЯДЮШКА», ИЛИ се ГАН геТЕР 

В БЕЛЫХ ПЕРЧАТКАХ» 

- Что это вы мне принесли, Штир­
лиц? - удивился Шелленберг, изу­
чая справку. 

- С основной работы разрешение 
на совместительство, - буркнул 
Штирлиц. 
Совесть чекиста не позволяла ему 

незаконно получать вторую зарплату. 

Родственники руководителя УI управления РОСА 

Вальтера Шелленберга угверждают, что актер Олег 

Табаков мастерски и достоверно изобразил «дядюш­

ку Вальтера» - доброго и сентиментального. Пле­

мянница даже прислала актеру рождественскую от­

крытку со словами благодарности. 

I Зегер А (.ГестаПО-МЮJUIСР', Карьера кабинетного преступни­
ка. - Ростов-на-Дону. 1997. С. 288--290. 

2 МакговернДж. Мартин Борман. Серый кардинал в коричне­
вой униформе. -- Ростов-на-Дону, 2000. С. 244-:Ю). 
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Вальтер Шелленберг BHc;~e мало походил на 

одаренного и честолюбиво(о руководителя спец­

служб. Молодой (в январе 1945 году ему исполни­
лось тридцать пять лет), несколько выше среднего 

роста, привлекательной внешности, всегда с добро­

желательной улыбкой на лице, он более всего напо­

минал заведующего конфекционом в знаменитом 

на всю Европу универсальном магазине KDW на 
Тауэнштрассе в Берлине или удачливого коммивоя­

жера!. 

Может быть, в личной жизни I}ачальник Штирли­

ца действительно обладал описанными выше доб­

родетелями. Увы, в профессиональной сфере мно­

гие называли его (,злым сказочником» из Т.!'етьего 

рейха. Прозвище (,сказоч- _. 
ник~ Вальтер Шелленберг 

получил после того, как 

были изданы на несколь­

ких языках его мемуары. 

Одной из причин воль­

ной трактовки тех или 

иных событий бывшим ру­

ководителем УI управле­

ния РСХА и его (·ошибок 

памяти» некоторые исто­

рики объясняют желанием 

автора доказать свою необ­

ходимость для спецслужб 

Запада после окончания 

Второй мировой войны. В 

отличие от своих коллег из 

Вальтер Шелленберг. В жиз­
ни он мало похож на свой 

экранный образ 

1 I:flад1(ОН т. Т;tЙНhI спецслужб III реЙх;t. - М., 2004. С. 96. 
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других разведывательных ведомств Третьего рейха 

Вальтер Шелленберг оказался без работы и родины. 

После освобождения из английской тюрьмы он не 

захотел возвращаться в Германию и провел остав­

шиеся годы скромной жизни за границей. Почему? 

Возможно потому, что бывшие нацисты не прости­

ли ему контактов со спецслужбами противника в 

1944-1945 годах и сотрудничество с ними в пер­
вые послевоенные годы. А американцы тоже не 

приняли его на работу. Скорее всего Вальтер Шел­

ленберг был им неинтересен ни как профессионал, 

ни как человек, который за шесть лет тюремного за­

ключения сообщил англичанам все, что знал о на­

цистской агентуре в странах Восточной Европы и 

СССР. 

Другая причина вольного обращения с факта­

ми - стремление Вальтера Шелленберга доказать, 

что он бьm всего лишь техническим исполнителем, 

а не автором многочисленных операций в сфере 

<,тайной войны». 

Ситуацию с оценкой достоверности мемуаров 

осложнили еще действия издателей, которые актив­

но редактировали и сокращали первоначальный ва­

риант рукописи. А если учесть, что делали они это 

уже после смерти автора, то нет ничего удивитель­

ного в том, что существует как минимум три версии 

мемуаров Вальтера Шелленберга, которые нельзя 

считать полностью авторскими 1. 

В отличие от своего противника по <·Семнадцати 

мгновениям весны» Генриха Мюллера, который 

слыл чернорабочим аппарата секретных служб и 

I шел.ленберг В. Мемуары. - М., 1991. С. 5-6. 
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высокопрофессиональны~ криминалистом, Валь­

тер Шелленберг считалсяцр~дста.вителем их ин­

теллектуальной элиты. Он "р~гулярно посещал те­
атр и прекрасно владел английским языком. Такая 
репугация отчасти способствовала тому, что он вы­

шел из войны <·без потерь», ибо считалось, что его 

руки не столь запятнаны кровью, как у его коллег: 

он ведь занимался <,чистой работой»: шпионаж 

существовал всегда, разведка действует в любое 

время. Поэтому шефа гитлеровской внешнеполи­

тической спецслужбы многие не считали военным 

преступником. А как обстояло дело в действитель­

ности? 

Путь в 4Сорганы!! 

Вальтер Шелленберг родился 16 января 191 О года 
в Саарбрюккене в семье фабриканта роялей. После 

окончания высшего реального училища он посту­

пил в Боннский университет. Учился непродолжи­

тельное время на медицинском факультете, но по­

том перевелся на юридический. 

В 1933 году один из преподавателей уговорил его 
вступить в НСДАП и сс, объяснив, что это откроет 

ему путь к карьере. По версии других историков, в 

ряды нацистов он вступил самостоятельно. В годы 

учебы финансовое положение Вальтера Шеллен­

.берга бьmо тяжелым. Отец разорился, и студент фак­

тически жил на содержании у своей первой жены -
портнихи по профессии. 

Первое же партийное поручение - доклады на 

историческую тему для боннских студентов, всту­

пивших в сс, он выполнил с таким рвением, что на 
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него обратили внимание давние нацисты из про­

фессуры. Один из них и привлек Шелленберга на 

службу в з~кордонную разведку НСДАП, но первона­

чально ему довелось пройти испытание во внутри­

германской службе СД в качестве секретного агента. 

В 1934 году его приняли на работу в Имперское ми­
нистерство внутренних дел. 

Вальтер Шелленберг писал тематические докла­

ды руководству, составлял сводки агентурных дан­

ных и наконец бьи вызван в Берлин, где его приня­

ли видные эсэсовцы, включая Гейдриха. О молодом 

юристе к тому времени сложил ось мнение, что он 

умный человек с вьщающимися способностями и 

блестящей памятью, стремящийся сделать карьеру; 

пишет хорошим шпературным языком (большая 

редкость среди руководителей Третьего рейха). Об­

наружилась его склонность к разведывательной ра­

боте: в течение всего лишь месячной командировки 

во Францию он с ходу проник в академические кру­

ги Сорбонны И представил затем подробную и де­

тальную информацию о настроениях французской 

интеллигенции. 

Мастер провокаций 

Свою карьеру в СД Вальтер Шелленберг начал с 

работы в центральной информационной картотеке. 

Хотя бьио бы несправедливо утверждать, что он за­

нимался исключительно «бумажной.> работой. Так, в 

1938 году в ходе аншлюса он сопровождал Генриха 
Гиммлера при его поездке в Вену. Осенью того же 

года Вальтер Шелленберг посетил столицу Сенегала 

Дакар - ему поручили собрать сведения о располо­

женной там французской военно-морской базе. В 
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сентябре 1939 года Вальтея Шелленберг снова со­
провождал Генриха ГимМJI(ф~, когда тот посетил ок­

купированную Вермахтом по:-лЬшуl. 
С сентября 1939 по июнь 1941 года Вальтер Шел­

ленберг служил в группе отдела VI Е IV управления 
РОСА сначала инспектором, а затем ее руководите­

лем. Группа занималась вопросами контрразведки, 

борьбы со шпионажем в Германии и оккупирован­

ных странах. Молодой эсэсовец по личному распо­

ряжению Генриха Гиммлера бьm засекречен: в печа­

ти не упоминалась его фамилия, нигде не выставля­

лась его фотография. 

В 1939 году Вальтер Шелленберг начал операцию 
по дезинформации англо-голландскоЙразведки. 

Противнику сообщили о существовании в Трет;ем 
рейхе группы противников Адольфа Гитлера, Члены 
которой хотели установить контакт с Западом. 

Операция закончилась так называемым «инци­

дентом в Венло,), когда на пограничном пункте 

(в Нидерландах) 10 ноября 1939 года спецгруппой 
сд бьmи захвачены сотрудники британской развед­

ки: капитан Пейн Бест и майор Ричард Стивенс. По­

хитили их по приказу Адольфа Гитлера. За несколь­

ко дней до этого на фюрера бьmо совершено поку­

шение (взрыв СВУ - самодельного взрывного 

устройства, которое собрал столяр Иоганн Эльзер в 

мюнхенской пивной, зал «БюргерброЙкеллер.) 8 но­
ября 1939 года), и руководитель Третьего рейха ре­
шил, что это сделали англичане2 . Германская пропа-

I ЗалеСС1\,L/Й К А. Кто был кто в Третьем рейхе: Биографический 
энциююпедический словарь. - М., 200} С. 724 

2 БертWlW В. 42 покушения на Адольфа Гитлера. - Смоленск. 
2003. С. 176-200. 
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==i'М_~'-== 
ганда представила граждан туманного Альбиона не­

посредственными руководителями покушения. 

Вместе с Иоганном Эльзером (хотя в ходе расследо­

вания германскими правоохранительными органа­

ми бьmо установлено, что он действовал самостоя­

тельно) они должны бьmи стать по окончании вой­

ны подсудимыми на громком процессе, который 

задумывался как трибунал над «английскими ковар­

ством и жестокостью.> 1. За разработку и успешное 

проведение спецоперации по похищению британ­

цев Вальтер Шелленберг бьm награжден Железным 

крестом 1 класса2• 

Вальтер Шелленберг оказался причастен к мно­

жеству похищений высокопоставленных иностран­

цев и физическому уничтожению политэмигрантов 

за пределами Третьего рейха. Дело в том, что фор­

мально СД не имело права даже арестовывать ко­

го-либо в Германии, хотя это не означает, что ин­

теллектуал Вальтер Шелленберг не использовал «си­

ловые.> приемы3. 

В апреле-мае 1941 года Вальтер Шелленберг по 
поручению Адольфа Гитлера подготовил террори­

стический акт против одного из противников на­

цистского режима Отто Штрассера, который руко­

водил «Черным фронтом.> «<Союз революционных 

национал-социалистов.»4. В двадцатые годы про­

шлого века этот человек был одним из лидеров 

I Карпов М. В одиночку против Гитлера / / Совершенно секрет­
но. 2004. NQ 4. 

2 Берnюльд В. 42 покушения на Адольфа Гитлера. - Смоленск. 
2003. С. 206. . 

3 Гладков Т Тайны спецслужб III рейха. - М .• 2004. С. 101. 
4 ЗалеСС1CUй К А Кто был кто в Третьем рейхе: Биографический 

энциклопедический словарь. - М., 2003. С. 724, 777. 
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левого крыла нацистской }:Iартии. Вместе со своим 

старшим братом Гpeгopo~ 1убит и <-ночь длинных 
ножей») он выступал за на(wонал-социализм с <-че­

ловеческим лицом» - призывал национализиро­

вать крупные банки, предприятия и т. п. В 1930 году 
он уехал из Германии сначала в Прагу, а потом пе­

реселился в Канаду. Справедливости ради отметим, 

что и сам оппозиционер тоже планировал ликвида -
цию фюрера 1. 

Немецкие секретные службы обнаружили Отто 

Штрассера в Лиссабоне в апреле 1941 года. Фюрер 
приказал уничтожить <-опасного конспиратора, 

платного агента иностранных держав». 

В качестве орудия убийства бьmо решеIЮ ИСП2;:IЬ­

зовать бактериальный препарат, дейс:гвующий 

мгновенно. Он моментально впитывлсяя организ':' 

мом, и по симптомам болезнь напоминала тиф. Пре­

парат прошел успешную проверку в Мюнхенском 

университете. Там же Вальтер Шелленберг получил 

две ампулы с несколькими кубическими сантимет­

рами жидкости и, положив их в чемодан, спокойно 

выехал в Лиссабон. Пробирки были упакованы в 

специальный ящичек из хромированной стали с 

прокладкой из пенопласта. 

Прибыв в столицу Португалии, он приказал не­

мецким агентам отыскать Отто Штрассера. Жертву 

так и не нашли. Смертоносный препарат, способ­

ный вызвать эпидемию страшнее средневековой 

чумы, выбросили в океан, а Вальтер Шелленберг 

вернулся в Германию2• 

I чертоnруд С. В. Охота на фюрера. - М., 2004. С. 186-188. 

2 БояджuЭ. История шпионажа. В 2 т. Т. 2. - М., 2003. С. 210. 
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Уничтожение Британии 

В 1940 году под руководством Вальтера Шеллен­
берга был составлен т. н. <.Sonderfanddungsliste.> -
<·Специd.JIЬНЫЙ розыскной лист по Великобрита­

нии·> (заинтересованные ведомства представили 

ему списки). Он включал перечень 2300 лиц, подле­
жавших немедленному аресту гестапо в случае вы­

садки Вермахта на Британские острова (план <.Мор­

ской лев.». Открывал список премьер-министр Уин­

стон черчиллы l . 

Также Вальтер Шелленберг подготовил сборник 

наставлений для немецких диверсионных групп, ко­

торые должны бьии парализовать систему военного 

и государственного управления Великобритании 

накануне высадки основных сил Вермахта - опера­

ции, вошедшей в историю под кодовым названием 

<·МорскоЙлев,>, В июле 1940 года в одной из военных 
типографий Третьего рейха наставления были на­

печатаны. Их тираж - 20 тыс. экземпляров - крас­

норечиво свидетельствовал о масштабах будущей 

диверсионной операции. Однако неудачный ход 

воздушной <·Битвы за Англию·> для гитлеровских 

ВВС, отсутствие достаточного количества десант­

ных суд'ов и неблагоприятные погодные условия за­
ставили высшее руководство нацистской Германии 

сначала отложить ман <·МорскоЙ лев·>, а затем вовсе 

отказаться от него, переключившись на подготовку 

другой военной кампании - против СССР, извест­

ной как <·план Барбаросса·>. Тем не менее наставле­

ния для диверсантов, сочиненные Вальтером Шел­

ленбергом тогда, в 1940 году, еще штандартенфюре­
ром (полковником) СС, исправно хранились на 

I ГJшд1Сов Т. Тайны спецслужб III рейха. - м., 2004. С. 102. 
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одном из секретных складов - .до лучших времен·>. 

Но они так и не наступили:, ~·;Becь тираж погиб в огне 
после налета союзнической 'авиации. Сохранилось 
всего три экземпляра. Англичане, ставшие в конце 
войны обладателями этой библиографической ред­

кости, решились ее опубликовать только в 2000 году. 
Наставления для диверсантов читаются как увле­

кательный путеводитель по Британским островам. 

Особое внимание автор уделил Лондону, Бристолю, 

Бирмингему, Ливерпулю, Манчестеру и Эдинбургу, 

где и намечались главные диверсионные акции. Не­

смотря на то что диверсионная операция планиро­

валась людьми высококультурными (Вальтер Шел­

ленберг свободно владел несколькими языками, а 

руководитель 11 управления - политическttt1: ана.аиз 

содержания публикаций, использующихся ~ психо­

логической войне, - РОСА штурмбаннфюрер 
Франц 3икс, который должен бьm занять пост руко­

водителя СД и тайной полиции в Великобритании в 

случае успеха операции нацистов по захвату стра­

ны, в 1934 году получил степень доктора филосо­
фии в Гейдельбергском университете), судьба бри­

танцев в случае успеха вторжения оказалась бы не­

завидной. 2820 ведущих английских политиков, 
общественных деятелей и представителей культуры 

подлежали немедленному аресту, и это при том, что 

Вальтер Шелленберг преклонялся перед английской 

системой частных школ, пестовавших элиту. Анало­

гичная судьба ожидала почти все мужское населе­

ние Британии в возрасте от 17 до 45 лет. Их тоже 
планировалось вывезти на материк!. 

Другой эпизод попытки насильственного вывоза 

I Михайлов А Прощальный поклон от Вальтера Шелленберга 
11 Сегодня. 2000. 16 aBrycтa. NQ 180. 
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высокопоставленных иностранцев был связан с гер­

цогом Виндзорским (бывший король Великобрита­

нии Эдуард VIII, который отрекся от престола из-за 
любви к дважды разведенной американке Уэллис 

Симпсон). Этого аристократа Вальтер Шелленберг 

пытался вынудить переехать из Португалии в одну 

из нейтральных стран. Адольф Гитлер считал, что 

это можно будет использовать для давления на Анг­
лию. Операция закончилась неудачеЙ J • 

Игра в шпионов 

Если верить мемуарам Вальтера Шелленберга, то 

создатели фильмов о Джеймсе Бонде многие деко­

рации для своих работ позаимствовали из его книги. 

Достаточно прочесть то, как руководитель VI управ­
ления РСХА описывает свой кабинет: 

«Возле ограм:ного nисьмен:ного стола стоял вра­

щающийся столU1С, на 1Сотором было .много теле­

фонов и .мU1срофонов. В обив1Се стен и под письмен­

ным столом, а также в лампе были вмонтированы 

невидимые для глаза nодслушивающие устройства, 

автоматически фИ1Ссирующие любой разговор Wlи 

даже шорох. Вошедшему бросались в глаза .малень-

1Сие проволочные 1Свадрати1СИ, расставленные на 

01СНах; это были установки 1Сонтрольной электро­

системы, 1Соторые я вечером, уходя из 1Сабинета; 

в1СЛЮЧал, приводя в действие систему сигнализа­

ции, охраняюUIJIЮ все 01Сна, сейфы и различные две­

ри в служебном помещении. Достаточно было про­

сто приблизиться 1с этому .месту, охраняемому при 

I 3алесск;uй К А Кто бьUJ кто в Третьем рейхе: Биографический 
энциклопедический словарь. - М., 2003. С. 724; Глад1Сов т. Тайны 
спецслужб III рейха. - М., 2004. С. 100-101. 
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помощи селеновых фоmО31lе.ментов, как раздавался 
-(. 

сигнал тревоги, по котоРQЛjу за СЧ1,lтанные секун-

ды прибывала вооружеН1-ШЯ'оХРана. 
Даже мой письменный стОл напоминал .малень-

1C)l1O крепость, в него бbl.ЛИ вмонтированы два авто­

мата, ствалы которых могли осыпать пулями 

помещение кабинета. Как талько дверь моего каби­

нета открывалась, ствалы автоматов авто.ма­

тически нацеливались на вошедшего. В случае опас­

ности бbI.ЛО достаточно нажать кнопку, чтобы 

привести в действие это оружие. Вторая кнопка 

nозвaля.лiJ мне подать сигнал тревоги, по которому 

все входы и выходы из здания сразу же блокирова­

лись охранни1СаМИ. 
Из своего служебного автомобшя я м1Jг весиш 

телефонные разговоры в радиусе до двадцати пяти 

кшо.метров и диктовать своим секретаршаии, по 

радио. 

Отnравляясь по служебным делам в зарубежные 

страны, я, согласно предписанию, далжен бbI.Л на­

девать на зуб коронку, в которой содержалось дос­

таточное каличество цианистого калия, чтобы в 

течение тридцати секунд навсегда уйти из рук 

врагов. Кроме того, я носш кальцо с печаткой и 

бальшим галубым KaмHe.Jo.t, под которым находшась 

еще одна капсула с цианистым калиe.Jo.t» '. 
Описан~е интерьера мы бы отнесли на счет бога­

той фантазии хозяина кабинета. Никто из тех, кто 

бывал в этом помещении и оставил свои воспоми­

нания, не упоминал о многочисленных техниче­

ских средствах охраны. Да и создатели фильма 

«Семнадцать мгновений весны-) тоже не стали <·иг-

I Шелленбергв. Мемуары. - М., 1991. С. 162-163. 
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рать в шпионов». Они поступили мудрее - в карти­

не нет сцен, которые происходили в кабинете у 

Вальтера шелленберга. Со своим подчиненным 

Штирлицем он встречается где угодно, начиная от 

собственной виллы и заканчивая коридором разру­

шенного в результате авианалета здания РСХА. 

Ликвидация конкурента 

Пост руководителя VI управления РСХА Вальтер 
Шелленберг занял 22 июня 1942 года. По мере того 
как укреплялись позиции VI управления РСХА, пада­
ло влияние Абвера, который возглавлял адмирал 

Вильгельм Канарис. Между этими двумя ведомства­

ми существовала ожесточенная конкуренция. Уже с 

начала 1942 года шеф Абвера бьm «под колпаком» у 
гестапо. Генрих Мюллер представил Герману Гимм­

леру обширное досье, материалы которого обвиня­

ли адмирала в преступных ошибках, бездействии и 

сочувсТвии западным державам. 

В феврале 1944 года Абвер как самостоятель­
ная служба бьm ликвидирован, а его органы подчи­

нены Шелленбергу в составе VI управления и стали 
условно именоваться «ведомственной тысячей» 

(Aratmille). 
В августе 1944 года Вальтеру Шелленбергу позво­

нил Генрих Мюллер и, ссьmаясь на приказ Адольфа 

Гитлера, распорядился арестовать Вильгельма Кана­

риса как причастного к генеральскому заговору. 

Прибыв на виллу адмирала, Вальтер Шелленберг 

объявил хозяину, что получил приказ на его арест и 

дает ему на сборы час, в течение которого не станет 

его контролировать. Канарис заявил: «Я не пойду ни 

на побег, ни на самоубийство» - и попросил о 
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встрече с Генрихом Гиммлером. Ему отказали, он 
<.t" 

бьUI помещен в тюрьму, затем в концлагерь Флос-

сенбург, где и повешен в апpej}'е 1945 года. 

Инициатор сепаратных переговоров 

Еще до того как Вальтер Шелленберг стал R июне 

1942 года начальником управления внешней развед­
ки РСХА, он начал скептически оценивать идею все 

сокрушающей немецкой победы. Поступающая ин­

формация позволяла ему объективно оценивать на­

ращиваемую военную мощь противников Третьего 

рейха. Поэтому уже с осени 1941 года он стал раз­
мышлять над возможностью заключения се2аратно­

го мира с западными союзниками. При этом "Ъ"н 

стремился использовать те круги антинациС'Гски на­

строенных сопротивленцев, которые после начала 

войны продолжали подцерживать связь по междуна­

родным каналам с союзниками и иностранцами, 

близкими к ним '. 
Одновременно он искал другие каналы для про­

ведения сепаратных переговоров. В частности, он 

пытался установить и поддерживать контакты с 

представителями западных спецслужб и периодиче­

ски проводил зондаж относительно возможности 

заключения сепаратного мира. 

По мнению отдельных советских историков, его 

связь с Англией и США по тайным каналам началась 

в мае 1941 года, когда заместитель фюрера по пар­
тии «нацист NQ 3'> Рудольф Гесс улетел в Шотландию. 
От имени Адольфа Гитлера высокопоставленный 

1 Хене Х. Черный орден се История охранных отрядов. - М., 
2005. е 436-437. 
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перебежчик предложил Великобритании заключить 

мир и принять учасгие в агрессии против СССР. 

В Германии Рудольфа объявили душевноболь­

ным. Пресс-релиз содержал такие характеристики: 

«Видимо, член партии Гесс жил в мире галлюци­

наций, в результате чего он возомнил, что спосо­

бен найти взаимопонимание меж~ Англией и Гер­

манией... Национал-социалистическая партия 

считает, что он пал жертвой умопомешательст­

ва. И таким образом его поступок не оказывает 

никакого воздействия на продолжение войны, к ко­

торой Германию вынудили» 1. 

В Великобритании его не восприняли как серьез­

ную политическую фигуру и интернировали как во­

еннопленного. В 1946 году решением Международ­
ного военного трибунала в Нюрнберге Рудольф Гесс 

бьm приговорен к пожизненному заключению. 

В августе 1942 года, приехав на командный пункт 
Генриха Гиммлера под Винницей на Украине, Валь-

тер ШeлJ]енберг задал тому вопрос ' 
- Рейхсфюрер, в каком ящике вашего письмен­

ного стола лежит альтернатива окончания войны? 

- Вы не сума ли сошли? - ответил Генрих Гимм­

лер. - Или у вас сдали нервы? 

- Я знал, рейхсфюрер, что вы именно так и от­

реагируете. И думал даже, что гораздо резче, - отве­

тил гость. 

Как рассказал позднее Вальтер Шелленберг, собе­

седник затем успокоился и поставил задачу разрабо­

тать соответствующий план. А руководитель внеш­

неполитической разведки РСХА предложил начать 

немедленные тайные переговоры с западными со-

1 Гесс Рудальф / /http://secondwar.voenkomat.ru/ kriatonpage.php? 
pageid=26 
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юзниками о заключении сепаратного мира, вос­

пользовавшись трениями ме?к.цу ними и Россией. 
Известно, что с конца лета-Вальтер Шелленберг и 

Генрих Гиммлер при поддерЖке его лечащего врача 
Феликса Керстена и начальника личного штаба ге­

нерала Карла Вольфа стали активно нащупывать 

пуги установления контактов с западными союзни­

ками для достижения сепаратного мира 1. После раз­

грома фашистских войск под Сталинградом началь­

ник VI управления РОСА тотчас вступил в контакт с 
Алленом Даллесом в Швейцарии. 

Так что о начале переговоров Вальтер Шеллен­

берг и Генрих Гиммлер договорились значительно 

раньше, чем это изображено в «Семнадцати мгнове­

ниях весны>}. О ходе этих переговоров Mhf' pacc~­

жемниже. 

В самом конце войны Вальтер Шелленберг через 

свою агентуру организовал переговоры Генриха 

Гиммлера с представителями американских спец­

служб об условиях заключения сепаратного мира. 

Несмотря на все старания Штирлица, Вальтер 

Шелленберг до конца Второй мировой войны про­

должал вести переговоры с Западом. О так называе­

мом (,южном варианте>} известно достаточно много 

благодаря тем же «Семнадцати мгновениям весны>}. 

А ведь бьUI еще и так называемый «северный вариант>}. 

Тайные миссии в Норвегии 

В конце 1944 года в Норвегии сложилась специ­
фичная СИ1уация. В этот период отряды общенацио­

нальных антигерманских подпольных вооружен-

I Хене Х. Черный орден се История охранных отрядов. - М., 
2005. е 437-438. 
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ных сил «Милорг» оказались под влиянием крайних 

консерваторов в движении Сопротивления - орга­

низации «Кретсен». Она не только занимала под­

черкнуго антикоммунистическую позицию, но и 

пытал ась диктовать лондонскому правительству 

свой взгляд на события в оккупированной стране. 

Например, доносила в Лондон, что коммунисты го­

товят военный переворот в интересах Москвы. Цель 

этих сообщений - не допустить прихода к власти 

после освобождения страны местных коммунистов. 

В то же время СССР не планировал использовать 

Красную Армию в борьбе за власть в Норвегии. Ио­

сиф Сталин не мог не понимать, что в случае про­

движения советских войск с тяжелыми боями в цен­

тральные районы страны власть на освобожденной 

территории неминуемо перейдет к «Кретсен», а не к 

коммунистам. Поэтому руководитель Советского 

Союза принял решение выждать, пока сами норвеж­

цы не попытаются освободить свою страну от окку­

пантов. А только затем ввести туда подразделения 

Красной Армии. Ведь в ходе кровопролитных боев с 

частями Вермахта большинство антисоветски на­

строенных подпольщиков должно бьuю погибнугь. 

Впрочем, в Норвегии тоже не желали видеть в 

роли освободителя Советскую армию. Один из вы­

сокопоставленных политических деятелей того вре­

мени А. Урдинг писал, что эмигрантское правитель­

ство в Лондоне и руководство движения Сопротив­

ления внугри страны «очень не хотели видеть 

русские войска на норвежской территории». Они 

справедливо опасались, по свидетельству норвеж­

ского историка Н.Удгорда, что советские войска по­

пытаются «создать политическую платформу для 

коммунистов в послевоенной Норвегии». 
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.. 
Вальтер Шелленберг 

Поэтому и лидерам «Кретсен», в свою очередь, 

было выгодно не форсировать боевые операции 

против немецких войск, а придерживаться тактики 

выжидания, имея немецкие войска в качестве свое­

образного буфера, отделяющего их от Красной 

Армии. И буфер этот следовало сохранять до того 

момента, когда в страну будут введены войска запад­

ных стран, а подразделения Вермахта капитулиру­

ют, не оказав сопротивления противнику. Догово­

риться об этом с Западом должен бьUI Вальтер Шел­

ленберг, который 4 мая 1945 года прибыл в 

Норвегию. Эта миссия имела такую предысторию. В 

феврале 1945 года Вальтер Шелленберг организо­
вал в Берлине встречу Генриха Гиммлера с графом 

Фольком Бернадоттом - представителем шведского 

Красного Креста, при бывшим в Германию для обсу­

ждения вопроса о судьбе норвежских граждан, ока-
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завшихся в немецких концлагерях. В ходе беседы 

рейхсфюрер СС заявил, что «только покончив С на­

шим противоборством в Норвегии, можно удержать 

Советы вдали от Атлантического океана'). Далее он 

уверил собеседника в том, что отдаст приказ немец­

ким частям в Норвегии не вести боевых действий. 

Это означало, что армия генерал-полковника Лота­

ра фон Рендулича прекратит боевые стычки с «Ми­

лорг», но останется хозяйкой оккупированных тер­

риторий и будет держать оборону на севере против 

советских воЙск. Однако западным лидерам при­

шлось отклонить план Генриха Гиммлера. В «Семна­

дцати мгновениях весны·) об этих пере говорах во­

обще не упоминается. Хотя советская разведка, учи­

тывая свои возможности, должна была о них знать. 

А если так, то именно ими должен был заняться 

Штирлиц, а не <'южным вариантом·), о котором в Мо­

скве и так прекрасно знали. 

О чем Вальтер Шелленберг сумел договориться с 

Западом? До сих пор подробности этих встреч оста­

ются в тайне. Хотя если судить по результатам, то 

шеф VI управления РСХА справился со своей зада­
чей. 

Например, только после подписания капитуля­

ции немецких войск 11 мая 1945 года на юге страны 
высадилась английская парашютно-десантная диви­

зия <,Красные дьяволы·). А 26 мая в Тромсе стала вы­
саживаться норвежская бригада, весьма незначи­

тельная по составу. 

Свою задачу немцы выполнили пунктуально. Со­

юзники тоже не подкачали. Их дальнейшая деятель­

ность заключалась в том, что немцам предложили ... 
разоружить самих себя. Главнокомандующий союз­

ными войсками в Норвегии английский генерал 
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Торне объяснил это <lнеоб.f.j;ОДИМОСТЬЮ заботиться о 

сохранении престижа и увсчкения. у немецких сол­

дат к своим офицерам и РУК9~ОДИТелям'), Позаботи­
лись и о престиже сотрудн'иков гестапо. Торне дал 

указание командованию Вермахта в Норвегии са­

мим арестовывать гестаповцев и передавать их в 

руки союзников. Подобная «забота·) привела к тому, 

что гестаповцы попросту «затерялисЬ» среди общей 

массы военнопленных. 

Любопытно, что деятельность Вальтера Шеллен­

берга в Скандинавии до сих пор малоизвестна, хотя 

он часто посещал Швецию и оккупированную нем­

цами Норвегию. Как руководитель внешней развед­

ки он являлся обладаТeJ1ем многих секретов, так или 

иначе связанных с военно-политическоt:r деят@ль­

ностью союзников в этом регионе. KPOM~ того, 

именно из фьордов Норвегии, контролируемых не­

мецкими войсками, о судьбе которых так беспоко­

ился Вальтер Шелленберг, уходили куда-то в океан и 

после капитуляции немецкие подводные лодки 1. 

Жизнь после краха Третьего рейха 

После капитуляции Германии Вальтер Шеллен­

берг некоторое время жил на вилле шведского ди­

пломата графа Фолька Бернадотта в Швеции. Одна­

ко в июне 1945 года союзное командование доби­
лось его вьщачи как военного преступника. 

В отличие от другого интеллектуала и коллеги по 

сд Отто Олендорфа, Вальтер Шелленберг сумел из­

бежать назначения - по совместительству - на 

должность начальника одной из четырех эйнзац-

1 Аюnов О. Тайная миссия бригаденфюрера Шелленберга / / 
Парламентская газета. 2002,18 апр. 
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групп. В итоге начальник III управления РСХА по 
приговору одного из Нюрнбергских трибуналов за 

прямое участие в уничтожении 90 тысяч советских 
граждан повешен, а начальника VI упрамения РСХА 
в апреле 1949 года приговорили всего лишь к шести 
годам заключения - за членство в преступных орга­

низациях (СС и СД) и расстреле нескольких совет­

ских военнопленных 1. 

Освободился Вальтер Шелленберг в декабре 1950 
года. Сначала жил в Швейцарии, но затем бьm выну­

жден переехать в Италию, где поселился в малень­

ком городке Палланца, расположенном на берегу 

озера Лаго-Маджоре. В конце жизни он тяжело бо­

лел и бьm помещен в клинику Формако, где готовил­

ся к операции на печени. 

Немецкий журналист Клаус Харпрехт, который 

участвовал в подготовке к печати рукописи мемуа­

ров шефа VI упрамения РСХА, так описал Вальтера 
Шелленберга в последний год его жизни: 

«Когда я впервые встретш его в Палланца наЛа­

го-Маджоре на одной дружеской вечеринке в конце 

лета, я с трудам различш его среди гостей, собрав­

шихся в бальшам отеле. Худощавый человек средне­

го роста, корректно одетый, не лишенный обая­

ния, у которого ни в жестах, ни в однам движении, 

ни в одной черте лица не бbIЛО ничего бросающегося 

в глаза. Его можно бbIЛО принять залюбезного адво­

ката ши за предпринимателя средней руки. Его 

вежливость к:азалась слишкам напряженной, что­

бы быть ИС1среннеЙ. Несамненно, от этого человека 

исходшо какое-то смутное обаяние, которое он 

временами пытался заставить сверкать во всю 

I Гладков Т. Тайны спецслужб III рейха. - М., 2004. С. 98. 
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мощь. Он говорил СnОКОЙН9, nриглушенным и мяг-... 
KUМ голосом; он состав.лял:фразы с небрежностью, 

мешающей ему полностью )бедить собеседника. 
Тон его разговора временами нарушала какая-то 

странная нервозность. Становилось ясно, что 

ше.л.ленберг старается в первое же мгновение за­

воевать своего собеседника при помощи тихой, 

почти незаметной атаки. Чувствовалось, что он 

не в состоянии переносить недоверчивую отчуж­

денность и сдержанность, что он давно уже не об­

ладает той уверенностью в себе, ка1С)'Ю охотно де­

монстрирует. Казалось, его большие светлые глаза 

не перестают выпытывать у собеседника, как 

тот «относится» к Ше.л.ленбергу, в состоянии ли 

еще он, бывший шеф германской тайной-службы, 
оказывать на окружающих такое же влuнние, как 

эта бывало раньше. Осторожная реакция партне­

ра портила ему все удовольствие от беседы. Он чув­

ствовал себя вынужденным усилить нажuм. На 

глазах его самоуверенность nревращалась в ба­

нальное тщеславие. В этом, конечно, нет ничего 

удивительного. Самоуверенность Ш е.л.ленберга 

бы.ла лишена всякой социальной опоры. Его родите­

ли принадлежали к среде обедневшего бюргерства, 

ставшего жертвой войны, революции и инфляции. 

В юности ему, несомненно, пришлось узнать нуж~. 

В наследство от родителей ему досталась, по­

жалуй, социальная амбиция - средств же для ее 

удовлетворения не хватало. Таковы классические 

условия для становления парвеню, человека, стре­

мящегося любой ценой «выбиться в люди», исnыты­

вающего сомнительную страсть к общению с «из­

бранным обществом» и склонного добиваться сво­

его на пути авантюр и несолидных спекуляций, а 
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не в результате ynОJ»Юго труда. После Первой ми­

ровой войны стендалевcк:uй Жюльен Сорель навер­

няк:а не облачился бы в сутану священНU1са. Пример 

этот выбран не случайно: люди, подобные Шеллен­

бергу, С1СЛонны к самнительной раман тике. Их с 

магической силой притягивает мир, расnаложен­

ный по ту сторону установленны.х порядков, по ту 

сторону С1С)'Чной расчетливости. Необычное у 

них - в порядке вещей, случайное для них - прави­

ло. Недарам шелленберга особенно nри8Ле1Сала эпо­

ха Возрождения. В этам он сближается с nредста­

вителя.ми «потерянного nокаления» послевоенной 

Европы. Их восхищение мощью торжествующей 

вали героических личностей соответствовало их 

собственной слабости. Их внутренняя раскован­

ность делала их рабами КQЛJlе1Cmивuзмa. Слабости 

и дарования, сплетенные в этих людях воедино, 

велимеж~ собой роковую игру. 
Когда, например, шелленберг натал1CUвался в де­

ловам споре на ynoрное сопротивление, он умел из­

менить тактику, от1СаЗа~шись от грубого психо­

логического давления. В течение нескаль1CUX секунд 

исчезало его озлобленное напряжение; сложив ору­

жие, мило улыбаясь, он соzлашался на к:аnитуля­

цию, условия которой он пытался выторговать с 

невозмутимой терпимостью. Наскалько сильно 

бwlO в нем стремление 01СаЗывать влияние на окру­

жающий его мир и людей, насталько же легко он 

сам поддавался чужаму влиянию. 

В этOJИ сильнам peцenтUВHaм таланте скрыва­

лась способность к ~ховной nрисnособляемости, 

которая, неСOJИненно, до известной степени объяс­

няет тайну его блестящей к:арьеры. В то же время 

она проявилась и как опасная слабость. Сnособ-
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ность к nрисnособленuю о:ншчала и нен.адежность, 

С почти женской чувств~8.!lьно~тью уживалась 

капризность оnереточной-дЦвы, уже не уверенной в 
собственнам !Успехе, У ШеЛленберга не бwlO ярко 

выраженного подлинно .мужского xapa1Cmepa. Было 
бы nреувеличением назвать его СWlьной лично­
стью»!, 

Умер Вальтер Шелленберг в Турине (Италия) 

31 марта 1952 года2, 

Двенадцатая серия 

ЭРНСТ КАЛЬТЕНБРУННЕР­
АВСТРИЕЦ ВО ГЛАВЕ РСХА -

Кальтенбруннер спрашиваеr Шtир­
лица: 

- Штирлиц, вы женаты? 
- Нет, мой генерал, это я просто 

так выгляжу. 

«эрнст кальтенбруннер был великанам с тяже­

ловесными движениями. Выде.лялся он своим угло­

ватым подбородкам, бычьим затылкам и коричне­
выми от к:уренuя пальцами. В день он вык:уривал 

.миниму.м сотню сигарет. Зубы у него были изъеде­

ны кариесам, что заставWlО Гuм.м.лера приказать 

ему, в конце концов, сходить к зубнаму врачу. при 

разговоре угловатое лицо Кальтенбрун1-tера оста­

валось совершенно бесстрастным. Но иногда он 

вдруг, совершенно неожиданно, ударял 19'лакам по 

столу». 

I шелленберг В, Мемуары, - м., 1991, С. 8-9, 
2 ЗалесC1CUй К А Кто был кто в Третьем рейхе: Биографический 

энциклопедический словарь, - м., 2003. С. 726. 
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Вот так описал своего начальника Вальтер Шел­

ленберг. При этом он не скрывал, что у них были 

сложные взаимоотношения 1. 

Адольф Гитлер ценил честолюбивых соратников, 

для которых общественные интересы совпадали с 

личными. Именно к этой категории чиновников 

принадлежал Эрнст Кальтенбруннер, который фор­

мально руководил Главным управлением имперской 

безопасности (РОСА) с 30 января 1943 года. Дело в 
том, что опасавшийся конкуренции Генрих Гимм­

лер поручил Эрнсту Кальтенбруннеру руководить 

прежде всего разведывательной деятельностью 

РСХА, сохранив за собой непосредственное руковод­

ство гестапо и криминальной полицией. Это можно 

считать <'уступкой,> со стороны Генриха Гиммлера, 

который с мая 1942 года (убийство Рейнгарда Гейд­
риха) по январь 1943 года исполнял обязанности 
начальника РСХА2. 

На пост <.шефа полиции безопасности и службы 

безопасности·> (так в документах Третьего рейха 

обозначалась должность начальника РСХА) рас­

сматривались кандидатуры Генриха Мюллера (но 

он не пользовался популярностью среди старых на­

цистов - в партию его приняли по протекции Мар­

тина Бормана в 1938 году - да и не было у него опы­

та разведывательной работы) и Вальтера Шеллен­

берга (слишком молодой и очень умный - Генрих 

Гиммлер не хотел иметь такого заместителя). И то­

гда выбор пал на никому не известного в Германии 

австрийца Эрнста Кальтенбруннера, высшего фюре-

I шелленберг В. Мемуары. - М., 1991. С. 264. 

2 Залесск:uй К А Кто БЬUI кто в Третьем рейхе: Биографический 
энциклопедический словарь. - М., 2003. С. 319. 
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ра СС и полиции в Вене!. <:&едует отметить, что с 

июня 1942 года этот человек-ф;;tКТиче.ски бьUI посто­
янным заместителем исполн~ющего обязанности 
начальника РСХА Генриха Гиммлера на этом посгу2. 

Было У австрийца качество, которое очень уст­

раивало руководство управлений РСХА. Как однаж­

ды признался Феликс Керстен Вальтеру Шелленбер­

ту: Эрнст Кальтенбруннер, видимо, «способен ду­

мать только в подпитии·>. Шеф РСХА действительно 

страдал алкоголизмом и к обеду обычно успевал 

употребить достаточно большое количество спирт­

ного. 

Снова обратимся к воспоминаниям Вальтера 

Шe.тiленберга: - --«Чем отчаяннее становwюсь наше положение, 

тем 'больше пил Кальтенбруннер. Иногда я 'встре­
чал его уже утрам, часов в одиннадцать, сидящим 

за своим nиCaмeHHbI.М столам с мрачнbI.М и nycтbI.М 

взорам. Потам он с nьяной веселостью запускал 

руку под стол и, достав оттуда бутыЛ1СУ шампан­

ского или коньяка, наливал мне стакан. Обычно я 

отказывался, и лишь когда он протестовал слиш­

кам грамко, я отхлебывал пару г.лотков~. 

А если добавить к этому его низкий интеллекту­

альный уровень развития и слабую профессиональ­

ную подготовку, а таюке его невысокие качества как 

администратора, то все это позволяло Генриху 

Мюллеру (руководитель гестапо) и Артуру Небе (на­

чальник криминальной полиции) вести самостоя-

1 Гладков Т. Тайны спецслужб III рейха. - м., 2004. С. 97. 
2 Залесскuй К А Кто был кто в Третьем рейхе: Биографический 

энциклопедический словарь. - М .. 2003. С. 319. 
3 Шел.ленберг В. Мемуары. - М., 1991. С. 264. 
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тельную политику руководимых ими управлений. 

В отличие от начальника, обоих сложно назвать фа­

натичными нацистами. Если о первом мы подробно 

рассказали выше, то о втором стоит лишь упомя­

нуть, что он примкнул К оппозиции, готовящей по­

кушение на фюрера. 

Нацист из Австрии 

Причины непоколебимой веры Эрнста Кальтен­

бруннера в такие принципы национал-социализма, 

как «расовое единство», завоевание «жизненного 

пространства» и «государство, руководи мое фюре­

ром», вероятно, явились следствием почти патоло­

гического страха, который испытывали многие 

представители среднего сословия «немецкой Авст­

рии» в продолжение последних десятилетий суще­

ствования монархии Габсбургов. Настойчивые тре­

бования других национальностей, входивших в Ав­

стро-Венгерскую империю, предоставить им 

равные права в управлении страной, получении 

должностей и образования, а также соперничество 

языков привели к тому, что немало австрийских 

немцев стремилось к присоединению к Германской 

империи, мечтая о «Великогерманском рейхе», ко­

торый должен был объединить всех граждан «не­

мецкой расы». Опираясь на социал-дарвинистские 

теории неравенства и, как результат, вечной битвы 

между «расами», уже тогда проникнутые чувством 

своей «немецкости» ультранационалисты монархии 

Габсбургов бьmи готовы покончить с «коновцами» 

(включая в это понятие полностью ассимилировав­

шихся евреев) и другими ненемецкими националь­

ностями, неполноценными как с биологической, 
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так и с культурной точки ЗRеIiИЯ. Те, кто выступал 

1:" 
против таких устремлениЙ,·Uричислялись к смер-

тельным врагам. В их число ~одили как католиче­
ские круги, так и чересчур терпимые либералы и ор­

тодоксальные марксисты; как венгерские сепарати­

сты, славянофилы и панслависты, так и начавшие 

тут и там возникать сионисты. 

До начала Первой мировой войны «великогер­

манский·) шовинизм нигде не имел столько сторон­

ников, как среди членов немецких студенческих 

корпораций в университетах. Всякое компромисс­

ное решение считалось предательством «идеи·). Же­

сткие нормы и установившиеся среди корпорантов 

обычаи (к примеру, дуэли и словесные перепалки) 

усиливали специфический духовный настрой чл~-­
нов корпораций: жесткие требования, предъявляе­

мые к себе самим, и надменное, презрительное от­

ношение к «неполноценным·) людям считались доб­

родетелями. 

У юного Эрнста бьUI прекрасный пример для под­

ражания. С 1893 по 1898 год его отец бьUI также ак­
тивным членом немецкой шовинистической корпо­

рации «Арминия.) при университете Граца. Уже то­

гда это объединение не принимало в свои ряды 

евреев, принимало участие в антиславянских де­

монстрациях и поддерживало политику Георга фон 

Шенерера, предшественника Адольфа Гитлера. 

Жизнь в Австрии 

Эрнст Кальтенбруннер родился 4 октября 1903 
года в семье получившего ученую степень адвоката в 

Риде (округ Инна). Детство и юность он провел в 

Раабе (Верхняя Австрия) и Линце, который в его се-
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мье называли «немецким городом·>. Примечательно, 

что в этом городе проIWIО детство Адольфа Гитлера. 

Отец Эрнста Кальтенбруннера, полностью вписав­

шийся в местное общество и по тогдашним меркам 

вполне состоятельный господин, бьm в то же время 

ярым поборником «аншлюса·>. Как в Раабе, так и в 

Линце он ограничивал свои контакты с местными 

евреями рамками профессиональной необходимо­

сти. Будучи убежденным антиклерикалом, он бьm 

взбешен, когда сын стал прислуживать на литургиях 

в школе. Однако тревога отца за сына, которого он 

считал подпавшим под сильное влияние церковни­

ков, оказалась беспочвенной. Уже учась с 1913 по 
1921 год в реальной гимназии Линца, Эрнст стал ак­
тивным членом ярко выраженной антиклерикаль­

ной организации учащихся «Гогенштауфен.>. 

С 1921 по 1926 год Эрнст Кальтенбруннер учился 
на юридическом факультете университета Граца. В 

качестве активного члена студенческой корпорации 

вместе с другими студентами он организовал демон­

страции и бойкот, направленный не только против 

студентов и профессоров-евреев, но и против KQTO­

лической легитимистской корпорации «Каролина·>, а 

таюке различных иностранных студенческих групп. 

Шовинистическое наследие предвоенного вре­

мени и связанные с ним «образы врагов·> впоследст­

вии почти не изменились, хотя обстоятельства, в ко­

торых приходилось действовать «Арминии.> после 

1918 года, стали иными. Проигранная война и рево­
люция в глазах многих из членов корпорации каза­

лись осуществлением мечты, к воплощению кото­

рой они стремились в течение полувека: коалиция 

клерикалов и марксистов, которая, казалось, господ­

ствовала в изувеченной стране, от которой осталась 
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одна Австрия, делала неизб~ой присоединение к 

Германии, которому препятC'f-Щ:>~али державы -ш?бе-
дительницы. 

Эрнст Кальтенбрун:нер и его друзья полагали, что 

кукловодами появившихся после развала Авст­

ро-Венгерской империи стран, а также прави­

тельств в Риме, Париже, Лондоне, Москве и Вашинг­

тоне, являются евреи, а не только западные державы, 

которые препятствуют объединению немцев с по­

мощью мирных договоров, а также немыслимых ре­

параций, тем самым подрывая национальную эко­

номику и способствуя центробежным силам и «со­

циальной напряженности» для того, чтобы еще 

больше ослабить Австрию и сделать совершенно не­

возможным укрепление немецкой Австрии. - --
Многие десятилетия спустя Эрнст Кальтеuбрун:­

нер весьма гордился тем, что, будучи юным студен­

том, боролся с «чуждыми немецкой нации нравами 

и культурой» И «теми, кто их пропагандировал»>, и 

несмотря на то что бьm заклеймен как антисемит, 

продолжал настойчиво бороться с ними. 

В 1930 году он вступил в НСДАП, а в 1931 году - в 

се Ни зигзагообразный курс партии, ни его отстав­

ка с должности статс-секретаря по вопросам безо­

пасности не заставили изменить политические 

взгляды Эрнста Кальтенбрун:нера, высшего руково­

дителя се и полиции Вены. Этот пост он занимал с 

1938 по 1943 год. 

Фанатик режима 

В январе 1943 года Эрнста Кальтенбрун:нера не­
ожиданно для всех назначили шефом полиции 

безопасности и службы безопасности. Как и прежде, 
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его высшей целью бьm объединенный, однородный 

в расовом отношении Третий рейх. При нем в каче­

стве «врагов рейха·> все так же преследовались евреи, 

славяне, коммунисты, социал-демократы, католиче­

ские священники, центристы, масоны, профсоюз­

ные деятели, «исследователи Библии·> И другие лица, 

которые отвергали национал-социалистическую 

идеологию. 

В качестве юриста Эрнст Кальтенбруннер всегда 

старался соблюдать формальные правовые нормы, 

даже когда речь шла о депортируемых или уже де­

портированных евреях. К примеру, хотя в 1943 году 
Министерство юстиции и МВД часть таких поста­

новлений считали устаревшими, он настаивал на 

выполнении распоряжения, согласно которому 

имущество депортированных евреев после их смер­

ти становилось достоянием государства. Иностран­

ные евреи, оказавшиеся на немецкой территории, в 

правовом отношении были приравнены к местным, 

в результате чего обладателей иностранных паспор­

тов можно было включить в программу уничтоже­

нияит.д. 

После оккупации Венгрии в марте 1943 года, ко­
гда появилась возможность депортации венгер­

ских евреев в Освенцим, Эрнст Кальтенбруннер 

лично отправился в Будапешт, чтобы обсудить с 

экспертами «по еврейским делам·> нового прави­

тельства принципы их ареста и депортации. Он 

действовал не только благодаря появившейся воз­

можности, но и на основании убеждения, что евреи 

являются самыми опасными врагами Германии, в 

чем он признался после войны, отвечая на вопросы 

Нюрнбергского трибунала, что евреи не только яв­

лялись главными выразителями большевистского 
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мышления, но и движущей С .. lJЛой всякого враждеб­

ного действия. Поскольку, по, угверждению Эрнста 

Кальтенбруннера, на Востоке'е~реи остались, по су­
ществу, единственными уцелевшими интеллектуа­

лами, исключительными владельцами ремеслен­

ных предприятий, «и вообще той прослойкой, ко­

торая располагала достаточным умом для того, 

чтобы обеспечить идеями соответствующего акте­

ра для воплощения их в жизнь». 

С такой же жесткостью и беспощадностью Эрнст 

Кальтенбруннер разбирался с другими противника­

ми национал-социализма. Так, в своем распоряже­

нии .от 30 июня 1943 года Эрнст Кальтенбруннер 
разъяснил, что при рассмотрении opгaHa~ госу­

дарственной полиции такого рода преступленИЙ­
следует иметь в виду, что поляки и советские 'рус­

ские в силу одного лишь своего присугствия на тер­

ритории, принадлежащей немцам, представляют 

опасность для «немецкого порядка», поэтому речь 

идет «не столько О том», чтобы определить кару за 

совершенные ими преступления, сколько о том, что­

бы предотвратить «дальнейшую угрозу» «немецкому 

порядку». 

Для Эрнста Кальтенбруннера национал-социа­

лизм был «вечной религией» его собственного наро­

да. По этой причине зачастую замкнугый шеф РСХА 

не скрывал своего разочарования, доходившего до 

патологической ненависти по отношению некото­

рых офицеров, которые, несмотря на то что прися­

гали фюреру, уклонялись от выполнения некото­

рых пунктов нацистского режима. Участников Со­

противления из окружения руководителя Абвера 

Вильгельма Канариса он преследовал до самой 
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смерти не только по долry службы, но и из чинов­

ничьего рвения. 

В конце своей жизни Эрнст Кальтенбруннер бьm 

действительно уверен, что при проведении чисток 

действовал недостаточно решительно и последова­

тельно. Своих детей он убеждал в том, что было 

«столько предательства и подлости», что теперь 

даже самые бестолковые смеют говорить о каком-то 

«вырождении» национал-социализма. В действи­

тельности бьmи отдельные люди, совершавшие 

ошибки, но не нашлось «никого, кто направил бы их 

на верный путь». 

Секреты карьерного роста 

Само собой, для достижения политической вла­

сти идеологической «ортодоксальности» недоста­

точно. В бюрократической путанице системы, столь 

приспособленной к потребностям диктатора, опре­

деленно требовалось немало ловкости, чтобы осу­

ществление мер, считавшихся Гитлером важными, 

сочетать с собственной карьерой. 

Во время подъема по ступеням австрийских СС 

Эрнст Кальтенбруннер делaJl ставку на личную пре­

данность Генриху Гиммлеру. Кроме того, он умел 

«предусмотрительно» указывать на извивы австрий­

ской внутренней политики в соответствии с меняю­

щимися интересами руководства се 

Благодаря жесткому руководству 37-м штандар­

том СС в январе 1937 года Генрих Гиммлер назна­
чил Эрнста Кальтенбруннера руководителем всех 

частей СС Австрии, в то время как его предшествен­

ник, оберфюрер СС Карл Таус, получил приказ боль­

ше не возвращаться в Австрию. 

352 



Позднейщим назначением-\(в 1943 году) на пост 
руководителя РОСА Эрнст КЩ!.t>тен(;руннер был, 

по-видимому, обязан своей вер~сги Генриху Гимм­
леру, которого он почитал, как «отца родного,>. Хотя 

дело не только в личной верносги, но и в том, что он 

значительно слабее других потенциальных канди­

датов. Кроме уже названных выше Генриха Мюллера 

и Вальтера Шелленберга, пост шефа полиции безо­

пасности и службы безопасносги теоретически мог­

ли занять: генерал-лейтенант войск СС и полиции 

Бруно Штреккенбах (с июля 1940 по конец 1942 
года - начальник 1 управления - кадровые и право­

вые вопросы - РСХА); группенфюрер СС и гене­

рал-лейтенант полиции Артур Небе (начал&tlик У_. 

управления (криминальная полиция) - ~ший 

криминалисг Третьего рейха); один из руководите­

лей СС Вернер Бест; знаток восточных проблем 

обергруппенфюрер СС и генерал полиции Ганс 

Прютцман (один из руководителей оккупационно­

го режима в СССР) и другие. При всгуплении Эрнста 

Кальтенбруннера в должносгь Генрих Гиммлер под­

черкнул, что он (,всегда·> считал продолжительное 

пребывание в нелегальных условиях (.хорошеЙ шко­

лой.>, (·особенно для руководителя Имперской служ­

бы безопасности,>. Правой рукой рейхсфюрера СС и 

начальника немецкой полиции должен стать не 

пунктуальный (·бравыЙ чиновник'>, а гибкий, дина­

мичный активисг, (,готовый к ответсгвенным реше­

ниям·> ветеран национал-социалисгического движе­

ния, получивший досгаточную подготовку для того, 

чтобы в каждом конкретном случае являться «лиде­

ром,>, дейсгвующим в духе своих начальников, но не 

зависеть от инсгрукций и отговорок 
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Конец карьеры 

В ноябре 1944 года Эрнста Кальтенбруннера на­
градили Рыцарским крестом за военные заслуги с 

мечами, а через месяц ему присвоили звание генера­

ла воЙскСс. 

В конце войны он скрьmся в укрепленном районе 

в горном Тироле, получившем название <,Альпий­

ская крепость·). 

В мае 1945 года арестован американскими вой­
сками. В качестве главного военного преступника 

предстал перед военным трибуналом в Нюрнберге. 

Приговорен к смертной казни. 

Повешен 16 октября 1946 года 1. 

Тринадцатая серия 

КАРЛ ВОЛЬФ - АРИСТОКРАТ 
И ДИПЛОМАТ се 

"Сколько будет дважды два?» -
спросил Мюллер. 
Штирлиц задумался. Он, конечно, 

знал, сколько будет дважды два, ему 
об этом недавно сообщили из Цен­
тра, но он не знал, знает ли это Мюл­
лер. И если знает, то кто ему сказал? 
Может быть, Кальтенбруннер? 
Тогда переговоры с Дрллесом за­

шли в тупик. 

<,Без Вольфа Гиммлер редко решался что-либо 

предпринять, все предварительно обсуждал ось с 

ним·), - так говорил руководитель РСХА Рейнгард 

I Залесс1CUй К А Кто был кто в Третьем рейхе: Биографический 
энциклопедический словарь. - М., 2003. С. 319. 
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В центре сидит Генрих Гиммлер. Стоят Рейн­
гард Гейдрих и Карл Вольф 

Гейдрих о своем шефе и главном адъютан-.е, обе'р:­

группенфюрере СС Карле Вольфе. К этому следует 

добавить, что ранг обергруппенфюрера соответст­
вовал званию генерала (рода войск) или генералу 

войск СС и до 1942 года был высшим в системе се 
Выше было только «звание,) (а вернее, титул) рейхс­

фюрера СС и шефа германской полиции (соответ­

ствовало генерал-фельдмаршалу), которое было 

только у Генриха Гиммлера. Звание оберстгруппен­

фюрер СС (генерал-полковник) было введено 7 ап­
реля 1942 года (по состоянию на 20 апреля 1945 
года Карл Вольф бьm всего лишь одним из четырех 

оберстгруппенфюреров СС и генерал-полковников 

воЙскСС). 

Ранг обергруппенфюрера имел и начальник 

РСХА Эрнст Кальтенбруннер. И только рейхсфюрер 

Генрих Гиммлер был по званию выше их обоих. Ста­

тус Карла Вольфа был специфичным. В течение 

многих лет он не бьm ни командующим войсками, 

ни полицейским начальником или администрато­

ром. Фактически он исполнял обязанности дипло-
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матического и политического советника при рейхс­

фюререСс. 

Карл Вольф сравнительно легко поднимался по 

служебной лестнице благодаря, как считали многие, 

способности оказывать влияние на людей и ладить с 

ними. Аллен Даллес писал о нем как о человеке, ко­

торый бьUI «способен сдерживать свои чувства и по­

этому обрел в нацистском созвездии темперамент­

ных и бурных личностей особое место, нечто вроде 

министра без портфеля». А вот многие влиятельные 

в Третьем рейхе люди недолюбливали и боялись его. 

В том числе Вальтер Шелленберг и Эрнст Кальтен­

бруннерl. 

Гимназист - офицер - бизнесмен 

Карл Вольф родился 13 мая 1900 года в Дарм­
штадте в семье земельного советника. В апреле 1917 
года добровольцем вступил в армию - в звании лей­

тенанта служил при штабе 115-го лейб-гвардии пол­

ка великого герцога Гессенского. За боевые заслуги 

награжден Железным крестом II и 1 класса. 
После окончания Первой мировой войны стал 

адъютантом генерала Ф. фон Эппа, командовавшего 

в 1919 году отрядом контрреволюционных офице­
ров, и участвовал в расстрелах рабочих, создавших 

Баварскую Советскую Республику. Демобилизовался 

31 мая 1920 года в звании лейтенанта. 
Получил торговое образование. Работал в бан­

ках и различных фирмах во Франкфурте-на-Майне 

Сс 15 июля 1920 года по 15 сентября 1922 года -
банковский служащий; с 1 октября 1922 года по 

1 Сергеев Ф. Тайные операции нацистской разведки 
1939-1945 ГГ. - М., 1999. С. 339-340. 
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-
Генрих Гиммлер и Карл Вольф 

30 июня 1923 года - торговый работник на целлю­

лозной фабрике; с 1 июля 1923 года по 30 июня 
1924 года - служащий в Немецком банке; с 3 июля 
1924 года по 30 июня 1925 года - начальник рек­

ламного отдела фирмы «Вальтер фон Данкельман»), 

затем в 1925 году основал собственную торгово-ад­
вокатскую контору «Карл Вольф - фон Ремхельд». 

В 1931 году вступил в НСДАП и се в 1982 году, во 
время беседы с советским журналистом Львом Безы­

менским, он признался: 

<Не скрою - став ч.леном сс, я открывал для 

себя многие двери. А для Гuм.м.лера я стал 1Шстоя­

щей находкой. Ведь в ега окружении не было ни од­

нога человека с хорошими манерами ... ,,1 

I БезbI.Менск:uЙ Л. Третий фронт. Секретная дипломатия Вто­
рой мировой ВОЙНbI. - М., 2003. С. 363. 
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В марте 1933 года Карл Вольф бьUI назначен адъ­
ютантом имперского наместника Баварии фон Эп­

па. 25 июня 1933 года прикомандирован к штабу 
рейхсфюрера се, 1 сентября 1933 года стал его адъ­
ютантом. 

Карл Вольф играл важную роль в финансирова­

нии се, т. к бьUI связан с деловыми кругами. Он со­

действовал созданию «Кружка друзей рейхсфюрера 

се·), в который вхОдили руководители множества 

фирм, регулярно отчислявших деньги на счет се в 

Дрезденском банке, к которому имел доступ Карл 

Вольф. Его образованность, дипломатический та­

лант и связи с самыми различными кругами сделали 

его незаменимым человеком для Генриха Гиммлера, 

который назначил его 9 ноября 1936 года руководи­
телем Личного штаба рейхсфюрера се 

Карл Вольф принимал активное участие в разра­

ботке символики и идеологии се Убежденный на­

ционал-социалист. Входил в узкий круг доверенных 

лиц Генриха Гиммлера, где бьUI известен под про­

звищем «Woelffchen·) «<Волчонок.»). 
В 1937 году посетил Италию в составе делегации 

германской полиции, а также Палестину, где встре­

чался с местными функционерами НСДАп. Косвен­

но участвовал в событиях «хрустальной ночи·), но 

отнесся к ней отрицательно. 

С 1940 года был офицером связи между Адоль­
фом Гитлером и Генрихом Гиммлером, сопровож­

дал последнего в его фронтовых поездках. Другие 

руководители се часто обращались к нему за помо­

щью и поддержкой. 

В 1942 году руководил отправкой евреев в конц­
лагерь Треблинка. Как он относился к этой процеду­

ре? Вот текст резолюции, которую он написал 13 ав-
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густа 1942 года на дон~сении, полученном от 
'и' 

статс-секретаря министерqва тра~спорта. В этом 

документе чиновник отрапhi?товал о приходе оче­
редного эшелона узников в «лагерь смерти»: 

4/ с особым удовольствием принимаю 1с сведению 
ваше сообщение о том, что в течение последних 

14 дней в Треблин1С)' поступают эшелоны, в 1Саж­
дом из 1Соторых находится по 5000 лиц ... " 

Там самым, считал Карл Вольф, «обеспечено бес­

перебойное осуществление всего мероприятия». 

Поясним, что речь идет о реализации так называе­

мого плана «Ваннзее», предусм,!тривающего уничто-
жение евреев 1. __ 

А когда 23 сентября 1943 года Карл Вольф бьш~а­
значен верховным руководителем СС и полиции 
Италии, то под его руководством проводились 

массовые облавы на итальянских евреев. Хотя ос­

новная задача Карла Вольфа с осени 1943 года по 
май 1945 года - используя свои дипломатические 

качества, лавировать между Бенито Муссолини, Ва­

тиканом и командованием Вермахта. Его успехи на 

этом поприще оценили и в конце войны присвоили 

наивысшее эсэсовское звание - оберстгруппенфю­

рер СС (генерал-полковник). Формально последнее 

чинопроизводство не вошло в силу. Так как оно 

было сообщено Карлу Вольфу... после окончания 

Второй мировой войны следователем в Нюрнберге, 

который обнаружил соответствующий документ в 

делахСС1. 

I БезblJШ!НСК:UЙл. Третий фронт. Секретная дипломатия Второй 
мщ)()вой войны. - М., 2003. с. 364. 

2 Там же. С. 365. 
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Карл Вольф бьm одним из доверенных лиц Ген­

риха Гиммлера. Так, последний поручал ему некото­

рые деликатные переговоры с представителями ге­

нералитета. Кроме того, Карл Вольф следил за свои­

ми коллегами - высшими чинами СС и доносил 

шефу об их прегрешениях, включая бытовые факты 

(вроде тех, что шеф РСХА Эрнст Кальтенбруннер 
использует казенный бензин для частных поездок, а 

начальник III управления РСХА бригаденфюрер СС 
Отто Олендорф берет к себе домой гусей и уток из 

эсэсовских хозяйств). 

С конца 1942 года, а не в начале 1945 года, как это 
указывается в <·Семнадцати мгновениях весны», по 

указанию Генриха Гиммлера начал участвовать в се­

паратных переговорах с Западом. Подробнее об 

этом будет рассказано ниже. 

Операция «Рабат» 

В <·Семнадцати мгновениях весны» ,не бьUI отра­

жен интересный факт из жизни Карла Вольфа - са­

ботаж приказа самого Адольфа Гитлера в 1944 году. 
Все началось с публикации в конце 2004 года в 

издаваемой Ватиканом газете <·Avvenire» материала, 
приуроченного к грядущей канонизации (причис­

лению к лику святых) папы римского Пия хн. Как 

сообщает официальный печатный орган Святого 

Престола, в 1944 году фюрер отдал приказ о похи­
щении понтифика и доставке его в Берлин. Готовя­

щуюся операцию сорвал командующий полицией и 

войсками СС в Италии !<арл Вольф. 

Он, как генерал войск СС, не подчинялся коман­

дующему войсками рейха в Италии генерал-фельд-
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маршалу Альберry КессеJP.1РИНГУ, бьm подотчетен 

только Генриху Гиммлеру.и имел. cTaryc «особого 
советника по полицейским-~~просам при итальян­
ском национальном фашистском правительстве·>. 

Документы свидетельствуют о том, что «Волчонок·> 

не только не подчинился приказу, но, вернувшись в 

Рим после встречи с Адольфом Гитлером, инкогни­

то прибьm в Ватикан, испросив аудиенции у Пия ХН. 

Обергруппенфюрер предупредил папу римского о 

готовящемся похищении и заверил главу Рим­

ско-католической церкви, что не будет предприни­

мать никаких шагов для его осуществления . 
. А это бьmа не первая попытка со стороны Адоль­

фа Гитлера установить контроль над Вати~ном19-

дом раньше уже существовал аналОГИЧНJ;>IЙ план. 

О намерении захвата папы римского в 194·3 году 
Карл Вольф впервые сообщил во время Нюрнберг­

ского процесса. Сначала планировалось юккупиро­

вать Ватикан, захватить архивы и сокровища искус­

ства уникальной ценности, а затем увезти папу вме­

сте с папской курией ради их собственной 

безопасности, чтобы они не попали в руки союзни­

ков и не оказали политического влияния·>. Однако 

Карл Вольф отговорил фюрера от этой идеи, и от 

нее остался лишь неопределенный слух. 

Сам факт неподчинения Карла Вольфа фюреру 

сложно назвать уникальным. Подобное случалось и 

прежде. В это непросто поверить, однако Вернер 

Бест, рейхскомиссар протектората Дании, обер­

группенфюрер СС и старый член партии (Alter­
kampfer), награжденный Золотым Германским кре­
стом, в 1942-1944 годах упорно саботировал так 
называемое «окончательное решение еврейского 
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вопроса» на территории Дании. Более того, при яв­

ном попустительстве доктора Беста датчане орга­

низовали эвакуацию всего еврейского населения в 

нейтральную Швецию. Когда же разгневанный Ген­

pиx Гиммлер призвал рейхскомиссара к ответу, 

Вернер Бест хладнокровно заявил, что он в точно­

сти выполнил полученный приказ: Дания, дескать, 

под его началом стала территорией]udепfrаi «<сво­

бодной от евреев»), что и является конечной целью 

проводимой рейхом политики 1. 

Из палачей - в боевые генералы 

В 1946 году Нюрнбергский трибунал приговорил 
оберстгруппенфюрера ее и генерал-полковника 

войск ее Карла Вольфа к 4 годам трудовых лагерей. 
Освобожден в 1949 году. 

В течение 13 лет жил на своей вилле на берегу 
озера Штарнберг и получал генеральскую пенсию. 

В 1962 году вновь арестован, а 30 сентября 1964 го­
ду предстал перед германским судом по обвинению 

в отправке 300 000 евреев в лагерь смерти Треблин­
ка, приговорен к 15 годам тюремного заключения. В 
1971 году освобожден по состоянию здоровья. Про­
должил жить в ФРГ. Пенсии Карла Вольфа не лиши­

ли, хотя ее и уменьшили. Карл Вольф поддерживал 

связь с бывшими коллегами, в 1982 году выступал с 
воспоминаниями по телевидению, стремясь отме­

жеваться от карателей из ее и представить себя 

«боевым генералом». 

Умер Карл Вольф 15 июля 1984 года в РозенхеЙме. 

I ГuнoQмaн В. Адольф Гитлер собирался похитить Папу Рим­
ского / / http://rusk.ru/st.php?idar=321249. 

362 



Зпи!!ог 
. . 

«Где-то на берегу Puжt:1Cijzо залива, в Юрмале, 
неподалеку от столицы латвии еще недавно жил 

советский развеачи1С, который скрывался не толь­

ко от чужих, но и от своих. В двадцатых годах его 

внедрили в нацистС1СУЮ партию. Он сделал боль­

шую карьеру, участвовал во всем, что творило сс. 

В конце войны его арестовали америк:анцы и соби­

рШlись судить как военного nрестуnник:а, и наши с 

трудам его выцарапали». 

Эту историю однажды рассказал журналисту Лео­

ниду Млечину консультант фильма «Семнадцать 

мгновений весны», известный германист;-профес­
сор, доктор исторических наук Всеволод Дмитрие­

вичЕжов. 

По словам специалиста, биография этого «рьща­

ря плаща и кинжала» якобы стала основой сюжета 

для фильма 1. Красивая легенда. Вот только в СССР, да 

и во все мире, в двадцатые годы прошлого века еще 

не осознали то, что нацисты придуг к власти в Гер­

мании. Поэтому советская разведка не проявлял а 

повышенного внимания к НСДАП и не пыталась 

«внедрять» своих агентов. Да и карьеру эти люди не 

смогли бы сделать. О причинах мы уже рассказали в 

начале книги. 

Другую историю, в достоверности которой со­

мневаются многие специалисты, рассказал в своей 

книге «Из НКВД в СС и обратно» историк Арон Шне­

ер. Герой его произведения - советский разведчик, 

I Млечuн Л. М. КГБ. Председатели органов roсбезопасности. 
Рассекреченные судьбы. 3-е изд., доп. - М., 2003. С. 239-240. 
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Генрих Гиммлер и Карл Вольф 
на теннисном корте 

который с 1938 по 1945 год носил форму офицера 
се Хотя в отличие от Штирлица служил не в Берли­

не, а на расположенном в Регенсбурге авиационном 

заводе по производству истребителей (.Мессер­

шмитт» И воевал в танковых частях на Западном 

фронте l . 

Хотя в окружении Адольфа Гитлера бьuIИ настоя­

щие, а не легендарные, советские разведчики. Об од­

ном из них в своей книге (·Загадка смерти Адольфа 

Гитлера» рассказала журналист Ада Петрова. 

Умерший в 1960 году Александр Квапишевский 
(после войны ему присвоили звание Героя Совет­

ского Союза) в 1944-1945 годах служил курьером в 
гитлеровской Ставке в бункере и имел звание капи­

тана Вермахта. Он получал от адъютанта фюрера 

строго секретные документы, которые доставлял в 

Цоссен. В Цоссене, носившем закодированное на­

звание (·МаЙбах I», располагался штаб главного ко-

1 шнеерА Из нквд в ее и обратно. - М., 2005. 
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мандования сухопутных войск У него имелось соот­

ветствующее оборудовани'е для копирования доку­
ментов, которые советскийi?азведчик доставлял из 
Берлина в Цоссен. Их содержание становилось из­

вестным нашему командованию очень скоро. 

О ценности этого агента для советской разведки 

свидетельствует такой факт, Перед последним штур­

мом Берлина все политработники были собраны на 

совещание, которое проводилось Смершем. Присут­

ствующим было сообщено, что на немецкой терри­

тории они могут встретить советских разведчиков, 

одетых в форму Вермахта. При встрече эти люди 

должны называть пароль «Витков» «<Квитков»), В та­

ких случаях необходимо обеспечить безопасность 

этих людей. До сих пор остаются засекр~енными 

подробности деятельности этого легендарного со-

Генрих Гиммлер и Карл Вольф в официаль­
ной обстановке 
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ветского разведчика. Известно лишь, что до того как 

Александр Квапишевский попал в распоряжение 

главного адъютанта фюрера Рудольфа Шмундта, он 

трудился в гестапо 1. 

С (·Семнадцатью мгновениями весны» связана . 
еще одна легенда, которая может через много лет 

стать еще одной страницей истории Третьего 

рейха ... 
... Человек, занимавший в VI управлении РСХА 

пост, аналогичный должности Штирлица, после 

окончания Второй мировой войны мог с интересом 

наблюдать за своими киношными похождениями. 

Вот только его имя в ближайшие годы мы так и не 

узнаем. Архивы отечественной военной разведки 

недоступны исследователям. 

Возможно, что этот реальный Штирлиц бьUI чле­

ном агентурной сети советского военного развед­

чика Яна Черняка. С 1936 по 1946 год он руководил 
агентурной сетью, действовавшей на территории 

Западной Европы, которая так и не была раскрыта 

немецкой контрразведкой. А некоторые из входив­

ших в нее агентов работали на Москву по тридцать 

лет и так и не бьUIИ «разоблачены» противником. 

Только в Третьем рейхе в годы Великой Отечествен­

ной войны его резидентура располагала 35 источ­
никами ценной информации2 • 

Вот только в отличие от киношного разведчика 

агент Яна Черняка бьUI немцем, который родился и 

вырос в Германии или Австрии. Поступил на службу 

в РСХА, где и поднимался по служебной лестнице. 

I Петрова А Загадка смерти Адольфа Гитлера. - М., 2004. 
С. 280-285, 287. 

2 Качu/С В. Я. Разведчики и резиденты ГРУ. - М., 2004. С. 299, 
306-307. 
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Возможно, что один из агентов ле- . 
гендарного советского военного 

разведчика Яна Черняка и был 
Штирлицем 

Связь с ним центр поддерживал через связников, с 

которыми агент встречался в нейтральных странах 

или через курьера, который регулярно курсировал 

между Германией и другими странами. 

Об этих людях и других «тайных информаторах 

Кремля» Иосиф Сталин написал Франклину Рузвель­

ту 7 апреля 1945 года в письме, посвященном сепа­
ратным переговорам между США и Германией, про­

ходившим в Швейцарии весной 1945 года: 
« •.. что касается .моих информаторов, то уве­

ряю Вас, это очень честные скромные люди, кото­

рые вЫnQЛ'НЯют свои обязанности аккуратно и не 

имеют намерения оскорбить кого-либо» 1. 

1 Очерки истории российской внешней разведки: В 6 т. - Т. 4: 
1941-1945 ГОДЫ. - М., 1999. С. 416, 422. 



Штирлиц ехал по дороге. Спустя 
некоторое время он съехал на обочи­
ну, выключил двигатель и уснул. Го­
лос за кадром: «Сработает годами 
тренированная привычка: через 

20 минут он проснется и погонит еще 
один старенький .. Мерседесс» на Ро­
дину ... » 

История создания сериала <·Семнадцать мгнове­

ний весны·> обросла множеством мифов и легенд. 

Например, многие считают, что инициатором 

съемки выступил сам КГБ. На Лубянке решили соз­

дать <'культовый,> фильм про чекистов. На самом 

деле картина могла бы стать обычным советским 

«фильмом про разведчиков'>, которые в Советском 

Союзе снимали регулярно, и через несколько лет 

после премьеры про нее забыли бы, как это про­

изошло с множеством других лент. Хотя и в них 

была великолепная игра актеров, да и противник 

был изображен не таким глупым ... Почему же боль­
шинство зрителей старшего поколения помнят 

только три картины: <·Семнадцать мгновений вес­

ны·>, «Щит И меч,> и <.МертвыЙ сезон'>? Одна из при­

чин - в них изображены живые люди с яркими ха­

paктepaMи. 
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Фрагмент интервью С режиссером фильма 
.Семнадцать МПtовений BeCHЫ~ 

Татьяной Михайловной Лиозновой: 

«- Татьяна Михайловна, «Семнадцать мгнове-
v ~ 

нии ... ·)' конечно, госзаказ. 
- Нет. Это обычный рядовой фильм. Но до сих 

пор не могу сказать, что это для меня пройденный 

этап, потому что такое заявление, наверное, обидит 

зрителей. 

- С чего все началось? Юлиан Семенов принес 

вам сценарий?. 

- Если бы! Как всегда, довольно долго я «простаи­

вала·), искала новый интересный сценарий, от кото­

рого сердце бы вздрогнуло. Но ничего подебногq не 

попадалось. Я ходила по студии им. Горького, загля­

дывала в павильоны, где работают мои коллеги, ды­

шала желанным воздухом работы, радовалась за них 

и до слез оroрчалась за себя. И как-то в нашей биб­

лиотеке мне дали журнал «Знамя·), где и бьmа опуб­

ликована новая повесть Юлиана Семенова «Семна­

дцать мгновений весны'). Я прочитала ее взахлеб и 

сразу увидела(!), как она может быть экранизирова­

на - динамичный, острый детектив . 
... Во время войны я бьmа школьницей, так что все 

помню. Это бьmо страшно. Чувство войны у людей, 

переживших ее, не проходит никогда. У нас в семье 

погибли все мужики - отец и три маминых брата. 

Остались одни бабы. 

у меня осталось чувство горечи, потому что со­

юзники медлили с открытием Второго фронта и пы­

тались отделаться от нас тушенкой и поношенной 

одеждой. На Руси никогда поношенную одежду не 

считали подарком, носить ее бьmо зазорно. Исклю-
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чение - только подарок с барского плеча. Так что в 

этой работе сказалось мое личное ощущение войны, 

мои переживания. 

Вообще, нечего наводить тень на плетень, расска­

жу поподробнее, как все обстояло. Юлиан Семенов 

бьVI проворный до чрезвычайности, и, когда я заяви­

ла, что буду снимать «Семнадцать мгновений ... », он 
удивленно на меня посмотрел: «Тань, да ты что, я уже 

его продал в Ленинград и деньги получил» ... Я не рас­
терялась и в запальчивости ему говорю, что мне на­

плевать, продан сценарий или нет, но этот фильм 

буду снимать я! И точка. И тогда Юлиан совершил 

настоящий Поступок, не часто он такое делал, - по­

слал телеграмму Лапину, председателю Комитета по 

телерадиовещанию, в которой сообщил, что отзыва­

ет сценарий с Ленфильма и передает его мне. При­

чем деньги, полученные за сценарий, он уж~ выслал 

в Ленинград переводом. 

- Татьяна Михайловна, а что, Юлиану Семенову 

бьVIО несвойственно совершать Поступки, вы хоро­

шо его знали? 

- Я бы не назвала себя в числе его близких дру­

зей, у нас бьVIИ теплые приятельские отношения. Он 

бьVI человеком богатым. За спиной шептались, что у 

Семенова, который был тогда на гребне писатель­

ской славы, есть престижная квартира в центре Мо­

сквы, дачи в Подмосковье, в Крыму, а мама его тем 

временем жила в коммуналке. Вообще, он бьVI быстр 

на руку, легко писал и всегда старался побыстрее от­

тащить еще не дописанный роман в какое-нибудь 

издательство и быстро получить деньги . 
.. Думаю, что очень многое в его «Семнадцати 

мгновениях ... » могло быть неправдоЙ. И лично я 
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многое могла подвеРГН)1~ сомнению. Штирлиц 

вполне мог быть собирательным образом. Я решила 

делать картину не о ДжеЙМGе' Бонде, а о Великой 
Отечественной войне, о жизни одного человека, о 

его усилиях, его личном вкладе в нашу победу. 

Так вот, когда я взяла в руки сценарий, который 

Юлиан вернул из Ленинграда, то со мной случился 

шок, потому что в книге было много того, что мне 

импонировало, а в сценарии - все совсем не то, на 

каждой странице по пять трупов. В общем, Семенов 

отписался и спокойно уехал бить кабанов (он лю­

бил на охоту ездить) или в Крым, или в Болгарию, в 

общем, сорвался куда-то, и все. Мне ничего не оста­

валось, как засесть за работу - писать одш,)Врем~н­

но литературный и режиссерский сценарии. Катаст­

рофа! Я работала по 12 часов в сутки, не помню, спа­
лa ли я тогда. Но не скажу, что я не получала 

удовольствия, ведь у меня бьmи развязаны руки, к 

тому же я не шла против книжного материала, а, на­

оборот, отстаивала его. 

- Вам пришлось просмотреть многих актеров, 

чтобы выбрать одного на роль Штирлица? 

- Начиная с <.Трех тополей на Плющихе» я вооб­

ще не делала кинопроб. Я видела фотопробы актеров, 

возила с собой в сумке фото, дома раскладывала и пе­

рекладывала их, как пасьянс, мысленно проигрывая 

соответствие артистов. Что касается Штирлица, то я 

могла бы назвать нескольких актеров, которые с рав­

ным успехом исполнили бы эту роль. Но некоторые 

из них уже сыграли нечто похожее. Преимущество 

Вячеслава Тихонова состояло в том, что на тот мо­

мент он бьm свободен от съемок и от театра, а эта ра­

бота требовала абсолютно свободного актера. 
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==('M~,== 
- После окончания работы вы поддерживаете с 

актерами дружеские отношения? 

- у меня нет времени общаться с господами ак­

терами. Лучше пойти в театр и посмотреть тех же 

актеров в хороших спектаклях. С Тихоновым мы об­

щались ровно столько, сколько это было нужно 

делу. Например, если мне звонили из воинской час­

ти и просили приехать с Тихоновым на показ <'Сем­

надцати мгновений ... '>, и подразумевалось, что вы­
ступление бесплатное, то я понимала, что Тихонову 

предлагать его не стоит. Я лучше приеду с Броне­

вым - он никогда мне не отказывал, может быть, по­

тому, что это бьmа его первая большая роль в кино, и 

он не был тогда избалован вниманием. Вот такова 

мера общения, продиктованная самой жизнью .... 
Некоторые фрагменты фильма я специально 

<,подбивала» под хронику. Например, помните, на 

похоронах профессора Плейшнера один из фаши­

стских боссов слегка похлопывает по щеке мальчи­

ка. Сначала я увидела этот жест у Гитлера в хронике, 

и под него уже придумали этот фрагмент, который 

сопровождается озвученной мыслью Штирлица: 

<,Все они хотят быть похожими на своего фюрера.>. 

- Татьяна Михайловна, вы стремились к порт­

ретному сходству актеров с их историческими пер­

сонажами? 

- Формально. Странно, если бы, например, Гит­

лер или Борман выглядели иначе, чем в жизни. Во 

время работы над фильмом мне попал ась архивная 

фотография Шелленберга: небольшого роста, хи­

лый, голенища сапог свободно болтаются, не обтя­

гивают ноги... Внешне его сходство с Табаковым 

бьmо явно невелико. Но Табаков с опасным внутрен-
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ним весельем и с опасной легкостью сыграл этого 
<~. 

признанно хитроумного· 11. очень .талантливого в 
своей области человека. во6БJце, я хочу со всей от­
кровенностью признаться, чТо все актеры и вся съе­

мочная группа достойны истинного восхищения и 

благодарности ... » I 

Мюллер выглянул в окно. По улице 
шел Штирлиц, ведя на поводке кро­
хотную, зеленую с оранжевыми по­

лосками, шестиногую собачонку. 
"Странно, - подумал Мюллер, 

этого анекдота я еще не знаю ... » 

I Лунысова О. Дело NQ ... Лиозновой Татьяны Михайловны / / 
Огонек. 1998. 20 июля> N<I 29. 
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